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ÖZET 

Ortaçağ’ın önemli devletlerinden biri olan Moğollar, kısa sürede geniĢ 

coğrafyalara yayılarak birçok devlet ve milleti hâkimiyetleri altına almıĢlardır. 

Moğollar, hâkimiyetleri altına aldıkları milletlerin tarihlerinde önemli bir rol 

oynamıĢ ve birçok devletin yıkılmasına sebep olmuĢlardır. Moğollar’ın 

saldırılarına maruz kalan devletlerden biri de Anadolu Selçuklu Devletidir. 

HarzemĢahlar devletinin yıkılması ile Moğollar’a komĢu olan Selçuklular, içte 

ve dıĢta güvenlik önlemleri almıĢlardır. Fakat bütün bu önlemlere rağmen 

Anadolu Selçuklu Devletinin zayıfladığı dönemde Moğol istilaları baĢlamıĢtır. 

1243 Kösedağ savaĢı ile Anadolu Selçuklu Devleti mağlup olmuĢ ve Moğolların 

hâkimiyeti altına girmiĢtir. Bu süreçten sonra ülke Moğol vali ve komutanlar 

tarafından yönetilmeye baĢlamıĢtır.  

 Anadolu Selçuklu Devleti Moğol tahakkümü altına girmesiyle birlikte, 

Ġlhanlılar tarafından Anadolu’ya birçok komutan, vali ve vergi memurları 

gönderilmiĢtir. Moğollar tarafından Anadolu’ya gönderilen komutan ve valiler 

bulundukları bölgede Moğollar’a muhalif gruplarla mücadele ederek, Ġlhanlı 

hâkimiyetini kurmuĢlardır. Bu amaçla da Moğol karĢıtı birçok kiĢiyi 

katletmiĢler, Ģehir ve bölgeleri yağmalayıp yaĢanılmaz hale getirmiĢlerdir. 

Anadolu’daki bazı emîrler menfaatleri doğrultusunda komutanlarla ya da 

valiler ile iĢbirliği içerisine girmiĢler, Moğol hanları ile görüĢmelerde 

bulunmuĢlardır. Anadolu’da bulunan komutan ve valiler bazı dönemlerde 
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Selçuklu devletinde görev yapan sultanları azledip, istedikleri kiĢileri 

hükümdar yapmıĢlardır.  

HazırlamıĢ olduğumuz çalıĢmamızda; öncelikle Anadolu’nun istilasında 

görev alan Moğol komutanları; Çurmagon Noyan, Elçigiday Noyan, Baycu 

Noyan, Yasavur Noyan, Hoca Noyan, Engürek Noyan gibi önemli Moğol 

Noyanların faaliyetlerine yer verilmiĢtir. Akabinde ise Ġlhanlı devletinin 

kurulmasıyla birlikte Hülâgû Han, Abaka Han, Ahmed Teküder, Argun Han, 

Geyhatu Han döneminde Anadolu’ya gönderilen veya burada görev yapan 

komutan, vali ve vergi memurları anlatılmaya çalıĢılmıĢtır. Son bölümde ise 

Gâzân Han, Olcaytu Han, Ebû Said Han dönemlerinde görev yapan komutan, 

vali ve vergi memurlarının Anadolu’daki faaliyetleri incelenmiĢtir. Sonrasında 

ise TimurtaĢ Noyan’ın Mısır kaçması sonucu, Anadolu’da görev yapan ġeyh 

Hasan ve Eretna hakkında bilgiler verilmiĢtir. Bu görevlilerin Anadolu’daki 

sosyal, siyasi, dini, ekonomik alandaki uygulamaları, zulümleri, katliamları ve 

yağmaları ayrıntılı bir Ģekilde ifade edilmiĢtir. Moğol hâkimiyeti döneminde 

yaĢanılan bu durumun Anadolu Selçuklu devleti üzerindeki etkileri 

aktarılmıĢtır. 

Anahtar Kelimeler: Anadolu Selçuklu Devleti, Moğollar, Ġlhanlılar, Vali, 

Komutan, Hâkimiyet. 
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ABSTRACT 

Mongolians, one of the important states of the Middle ages, have spread 

to large geographies in a short time and have dominated many States and 

nationality. The Mongols played an important role in the dates of the nations 

under their dominions and caused the destruction of many governments. One 

of the states exposed to the attacks of the Mongols is the Seljuk State of 

Anatolia. The Seljuks, neighboring the Mongols with the destruction of the 

state of Khorezm took security measures inside and outside. But despite all 

these measures, the Mongol invasions began in the period when the Anaotolian 

Seljuk State weaked. 1243 the Anatolian Seljuk State was defeated by the Battle 

of Kösedağ and entered under the Dominion of the Mongols. After this process, 

the country began to be ruled by the Mongol governors and commanders. 

With the introduction of the Anatolian Seljuk State under the Mongol 

throne, many commanders, governors and taxpayers were sent by Ilkhanids to 

Anatolia. The commanders and governors sent by the Mongol to Anatolia have 

established the dominance of the Ilkhanid by combating the Mongol in their 

region. To this end, they slaughtered a lot of anti-Mongolian people, plundering 

and pillaging cities and territories and making them uninhabitable. Some of the 

orders in Anatolia have entered into cooperation with the commanders or the 

governers in line with their interests, they have made talks with Mongol Khans. 
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In Anatolia, the commanders and governers in some periods, the sultans who 

served in the Seljuk state, they made the ruler of the people they wanted.  

In our work we have Prepared; First the Mongolian commanders who 

served in the invasion of Anatolia; The activities of prominent Mongolian 

Noians such as Çurmagun Noyan, Elçigiday Noyan, Baycu Noyan, Yasavur 

Noyan, Hoca Noyan, Engürek Noyan were included. Subsequently, with the 

establishment of the Ilkhanid state Hülâgû Khan, Abaka Khan, Ahmed 

Teküder, Argun Khan, Geyhatu Khan during the period sent to Anatolia or 

served here, the commander, governor and tax officials tried to explain. In the 

last chapter Gâzân Khan, Olcaytu Khan, the commander, governor and tax 

officials who served during the periods of Abu Said Khan examined the 

activities in Anatolia. Afterwards, after TimurtaĢ Noyan fled to Egypt, 

information about ġeyh Hasan and Eretna who served in Anatolia was given. 

The social, political, religious, economic practices, atrocies, massacres and 

rains of these officials in Anatolia have been thoroughly expressed. The effects 

of this situation on the Anatolian Seljuk state have been transferred during the 

period of Mongolian domination. 

Keywords: Anatolian Seljuk State, Mongols, Ilkhanids, Governor, Commander, 

Dominion. 
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ÖNSÖZ 

GeçmiĢten günümüze kadar Anadolu coğrafyası stratejik bir öneme sahip 

olmuĢtur. Yüzyıllardır Anadolu topraklarına istilalar düzenlenmiĢ, Anadolu‟da farklı 

milletler hâkimiyet kurmuĢlardır. Türklerde, Anadolu‟ya sefer düzenleyen 

milletlerden biridir. Anadolu, M.Ö. IV. yüzyıldan itibaren Avrupa Hun, Sabar/Sibir, 

Hazar ve Oğuz gibi Türk toplulukları tarafından akınlara maruz kalmıĢ bir 

coğrafyadır. Selçuklular‟ın ataları olan Oğuzlar, Tuğrul ve Çağrı Beyler aracılığıyla 

Anadolu‟ya keĢif seferleri yapmıĢlardır. KeĢif seferleri sonrasında Anadolu‟nun 

yaĢamaya uygun bir coğrafya olduğu belirlenmiĢ, bölgeye düzenli fetihler 

yapılmıĢtır. Selçuklu Sultanlarından Alparslan 1071 yılında Anadolu‟yu fethederek, 

Anadolu‟nun kapısını Türklere açmıĢtır. II. Kılıçarslan‟ın 1176 yılında Miryekefolan 

zaferi sonucunda Anadolu Türkler için kesin yurt haline gelmiĢtir.  

Anadolu coğrafyası büyük bir öneme sahip olmasından dolayı sürekli 

iĢgallere maruz kalmıĢtır. Bu süreçte, Türkler zaman zaman farklı milletlerin 

hâkimiyeti altında yaĢamaya mecbur bırakılmıĢlardır. Anadolu Selçuklu Devleti de 

son dönemlerini Moğol (Ġlhanlı) hâkimiyeti altında yaĢamak zorunda kalmıĢtır. Bu 

dönemde ülke Moğollar tarafından Anadolu‟ya gönderilen vali ve komutanlar 

aracılığıyla yönetilmeye baĢlanmıĢtır. Selçuklu tarihi açısından büyük öneme sahip 

olan bu döneme ait çalıĢmalar, son yıllarda artmasına rağmen sınırlı sayıda 

kalmıĢtır. Ayrıca yapılan çalıĢmalar parçalar halinde olup bir bütün halinde 

sunulmamıĢtır. Bu döneme ait bilgiler tarihin karanlık sayfalarında kalmıĢ ve 

günümüze aktarılmamıĢtır. Bu nedenle bu konu üzerinde çalıĢmalar yaparak, 

tezimizin konusunu Anadolu‟daki Moğol vali ve komutanları olarak belirledik.  

HazırlamıĢ olduğumuz tezde söz konusu sürecin yaĢandığı dönemde, 

Moğollar tarafından Anadolu‟ya atanan vali ve komutanların Anadolu‟daki 

faaliyetlerini ve idare anlayıĢını incelemeye çalıĢtık. Bu dönemde Moğol tahakkümü 

altında yaĢayan halkın yaĢam Ģartlarından ve o dönemki hallerinden de bilgiler 

aktardık. Tezimizi üç ana bölümde anlatmaya çalıĢtık. Birinci bölümde, istila 

döneminde Anadolu‟daki Moğol hâkimiyetine, bu dönemde Anadolu‟ya gelmiĢ 

komutan ve valilere yer verdik. Ġkinci bölümde Ġlhanlı devletinin kurulması ile 

birlikte Anadolu‟daki Moğol hâkimiyetini anlatmaya çalıĢtık. Bu dönemde 
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Ġlhanlıların Anadolu‟ya karĢı uygulamıĢ olduğu sosyal, siyasi politikalardan 

bahsettik. Üçüncü bölümde ise Ġlhanlılar‟ın Ġslâmiyet‟i kabul etmesiyle birlikte, 

Gâzân Han ve sonrasında Ġlhanlı tahtına geçen Olcaytu ve Ebû Said Bahadır Han 

dönemlerini ele aldık. Son kısımda ise TimurtaĢ Noyan‟dan sonra Anadolu‟daki 

Moğol hâkimiyeti hakkında incelemelerde bulunduk.  

ÇalıĢmamız sırasında, konumuzla ilgili ana kaynaklar ve araĢtırmalar titiz bir 

Ģekilde incelenmiĢ olup, mezkur dönem hakkında somut bir grafik çizilmeye 

çalıĢılmıĢtır. Bu tezin hazırlanması süresince ilgi ve yardımını esirgemeyen 

danıĢman hocam sayın Dr. Öğr. Üyesi Mustafa AkkuĢ‟a teĢekkür etmeyi borç 

bilirim. Ayrıca bu tezi hazırlama esnasında beni sabırla destekleyen aile fertlerime 

ve arkadaĢlarıma da Ģükranlarımı sunarım.  

 

 BÜġRA BAĞCI



1 
 

GĠRĠġ 

A. AraĢtırmanın Kaynakları 

1.) El-Evâmirü’l-‘Alâ’iyye fi’l-umûri’l-‘Alâ’iyye  

El-Evâmirü‟l-„Alâ‟iyye fi‟l-umûri‟l-„Alâ‟iyye Ġbn Bîbî tarafından 1281 

yılında Farsça olarak yazılmıĢtır. Ġbn Bîbî‟nin Ġlhanlı veziri ġemseddin Ata Melik 

Cüveynî‟nin teĢvik ve isteği ile yazılan, 1186 ve 1280 yılları arasındaki olayları 

içeren bu eser, ünlü tarihçi ve devlet adamı Ata Melik Cüveyni‟ye sunulmuĢtur. 

1192-1280 yılları arası Anadolu Selçukluları tarihinin temel kaynağı olan ve el 

yazması halinde bulunan bir eserdir. Eserin çevirisi iki cilt halinde olup, birinci cilt 

II. Kılıçarslan‟ın, oğlu Gıyâseddin Keyhüsrev‟i 1192 yılında veliaht tayin etmesiyle 

baĢlar ve I. Alaeddin Keykubad‟ın ölümüne kadar olan kısmı 1237 yılı olaylarını 

anlatır. Ġkinci cilt ise II. Gıyâseddin Keyhüsrev‟in tahta oturuĢundan (1237), II. 

Gıyâseddin Mesud‟un 1280 yılında Abaka Han‟ın huzuruna gitmesi hadisesine 

kadar ki kısmı konu edinir.
1
 

Eser ilk Selçuklu-Moğol iliĢkilerinden, 1280 yılına kadar yaĢanan hadiseler 

hakkında önemli bilgiler verdiği için çalıĢmamız açısından büyük önem arz eder. 

Moğollar‟ın ilk istila hareketleri sonucu Anadolu‟ya gelen emîr ve komutanlar ile 

Ġlhanlı hâkimiyeti döneminde Anadolu‟ya atanan Moğol yöneticileri hakkında 

verdiği bilgiler çalıĢmamızda sıkça kullanılmıĢtır. Eser Anadolu tarihi, din ve devlet 

adamlarının Ġlhanlı siyasetindeki konumları ve uygulamalarını göstermesi 

bakımından da yararlandığımız orijinal eserlerden biridir. Eserde tarihler ve isimler 

fazla belirtilmediği için, Selçuklu dönemi diğer eserler ile kıyaslama yapılarak 

çıkarımlarda bulunulmuĢtur.  

2.) Müsâmeretü’l-Ahbâr ve Müsâyeretü’l-Ahyâr  

Müsâmeretü‟l-Ahbâr ve Müsâyeretü‟l-Ahyâr adlı eserin müellifi Kerimüddin 

Mahmud b. Muhammed el-Aksarâyîdir. Aksarâyî Anadolu‟daki Ġlhanlı hazinesine 

ait iktâların idaresi ve nâiblik görevlerinde bulunmuĢtur. Daha sonra Ġlhanlılar‟ın, 

                                                           
1
 Ġbn Bibi, El Evamirü‟l-Ala‟iye fi‟l-Umuri‟l-Ala‟iye (Selçuk Name), I, çev.: Mürsel Öztürk, Kültür 

Bakanlığı Yayınları, Ankara 1996. 
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Anadolu‟ya gönderdiği Mücîrüddin Emîr ġah‟ın yanında çalıĢmıĢ ve Gâzân Han 

tarafından Anadolu‟daki vakıfların mütevelliliğine getirilmiĢ, bir müddet Aksaray 

Kalesi muhafızlığı yapmıĢtır. 1280 yılından Selçuklu Devleti‟nin yıkılıĢına kadar ki 

dönemi anlatan Müsâmeretü‟l-Ahbâr ve Müsâyeretü‟l-Ahyâr adlı eser Selçukluların 

en kıymetli kaynaklarından biridir. Eserde Moğollar‟ın Anadolu‟da yaptıkları 

tahribat, Cimri hadisesi, Anadolu‟daki Moğol vali ve komutanların uygulamaları, 

vergi memurlarının mali sistem konusunda çalıĢmaları ile ilgili çok önemli bilgiler 

yer almaktadır.  

Emîr Çoban‟ın oğlu Anadolu valisi TimurtaĢ Noyan‟a sunulan 

Müsâmeretü‟l-Ahbâr ve Müsâyeretü‟l-Ahyâr adlı eseri dört bölümden oluĢur. Yazar 

birinci bölümde rumi, hicri, Yezdicerd ve Celali takvimlerinden bahseder. Ġkinci 

bölümü Hz. Peygamber, Hulefa-yi RaĢidin Emeviler ve Abbasiler‟e ayırmıĢtır. 

Üçüncü bölümde Büyük Selçuklular‟ın kuruluĢundan yıkılıĢına kadar cereyan eden 

olaylarla II. Gıyâseddin Keyhüsrev‟e kadar gelen Anadolu Selçukluları tarihini 

ihtiva eden olayları anlatır. XIII. yüzyılın ikinci yarısından XIV. yüzyılın ikinci 

yarısına kadar meydana gelen hadiselere dair olan son bölüm ise kendi gözlemlerine 

dayandığı için eserin en geniĢ ve en önemli bölümünü teĢkil eder
2
. Genel bir tarih 

kitabı niteliğinde olan eser, TimurtaĢ Noyan‟ın Anadolu valiliği anlatılarak bitirilir. 

Ġbn Bîbî‟den sonraki en önemli kaynaktır. Moğol istilâsı altındaki Anadolu 

hakkında, özellikle malî hususlarda önemli bilgiler içermektedir.
3
 

Eser çalıĢmamız açısından çok kıymet arz eder. Yazar yaĢadığı dönem 

itibariyle birçok Moğol vali ve komutanları ile bizzat görüĢmüĢ, onların hikâyelerini 

eserine aktarmıĢtır. Anadolu‟da görev yaptığı dönemde zaman zaman Ġlhanlılar 

tarafından Anadolu‟ya görevlendirilen vali ve komutanların zulümlerine ve adaletsiz 

uygulamalarına Ģahit olmuĢtur. Eserinde bu olaylara ayrıntılı bir Ģekilde yer 

vermiĢtir. 

 

                                                           
2
 Ġsmail Aka, “Kerimüddin Aksarâyî”, DİA, C.2, Ġstanbul 1989, s.293. 

3
 Kerimüddin Aksarayî, Müsâmeretü‟l-Ahbâr, çev.: Mürsel Öztürk, TTK. Yay., Ankara 2000, s. XIII-

XVI.  
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3.)Anonim Selçuknâme 

Eretnalılar zamanında, Selçuklu Ģehzâdelerinden biri adına 1363‟de kaleme 

alınan ve yazarı bilinmeyen bir eserdir. Eser, oldukça özet bilgiler içerir. Eserin 

neĢri ve tercümesi, 1952 senesinde, Anadolu Selçukluları Devleti Tarihi III adıyla 

Feridun Nâfiz Uzluk tarafından yapılmıĢtır. Bu neĢrin giriĢ kısmında verilen bilgiye 

göre eser, Kırım Harbi (1853-1856) sırasında Ġstanbul‟daki Fransız Elçiliği‟nde 

tercüman olarak vazife gören Schefer Bey‟e, iyi hizmetleri sebebiyle Sultan 

Abdülmecit (1839-1861) tarafından hediye edilmiĢtir.
4
 HazırlamıĢ olduğumuz tez 

açısından eser; Moğollar‟ın Anadolu‟daki faaliyetleri, idari ve ekonomik alanda 

uyguladıkları sistemleri hakkında bilgiler içermesinin yanında, özellikle Geyhatu 

döneminde Anadolu‟daki Moğol zulümleri hakkında çok orijinal bilgiler 

içermektedir. Bu nedenle de tezimizde sıkça kullandığımız eserler arasında yer 

almaktadır. 

4.) El-Veledü’Ģ-ġefik ve’l-Hâfîdü’l-Hâlik  

Niğde‟de doğmuĢ ve yaĢamıĢ olan Kadı Ahmed Nigidî hakkında yeterli 

bilgiye sahip değiliz. Onun Farsça kaleme aldığı ve muhtasar bir Ġslam tarihi 

niteliğinde olan El-Veledü‟ş-Şefik ve‟l-Hâfîdü‟l-Hâlik adlı eseri, dört bölümden 

oluĢmaktadır. 1333 yılında yazılmıĢ olan eserin bilinen tek nüshası, Süleymaniye 

Kütüphanesi‟ndedir
5
. Selçuklu tarihi hakkında özet ve kısa bilgiler veren bu eser 

daha çok sosyal, kültürel ve dini açıdan önem taĢır. Bununla birlikte, Türkiye 

Selçuklu Devleti‟nin yıkılıĢ dönemi hakkında verdiği bilgiler önemlidir. Eserin 

tercüme ve tahkiki, Ali Ertuğrul tarafından iki cilt halinde doktora tezi olarak 

hazırlanmıĢtır. Biz çalıĢmamızda, eser üzerinde çalıĢılmıĢ doktora tezindeki 

tercümesinden yararlandık. HazırlamıĢ olduğumuz çalıĢmamızda bu kaynaktan 

Anadolu Selçuklu Devleti‟nin son dönemine ait yer alan bilgilerden istifade ettik.  

 

                                                           
4
 Anadolu Selçukluları Devleti Tarihi III, NeĢr.: Feridun Nâfiz Uzluk, Ankara 1952. 

5
 Niğdeli Kadı Ahmed, Anadolu Selçukluları Devrinde Yazılan Bir Kaynak: Niğdeli Kadı Ahmed‟in 

El-Veledü‟ş-şefîk Ve‟l-Hâfidü‟l-Halîk‟i, C.I, Haz.:Ali Ertuğrul, Dokuz Eylül Üniversitesi, Sosyal 

Bilimler Enstitüsü YayımlanmıĢ Doktora Tezi, Ġzmir 2009. 
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5.) Târîh-i CihângüĢâ  

Ebü‟l Muzaffer Alâüddîn Atâ Melik b. Bahâiddîn Muhammed el-Cüveynî, 

Ġran‟ın köklü ailelerinden birine mensup olan önemli devlet adamlarındandır
6
. 

Moğol sarayında çeĢitli devlet kademelerinde çalıĢmıĢ, zamanla idareciliğe kadar 

yükselmiĢtir. En önemli eseri Târîh-i Cihângüşâ (Cihan Fatihinin Tarihi)‟dır. Üç cilt 

olan eser, Cengiz Han‟ın ortaya çıkıĢı ile baĢlar, Hülâgû Han‟ın Ġran ve Ön Asya 

harekâtlarını anlatır. Eserin son kısmında, Hülâgû‟nun Ġran‟a geliĢi sonrası 

faaliyetleri ve Ġsmâilîler‟den bahsedilir, 655 (1257) yılı olayları ile bitirilmektedir
7
. 

Eser ihtiva ettiği zengin tarihi ve içtimaî bilgiler itibariyle de Moğol tarihinin birinci 

derecedeki kaynaklarından biridir. Moğollar‟ın Selçuklu ve diğer devletler ile 

iliĢkileri hakkında önemli bilgiler vermektedir. Eser çalıĢmamız açısından, Hülâgû 

Han‟ın Ġran ve Ön Asya harekâtlarını ve Moğollar‟ın diğer devletler ile iliĢkilerinin 

anlatılması bakımından büyük önem arz eder. 

6.) Câmiu’t-Tevârih  

Câmiu‟t-tevârih; ünlü Ġlhanlı veziri Ebü‟I-Hayr (Ebü‟I-Fazl) Hâce 

ReĢîdüddin Fazlullah b. Ġmâdiddevle Ebi‟l-Hayr b.Muvaffakiddevle Âli et-Tabîb el-

Hemedânî (645-718/1247-1318) tarafından 710-712/1310-1312 yılları arasında 

kaleme alınmıĢtır. ReĢîdüddin Fazlullah, eserinde birçok ulusun tarihine yer vermiĢ 

ise de; Moğol-Türk tarihine önemli yer ayırmıĢ, bu iki milletin tarihte oynadığı rolü 

daha bariz bir Ģekilde ortaya koymuĢtur. Eserine; Gâzân Han‟ın emriyle baĢlamıĢ, 

Olcaytu Han zamanında tamamlamıĢtır. Kendisine baĢta Ebû‟l-Kâsım Abdullah el-

KâĢânî olmak üzere çeĢitli âlimler yardım etmiĢtir. Eser iki ciltten oluĢmaktadır
8
. 

Câmiu‟t-Tevârih‟in birinci cildi Olcaytu Han zamanına kadar Türk ve 

Moğollar‟ın tarihine, ikinci cildi ise Ġslamiyet‟ten önceki Ġran, Hz. Muhammed 

(Sav), Halifeler, Gazneliler, Selçuklular, HarzemĢahlar, Salgurlar, Ġsmaililer, 

Oğuzlar, Çinliler, Ġsrailoğulları, Frenk ve Hind kavimlerine ayrılmıĢtır. Yazar eserin 

baĢ kısmında ayrıntılı olarak Türk-Tatar ve Moğol kabilelerini tasnif ederek bu 

                                                           
6
 Orhan Bilgin, “Cüveyni, Ata Melik”, DİA, C.8, Ġstanbul 1993, s.140. 

7
 Osman Gazi Özgüdenli, “Târîh-i CihângüĢâ”, DİA, C.40, Ġstanbul 2011, s.77-78. 

8
 Ramazan ġeĢen, Müslümanlarda Tarih ve Coğrafya Yazıcılığı, Ġslâm Tarih, Sanat ve Kültürünü 

AraĢtırma Vakfı (ĠSAR), Ġstanbul 1998, s.236. 
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kabileler hakkında önemli bilgiler vermiĢtir. Ayrıca eser ulusların tarihlerinin 

dıĢında onların gelenekleri ve kültürlerini de iĢlemiĢ, Moğolca ve Türkçe birçok 

terimi kullanarak bunların hangi anlama geldiklerini izah etmiĢtir. Bu yönleri ile eser 

kıymetli bir tarih kaynağı olmanın yanı sıra sosyoloji, dil ve edebiyat alanlarında da 

bir baĢvuru kaynağı niteliğindedir. Eserde Moğol ve Ġlhanlı hükümdarları ayrıntılı 

bir Ģekilde anlatılmıĢ, Anadolu‟da Moğol hâkimiyeti döneminde görev yapmıĢ 

kiĢiler hakkında da bilgiler verilmiĢtir. Bizde hazırlamıĢ olduğumuz tezde Moğol 

vali ve komutanların hayatı ve Ġlhanlı Devleti hakkında yazılmıĢ olan bilgilerden 

yararlandık. Câmiu‟t-tevârih Farsça, Arapça, Moğolca olmak üzere üç dilde 

yazılmıĢtır. Farsça ve Arapça nüshaları zamanımıza gelmiĢtir.  

7.) Moğolların Gizli Tarihi 

Yazarı belli olmayan bu eserin 1240 yılında yazıldığı kabul edilmektedir. 

Moğolların Gizli Tarihi‟nin günümüze ulaĢan nüshaları, Moğolca metnin Çince 

iĢaretler ile yazılmıĢ halidir. Orijinalinin Uygur harfleri ile yazıldığı tahmin 

edilmektedir. “Kitap” baĢlıklı 12 bölümden oluĢan bu eser, Moğolların ilk tarihi ve 

Cengiz Han dönemi hakkında önemli bilgiler içermektedir. Ayrıca Moğollar‟ın 

Anadolu‟ya ilk geliĢleri hakkında da bilgiler vermektedir.
9
 Bu nedenle çalıĢmamız 

esnasında kullandığımız kaynaklar arasında yer almaktadır. 

8.) Tarih-i Olcaytu 

KâĢânî, Olcaytu ve Ebû Said dönemlerinde yaĢamıĢ önemli Ġlhanlı 

tarihçilerinden biridir. KâĢânî, Ġlhanlı hükümdarlarının emrinde münĢîlik görevini 

yapmasının yanı sıra ReĢîdüddin‟e, Câmiü‟t-Tevârih-i yazarken yardımcı olmuĢtur. 

ReĢîdüddin, Olcaytu dönemini (1304-1316) yazma görevini de KâĢânî‟ye vermiĢtir. 

“Tarih-i Olcaytu” olarak bilinen “Tarih-i Padişah-ı Said Gıyâseddin Olcaytu Sultan 

Muhammed” adlı eser, 1304-16 yılları arasındaki olayları yani Olcaytu devrini 

anlatmaktadır. Câmiu‟t-Tevârih‟in bir eki konumundadır. Eser Ġlhanlı kültür ve 

sosyal hayatı alanında önemli bir yer teĢkil etmektedir. Konumuz açısından eser; 

Ġrencin Noyan‟ın Anadolu‟ya geliĢi ve buradaki faaliyetleri ile dönemin din 

adamları ve Ġlhanlı merkezi ile iliĢkilerini anlatması açısından büyük önem 

                                                           
9
 Moğolların Gizli Tarihi I., Haz.: Ahmet Temir, TTK. Basımevi, Ankara 1986. 
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taĢımaktadır. Ayrıca Kilikya valisi Bulargu hakkında verdiği bilgiler orijinal bir 

yapıya sahip olup, dönemin aydınlanmasında büyük fayda sağlamıĢtır. KâĢânî, 

Olcaytu dönemi dini Ģahsiyetleri ve bunların Han üzerindeki nüfuzları hakkında da 

önemli bilgiler vermektedir. Eserin neĢri ve tercümesi de mevcuttur. HazırlamıĢ 

olduğumuz çalıĢmamızda Derya Örs‟ün Yüksek Lisans tezinden istifade ettik.
10

 

9.) Ebû’l-Ferec Tarihi 

Malatya‟da Ġbranî bir doktorun oğlu olarak dünyaya gelen (1225/1226) 

Ebû‟l-Ferec (Bar Hebraeus); din, astronomi, fizik, mantık ile ilgili çeĢitli eserlerin 

tercümeleri baĢta olmak üzere ondan fazla kitap kaleme almıĢtır. Ebû‟l-Ferec Tarihi 

adıyla dilimize çevrilen eserinin asıl adı Kethabha Dhe-Makhtebhanuth Zabhne‟dir. 

Üç ciltten oluĢur. Eserin tercümesini, Ömer Rıza Doğrul iki cilt halinde neĢretmiĢtir. 

Türkiye Selçuklu Devleti ve Moğollarla ilgili içerdiği bilgiler bakımından 

önemlidir.
11

 Moğol istilası döneminde yaĢadığı için bizzat müĢahedelerine dayalı 

bilgiler vermesi sebebiyle oldukça önemlidir. Anadolu‟ya gönderilen komutanlar ve 

onların bölgede yaptıkları faaliyetleri ayrıntılı bir Ģekilde gözlemleri ile anlatan bir 

eser olduğu için tezimizde çokça istifade ettiğimiz bir kaynaktır. 

10.) Okçu Milletin Tarihi  

Aknerli Grigor, Kilikya‟nın Ermeni manastırı (vankı) rahiplerindendir. Onun 

Okçu Milletin Tarihi adlı eseri, Türkiye Selçuklu-Moğol iliĢkileri ve Moğol tarihine 

yönelik önemli Ermeni kaynaklarından biridir. Eserde, Moğolların Anadolu 

Ģehirlerini istilâ etmesi ve Ermeniler‟in, Moğollar‟a itaatini sunması konularında 

özet bilgiler bulunur.
12

 

                                                           
10

 Cemalü‟d-din Ebu‟l Kasım Abdullah b. Muhammed b. Ebi Tahir KâĢânî, Tarih-i Olcâytû, Tercüme 

Derya Örs, Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, (YayınlanmamıĢ Y. Lisans Tezi), Ankara 

1992. 
11

 Ebû‟l-Ferec (Bar Hebraeus), Ebû‟l-Ferec Tarihi, C.I., çev.: Ömer Rıza Doğrul, TTK. Yay., Ankara 

1999, s.VII-VIII. 
12

 Aknerli Grigor, Moğol Tarihi, çev.: Hrand D. Andreasyan, Osman Yalçın Matbaası, Ġstanbul 1954, 

s. VII. 



7 
 

11.) Siretü’z-zahir Baybars  

Ġbn ġeddâd Halep‟te doğmuĢ ve çeĢitli devlet kademelerinde görev almıĢtır.
13

 

Memlük Sultanı Baybars‟ın dönemini anlattığı “Siretü‟z-zahir Baybars” adlı eseri, 

Memlük tarihi açısından oldukça önemlidir. Eser iki ciltten oluĢur. Birinci cildi 

kayıptır. Ġkinci cildi ise Baybars Tarihi adıyla ġerefüddin Yaltkaya tarafından 

tercüme edilerek neĢredilmiĢtir. Memlük Sultanı Baybars‟ın, birbiri ile karıĢtırılması 

muhtemel iki önemli hal tercemesi olup, ġerefüddin Yaltkaya‟nın Baybars 

Tarihi‟nin önsözünde belirttiği gibi, bunlardan biri Ġbn ġeddâd‟ın (1216-1285), 

diğeri ise Ġbn Abdü‟z-zâhir‟in eseridir.
14

  

Eser çalıĢmamız açısından önemli bilgiler içermesinin yanı sıra, Memlük-

Ġlhanlı mücadelesi üzerinden Anadolu‟nun durumunu bizlere aktarmaktadır. 

Anadolu‟daki halkın Moğol hâkimiyetine bağlı olarak bölgede çıkarmıĢ olduğu 

isyan hareketlerini, sosyal, siyasal ve ekonomik buhranları konu edinir. Bazı 

dönemlerde Anadolu‟daki devlet yöneticilerinin Memlük hükümdarlarından yardım 

talebinde bulunduklarını da belirtmektedir. 

12.) Mesalik el-Ebsar fî Memalik el-Emsâr  

Âlim ve Ģair olan Ömerî, DımaĢk‟da doğmuĢ ve burada ölmüĢtür.
15

 Üç 

ansiklopedik eseri vardır. Bunlardan 27 ciltlik “Mesalik el-Ebsar fî Memalik el-

Emsâr” adlı eseri ile bilinir. Eserin Anadolu ile ilgili kısımları F. Taeschner 

tarafından neĢredilmiĢtir. YaĢar Yücel, bu neĢrin tercümesini, Türk Tarih Kurumu 

Yayınları‟ndan çıkardığı Anadolu Beylikleri Hakkında Araştırmalar adlı iki ciltlik 

eserinin birinci cildinde, “Mesalikü‟l-ebsâr‟a göre Anadolu Beylikleri” baĢlığı ile 

vermiĢtir.
16

 Daha sonra Ahsen Batur tarafından Mesalik el-Ebsar‟a göre Türkler 

Hakkinda Gördüklerim ve Duyduklarım Mesaliku'l Ebsar, adıyla çevirisi yapılmıĢtır. 

Eser; SülemiĢ isyanı ve Moğollar‟ın Anadolu valisi TimurtaĢ Noyan hakkında 

önemli bilgiler içermesi bakımından tezimiz açısından büyük önem arz etmektedir. 

                                                           
13

 Fazlı KonuĢ, Selçuklular Bibliyografyası, Çizgi Kitabevi, Konya 2006, s.20. 
14

 Ġbn ġeddâd, Baybars Tarihi, çev.: M. ġerefüddin Yaltkaya, TTK. Yay., Ankara 2000, s. X-XI. 
15

 KonuĢ, a.g.e., s.60. 
16

 Ömerî, “Mesalikü‟l-ebsâr‟a Göre Anadolu Beylikleri”, Anadolu Beylikleri Hakkında Araştırmalar. 

Çoban-Oğulları Candar-Oğulları Mesalikü‟l- Ebsar‟a Göre Anadolu Beylikleri, I, Haz.: F. 

Taeschner, çev.: YaĢar Yücel, TTK. Yay., Ankara 1991, s. 183-203. 
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13.) Menâkıbü’l-Ârifîn 

Ahmed Eflâkî tarafından yazılan Menâkıbü‟l-Ârifîn, Anadolu‟da kaleme 

alınan önemli eserlerin baĢında gelmektedir. Esasında bu eser Mevlana Celaleddin 

Rumi‟nin oğullarının ve belli baĢlı Mevlevi dedelerinin hal tercümelerinden oluĢan 

bir Mevlevi tarihi kitabıdır. Eserde XIII. ve XIV. Yüzyıl‟da Anadolu‟da yaĢanan 

siyasal ve sosyal olaylar hakkında da bilgiler verildiği için Orta Çağ tarihi açısından 

önemli bir kaynak olarak kabul edilmektedir. Eserde Moğollar‟ın Anadolu‟da 

bulunan yöneticileri ve vergi memurlarının hayatı hakkında bilgiler verilmiĢtir. 

Ayrıca eserde bu kiĢilerin Mevlana ile iliĢkilerine de yer verilmiĢtir. Eflâkî, eserin 

yazımına 1318 yılında ġeyh Çelebi‟nin emri ile baĢlamıĢ ve 1358 yılında eseri 

tamamlamıĢtır.
17

 Eser bir mukaddime ile üç bölümden oluĢmaktadır. Farsça olarak 

kaleme alınan eser, Tahsin Yazıcı tarafından 1953 yılında Türkçe‟ye çevrilmiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
17

 Ahmet Eflâkî, Âriflerin Menkıbelerî, (çev.: Tahsin Yazıcı), Hürriyet Yayınları, C.I, Ġstanbul 1973, 

s.8-9.  
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B. AraĢtırma Eserleri 

HazırlamıĢ olduğumuz çalıĢmamızda öncelik olarak Selçuklu Tarihinin ve 

Moğol Tarihinin esas kaynaklarını inceledik. Tezimizin konusu itibariyle Ġlhanlılar 

döneminde yazılmıĢ eserleri dikkatlice okuyup anlamaya çalıĢtık. Daha sonra 

konumuz açısından büyük öneme sahip eserler üzerinde çalıĢmalarda bulunduk. Bu 

amaçla temel dayanak noktası olarak Diyanet Ġslam Ansiklopedisinden, Milli 

Eğitimin yayımlamıĢ olduğu Ġslam ansiklopedisinden, Türkler ansiklopedisinden ve 

Ġran ansiklopedisinden istifade ettik.  

ÇalıĢmamızda; Osman Turan‟ın, “Selçuklular Zamanında Türkiye Tarihi”, 

Osman Gazi Özgüdenli‟nin; “Moğol İranında Gelenek ve Değişim Gâzân Han ve 

Reformları” (1295-1304), Kemal Göde‟nin; Eratnalılar adlı eseri, Abdülkadir 

Yuvalı‟nın; “İlhanlı Tarihi”nden, Zeki Velidi Togan‟ın; “Umumi Türk Tarihine 

Giriş” adlı eserinden, Spuler‟in “İran Moğolları” adlı eserinden ve daha adını 

saymadığımız bir çok kaynaktan yararlandık. 

Ayrıca hazırlamıĢ olduğumuz tezde, akademik olarak hazırlanmıĢ 

çalıĢmalara da yer verdik. Bu amaçla Ġlhan Erdem‟in Türkiye Selçukluları İlhanlı 

İlişkileri doktara tezinden, Cem Tüysüz‟ün, İlhanlılar Tarihinde Çobanoğulları 

(Sulduzlar) adlı doktora tezinden, Bülent Yılmaz‟ın Celayirliler Kabile-Devlet adlı 

doktora tezinden, Mustafa AkkuĢ‟un İlhanlıların Anadolu‟daki Dini Siyaseti adlı 

doktora tezinden faydalandık. Tarihi çalıĢmalarda çokça yararlandığımız belleten 

dergisinden ve Türk Tarih Kongresinde yayımlanan bildirilerden de yararlandık. 

Tezimize temel dayanak noktası teĢkil eden Faruk Sümer‟in “Anadolu‟da Moğollar” 

adlı makalesini de kullandık. 
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C. Anadolu’nun ĠĢgaline Kadar Moğolların Bölgedeki Faaliyetleri 

XIII. yüzyılın baĢlarında, Orta Asya‟da, Ġslâm dünyasını ve diğer devletleri 

tehdit edecek yeni bir askerî güç ortaya çıkmıĢtır. Bu askerî güç, önüne çıkan her 

Ģeyi ezen ve yok eden Moğol ordularıdır. Moğol Ġmparatorluğu, XIII. yüzyıl 

baĢlarında hemen bütün Asya ile Orta Avrupa‟ya kadar uzanan topraklar üzerinde 

kurulmuĢtur. 1206 yılında Moğolların Han‟ı sıfatıyla tüm göçebe Moğolların 

hükümdarı seçilen Cengiz Han, kısa sürede Orta Asya‟ya hâkim olmuĢtur. Cengiz 

Han yönetiminde harekete geçen Moğol orduları, 10-15 yıl gibi kısa bir süre içinde 

Orta Asya‟daki bütün siyasî ve askerî güçleri bertaraf edip hâkimiyeti altına almıĢ, 

bu geniĢ coğrafyanın hemen hemen tamamına hâkim olmuĢtur. Lakin bu büyük 

baĢarı, Cengiz Han için yeterli olmamıĢtır. Galibiyet ve hükmetme tutkusu (ihtirası) 

ona gereğinden daha büyük bir savaĢ planı çizmiĢ ve yeni bir hedef göstermiĢtir. Bu 

yeni hedef Harzem, Mâverâünnehir, Horasan ve Ġran gibi doğu Ġslâm ülkelerine 

sahip olan HarzemĢahlar Devleti idi. Moğollar, Naymanlar‟ın topraklarının ele 

geçirilmesi ile HarzemĢahlar Devleti‟nin sınır komĢusu olmuĢlardı(1218). Cengiz 

Han, sınırlarını hızla geniĢletmeye çalıĢtığı sırada Asya‟da güçlü bir devlet olan 

HarzemĢahlar; Maveraünnehir, Horasan, Afganistan ve Batı Türkistan‟ın büyük 

bölümünde hüküm sürüyordu. XIII. yüzyılın baĢlarında Seyhun Nehri‟nden Basra 

Körfezi‟ne, Hindistan‟dan Irak-ı Arab‟a ve Azerbaycan‟a kadar uzanan topraklar, 

HarzemĢah Devleti olarak bilinen ve temelini Türk gulamların oluĢturduğu devlete 

aitti
18

. 

Cengiz Han, Asya‟daki hâkimiyetini sağlamlaĢtırıp devletinin kurumsal 

yapısını oluĢturduktan sonra artık sınır komĢusu olduğu HarzemĢah hükümdarı 

Muhammed‟e hediyelerini ve iyi temennilerini iletmek üzere bir elçilik heyeti 

göndermiĢtir. Muhammed ġah elçileri kabul etmiĢ, ancak Cengiz Han‟ın 

mektubunda kendisine “oğlum, küçük kardeĢim ve yeğenim” Ģeklinde hitap 

etmesinden pek haz etmemiĢtir
19

. Onlardan Cengiz Han‟ın kudretini öğrendikten 

                                                           
18

 Ġbrahim Kafesoğlu, Harzemşahlar Devleti Tarihi, TTK Basımevi, Ankara 1992, s. 190-199. 
19

 Üç Müslüman elçi tarafında Muhammed ġah‟a iletilen mektup aynen Ģöyledir: “Size selam ederim, 

imparatorluğunuzun geniĢliğini biliyor ve sizinle dost olmayı arzu ediyorum. Size oğullarımın en 

mümtazı nazarıyla bakacağım. Elbet siz de biliyorsunuz ki, ben Çin‟in bir kısmına hükümranım ve 

kuzey taraftaki kabileler hep benim idaremdedir. Büyük gümüĢ madenleriyle karıncalar kadar çok 

cengâverler ile bir imparatorluğa sahip olan ben, baĢka yerlere göz dikmeye muhtaç değilim. Fakat 
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sonra bir cevap yazarak geri göndermiĢtir. Sultan Muhammed‟in tebaasından üç 

tüccar Cengiz Han‟ın huzuruna gelerek ona beraberindeki malları hediye olarak 

takdim ettiklerinde, Cengiz Han da karĢılık olarak Harezm ülkesine kendi tüccar 

heyetini göndermiĢtir. Ancak bu heyet, Harezm ülkesinde bulunan Otrar‟a 

geldiğinde vali Ġnalcık tarafından katledilerek mallarına el konulmuĢtur. ĠĢte bu 

tarihi hata, baĢta HarzemĢahlar Devleti olmak üzere, Müslüman Türk âlemi için 

büyük bir felaketin baĢlangıcı olmuĢtur. 

Moğollar 1219 yılının sonbaharında hemen hemen hiçbir yardım 

görmeksizin Seyhun kıyısında bulunan Otrar‟a gelmiĢlerdir. Sultan Muhammed‟in 

merkezine doğru ilerleyen Moğol birlikleri yol güzergâhındaki HabuĢan, Tus, 

Ġsferayin, Damgan ve Simnan Ģehirlerini tahrip etmiĢtir. Sultan Muhammed ise 

NiĢabur ve Kazvin‟de asker toplayarak üzerine doğru gelen tehlikeden kurtulmanın 

planlarını yapmaya baĢlamıĢtır. Ancak yaptığı stratejik hatalar yüzünden, ülkesi 

tamamen yıkıma uğramıĢtır. Buhara ve Semerkand gibi Ģehirlerde askerini bölerek 

Moğolları burada durdurmanın planlarını yapan Muhammed ġah, kendine bağlı 

Ģehirlerin birer birer düĢtüğü haberini alınca ülkesini terk ederek Hazar Denizi‟nde 

bir adaya saklanmıĢ, daha sonra burada hayatını kaybetmiĢtir.
20

 Cengiz Han 

gerçekleĢtirdiği kapsamlı HarzemĢah harekâtı sırasında emrindeki noyanlardan Cebe 

ve Sübötey‟i kaçan Muhammed ġah‟ın peĢinden batıya göndermiĢtir. Moğollar ilk 

defa bu vesile ile geldikleri Yakın Doğu‟da herhangi bir toprak kazancı elde 

edememelerine rağmen bölge ve bölgenin genel siyasî durumu hakkında fikir sahibi 

olmuĢlardır. Moğollar yaklaĢık otuz yıl sonra bölgeye tekrar geldiklerinde ise bu 

sefer hedefleri, Ġslâm‟ın kalbi olan Bağdat olacaktır. 

Cengiz Han, 1220 yılında bütün gücüyle HarzemĢahlar Devleti üzerine 

yürümüĢ, HarzemĢahlar hükümdarı Alâeddîn Muhammed ise bu büyük istilâ 

karĢısında tutunamamıĢtır. Kısa sürede HarzemĢahlar Devleti ve teĢkilâtı çökmüĢ, 

orduları da dağılmıĢtır. Moğol orduları, önlerine çıkan kuvvetler üzerinde devamlı 

korku, ümitsizlik ve panik yaratabilmek için hiç kimseye aman vermemiĢler, doğu 

                                                                                                                                                                     
tebaalarımız arasında ticareti kolaylaĢtırmak için sizinle bir ticaret anlaĢması yapmak, her ikimizin 

de menfaatine uygundur sanırım”, M. Baron C. D‟ohsson, Moğol Tarihi, çev: Ekrem Kalan-Qiyas 

ġükürov, IQ Kültür Sanat Yayıncılık, Ġstanbul 2006, s.93-94. 
20

 D‟ohsson, a.g.e., s. 99-138; Ebu‟l Ferec, Ebu‟l Ferec Tarihi, çev.: Ömer Rıza Doğrul, C.II, Ankara 

1987, s. 481. 
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Ġslâm dünyasının en zengin Ģehirlerini tahrip ve yağma etmiĢler, sivil halktan da 

birçok insanı öldürmüĢlerdir.  

Moğol Ġstilası daha sonra rotasını kuzeye doğru çevirmiĢtir. Azerbaycan ve 

Kafkaslar üzerinden hareket eden Cebe ve Sübötey idaresindeki Moğol birlikleri 

Ermenistan ve Gürcistan‟ı zapt ettikten sonra Kiev ve Novgorod‟da küçük 

prenslikler halinde yaĢayan Rusların üzerine yürümüĢler ve Kalka Suyu yakınlarında 

Rus tarihi açısından en trajik zaferlerden birine imza atmıĢlardır. Kiev ve 

Novgorod‟u talan eden Moğollar, 1223 senesinde bu kez Bulgarları imha ederek 

hemen akabinde Horasan‟a dönmüĢlerdir
21

. Akabinde Moğol istilâsı Orta ve Yakın 

Doğu Ġslâm ülkelerini tehdit etmeye baĢlamıĢtır. Özellikle memleketten memlekete 

destansı hikâyeleri anlatılan ve her anlatıĢta da abartılan Moğol vahĢeti, Orta ve 

Yakın Doğu Ġslâm toplulukları arasında büyük bir korku, panik ve dehĢet 

uyandırmıĢtır. 

Ögedey Han döneminde (1229-1241) ünlü Moğol komutanı Çurmagon 

Noyan, kırk bin kiĢilik bir kuvvetle Ġran‟ı geçerek, Baycu, Yake, MelikĢah ve 

Yasavur (Yisa‟ur) isimli tümen beyleri ile Celaleddin HarzemĢah‟ı ortadan 

kaldırmak için görevlendirilmiĢtir
22

. Çurmagun Noyan, Celaleddin HarzemĢah‟ın 

peĢine düĢmüĢ, Amid dolaylarında HarzemĢah ordusunu dağıtarak Celaleddin‟in 

Silvan dağlarında öldürülmesiyle de HarzemĢahlar Devleti son bulmuĢtur. (15 

Ağustos 1231)
23

 Çurmagon Noyan Azerbaycan‟ı alıp karargâhını Mugan ovasına 

kurduktan sonra Ermeni ve Gürcüleri itaat altına almasıyla da bu esnada 

Ortadoğu‟nun en kuvvetli devleti olarak görülen Anadolu Selçuklu Devleti‟nin 

sınırlarına dayanmıĢtır.
24

 

Anadolu‟nun istilası Azerbaycan‟daki Moğol kuvvetlerinin baĢına Çurmagun 

Noyan‟ın rahatsızlığı üzerine yerine Sinüit boyundan Baycu Kurçi‟nin 1242 yılında 

                                                           
21

 DeĢt-i Kıpçak bölgesinin Moğollar tarafından fethi için Bkz: D‟ohsson, a.g.e., s.139-146.  
22

 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.526.  
23

 Faruk Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, SAD, C.I, Ankara 1969, s.3.  
24

 Ali ÜremiĢ, Türkiye Selçuklularının Doğu Anadolu Politikası, Babil Yay., Ankara 2005, s.254-256. 
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tayin edilmesi ile baĢlamıĢtır.
25

 Baycu Noyan aynı yıl Anadolu‟ya saldırıp 

Erzurum‟u iĢgal ederek büyük bir yağma ve katliam yapıp Ģehri harabeye 

çevirdikten sonra Mugan‟daki karargâhına dönmüĢtür. Ancak asıl istila 1243 yılında 

Kösedağ yenilgisiyle yaĢanmıĢtır.  

Ġslam Dünyasına karĢı baĢlayan Moğol istilasının Anadolu sınırlarına 

dayandığı XIII. yüzyılın ikinci çeyreğinde Anadolu Selçuklu Devleti, Orta 

Doğu‟nun en kuvvetli devleti olarak görülüyordu. Devletin baĢında bulunan ve 

Moğol akının kendi sınırlarına da geleceğini düĢünen Alâeddin Keykubad (1220–

1237), tedbirler almaya baĢlamıĢ, Konya baĢta olmak üzere Sivas, Kayseri, 

Erzurum, Amasya, Malatya ve Erzincan gibi önemli Ģehirlerin kale ve surlarını da 

tamir ve tahkim ettirmeyi ihmal etmemiĢtir.
26

 Anadolu‟da güçlü bir merkezi yönetim 

kurmayı baĢarmıĢtır.
27

 Ancak onun vefatının ardından oğlu II. Gıyaseddin 

Keyhüsrev‟in tahta geçmesiyle bu durum tersine dönmüĢtür.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
25

 Ġbn Bibi, El-Evâmirü‟l-„Alâ‟iyye fi‟l-umûri‟l-„Alâ‟iyye (Selçukname I-II), trc.: Mürsel Öztürk, 

Ankara 1996, C.II, s.62; Genceli Kiragos, “Ermeni Müverrihlerine Göre Moğollar,” Türkiyat 

Mecmuası, C.II, 1928, s.177.  
26

 Ġbn Bibi, I, s.423-424.  
27

 Ġbn Bibi, Anadolu Selçuki Devleti Tarihi (Muhtasar Selçukname Tercümesi), çev.: M. N. 

Gençosman- F. N. Uzluk Ankara 1941, s.105–108.  
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BĠRĠNCĠ BÖLÜM 

ĠSTĠLA DÖNEMĠNDE ANADOLU’DA MOĞOL HÂKĠMĠYETĠ 

1.1. ÇURMAGON NOYAN DÖNEMĠ 

Çurmagon Noyan, Moğolların Sünit boyuna mensup olup, Cengiz Han‟ın 

hemen hemen bütün seferlerinde yanında bulunmuĢ belli baĢlı generallerinden 

biridir. Moğollar‟ın Ġran‟daki Moğol genel ve askeri valisidir. Gizli Tarih‟e göre O, 

Moğol ordusunda ôorçilik yapmaktadır. Çurmagon Noyan, ôorçi/gorçi, yani keĢik
28

 

üyesi ve Cengiz Han‟ın yakın korumalarından birisi, hatta sadak
29

 taĢıma hakkı 

tanınmıĢ bir muhafız subayı idi. Moğol Ġmparatorluğunun kuruluĢ ve yükseliĢ 

dönemlerinde, Çin‟deki savaĢlarda Muhalli
30

, Altın Orda topraklarında Sübetey 

Noyanlar ve Ön Asya‟da Çurmagon aynı hizmetleri görmüĢtür. Her üçü de Moğol 

Ġmparatorluğu‟nda bir çeĢit devlet naibi olarak görev yapmıĢlardır
31

.  

Çurmagon Noyan, 1243 Kösedağ savaĢı yıllarında hastalanmıĢ, buna bağlı 

olarak konuĢamaz ve hareket edemez hale gelmiĢtir. Bu dönemde eĢi Eltine Hatun 

ona yardımcı olmuĢtur. Hatta savaĢ sonunda Selçuklular ile anlaĢma yapılırken, 

yanında bulunan Eltine Hatun konuĢulanları ona aktarmıĢtır. Daha sonra kendisi 

hakkında bilgi sahibi olamadığımız Çurmagon Noyan‟ın 1243 ile 1246 yılları 

arasında ölmüĢ olması kuvvetle muhtemeldir. Çurmagon‟un, ġiramun ve Bora 

adında iki oğlunun olduğu bilinmektedir. Babasının ölümünden sonra Kafkasya‟da 

Moğol kumandanı olarak görev yapan ġiramun, Hülâgû döneminde baĢarılı 

hizmetlerde bulunmuĢtur
32

.  

Çurmagon, Hristiyanlığın nesturî mezhebine meyilli olup, iki nesturî 

kayınbiradere sahiptir. EĢi de Hristiyan olan Çurmagon Noyan, ele geçirdiği 

                                                           
28

 KeĢik: Cengiz Han‟ın hassa ordusu olup, onunla birlikte merkezde bulunun askeri kuvvettir. 

Ayrıntılı bilgi için bkz. Mustafa Uyar, İlhanlı Devleti‟nin Askerî Teşkilâtı, Ankara Üniversitesi Sosyal 

Bilimler Enstitüsü Doktora Tezi, Ankara 2007, s.16. 
29

 Sadak: Ġçine ok konulan torba veya kutu biçiminde kılıftır. TDK 

http://www.tdk.gov.tr/index.php?option=com_gts&kelime=SADAK (14.01.2019)  
30

 Muhalli (?-1223): Moğollar‟ın Çin‟deki göçebe garnizon kuvvetinde Moğol general ve komutandır. 

Cengiz Han‟ın yokluğunda batıda önemli komutanlardan biri olmuĢtur. (Bkz. Paul D. Buell,  

Historical Dictionary of the Mongol World Empire, The Scarecrow Press, Lanham, Maryland and 

Oxford 2003, s.199.) 
31

 Moğollar‟ın Gizli Tarih, I, (çev.: Ahmet Temir), II. Baskı, Türk Tarih Kurumu Basımevi, Ankara 

1986, s.183. 
32

 Faruk Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, Selçuklu Araştırmaları Dergisi, C.I, Ankara 1969, s.11. 
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yerlerdeki Hristiyan halka iyi davranmıĢ, onların ihtiyaçlarını karĢılamıĢtır. 

Çurmagon Noyan; Mugan ovasına geldiğinde, bölgedeki dinî siyaseti de değiĢtirmiĢ, 

Hristiyanlara bazı ayrıcalıklar tanımıĢtır. Çurmagon Noyan, ele geçirdikleri bölgede 

kiliseler inĢa ettirmiĢ, kiliselerde gece gündüz çan çaldırtmıĢ, Hristiyan cenazelerini 

eskiden olduğu gibi incil, haç ve ilâhiler ile gömülmesini emretmiĢtir. Moğol 

yönetimi baĢlangıçtaki katliamlardan sonra, Batı Ġran‟da yaĢayan Hristiyanlara, 

uygun yaĢama Ģartları sağlamıĢtır.
33

 Çurmagon Noyan tüm bu Hristiyan yanlısı 

faaliyetlere rağmen, Müslümanlara karĢı hoĢgörülü olmamıĢtır. Bölgede kilise 

yapılmasına karĢı çıkan Müslümanlar idam edilmiĢtir. Batılı tarihçiler bu dönem ile 

ilgili Müslümanlar ve Hristiyanların yaĢamı hakkında farklı bilgiler sunup, Hristiyan 

yanlısı tarih anlayıĢını benimsemiĢlerdir. Buna göre Müslümanlar, Hristiyanları 

öldürülünce katliam, kiliselerin yapımına karĢı çıkan Müslümanlar öldürülünce idam 

ifadesini kullanmıĢlardır. Ayrıca eserlerinde Müslümanların Hrisyanlara zulüm 

yaptığını ve zor günler yaĢadıklarını da iddia etmektedirler. 

1.1.1.Çurmagon Noyan’ın Batı Seferi ve HarzemĢahlar’ın Sonu 

Cengiz Han, Moğollar arasında birliği sağladıktan sonra hızla iĢgal 

hareketlerine baĢlamıĢ, Çin istilası ve Karahitay topraklarını ele geçirdikten sonra 

Ġslam dünyası ile karĢı karĢıya gelmiĢ, HarzemĢah Devleti ile sınır komĢusu 

olmuĢtur. HarzemĢah devletini hızla iĢgale giriĢen Cengiz Han, kısa sürede 

Horasan‟ı da alarak Hindistan‟a kadar uzanan bölgeyi istila etmiĢtir. Cengiz Han‟ın 

1220 yılındaki ölümünden sonra hızla devam eden Moğol ilerleyiĢi duraklamıĢtır. 

1229 yılında düzenlenen Moğol kurultayında, Ögedey babasının yerine geçmiĢ, 

onun döneminde sefer hareketleri tekrar baĢlamıĢtır. Ögedey, kendisi Hıtay üzerine 

sefere çıkarken, ünlü komutan Çurmagon Noyan‟ı 30.000 kiĢilik bir kuvvetle Ġran‟ı 

ele geçirerek, Celâleddin HarzemĢah‟ı ortadan kaldırmak için görevlendirmiĢtir
34

. 

                                                           
33

 Rene Grousset, Bozkır İmparatorluğu, Attila/Cengiz Han/Timur, (çev.: Dr. M. ReĢat Uzmen), 

Ötüken NeĢriyat A.ġ., Ġstanbul 1980, s.332. 
34

 Alaaddin Ata Melik Cüveynî, Tarih-i Cihan Güşa, çev.: Mürsel Öztürk, TTK Yayınları, 1. Basım, 

Ankara 2013, s.191; ReĢîdüddîn Fazlullâh Hemedanî, Câmiu‟t-Tevârih, Tashih Muhammed RûĢen 

ve Mustafa Mûsevî. C.I, EnteĢerat-i Elborz, Tahran 1373, s.638; Ebu‟l Ferec, Ebu‟l Ferec Tarihi, 

çev.: Ömer Rıza Doğrul, C.II, TTK Yayınları, Ankara 1987, s.526; Ebü‟l-Ferec Ġbnü‟l-Ġbri, Tarihu 

Muhtasari‟d-Düvel, çev.: ġerafedin Yaltkaya, TTK Yayınları, Ankara 2011, s.16; Abdülkadir 

Yuvalı,  İlhanlı Tarihi, Bilge Kültür Sanat Yayınları, Ġstanbul 2017, s.335-336; Bayarsaikhan 
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Onunla birlikte gelen kumandanlardan bazıları Ģunlardır: Baycu, Yeke, Yasavur 

(Yasa‟ur), MelikĢah, Sarıcı, Min ĠgemiĢ (Uygur Türklerinden), Esüke, Büyük 

Çağatay (Arulat‟dan), Küçük Çağatay (Sünit‟den) idi. Bunlardan; Baycu, Yeke 

Yasavur ve MelikĢah tümen beyleri, diğerleri de binbaĢı rütbesindeydiler
35

.  

Çurmagon Noyan‟ın makamı leĢker-i teme olup,
36

 yetki açısından Horasan 

baĢta olmak üzere Ġran toprağındaki bütün görevlilerin yöneticisi konumundadır. 

Ögedey Han tarafından, çıkarılan yasaya göre Ġran toprağında bulunan yönetici ve 

vergi memurlarının hepsinin Çurmagon‟un hizmetine girmesi kararlaĢtırılmıĢtır. 

Yasa gereği bütün yöneticiler 1230 yılında ġehristane
37

 Ģehrinde toplanmıĢtır. Bu 

toplantıda Çurmagon, Han‟ın ve Ģehzâdelerin gönderdiği temsilci emîrlerin hepsini 

Cin Timur‟un
38

 emrine vermiĢtir. Onun emrine verilen emîrlerin bazılarının adları 

Ģunlardır: Han‟ın temsilcisi Kül Bolat, Çağatay, Yeke, Sorkatani Beki‟nin temsilcisi 

Nosal, Batu, Kızıl Buka, Körgüzdür
39

. Bu görevlendirmeler sonrası Çurmagon 

Noyan, ele geçirdiği bazı bölgelere darugacılar
40

 göndermiĢ ve sefer hareketlerine 

devam etmiĢtir. 1230 baĢlarında Amu Derya‟yı geçen Moğollar hızla batı‟ya 

yönelmiĢ ve Celâleddin HarzemĢah üzerine yürümüĢtür
41

. 

 Celâleddin HarzemĢah durumu öğrenince Tebriz‟e gelmiĢ ve düĢmanın 

gücünü öğrenmek için bir keĢif birliği yola çıkarmıĢtır. Ardından da bölge devletleri 

Abbasi Halifeliği, Anadolu Selçuklu Devleti ve Suriye‟deki Eyyûbî meliklerine 

haber göndererek ortak düĢmanları olan Moğollar‟a karĢı birlikte hareket etmeyi 

teklif etmiĢtir
42

. Ayrıca eğer kendisi ortadan kaldırılacak olursa bütün bölgenin 

                                                                                                                                                                     
Dashdondog, The Mongols and the Armenians (1220-1235). Editors; Michael R. Drompp, Devin 

DeWeese, Brıll‟s Inner Asian Library Puplications,  Leiden Boston 2011, s.52. 
35

 Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, s.1. 
36

 ReĢidüddin‟e göre Leşker-i teme binlik ve yüzlüklerden düzenlenilerek vilayetlere gönderilen ve 

orada ikamet eden askeri topluluktur. ReĢîdüddîn, Câmiu‟t-Tevârih, I, s.73. 
37

 Harezmin eski baĢĢehri Kas‟ın diğer bir ismi günümüzde ġah Abbas Veli olarak anılmaktadır. 

(W.Barthold, Ġlhanlılar Devrinde Mali Vaziyet, Türk Hukuk ve Ġktisat Tarihi Mecmuası, C.I, Evkaf 

Matbaası, Ġstanbul 1931, s.157.) 
38

 Cintimur: Horasan ve Mazenderan yöneticiliğine tâyin edilen Moğol emiridir. Bkz: Cüveynî, a.g.e., 

s. 402. 
39

 ReĢîdüddîn, Câmiu‟t-Tevârih, I, s.132-133; Cüveynî, a.g.e., s.402. 
40

 Daruga: Moğol devlet teĢkilâtında idarî, askerî ve malî yetkilere sahip büyük memurlara verilen 

unvandır. Bkz: Abdülkadir Yuvalı, “Daruga” DĠA, C.8, Ġstanbul 1993, s.505. 
41

 Cüveynî, a.g.e., s.377. 
42

 Nesevî, Celâlüttîn Harezemşah, trc.: Necip Asım, Ġstanbul Devlet Matbaası, Ġstanbul 1934, s.152-

153. 
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Moğol istilasına maruz kalacağını da bildirmiĢtir. Ancak aralarında iĢbirliği yapmak 

için zaman çok daralmıĢ, Moğollar kapıya dayanmıĢtır. Bu sırada hızlı bir Ģekilde 

ilerlemeye devam eden Moğollar, Horosan ve Rey yolu üzerinden Celâleddin‟in 

kuvvetlerini toplamasına fırsat vermeden Azerbaycan‟a yürümüĢlerdir. Celâleddin, 

Moğollar‟a karĢı koymak üzere Mugan‟a gitmiĢtir. 

Mugan‟da asker toplamaya çalıĢırken Moğollar‟dan bir kolun kendisini takip 

ederek bölgeye gelmesi sonucu çaresiz kalan Celâleddin, Ģehri terk ederek, Urmiye 

taraflarına yönelmiĢtir. HarzemĢah‟ın kaçması üzerine Çurmagon, Azerbaycan‟ı 

istila etmeye baĢlamıĢ, önemli Ģehirlerden Meraga‟yı kuĢatmıĢtır. Diğer Ģehirleri de 

ele geçirmeye çalıĢırken Harzem Sultanın tek baĢına bile ne kadar tehlikeli 

olabileceğini bildiğinden, onu tamamen ortadan kaldırmak için binbaĢılarından 

Taymaz‟ı görevlendirmiĢtir.
43

 Ülkesi ve askerleriyle bağlantısı kopan ve yanında 

ancak birkaç bin kiĢi bulunan Celâleddin, bir Moğol binbaĢısının karĢısına çıkmayı 

bile göze alamamıĢ, bölgeden hızla uzaklaĢmıĢtır. Celâleddin önce Gence‟ye gelmiĢ, 

daha sonra Bağdat‟a giderek Müslüman hükümdarları, Moğollar‟a karĢı harekete 

geçirmek için halifeden yardım almak amacıyla Bağdat‟a gitmiĢtir. Fakat Ahlat 

üzerinden Diyarbakır yakınlarına geldiğinde Moğollar‟ın baskınına uğramıĢ ve 

yanındaki az sayıdaki askerini de kaybetmiĢtir. Bu saldırı sonucunda neye uğradığını 

ĢaĢıran HarzemĢah‟ın askerleri dört bir yana dağılmıĢlardır. Az sayıda ordusuyla 

kalan HarzemĢah‟da dağlara doğru kaçmıĢtır. Celâleddin‟i takip eden Moğollar, her 

yerde onu aradılarsa da bulamamıĢlardır. Moğollar‟ın elinden bir kez daha 

kurtulmayı baĢaran Celâleddin, Meyyafârikin civarındaki dağlarda tek baĢına 

dolaĢırken bir eĢkıya tarafından öldürülmüĢtür(1231).
44

  

Celâleddin HarzemĢah‟ın dağlarda eĢkıyalar tarafından öldürüldüğü
45

 haberi, 

Moğollarla mücadelesinden dolayı kahramanlaĢtıran ahali arasında çok büyük 

üzüntü yaĢanmasına sebep olmuĢtur. Onun ülkesi Azerbaycan hemen Moğollar‟ın 

eline geçmiĢtir. Çurmagon, Celâleddin HarzemĢah‟ın 2 yaĢındaki kızını da esir 

                                                           
43

 Cüveynî, a.g.e. ,s.380. 
44

 Cüveynî, a.g.e., s.379-380; J.A. Boyle, “Dynastic and Political History of the Ġl-khans”, The 

Cambridge History of İran, Vol. 5, s.334-335; Nesevî, a.g.e., s.157. 
45

 Cüveynî‟de zikredilen bir rivayete göre: Sultan, elbisesini yakınlarından birine giydirmiĢ, kendisi de 

sufî elbisesi giyerek diyar diyar dolaĢmaya baĢlamıĢ, eceliyle ölmüĢtür. Bkz: Cüveynî, a.g.e.,s.384. 
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alarak bölgeyi terk etmiĢtir.
46

 Celâleddin HarzemĢah‟ın ortadan kaldırılmasından 

sonra, Moğollar çevreye akınlar düzenleyip yağma hareketlerine giriĢmiĢlerdir. Bir 

kolu Meyyafârikin, Mardin ve Nusaybin taraflarına giderken, diğer bir kol ise Bitlis 

yöresini yağmaladıktan sonra Gerger ve ErçiĢ‟i zapt ederek, bölgeye tahrip 

etmiĢlerdir (Eylül 1231). Ayrıca Azerbaycan‟da Çurmagon Noyan ile kalan güçler 

de faaliyetlere baĢlamıĢ, Erbil‟e kadar akın düzenleyerek yolları üzerindeki Yıva 

Türkmenlerini kılıçtan geçirmiĢlerdir. Yöreye yapılan bu saldırılara ve buraların 

tahrip edilmesine karĢı kimse sesini çıkaramamıĢtır.
47

  

Ġbn Bibi‟ye göre; 1231 yılında Çurmagon Noyan emir ve komutasında bir 

bölük Moğol askeri de Türkiye Selçuklu arazisine girip, Sivas yakınlarındaki 

Ġsfahanî Kervansarayı (Rahatoğlu Kervansarayı) adıyla bilenen yere bir saldırı 

düzenlemiĢler, ahalinin sürü ve mallarını yağmalamıĢlardır. Olayı haber alan Sultan 

Alâeddin, Kemaleddin Kamyar‟ı mühim bir kuvvetle bölgeye göndermiĢtir. Ancak 

Selçuklu kuvvetleri gelmeden, Moğollar ülkeyi terk etmiĢlerdir. Kamyar, Erzurum‟a 

kadar onların ardından gitmiĢ, bulamayınca da Gürcü ülkesine yönelmiĢtir.
48

 

Çurmagon komutasında Anadolu‟ya yapılan bu sefer hareketi sonucunda Moğollar 

bölge hakkında bilgi sahibi olmuĢtur. Bu dönemde güçlü bir merkezi otoritenin 

hâkim olması Moğollar‟ın Anadolu‟ya hâkim olmasını engellemiĢtir. Kısa bir süre 

sonra Ġran‟ı da topraklarına katan Moğollar bir anda Anadolu, Suriye ve Irak 

topraklarına komĢu olmuĢtur. HarzemĢah‟ın bölge için Moğollar‟a karĢı bir set 

görevi gördüğü anlaĢılmıĢtır. O settin yıkılmasından sonra ise sel gibi akan Moğol 

dalgası Anadolu, Suriye ve Irak‟a gelmiĢtir.
49

  

1.1.2. Çurmagon Noyan’ın Diğer Ġstila Hareketleri 

Çurmagon Noyan, Celâleddin HarzemĢah kuvvetlerini mağlup ettikten sonra 

yönünü Kafkaslara çevirmiĢ, Gürcistan ve Azerbaycan‟a saldırılar düzenlemiĢtir. 

Moğollar, Batu önderliğinde büyük bir ordu ile batı seferine çıkarken, Çurmagon 

Noyan kuzeydeki Gürcüler‟e karĢı harekete geçmiĢ, Tiflis ve çevresini ele geçirerek 

                                                           
46

 Timothy May, Chormaqan Noyan: The First Mongol Military Governor in the Middle East, Master 

of Arts in the Department of Central Eurasian Studies Indiana University, Indiana 1996, s.31. 
47

 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.532-533. 
48

 Ġbn Bibi, I, s.420-421. 
49

 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.529. 
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Gürcüler‟i itaat altına almıĢtır (1232). 1233‟de Gence‟ye saldırılar düzenlemiĢ; Ģehri 

harap ve kullanılamaz hale getirmiĢtir. Moğollar geçtikleri bölgede genç, yaĢlı, 

çocuk demeden birçok insanı kılıçtan geçirmiĢlerdir.
50

 Moğollar; Ġran‟ın, 

Azerbaycan‟ın, Deylem‟in bütün bölgelerini tahrip etmiĢler, karĢılarında hiçbir 

engel bırakmamıĢlardır. Rey, Ġsfehan gibi servetle dolu yerleri zapt etmiĢler, daha 

sonra kendi idareleri altına almıĢlardır. Moğol kuvvetleri, daha sonra Kafkasya‟ya 

kadar olan bölgeye hâkim olmuĢtur. Kafkasya‟ya gelen Çurmagon Noyan, kendisi 

ve askerleri için elveriĢli bulduğu Erran ve Mugan taraflarına yerleĢmiĢtir. Moğollar 

burada kıĢ aylarını geçirmiĢler, ilkbaharda farklı bölgelere baskın yapmak için etrafa 

dağılmıĢlardır.
51

 

 Bu arada güneye yönelen bir Moğol birliği de Diyâr-ı Bekir ve Erbil 

çevresini yağmalayıp tahrip etmiĢtir (1236). Moğol saldırılarından bıkan Ermeni ve 

Gürcü Prenslikleri yıllık haraç ödemeyi, Moğol kuvvetlerinin ihtiyaçlarını 

karĢılamayı ve Çurmagon‟un hücumlarına askeri destek sağlamayı kabul etmek 

zorunda kalmıĢlardır
52

. Moğollar, Erbil‟i kuĢatmıĢlar, ancak halkın haraç vermeyi 

kabul etmesi üzerine kuĢatmaya son vermiĢlerdir (1236-1237). Bağdat yakınlarına 

gelerek yağma ve talan yapan Moğolları, Abbasi askerleri durdurabilmiĢtir
53

. 

Çurmagon Noyan, l239 yazında Mugan‟dan kalkarak, ordusunun baĢında Gökçegöl 

yaylaklarına gitmiĢ, Arpaçay boyuna gelerek Anı vilayetini de ele geçirmiĢtir.
54

 

Çurmagon Noyan Anı kentine Kara Bahadır isimli bir komutanı tayin etmiĢtir. Bu 

komutan çevredeki birçok yeri de kendisine bağlı hale getirmek için seferler 

yapmıĢtır. Surp Mari (Sürmeli) Ģehri bunlardan biridir. Kara Bahadır tarafından 

Sürmeli çukuru 1240 tarihinde Anı‟ya bağlı hale getirilmiĢtir
55

.  
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 Gürsoy Solmaz, “Ermeni Müverrihlere Göre Moğollar”, Atatürk Üniversitesi Türkiyat 
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2000, s.74-75. 
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54
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Çurmagon Noyan 1238 yılında yönünü Ermenistan‟a çevirmiĢtir. 

Ermenilerin Sevan (Gökçe) Gölü‟ndeki ordugâhında Prens Avak ile tanıĢmıĢtır. 

Avak Moğollara haraç vermek suretiyle itaatini bildirmiĢ ve Çurmagon Noyan‟ın 

1239 yılındaki Güneybatı seferlerine katılmıĢtır. Prens Avak daha sonra 

Karakurum‟daki Büyük Han‟ın huzuruna gönderilmiĢtir. Çurmagon Noyan‟ın, 

Ermenilere karĢı ilk hedefi Ani Ģehri olmuĢtur. O, Ģehrin teslim edilmesi için 

bölgeye elçiler göndermiĢtir. ġehrin ileri gelenleri ise ġahinĢah‟tan izin almadan 

bunu yapamayacaklarını bildirmiĢler ve Moğol elçilerine de zarar vermiĢlerdir. 

Bunun üzerine Çurmagon Noyan askerlerine saldırı emrini vermiĢtir. Mancınıklar 

kurularak surlar delinirek, Ģehir ele geçirilmiĢtir. Ardından Moğolların savaĢ 

geleneğine göre her bölgede uyguladıkları yağma ve katliam burada da 

uygulanmıĢtır. Avrupalı seyyah Plano Carpini 1245‟li yıllarda Ermenistan ve 

Gürcistan‟ın Moğollara yılda kırk bin hiperber altın haraç ödediğini yazmaktadır.
56

 

Çurmagon Noyan, 1241 yılında Diyâr-ı Bekir‟i yağmaladıktan kısa süre 

sonra felç geçirmiĢtir. Çurmagon‟un felç geçirmesiyle yerine Baycu Noyan 

atanmıĢtır. Çurmagon‟un ġiramun ve Bora ismindeki oğullarıyla, ġiramun‟dan olma 

torunu Abukian ve Baiğut Moğollar‟a hizmet etmeyi sürdürmüĢlerdir. Kaynaklar 

Çurmagon Noyan‟ın Pora Noyan isminde bir oğlu ile Esukan isminde bir kızı 

olduğunu kaydeder.
57

  

1.1.3. Çurmagon Noyan’ın Ġran Valiliği  

Moğollar‟ın Gizli Tarihine göre Çurmagon Noyan, Ġran ve Azerbaycan‟ı zapt 

ettikten sonra, buraların güzelliğini ve mallarının kalitesini duyan Ögedey Han 

verdiği buyrukta: “Çurmagon aynı yerde vali olarak kalsın ve bize her yıl sarı altın, 

altın işlemeli kumaşlar, diba, inciler, sedefler, atlar ve develer göndersin” 

demiĢtir.
58

 Bunun üzerine Celâleddin HarzemĢah‟ın devletinin de ortadan kalkması 

ile Ġran ve Azerbaycan‟da Moğol idaresi kurulmuĢ ve Çurmagon Noyan buraya vali 

olarak atanmıĢtır(1231). Moğol noyanı idare merkezi olarak Mugan‟ı seçmiĢtir. 

Askerlerinin bir kısmını da Arrân‟a yerleĢtirmiĢtir. Bu bölgeler bol otlaklı ve Moğol 
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askerlerinin kıĢı geçirmeleri için uygun yerlerdendi. Çurmagon bir taraftan vergi 

toplayıp bir kısmını Büyük Han‟a gönderirken, diğer taraftan da çevre ülkelere akın 

hareketlerinde bulunmaya baĢlamıĢtır.
59

  

Ögedey Han, Çin seferinin ardından 1235 yılında büyük bir kurultay 

toplamıĢtır. Kurultay‟da o zamana kadar ele geçirilen topraklar prens ve noyanlar 

arasında yeniden paylaĢtırılırken, Azerbaycan valisi Çurmagon‟un mevkii 

değiĢmemiĢtir. Bunun yanında yeni kanun ve vergiler çıkarılmıĢtır. Moğollar‟ın 

Çin‟den Anadolu‟ya kadar hâkim oldukları yerlerde uygulamak için çıkarılan 

yarlıkta Ģöyle denilmektedir: “Babamız Cengiz Han‟ın bin bir güçlükle kurduğu bu 

devleti sefalet içinde bırakamayız. Bu sebeple her yıl şölen giderleri için her 

sürüden bir koyun, ilaveten fakirlere dağıtılmak üzere her 100 koyunlu bir sürüden 

bir koyun kopçur olarak alınacak, yine 10 tagar buğdaydan biri devlete vergi olarak 

verilecektir. Posta teşkilatı yeniden düzenlenerek daha hızlı çalışması sağlanacak; 

askerin içki ve erzağı halktan gelişigüzel toplanmayacak, kanunlara uygun olarak 

yılın belli döneminde tahsil edilecektir. Bütün bunların uygulanabilmesi için her 

bölgeye askeri valinin yanına bir de mali idareci atanacak ve doğrudan Han‟a bağlı 

olarak çalışacaktır”.
60

 Devletin gelirlerini artırmak için konan bu kanunlar Cengiz 

Han yasaları kadar önem kazanarak Moğol devletinin temelini oluĢturmuĢ, daha 

sonra kurulan Ģube devletler bu kanunları ufak tefek değiĢikliklerle aynen 

uygulamıĢlardır. Bu yasanın bölgedeki uygulayıcısı Ġran valisi Çurmagon Noyan 

olmuĢtur. Çurmagon yeni yasayla birlikte seferlerine hızla devam etmiĢ, vergilerini 

arttırmıĢtır. ĠĢgal ettiği bölgelerde hâkimiyetini güçlendirmek için görevliler 

atamıĢtır. Çurmagon‟dan sonra Ġran‟da ve Ġran‟a yakın yerlerde Cin Timur, Nosal, 

Körgüz, Emir Argun gibi Moğol emîr ve Ģahneleri görev yapmıĢtır.
61
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1.2. ELÇĠGĠDAY NOYAN DÖNEMĠ  

Çurmagon Noyan‟dan sonra Kafkasya‟ya zaman zaman yeni kuvvetler ve 

buna bağlı olarak yeni kumandanlar gelmiĢtir. Bu kiĢilerden biride Elçigiday 

Noyan‟dır. Elçigiday Noyan, 649-650/1251-52 yıllarında Ġran‟ın Moğol genel 

komutanı olarak görev yapmıĢtır. Cengiz Han‟ın hâkimiyeti altında bir ordu 

komutanı olan Elçigiday, Herat‟ın iĢgal edilmesinde görev almıĢtır. Cengiz Han; 

Herat halkının, Moğollar tarafından atanan valileri ayaklandırarak, öldürdüklerini 

duyduğunda, 618/Kasım-Aralık 1221‟de ġevval ayında Elçigiday‟ı bölge sakinlerini 

yok etmek için 80.000 kiĢiyle Herat‟a göndermiĢtir. Moğollar bölgeye yaklaĢtığı 

zaman Herat halkı telaĢlanmıĢtır. Bunun üzerine Ģehrin ileri gelenleri son nefeslerine 

kadar birlikte hareket etmeye karar vermiĢtir. Fakat bu kiĢiler arasında ayrılıklar 

yaĢanmaya baĢlanmıĢtır. Bu ayrılık üzerine Elçigiday hücum ederek Ģehri zapt 

etmiĢtir (14 Haziran 1222)
62

. Yedi ay süren bir kuĢatma sonrasında, Herat 

619/Haziran-Temmuz 1222 tarihinde ele geçirilmiĢtir. Bölgede bulunan birçok 

insanın yaĢına ve cinsiyetine bakılmaksızın sekiz gün boyunca katliam yapılmıĢtır. 

Moğollar, katliamın ardından Ģehri yakıp, yıkmıĢlar ve hayatı yaĢanılamaz hale 

getirmiĢlerdir. Elçigiday‟ın geri çekilmesinden sonra, 2.000 atlıdan oluĢan birlik, 

kaçarak gizlenmiĢ olanları öldürmek için geri gönderilmiĢtir. Cengiz Han, 

kuzeydoğu Ġran ve Hint sınır bölgelerindeki dört oğlunun her biri adına bir 

kumandayı komuta etmek için bir general tayin ettiğinde, Elçigiday en büyükleri 

temsil etmek üzere atanmıĢtır
63

. 

Güyük Han hükümdar olduktan sonra, Karakurum‟da yapılan kurultayda 

H.645/1247 yılında Elçigiday‟ı; Rum (Anadolu), Musul, ġam ve Gürcü 

Ģehirlerinden sorumlu batıdaki naibi olarak atamıĢtır.
64

 Elçigiday Noyan, bulunduğu 

bölgelerde Güyük Han‟ı temsil etmektedir. Bu görevlendirme ile batıda Moğol 

hâkimiyetini tanımıĢ; sultanlar, valiler ve emîrler yaptıkları ve yapacakları iĢler 
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hakkında Elçigiday Noyan‟a hesap vermiĢlerdir. Güyük Han, Elçigiday‟a özellikle 

Anadolu, Halep, Musul ve Diyarbekir üzerinde durması gerektiğini söylemiĢtir
65

.  

Güyük Han‟ın ölümünden sonra yeni bir Han‟ın seçilmesine kadar Töregene 

Hatun‟un naipliği döneminde de Elçigiday Noyan önemli görevler üstlenmiĢtir. 

Güyük Han‟ın ölümünden sonra Elçigiday Taraz‟a gelince Emîr Argun, melikleri ve 

mahallî yöneticileri Kencek‟de bırakarak bir miktar kiĢiyle Elçigiday‟ı karĢılamaya 

gitmiĢtir. Elçigiday, yanında bulunan büyük bir ordunun bazı ihtiyaçlarını 

karĢılamak için Emîr Argun‟a geri dönmesini söylemiĢtir. Emir Argun, Horasan‟a 

geri dönünce Elçigitay‟ın erzakı (tagar) ve Ģarabı ile meĢgul olmuĢtur. O arada 

Ģehzadelerin her tarafa elçiler göndererek birkaç yıllık vergiyi (mâl) birden 

istemeleri, Elçigiday‟ın ve diğer Moğolların bitmez tükenmez istekleri halkı ve 

yöneticileri güç durumda bırakmıĢtır.
66

 

 Moğollarda 649/1251 yılında yapılan seçimler neticesinde Mengü, 

Moğollar‟ın yeni hükümdarı olmuĢtur. Elçigiday‟a muhalif olan ordu komutanları, 

Batu‟ya onun Mengü Han‟ı tanımak istemeyen ümerâ arasında olduğunu 

söylemiĢler ve Han nezdinde itibarını kaybetmesini sağlamıĢlardır. Bu söylentiler 

sonucunda Elçigiday kaçmıĢtır. Ancak Batu ajanları tarafından tutuklanmıĢ ve idam 

emrini veren efendilerine gönderilmiĢtir
67

. Elçigiday
68

 zincire bağlı olarak Batu‟nun 

huzuruna getirilmiĢ ve iĢkence edilerek öldürülmüĢtür
69

. 

1.3. BAYCU NOYAN DÖNEMĠ 

1.3.1. Baycu Noyan’ın KiĢiliği ve Faaliyetleri  

Baycu Noyan, Kuzeybatı Ġran‟da Moğol genel ve askeri valisidir. Moğolların 

Anadolu istilasını yürüten Batı Moğol orduları komutanıdır. 1228-1259 yılları 
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arasında komutanlık yapan Baycu Noyan Bisi‟ut (Besüt) boyundandır
70

. “Noyan” 

unvanı hakkında ihtilaflar vardır. Baycu, ünlü Moğol komutanı Cebe Noyan‟ın 

akrabalarından olup, Ögedey Han döneminde önce Emîr-i Hezâre
71

 olarak, sonra da 

tümen komutanı olarak görev yapmıĢtır.
72

 Baycu, büyük Moğol Hanı‟nın özel 

muhafız kıtasında görevli üst düzey koruma subaylarındandır. Adı ilk kez 1228 

yılında düzenlenen Ġsfehan Seferinde geçmektedir. Bazı kaynaklara göre Kafkas 

Harekâtı‟nda (1229), Çurmagon‟dan sonra ikinci komutan olarak görev almıĢtır. 

Baycu, Ögedey Han (1229-1241) veya saltanat naibesi eĢi Töregene (1241-1246) 

tarafından, felç geçiren Çurmagon Noyan‟ın yerine atanmıĢ (1241-1242), Kuzeybatı 

Ġran, Irak ve Anadolu, Baycu‟nun sorumluluğuna verilmiĢtir.
73

  

Baycu Noyan‟ın Moğolların Bağdat ve Halep saldırılarına katıldıktan sonraki 

hayatı çok iyi bilinmemekle birlikte Hülâgû tarafından öldürüldüğü, malının yarısına 

el konulduğu, askerlerinin yarısının Curmagun‟un oğlu ġiramun‟a verdiği 

belirtilmektedir.
74

 Baycu Noyan‟ın Üvek (Adak?) ve Söktay adlı iki oğlu vardır. 

Bazı kaynaklarda Bisubay adlı oğlunun da olduğu ve onun yapılan seferlerde Baycu 

ile birlikte yer aldığı geçmektedir
75

. Üvek‟in de SülemiĢ ve Kutaktu adında iki oğlu 

olduğu kaynaklarda geçmektedir
76

. Baycu‟nun torunu SülemiĢ, Moğollar adına 

Anadolu‟da faaliyette bulunmuĢ ve kardeĢi Kutuku (Kutaktu?) ile birlikte Gâzân 

Han zamanında Memlüklere sığınmıĢtır. Baycu‟nun Ġkbal (veya Akbal) adındaki 

oğlu 1271 yılında Suriye seferinde görev almıĢtır.
77
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1.3.2. Baycu Noyan’ın Anadolu’daki Faaliyetleri 

1.3.2.1. Baycu Noyan’ın Anadolu’ya Ġlk GiriĢi ve Kösedağ SavaĢı 

13. yüzyılda bütün devletlere korku salan Moğollar, doğuda ve batıda birçok 

bölgeyi iĢgal etmiĢ, hâkim oldukları topraklarda kendilerine bağlı yeni oluĢumlar 

meydana getirmiĢlerdir. Ön Asya‟da Moğollar‟ın ezici bir üstünlükle çevresindeki 

devletlere ve topluluklara hâkim olduğu bu dönemde Anadolu Selçuklu Devleti‟nde 

I. Alâeddin Keykubat bulunmaktadır. Selçuklu devletinin muteber sultanlarından 

biri olan Alâeddin Keykubat, yaklaĢan Moğol tehlikesine karĢı bazı önlemler alarak 

devleti korumaya çalıĢmıĢtır. Alâeddin Keykubat döneminde Selçuklular, 

Ortadoğu‟nun en kuvvetli ve en büyük devletlerinden biriydi. Çukurova‟daki 

Ermeni kralı, Trabzon Rum Ġmparatoru, Halep Eyyûbî Meliki ve Mardin Artuklu 

Meliki Keykubad‟ı metbû tanıyordu.
78

 Bu nedenle Selçuklular‟ın gücünden çekinen 

Moğollar, Selçuklular‟a tam olarak saldırı giriĢiminde bulunmaya cesaret 

edememiĢler, Selçuklu topraklarının sınır bölgelerine akınlar düzenlemekle 

yetinmiĢlerdir.(1231-1232) Ancak Alâeddin Keykubad‟ın ölümü ile birlikte 

Selçuklu devletinde kırılmalar meydana gelmiĢ, ülke günden güne güç kaybetmeye 

baĢlamıĢtır. Alâeddin Keykubad‟un ölümü sonrası ülkenin baĢına geçen II. 

Gıyâseddin Keyhüsrev, ülke yönetiminde pasif kalmıĢ, sosyal, siyasi ve ekonomik 

alanda gerilemeler meydana gelmiĢtir. 1240 yılında ortaya çıkan Babaîler Ġsyanın 

bastırılamaması Selçuklular‟ın bölgede itibarını kaybetmesine sebep olmuĢtur.  

Babaîler karĢısında Selçuklu ordusunun durumunu gören Moğollar, devletin 

dıĢarıdan göründüğü gibi güçlü olmadığını anlamıĢlar ve bunu iyi bir Ģekilde 

değerlendirmiĢlerdir. Nitekim Çurmagon Noyan‟ın sakatlanmasından sonra
79

 yerine 

tayin edilen Baycu Noyan otuz bin kiĢilik bir ordu ile 640/1242
80

 yılında Selçuklu 

topraklarına girerek Erzurum‟u kuĢatmıĢtır.
81

 Erzurum‟daki Selçuklu komutanı 

Sinaneddin Yakut‟un emri altındaki Selçuklu kuvvetleri, Moğol saldırısına karĢı 

Ģehri çok iyi savunmuĢlardır. Ancak Ģehrin Ermeni asıllı Ģıhnesinin ihaneti 
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sonucunda Erzurum Moğolların eline geçmiĢtir (1242). Moğollar Ģehri tahrip ederek 

ve yağmalayarak birçok insanı öldürmüĢlerdir. Bunun üzerine II. Gıyâseddin 

Keyhüsrev ileri gelen devlet adamlarını toplayarak, Moğollara karĢı tedbirler almaya 

baĢlamıĢtır
82

. Bu amaçla Suriye‟nin önemli bir kısmına hâkim olan Eyyûbîler ve 

Çukurova Ermenilerine vaatlerde bulunarak onları kendi yanına çekmiĢtir. Ardından 

II. Gıyâseddin Keyhüsrev
83

 yetmiĢ bin kiĢilik bir ordu
84

 ile Sivas‟a doğru harekete 

geçmiĢtir. 

Diğer yandan Baycu Noyan, II. Gıyâseddin Keyhüsrev gibi 1242-1243 

yılının kıĢ aylarını yeni bir sefer hazırlıkları için Mugan da geçirmiĢtir. Ardından 

Baycu Noyan komutasındaki 40.000 kiĢilik Moğol ordusu, 1243 yılında Anadolu‟ya 

girmiĢ ve Orta Anadolu istikametinde ilerlemeye baĢlamıĢtır. Bu sırada bütün 

hazırlıklarını tamamlayan Selçuklu ordusu emîrlerinden bir kısmının itirazlara 

rağmen, Moğol birliklerine saldırmıĢlardır. Ġlk anda Moğollar‟ı yenen Selçuklu 

ordusu, sahte ricat uygulayan Moğollar karĢısında Kösedağ da mağlup olmuĢtur. (12 

Muharrem 641/26 Haziran 1243).
85

 Kösedağ savaĢından sonra Baycu‟nun 

Anadolu‟dan isteklerinin ardı arkası kesilmemiĢtir. Bu isteklerin karĢılanması için 

Selçuklu idarecileri çok fazla zorlanmıĢ ve halktan alınan vergilerin miktarını 

arttırmıĢlardır
86

.  

Selçuklu ordusunun savaĢta yenildiği haberini alan II. Gıyâseddin Keyhüsrev 

geri çekilerek Tokat yolundan Konya‟ya gitmiĢtir. Moğollar, Selçuklu ordugâhının 

bulunduğu yere geldiklerinde karargâhın boĢaltıldığını görünce, bunun bir pusu 

olabileceği ihtimaline karĢılık önce temkinli davranmıĢlardır. Ancak daha sonra 

Selçuklu birliklerinin geri çekildiklerini öğrenince, ordugâha girerek ordunun geride 

bıraktığı malları ele geçirmiĢlerdir. Kösedağ savaĢının ardından iĢgallere devam 

eden Moğol kuvvetleri, Sivas‟a saldırı düzenlemiĢtir. Sivas Ģehrinin yöneticileri ve 
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ileri gelenleri, aralarında yapmıĢ oldukları görüĢmelerin ardından, beldenin 

Moğollar‟a karĢı savunmanın ve korumanın imkânsız olduğunu anlamıĢlardır. Sivas 

Ģehrinin kadısı Necmeddin KırĢehirî topladığı hediyeler ve Cengiz Han tarafından 

verilen yarlık ve payzaları
87

 da alarak Sivas‟ın ileri gelenleri ile birlikte Baycu 

Noyan‟ın huzuruna çıkmıĢ, Moğollar‟a karĢı bağlılığını bildirmiĢtir. Moğollar üç 

gün boyunca Ģehri yağmalandıktan sonra Kayseri üzerine yürümüĢtür
88

. 

Moğolların Kayseri‟ye doğru geldiğini haber alan sultanın adamları ve ahiler 

burçları ve surları kuvvetlendirerek Ģehirde savunma tedbirleri almıĢlardır. Bütün bu 

hazırlıklara rağmen, Moğollar, Kayseri‟ye gelerek Ģehri muhasara altına almıĢlardır. 

Bu sırada Baycu Noyan ile irtibata geçen Haçukoğlu Hüsam adında birinin ihaneti 

sonucunda Kayseri Ģehri Moğollar‟ın eline geçmiĢtir. Ardından diğer Ģehirlerde 

yapılan katliam ve yağma faaliyetleri burada da uygulanmıĢ, birçok insan kılıçtan 

geçirilmiĢtir. Kayseri‟nin düĢmesinden sonra Moğollar, Azerbaycan‟daki (Mugan) 

karargâhlarına geri dönmüĢlerdir
89

. Moğollar dönüĢ yolunda Erzincan‟a da 

saldırmıĢlar, bölge de yağma ve talan faaliyetlerinde bulunmuĢlardır. 

Moğollar Kösedağ savaĢından sonra 1244 yılında Yasavur Noyan 

liderliğinde ikinci kez Anadolu‟ya gelmiĢlerdir. 1244 yılında Halep‟e saldırıda 

bulunan Moğol ordusu dönerken Malatya da ordugâhını kurmuĢ, bölgede büyük 

katliamlar yapmıĢtır
90

. Moğolların Mugan‟a gitmesinin ardından, Sahib 

Mühezzebüddin ile Kadı Fahreddin Erzurum taraflarına giderek, Baycu Noyan ile 

görüĢmede bulunmuĢlar, daha sonra Baycu ile birlikte Çurmagon Noyan‟ın yanına 

gitmiĢlerdir. Burada yapılan görüĢmeler sonucunda taraflar arasında üç yüz altmıĢ 

bin gümüĢ dirhem, on bin koyun, bin sığır ve deve verilmesi Ģartları ile anlaĢma 

yapılmıĢtır
91

. Böylece Anadolu Selçuklu Devleti Moğollara tabi bir konuma 
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düĢerken Erzincan, Kayseri, Sivas, Malatya, Divriği ve ardından da 643/1245 

yılında Ahlat, Amid (Diyarbakır), Edessa (Urfa) ve Nusaybin gibi Ģehirler Moğol 

komutanı Baycu Noyan tarafından ele geçirilmiĢtir. Küçük Ermenistan Kralı I. 

Hetum (1226–1269) Kösedağ savaĢından sonra Selçuklular‟ın tabiiyetini 

tanımayarak, Moğollara tabi olup vergi ödemeyi kabul etmiĢ ve 1247 yılında kardeĢi 

Simbat‟ı değerli hediyelerle birlikte Güyük Han‟a göndermiĢtir.
92

 Bu sırada Musul 

Atabek‟i Bedreddin Lülü kendiliğinden Moğol hâkimiyetini tanımıĢtır
 93

.  

Anadolu Selçuklu Devleti‟nin Moğollarla yapmıĢ oldukları antlaĢma bir 

Moğol kumandanı ile yapıldığı için bu durum Selçuklular‟ı rahatsız etmiĢtir. 

Selçuklu devlet adamları antlaĢmayı Moğol Hanı‟na onaylatmak ve güvence altına 

almak için, o dönemde Moğollar‟ın Büyük Han‟ı ve Batı Moğolları‟nın lideri 

durumundaki Batu Han‟a bir elçilik heyeti gönderilmesine karar vermiĢlerdir.
94

 

Selçuklu devleti, Batu Han ve Baycu Noyan yanlıları olarak ikiye ayrılmıĢ, Vezir 

Mühezzebüddin Ali, Baycu ile anlaĢmasına rağmen, naib ġemseddin Ġsfahanî Batu 

Han‟ın himayesini isteyen grubun tarafında yer almıĢtır. Sahib ġemseddin 

baĢkanlığındaki heyet, değerli hediyelerle birlikte Batu Han‟ın huzuruna gitmiĢtir. 

Selçuklu elçileri Batu Han‟ın huzurunda, Sultan Gıyâseddin‟in ona olan dostluğunu 

ve tabi olmak isteğini bildirmiĢlerdir. Batu Han, bu isteği büyük bir memnuniyetle 

kabul etmiĢ, Selçuklular‟la Moğollar arasındaki mevcut barıĢ antlaĢması yeniden 

imzalanmıĢtır. Batu Han, Gıyâseddin‟e ok, yay, kılıç, külah gibi hâkimiyet 

alametleri ve onu metbusu olarak tanıdığına dair bir yarlık göndermiĢtir. Sahib 

ġemseddin‟e de “Nizamü‟l-Mülk” ünvanı vererek onu kendisinin “Anadolu‟daki 

Hâkimi” olarak tayin etmiĢtir.
95

 

Anadolu‟nun zaptından sonra Baycu gururlanmaya baĢlamıĢ ve 

hareketlerinde bir takım değiĢiklikler meydana gelmiĢtir. Ancak Moğol Hanı Güyük 

(1246-1248), Abbasi topraklarının ele geçirilmeyiĢinden onu sorumlu tutmuĢtur. Bu 

nedenle onun yerine Elçigiday‟ı getirmiĢ veya rütbesini indirerek yeni komutanın 
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emrine vermiĢtir(1247). Güyük, 1248 yılının nisan ayında ölmüĢ, yerine Mengü Han 

(1251-1259) tahta çıkmıĢtır. Elçigiday‟ın, Mengü Han‟ın seçilmesine karĢı çıkan 

söylentiler üzerine, Batu‟nun emirleri ile tutuklanmıĢ ve idam edilmiĢtir
96

. Bunun 

üzerine Mengü Han, Baycu‟ya Anadolu içlerine yürümesini emretmiĢtir. (1252-

1253) 

1.3.2.2. Baycu Noyan’ın Anadolu’ya Ġkinci Kez Girmesi  

Mengü Han kardeĢi, Hülâgû‟yü Ceyhun nehrinden baĢlayarak Ġran, 

Azebaycan, Anadolu, Suriye ve Mısır‟a kadar olan ülkelerin ilhanı olarak 

görevlendirmiĢ, akabinde yeni seferler yapmak üzere Hülâgû‟yü batıya 

göndermiĢtir
97

. Batu Han‟ın 1255 yılındaki ölümüyle Horosan‟a gelen Hülâgû, 

Mugan‟da bulunan Baycu Noyan‟a haber göndererek hemen orayı terk ederek 

Anadolu‟ya gitmesini emretmiĢtir. Hülâgû, batı seferi esnasında Mugan‟ı kendisine 

kıĢlak edinince Mugan‟da bulunan Baycu açıkta kalmıĢtır. Baycu beraberindeki 

kiĢiler ile birlikte yeni yaylak ve kıĢlak aramak üzere Anadolu tarafına yönelince 

Selçuklular endiĢelenerek asker toplamaya baĢlamıĢtır.
98

 

Bir süre sonra Baycu‟nun çok sayıda asker, kadın ve çocuklarla birlikte 

Anadolu‟ya girdiği ve öncü birliklerin Erzincan‟a geldiği haberi duyulmuĢtur. 

Baycu, önce Erzurum‟a, daha sonra da Aksaray‟a gitmiĢ, geçtiği bölgelerde yağma 

faaliyetlerinde bulunmuĢtur. Baycu, Selçuklular‟a bir elçi göndererek kendisi ve 

askerleri için kıĢlık bir yer istemiĢtir
99

. Baycu‟nun Anadolu‟ya girdiğini duyan 

Selçuklu ordusu, hemen Konya‟ya dönmüĢtür. II. Ġzzeddin Keykâvus da Konya‟ya 

gelerek, devlet adamlarını toplayıp bir görüĢme yapmıĢtır. Yapılan toplantının 

sonucunda Pervâne Nizameddin HurĢid‟i, Baycu‟nun niyetini öğrenmek amacıyla 

onun yanına gönderilmesine karar verilmiĢtir.
100
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Baycu‟nun yanından dönen Nizameddin HurĢid, onun savaĢmak için 

gelmediğini, Selçuklular‟dan yaylak ve kıĢlak verilmesini istediğini söylemiĢtir. 

Ayrıca Sultanı, Baycu‟ya yaylak ve kıĢlak vermesi konusunda ikna etmiĢtir. Bir süre 

sonra Nizameddin, yanına yardımcı olarak Melikü‟l-Hüccâb Mübarizeddin 

Süleyman‟ı da alarak birçok hediye ile ikinci kez Baycu‟nun yanına gitmiĢtir
101

. Bir 

yandan Baycu ile ılımlı bir Ģekilde anlaĢmalar yapılırken, diğer taraftan da savaĢ 

hazırlıklarına baĢlanmıĢtır.  

1.3.2.2.1. Sultan Hanı SavaĢı (1256) 

Moğollar‟a karĢı savaĢ hazırlıklarına baĢlayan II. Ġzzeddin Keykâvus, askeri 

alanda yeni düzenlemeler yapmıĢtır. Buna göre ordunun baĢına vezir Ġzzeddin‟in 

yerine Beylerbeyi Melikü‟l-Ümera ġemseddin YavtaĢ ile Emîr-i Âhur Fahreddin 

Arslan DoğmuĢ‟u getirmiĢtir. II. Ġzzeddin Keykâvus, Selçuklu ordusunu bu iki 

kiĢinin komutasında yola çıkarırken kendisi de birkaç yakını ile Konya‟da kalmıĢtır. 

Sultanın yanında kalan kiĢiler, ordunun baĢında bulunan emîrleri kötüleyici 

mektuplar yazarak, Sultanı yanlıĢ yönlendirmiĢlerdir. Sultan, bu mektuplara 

inanarak emîrlere karĢı düĢmanlık beslemeye baĢlamıĢ ve savaĢtan dönünce onları 

cezalandıracağını söylemiĢtir. Bu durumu öğrenen emîrler savaĢta orduyu gerektiği 

gibi iyi yönetememiĢlerdir.
102

 

Yapılan bütün itiraz ve tavsiyelere rağmen Selçuklu ordusu sefer kararını 

harekete geçirmiĢ, vezir Ġzzeddin, Beglerbegi Yav-taĢ ve Arslan-dogmuĢ 

komutasındaki Selçuklu kuvvetleri Konya‟dan Aksaray‟a gitmiĢtir. Ġlk baĢta öncü 

kuvvet olarak Hülâgû tarafından
103

 Anadolu‟ya gönderilen Hoca Noyan, 

Anadolu‟daki bütün Türkmen askerlerini imha etmiĢtir
104

. Baycu‟nun da Aksaray‟a 

gelmesiyle iki ordu Aksaray yakınlarındaki Sultan Alâeddin Kervansarayı önünde 

karĢılaĢmıĢtır
105

. Ġki ordu ertesi gün 14 Ekim 1256/23 Ramazan 654 tarihinde Sultan 
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Hanı civarında savaĢa baĢlamıĢtır. Fakat çok kalabalık ve güçlü Moğol askerleri 

karĢısında Selçuklu ordusu fazla dayanamamıĢ ve yapılan savaĢta büyük bir 

hezimete uğramıĢlardır
106

. SavaĢta baĢta vezir olmak üzere birçok kiĢi 

öldürülmüĢtür. Bunu haber alan Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus saraydaki kadınlarını, 

Hristiyan dayılarını ve altınlarını alarak, Antalya ve oradan da Alaiye‟ye kaçmıĢtır.  

Burada yokluk ve sefalet içinde bir süre kalmıĢtır. Rivayet edildiğine göre II. 

Ġzzeddin Keykâvus bulunduğu yerde bir delik görmüĢ, burada değerli eĢyaların 

olacağını, evladının dar gününde harcamısı için dedesinin koymuĢ olacağını 

düĢünmüĢtür. Bunun üzerine o bölgenin kazılmasını emretmiĢtir. Duvarı 

kazdıklarında, orada bir odacık ve içinde para ile eĢya bulunan, I. Alâeddin 

Keykubad‟ın mührüyle mühürlenmiĢ sandıklar bulmuĢlardır. II. Ġzzeddin bu paralar 

ile ihtiyacını gidermiĢ ve dedesine dua etmiĢtir
107

.  

Baycu Noyan; oğlu Bisubay‟ı, bin atlıyla Sultan II. Ġzzeddin‟i getirmek için 

Antalya‟ya göndermiĢtir. Fakat Sultan‟ı orada bulamamıĢlar ve Lâdik‟e 

yönelmiĢlerdir. Lâdik‟te (Denizli) Sultan ile karĢılaĢan Bisubay, Ona, “babasının 

onu, ülkesini ve tahtını yine kendisine vermek için çağırdığını, Ģefkat ve merhamet 

bakımından babası yerinde olduğunu söylediğini” bildirmiĢtir. Sultan II. Ġzzeddin 

Keykâvus önce bu daveti kabul ettiğini ve geleceğini bildirmiĢtir. Bisubay Sultanın 

sözüne iltimas ederek ona inanmıĢtır. Ancak Sultan; daha sonra elçiyi aldatıp onu 

kendisinden uzaklaĢtırarak; ailesini, çocuklarını ve mallarını yanına alarak, Bizans 

hükümdarına kaçmıĢtır. Bisubay, Sultanın bu durumunu öğrenince büyük bir üzüntü 

ve piĢmanlık duymuĢtur. Bu haberi alan Baycu ise Bisubay‟a Ģiddetle kızmıĢ ve 

eziyet etmiĢtir
108

. 

Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus‟un Konya‟dan kaçmasıyla birlikte, Konya‟daki 

hükümet ve asker etkinliğini kaybetmiĢtir. Ġl-AlmıĢ oğlu Nizameddin Ali adlı saray 

kâhyası, (Üstad‟üd-dar) duruma el koymuĢ, Ģehirde ne kadar ayak takımı ve 
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bozguncu kavgası varsa hepsini yatıĢtırmıĢtır. Ardından Moğol askerlerinin 

ihtiyaçlarını karĢılamak ve Noyanlara hediye hazırlamak için halkı toplamıĢtır. 

Cuma günü minbere çıkarak halkın canını kurtarmak için malını feda etmesi 

gerektiği önerisinde ve telkininde bulunmuĢtur. Topladığı dört katır yük altın ile 

Ģehri, Moğollar‟dan satın alıp yıkılmaktan ve halkını kıtalden kurtarmıĢtır.
109

 

Baybars‟a göre Moğollar, Halka-be-gûĢ (Küpeli) Kapısı‟nın önüne 

yerleĢmiĢlerdir. Baycu‟nun çadırı da orada bulunmaktadır. Cuma günü hatip 

kendisine ve karısına ait kıymetli eĢyayı alarak camiye gitmiĢ; mimbere çıkmıĢ ve 

halkı heyecana getiren ve fedakârlığa dâvet eden Ģu hitabda bulunmuĢtur: “Ey 

Müslüman cemaat! Bu düşmanın felaketine uğradık; malınızı harcayarak bununla 

canınızı, aile ve çocuklarınızı satın alınız” demiĢtir. Bunun üzerine halk tavsiyeye 

uyarak hatibe mallarını ve değerli eĢyalarını teslim etmiĢlerdir. Hatip ordugâha 

vardığında Moğol komutanı yoktur, bu yüzden götürdükleri eĢyaları Baycu‟nun 

eĢine teslim etmiĢtir. Bu sırada Hatun ile Hatip arasında etkili bir konuĢma geçmiĢ, 

sonrasında Baycu‟nun eĢi Müslüman olmuĢtur. Akabinde ise hatun kocasından Ģehri 

“baba” edindiği hatibe bağıĢlamasını isteyince, Baycu bunu bazı Ģartlar ileri sürerek 

kabul etmiĢtir
110

.  

 Eflâki‟ye göre Ģehrin kurtuluĢu Ģeyhlerin kerametine bağlıdır. KuĢatma 

sırasında Mevlâna, Halka-be-gûĢ kapısından çıkıp Konya Meydanı arkasında bir 

tepede kuĢluk namazı kılıyordu. Baycu‟nun çadırı tepenin aĢağısında yer alıyordu. 

Bu sırada Baycu‟nun askerleri yüzü örtülü ve duman renkli sarıklı “gizemli” Ģahsı 

oklamak istemiĢler, fakat yaylarını görememiĢlerdir. Atlara binip üzerine atılmıĢlar, 

atlar da yerlerinde durarak bir adım bile atmamıĢlardır. Bunun üzerine askerler 

yaĢanan hadiseyi komutanlarına haber vermiĢlerdir. Baycu bu olaydan sonra kendisi 

de ok ve yay isteyerek Mevlana‟nın bulunduğu tarafa bir ok atmıĢtır. Ok üç defa da 

geri dönerek askerin ortasına düĢmüĢtür. Daha sonra ata binmiĢ ve ileri sürmüĢtür. 

Lakin atın da hiç ilerlemediğini görmüĢ, kin ve gazap içinde attan inip yürümüĢtür. 

Moğol komutanı bu olaylar üzerine, bu adamdan sakınmak gerektiğini söylemiĢtir. 

Baycu, askerlerine savaĢmayı ve Konya‟ya karĢı herhangi bir harekette bulunmayı 

                                                           
109

 Anonim Selçukname, Anadolu Selçuklu Devleti Tarihi III, Trk. Trc. Feridun Nâfiz Uzluk, Ankara 

1952, s.53-54. 
110

 Özdemir, Baycu, s.56; Turan, Türkiye Selçukluları Hakkında Resmî Vesikalar, s.68-70. 



33 
 

da yasaklamıĢtır. Bu sırada Ģehir halkı düĢmanı savuĢturmak için aralarında mal 

toplamıĢ ve Moğollara vermiĢlerdir. Baycu yemini sebebiyle dıĢ surların bir 

kısmının yıkılmasını istemiĢtir. Mevlâna bu olay üzerine Konya‟ya “Evliya ġehri” 

unvanını vermiĢ ve kentin kıyamete kadar Moğol ve düĢman tecavüzünden 

korunmuĢ olduğunu belirtmiĢtir
111

.  

Baycu Noyan Anadolu‟da tam bir hâkimiyet kurmak istiyordu. Bu amaçla 

kardeĢler arasındaki mücadelelerde Moğollara karĢı teslimiyet göstermeyen 

(Moğolları istemeyen) II. Ġzzeddin Keykâvus‟a karĢı IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ı 

destekliyor ve onun Anadolu‟daki hâkimiyetini güçlendirmeye çalıĢıyordu. Baycu 

Noyan, MaraĢ ve Malatya bölgelerinde çıkan Ağaçeri Türkmenlerinin isyanı (1256) 

devlet gücüyle bastırılmayınca, Türkmenler üzerine gitmiĢ, ele geçirdiği Malatya‟yı 

IV. Rükneddîn‟in askerlerine teslim etmiĢtir
112

. 

1.3.3. Baycu Noyan’ın Diğer Faaliyetleri 

Mengü Han, Moğol Han‟ı olduğu dönemde doğuda da batıda da sınırları 

geniĢletebilmek için kardeĢlerinden Kubilay‟ı Çin‟e, Hülâgû‟yü, Batıya Ġslam 

dünyası üzerine göndermiĢtir. 1252 yılında yapılan kurultay ile Hülâgû‟ye 

Ġsmaililer‟in ortadan kaldırılması, Abbâsî halifeliğinin itaatinin sağlanması ile Mısır 

ve Suriye‟nin ele geçirilmesi görevi verilmiĢtir. Bu amaçla Hülâgû‟nün, Ketboğa 

yönetimindeki öncü birlikleri 24 Ağustos 1252‟de, kendisi ise 24 Nisan 1253‟te 

savaĢ harekâtlarına baĢlamıĢtır.
113

 Bu sırada Baycu Noyan‟ın idaresindeki Moğol 

kuvvetleri ile KeĢmir sınırında bulunan Sali Noyan da Hülâgû‟nun emrine 

verilmiĢtir.
114

 Hülâgû 1253 yılı baĢında kendi ordugâhına gelmiĢ ve daha sonra 

hanımları Dokuz Hatun, Olcay Hatun ve oğulları Abaka ve YeĢmut ile birlikte 1253 

Ekim‟inde batıya doğru harekete geçmiĢtir
115

. 

Moğol öncü birlikleri ise Ceyhun‟u geçtikten sonra Ġsmailî kalelerinin 

merkezi olarak bilinen Kuhistan bölgesine girerek Ġsmailîler‟in en önemli ve sağlam 
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kalelerinden biri olan Girdkûh kalesini kuĢatmıĢlardır. Uzun bir mücadeleninin 

ardından kale, Moğollar‟a teslim olmuĢtur. Bu sırada Ġsmailîler‟in reisi Alâeddin, 

oğlu Rükneddin‟in düzenlediği bir suikast sonucu öldürülmüĢtür. Bölgede Moğol 

öncü birliklerinin kuĢatmaları devam ederken Hülâgû‟nun kumandasındaki asıl 

Moğol kuvvetleri de Ceyhun‟u geçmiĢler ve öncü birliklerin gerisinde kalmıĢ olan 

kalelerden bazılarını kuĢatma ile bazılarını da tehdit yolu ile ele geçirmiĢlerdir. Kısa 

bir süre sonra Moğol kuvvetleri Ġsmailîler‟in merkezi ve en güçlü kalesi olan 

Alamut‟u kuĢatmıĢtır. Ġsmaililerin ortadan kaldırılmasından sonra sıra Abbâsî 

devletine gelmiĢtir
116

. 

Hülâgû, Ġsmailî kalelerini ele geçirip Rükneddin HûrĢah‟ı Mengü Han‟a 

gönderdikten sonra Hemedan‟a gelmiĢtir(1257). 1257 yılının Mart ayında 

Kazvin‟den Hemedan civarına gelen Hülâgû, Ġran topraklarını ele geçiremeyen 

Baycu Noyan‟ı suçlamıĢ ve ona neden bu bölgeleri alamadığını sormuĢtur.
117

 Daha 

sonra Hemedan‟da halifeye elçi aracılığıyla bir mektup göndermiĢtir. Rivayete göre 

Hülâgû Alamut Kalesi‟ne saldırmadan önce 653‟te (1255) Abbâsî Halifesi 

Müsta‟sım-Billah‟tan bu harekât için asker göndermesini istemiĢ; ancak halife, 

bunun Bağdat‟ın savunmasını zayıflatmak amacına yönelik bir taktik olduğunu 

düĢünerek elçiye olumlu cevap vermemiĢtir. Alamut‟un zaptından sonra Hülâgû 

halifeye ikinci bir mektup daha gönderip Ģehrin surlarını yıkmasını, hendekleri 

doldurmasını ve idareyi oğluna bırakıp bizzat huzuruna gelmesini istemiĢtir. 

Halifenin bu teklifi de reddetmesi üzerine Hülâgû üçüncü bir mektupla Tanrı‟nın 

dünyayı idare etme görevini Cengiz Han‟a ve onun soyuna tevdi ettiğini bildirerek 

halifeyi Ģiddetle azarlamıĢtır. Her iki taraf arasında geçen yazıĢmaların ardından 

Halife, Moğollar konusunda ne yapılacağını görüĢmek için emîrleri toplamıĢtır. 

Toplantıda Vezir Ġbnü‟l-Alkamî ağır hediyeler göndererek Moğol Hanı‟yla barıĢ 

yapılmasını savunurken, ordu komutanı Süleyman Yıvai ile Devaddar-ı Küçek bu 

fikre karĢı çıkmıĢlardır. Sonuçta Moğollar ile savaĢ yapılmasına karar verilmiĢ ve 
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hazırlıklar baĢlamıĢtır. Hülâgû Rebiülevvel 655‟te (27 Mart 1257) Hemedan‟dan 

Bağdat'a hareket etmiĢ ve büyük bir ordusuyla Ģehri kuĢatmıĢtır.
118

 

Baycu Noyan Hülâgû‟nun emri üzerine Anadolu‟da bulunan Moğol 

kuvvetlerinin baĢında Irak‟a hareket etmiĢtir. ġehrin kuĢatılmasında ordunun sağ 

kolunu oluĢturan Baycu‟nun emrindeki askerler onun komutasında yezek
119

 olarak 

görevlendirilmiĢtir. ġehzâde Balagay, Teküdar, Kuli, Buka-Timur ve Suncak Noyan 

öncü birliklerin baĢındaki diğer kumandanları arasında yer almaktadır. Sol kolda 

Koke Ġlkay Noyan ve Ketboğa Noyan bulunmaktadır. Ordunun merkez kolu ise 

Hülâgû‟nun kumandasında yer almıĢtır
120

. 

Hülâgû, Hemedan yakınlarındaki karargâhından harekete geçerek KirmanĢah 

üzerine yürümüĢ, (1257-Ekim) burayı ele geçirerek yağma ve katliamda 

bulunmuĢtur. Hülâgû, öncü birliklerin kumandanları ile görüĢtükten sonra onlara 

Dicle‟yi geçerek Bağdat‟ın batı tarafında karargâh kurmalarını emretmiĢtir. 

Hulvan‟a varınca halifeye yeni bir elçi göndererek, teslim olma kararında ise yanına 

gelmesini, yoksa vezir Ġbnü‟l-Alkamî, Devaddar-ı Küçek ya da SüleymanĢah‟ı 

derhal kendisine göndermesini istemiĢtir. Moğol ordusunun sol kanadını kumanda 

eden Ketboğa Noyan, Luristan‟ın büyük kısmını ele geçirdikten sonra Bağdat‟a 

yönelmiĢtir. Ordunun sağ kanadını meydana getiren Baycu Noyan da Dicle‟yi 

geçerek karargâhını kurmuĢtur. Böylece Moğol kuvvetleri Bağdat‟ın etrafını 

kuĢatmaya baĢlamıĢtır. Bunu haber alan Devaddar-ı Küçek Ģehirden çıkarak Anber 

yakınlarında Suncak Noyanla karĢılaĢmıĢ ve onu yenilgiye uğratmıĢtır. Daha sonra 

Devaddar, Baycu‟yu takip etmeye baĢlamıĢtır. Ancak halifenin yanında yer alan 

kiĢiler, Moğollar‟a durumu haber vermiĢlerdir. Bunun üzerine Baycu takip edildiğini 
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anlamıĢ, geri dönerek Devaddar-ı Küçek‟i yenilgiye uğratmıĢtır. Daha sonra 

Devaddar-ı Küçek az bir kuvvetle Bağdat‟a kaçmıĢtır.
121

 

Hülâgû, bu esnada Dicle nehri kıyısına gelmiĢ ve kuĢatmaya katılan 

kumandanlarına Bağdat önünde toplanmalarını emretmiĢtir. Bağdat‟ın doğusunda 

karargâhını kuran, Moğol kuvvetleri kuĢatma için gerekli hazırlıkları yapmaya 

baĢlamıĢtır. Bağdat surlarına paralel olarak uzanan siperler kazılmıĢ, mancınıkları 

yerleĢtirilmiĢtir. Alınan karara göre Ģehri farklı yönlerden kuĢatan kumandanlar aynı 

anda saldırıya geçmiĢtir (1258-Ocak). Bölgeye yapılan akınlar üzerine Abbâsî 

Halifesi, Sahib Divan ile Ġbn Darbus‟u hediye ile Hülâgû‟ya göndermiĢ ve barıĢ 

teklifinde bulunmuĢtur. Hülâgû gönderdiği mektupta vezir, Devaddar-ı Küçek ve 

SüleymanĢah‟ın üçünün birden yanına gelmesini isteyerek teklifi kabul etmemiĢ ve 

kuĢatmanın Ģiddetinin artırılmasını emretmiĢtir. Halife, bir elçilik heyeti daha 

göndermiĢ fakat istenilen sonuç alınamamıĢtır. Daha sonra Hülâgû ve Halife‟nin 

çocukları arasında evlilik planları yapılmıĢ ve uygulamaya geçilmiĢtir.  

Bu sırada Dicle üzerine kurulan köprüden Bağdat‟a giren Baycu Noyan 

komutasındaki Moğol ordusu burada büyük bir katliama giriĢmiĢtir. Bağdat 

kuĢatması (1258) sırasında, Besîriyye nahiyesinde, Baycu‟nun da aralarında 

bulunduğu birlikler, bölgede bulunan su bentlerini açarak Bağdat askerini sel altında 

bırakmıĢlardır
122

. Bu sırada Hülâgû seyyidlerin, bilginlerin, Hristiyan keĢiĢlerin, 

Ģeyhlerin ve savaĢa katılmayanların canlarına bir zarar verilmeyeceğine dair bir 

yarlık hazırlatmıĢ ve oklara takarak Ģehrin içine attırmıĢtır. Bu olaydan sonra 

Moğollar savaĢın Ģiddeti daha da arttırmıĢtır. Moğollar, 7 ġubat 1258‟de kale 

duvarlarına çıkmayı baĢararak bütün kale burçlarını ele geçirmiĢler ve Ģehre 

girmiĢlerdir
123

. Teslim olmayan veya gizlenemeyen herkes katledilmiĢtir. Aynı 

katliam halifenin sarayında da yapılmıĢ ve bundan sadece esir alınan küçük çocuklar 

ve gizlenenler kurtulabilmiĢtir. Katliam ve yağma yaklaĢık kırk gün sürmüĢtür. 
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Hülâgû‟nun yanına giden kadılar, müderrisler ve ileri gelen devlet görevlilerin hepsi 

katledilmiĢtir. YaĢanan olaylar sonucunda Halife de öldürülmüĢtür, ancak bunun 

nasıl gerçekleĢtiği tam olarak bilinmemektedir. Bazıları onun boğdurulduğunu, 

bazıları tekmelenerek bazıları ise suya atılarak öldürüldüğünü söylemektedirler. 

Hülâgû, halife ile kendisinden habersiz yazıĢtığı söylenen Baycu Noyanı da 

öldürtmüĢtür.
124

 656/1258 Bağdat iĢgalinden sonra Hülâgû Baycu Noyan‟ı 

öldürtmüĢtür. ReĢidud-Din‟e göre Hülâgû, Bağdat kuĢatmasında iyi hizmetler 

görmekle beraber, “Rum ülkesini ben il kıldım” diye öğünmesine kızarak Baycu‟yu 

yasaya çarptırmıĢ ve malının yarısına el koymuĢtur.
125

 

1.3.4. Baycu Noyan Döneminde Anadolu’ya Gönderilen Komutanlar 

1.3.4.1. Yasavur Noyan  

Adı kaynak ve araĢtırma eserlerinde; Yeke, Yisa‟ur, Yasa‟ur, Israr
126

, 

Nasavur, Yasavur
127

 gibi farklı Ģekillerde yer almaktadır. Kurulus boyuna mensup 

olan Yasavur Noyan, Cengiz Han‟ın yanında yetiĢmiĢ, onun önemli 

yardımcılarından biri olmuĢtur. Yasavur Noyan hakkında bilgiler yetersiz olup, 

tarihi kayıtlarda adı ilk kez Moğollar‟ın 1227 yılı içinde Baycu Noyan, Baynal 

Noyan, Esen Toğan Noyan, Yatmas Noyan, gibi komutanların da bulunduğu küçük 

bir orduyu Ġran‟a sevkettiği seferde geçmektedir
128

.   

Ögedey Han, 1229 yılında ünlü komutan Çurmagon Noyan‟ı 30.000 kiĢilik 

bir kuvvetle Ġran‟ı ele geçirmek için görevlendirdiği zaman
129

 Yasavur Noyan; 

Baycu, MelikĢah, Sarıcı, Min ĠgemiĢ, Esüke, Büyük Çağatay, Küçük Çağatay gibi 

beylerin de bulunduğu seferde yer almıĢtır.
130

 Tümen beyi rütbesinde görev yapan 

Yasavur Noyan, Baycu Noyan döneminde de önemli komutanlardan biri olup, 

Moğollar adına önemli hizmetlerde bulunmuĢtur. Kaynaklarda Hoca Noyan adında 

bir oğlu olduğu zikredilmiĢtir. 
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Moğollar Kösedağ savaĢından sonra Anadolu‟ya ikinci kez 642/1244 yılında 

Yasavur Noyan önderliğinde gelmiĢlerdir. Yasavur Noyan; Mardin ve ġanlıurfa 

(Edessa) üzerinden geçerek emrindeki kuvvetler ile ilk olarak Halep üzerine 

yürümüĢtür. Ancak Yasavur Noyan komutasındaki Moğol ordusu, bulunduğu 

konum ve bölgenin çok sıcak olmasından dolayı atlarının ayaklarında görülen 

hastalık sebebiyle kuĢatma yapmakta zorlanmıĢlardır. Bunun üzerine Yasuvur 

Noyan, Ģehrin kurtuluĢu için Halep emîrine haber göndererek altın istemiĢtir. Halep 

Emîri, Moğolların bütün isteklerini karĢılamıĢ ve onların bölgeden uzaklaĢmalarını 

sağlamıĢtır. Yasavur Noyan, Halep‟teki faaliyetlerini sona erdikten sonra 

Malatya‟ya karĢı harekete geçmiĢtir
131

.  

Yasavur Noyan 1244 yılında Halep‟ten dönüĢünde MaraĢ bölgesinden 

geçerek Malatya‟ya gelip burada ordugâhını kurmuĢtur. Yasavur Noyan, Malatya ve 

çevresinde büyük katliamlar yaparak, taĢ üstünde taĢ, omuz üstünde baĢ 

bırakmayarak saldırı faaliyetlerine devam etmiĢtir. Ayrıca bölgede bulunan bağ, 

bahçe ve arıları imha etmiĢ, ekinleri de askerlerinin hayvanlarına yedirtmiĢtir. 

Moğollar bölge halkını tehdit ederek, ellerindeki tüm kıymetli mallara el 

koymuĢlardır. ġehrin dıĢında bulduğu kiĢileri de öldürmüĢtür. Moğollar Ģehrin 

hâkimi olan ve Halep‟ten geri dönen ReĢidüddin‟i tehdit ettikleri için ReĢidüddin; 

halktan altın, gümüĢ, mücevherler, para ve altın ve gümüĢten yapılmıĢ kapları 

toplayarak Moğollara vermiĢtir. Bu sırada bölgenin yöneticileri Ģehrin 

mabetlerindeki bütün kapları, Ģamdanlıkları, buhurdanlıkları, evliyaların tabutları ve 

diğer değerli görülen eĢyaları toplatarak Moğollara teslim etmiĢlerdir.
132

 Bu 

dönemde insanların Ģehrin çeĢitli bölgelerindeki değerli eĢyaları bile Moğollara 

vermesi, o dönemdeki Moğol zulmünü ve korkusunu açıkça ortaya koymaktadır. 

Moğollar topladıkları her türlü eĢyaları aldıktan sonra Azerbaycan‟a gitmiĢlerdir. 

Moğollar‟ın bölgeyi terketmesinden sonra Malatya ve çevresinde büyük bir kıtlık ve 

veba salgını ortaya çıkmıĢtır. ġehrin çarĢı ve pazarları insan cesetleri ile dolmuĢtur. 
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Bu dönemde hayat o kadar zorlaĢmıĢ ki; birçok insan, oğullarını, kızlarını köle ve 

cariye olarak satmak istemiĢ, ancak alıcı bulamamıĢtır.
133

 

Bu sırada Yasavur Noyan ciddi bir hastalığa yakalanmıĢ, tedavisi için 

saldırılara ara vermek zorunda kalmıĢtır. Bunun üzerine durumdan haberdar olan 

Ebû‟l Ferec‟in babası, Yasavur Noyan‟ı tedavi etmek için, Harput‟a kadar gitmiĢtir. 

Ebû‟l Ferec‟in babası, Harput‟ta Yasavur Noyan‟ı tedavi ettikten sonra Malatya‟ya 

geri dönmüĢtür.
134

. Bu dönemden sonra Yasavur Noyan‟ın adı tarihi kayıtlarda 

geçmemektedir. Ancak Yasavur Noyan‟ın oğlu Hoca Noyan 1256 yılında Sultan 

Hanı savaĢında öncü birlikte yer almıĢ, Türkmen askerlerini imha etmiĢtir.
135

 

Yasavur Noyan‟ın son harekâtında hasta olmasını göz önünde bulundurursak, o bu 

tarihten sonra ya askeri faaliyetleri bırakmıĢ, ya da 1246‟lı yıllarda hayatını 

kaybetmiĢ olması muhtemeldir. 

1.3.4.2. Hoca Noyan  

Hoca Noyan, Kurulas kabilesine mensup olup, Yasavur Noyan‟ın oğludur. 

Hoca Noyan‟ın, binbaĢı olan Tunatu ve Sulakar adlı iki oğlu olduğu bilinmektedir. 

Tunatu‟nun da, Tökürgen Barula ve KurumiĢi adlı oğulları vardır. Bu kardeĢler, 

Gâzân Han Ġlhanlı Devleti‟nin baĢına geçtiği zaman, ona karĢı bir harekette 

bulunduklarından dolayı öldürülmüĢlerdir
136

. Anadolu Selçuklu Devleti ile Moğollar 

arasında yapılan Sultan Hanı savaĢında öncü kuvvet olarak Hülâgû tarafından
137

 

Anadolu‟ya gönderilen Hoca Noyan, geçtiği bölgeleri yağma ve talan etmiĢ, 

Türkmenlere karĢı büyük bir kıyım gerçekleĢtirdiği gibi Türkmen askerlerden oluĢan 

Selçuklu öncü birliğini tamamen kılıçtan geçirmiĢtir
138

. Hoca Noyan‟ın Türkmenleri 

yok etmesinin ardından, iki ordu ertesi gün (14 Ekim 1256 /23 Ramazan 654) Sultan 

Hanı civarında savaĢa baĢlamıĢtır. Fakat çok kalabalık ve güçlü Moğol askerleri 
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karĢısında Selçuklu ordusu fazla dayanamamıĢ ve yapılan savaĢta büyük bir 

hezimete uğramıĢlardır
139

. Bu savaĢın ardından Hoca Noyan; Sultan Hanı savaĢının 

asıl galibi olarak kayıtlara geçmiĢtir. O, bu savaĢta alınan baĢarıya bağlı olarak 

gururlanmıĢ, sert ve kötü hareketlerde bulunmuĢtur.  

Hoca Noyan, Baycu‟nun aksine aĢırı isteklerde bulunan, her olayda insanlara 

karĢı sert davranıĢlar sergileyen zalim ve gaddar bir emîrdir. Onun bu davranıĢları 

devlet görevlileri tarafından hoĢ karĢılanmamıĢ ve onun sonunu getirmiĢtir. Nitekim 

Pervâne Nizâmeddin HurĢid, Muînüddin Süleyman‟a danıĢarak, ülkenin yararına 

olacağı ve devletin düzenini sağlanacağı düĢüncesiyle onu ortadan kaldırmaya karar 

vermiĢtir. Hemen bu kararını uygulamak için harekete geçmiĢ ve fırsat kollamaya 

baĢlamıĢtır. Nizâmeddin HurĢid‟in özel olarak tasarlanmıĢ; kaĢı dönebilen ve alt 

tarafı üst yüzüye çevrilebilen zehir bulundurduğu bir yüzüğü vardır. Nizâmeddin 

HurĢid, bir gün içki içerken fırsatını bulup eline aldığı bir Ģarap kadehine 

yüzüğündeki zehiri dökerek Hoca Noyan‟a vermiĢtir. Durumdan habersiz olan Hoca 

Noyan verilen içkiyi içmiĢ, kısa bir süre sonra zehir bütün vücuduna yayılmıĢtır. 

Aynı gün içinde baĢından ayağına kadar vücudunu morarma ve ĢiĢlik kaplamıĢ, üç 

gün sonra da ölmüĢtür
140

. Ölümü üzerine olayın suçlularını bulmak için soruĢturma 

baĢlatılmıĢtır. Nizâmeddin HurĢid zehirlemek suçu ile itham edilip tomruğa 

vurulmak suretiyle öldürülmüĢtür
141

. Nizâmeddin HurĢid‟in ölümü üzerine 

Muînüddin Süleyman, Pervâne olmuĢtur. 

1.3.4.3. Engürek Noyan  

Baycu ile Anadolu‟ya, gelen Moğol beylerden biri de Engürek
142

 

Noyandır
143

. Anadolu Selçuklu Devletinde II. Ġzzeddin Keykâvus ve IV. Rükneddin 

Kılıçarslan arasındaki mücadele sırasında meydana gelen otorite boĢluğundan 
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faydalanan Ağaçeriler, Suriye‟de, Çukurova‟da ve Selçuklu topraklarında yol kesip 

kervanları soymaya, eĢkıyalık yapmaya baĢlamıĢlardır. Ülkenin doğu ve güneyinde 

meydana gelen bu olay, asayiĢ ve düzeni bozmuĢ, yaĢamı zorlaĢtırmıĢtır. 

Ağaçeriler‟i ortadan kaldırmak için Sâhip Ġzzeddin, 1256 yılında Beylerbeyi 

ġemseddin YavtaĢ ve bazı büyük emîrler orduyu hazırlayıp Kayseri‟ye doğru yola 

çıkmıĢlardır.
144

 Fakat Baycu Noyan‟ın ordusuyla Anadolu‟ya girmesi üzerine bu 

ordu geri dönmek zorunda kalmıĢtır. Baycu IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ın Orta 

Anadolu‟da hâkimiyetini güçlendirme adına, Ağaçerilerle mücadeleye giriĢmiĢtir. 

Baycu Bağdat seferine katılıncaya kadar, Orta Anadolu‟nun doğu bölgelerinde ve 

ona komĢu yerlerde Kayseri, Sivas - Tokat - Amasya, MaraĢ, Malatya Ģehirlerinde 

IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ın hâkimiyetini tanımayanlara karĢı Engürek Noyanla 

birlikte mücadele etmiĢtir
145

. Bu mücadelelerde Baycu Noyan, Engürek Noyan ile 

birlikte Elbistan çevresinde çoğunluğu Ağaçeri olan yaklaĢık yedi bin kiĢiyi 

öldürmüĢler, genç erkek ve kızları da esir edip götürmüĢlerdi. Anadolu‟daki 

Türkmen isyanlarını sırasında da Engürek Noyan Kemah‟ı muhasara ederek Türkleri 

ve Kürtleri imha etmiĢtir.(1258)
146

  

Memlük komutanı Baybars 1260 yılında Moğolları Aynıcâlût‟ta büyük bir 

yenilgiye uğratmıĢtır. Ardından Baybars aynı yıl içinde Memlük Sultanı Kutuz‟u 

öldürerek kendisi tahta geçmiĢtir. Sultan Baybars Abbâsî halifeliğini tekrar 

canlandırmak için, Abbâsîler‟den Halife Zâhir‟in oğlu olan Moğollar‟ın Bağdat‟ı 

tahribi sırasında canını kurtararak DımaĢk‟a gitmiĢ olan Ahmed‟i, Kahire‟ye 

getirerek güzel bir merasimle halifeliğini ilân etmiĢ ve ona biat etmiĢtir. (9 Receb 

659 / 9 Haziran 1261). Böylece beĢ asırdan beri Ġslâm âleminin mânevî liderliğini 

yapmıĢ olan Abbâsî halifeliği üç yıllık bir aradan sonra yeniden kurulmuĢtur. Halife 

olduktan sonra “el-Müstansır” lakabını alan Ahmed, Sultan Baybars ile birlikte 

Bağdat‟ı kurtarmak için aynı yıl DımaĢk‟a gitmiĢtir. Fakat Baybars‟ın aniden geri 

dönmesi üzerine tek baĢına kalan Müstansır Moğol valisi ile yaptığı savaĢta 

öldürülmüĢtür.
147

 1260 yılında Irak taraflarında, Memlük Sultanın halîfe olarak 
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gönderdiği el-Hâkim Biemrillah kuvvetleri ile yapılan bir muharebede Engürek 

Noyan da ölmüĢtür
148

. 
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ĠKĠNCĠ BÖLÜM 

ĠLHANLI DÖNEMĠ ANADOLU’DA MOĞOL HÂKĠMĠYETĠ 

2.1. HÜLÂGÛ HAN DÖNEMĠ (1256-1265) 

Ġlhanlı Devleti‟nin kurucusu ve ilk hükümdarı olan Hülâgû‟nun(1256-1265) 

babası Cengiz Han‟ın en küçük oğlu Toluy Handır. Annesi Kerayit Hükümdarı Ong 

Han‟ın yeğeni Sorgaktani Hatun‟dur
149

. Hülâgû 1217 yılında, Moğolistan‟da 

doğmuĢtur
150

. Çocukluk ve gençlik yıllarına ait bilgiler yetersizdir. Cengiz Han 

döneminde batıda ele geçirilen topraklar merkezden gönderilen sivil ve askeri valiler 

tarafından idare edilmektedir.
151

 Ancak bölgenin merkeze olan uzaklığı ve diğer 

sebeplerden dolayı batı yönünde beklenen ilerleme gerçekleĢmemiĢ, mevcut 

topraklar da tehdit altında kalmıĢtır. Bu nedenle Mengü Han, merkezi otoriteyi 

güçlendirmek ve doğuda da batıda da sınırları geniĢletebilmek için kardeĢlerinden 

Kubilay‟ı Çin‟e, Hülâgû‟yü Batı‟ya Ġslam Dünyası üzerine göndermiĢtir
152

. Böylece 

Hülâgû Ceyhun‟dan baĢlamak üzere Irak, Azerbaycan, Gürcistan, Anadolu, Suriye 

ve Mısır‟a kadar olan ülkelerin Ġlhan‟ı olarak görevlendirilmiĢtir. 

Hülâgû ile Kubilay, Mengü Han‟ın ölmesi ve değiĢen Ģartlar üzerine 

kendilerine verilen görevi tamamladıktan sonra Karakurum‟a dönmemiĢler ve 

idareleri altındaki topraklar üzerinde merkeze bağlı iki ayrı Moğol devleti 

kurmuĢlardır.
153

 1253 yılında düzenlenen kurultay ile Hülâgû‟ye; Ġsmâililerin ortadan 

kaldırılması, Abbâsî halifeliğinin itaatinin sağlanması ile Mısır ve Suriye‟nin ele 

geçirilmesi görevi verilmiĢtir. Hülâgû Türkistan ve Ġran topraklarını geçerek 

Bağdat‟a kadar gelmiĢ, Abbasi Halifeliğini yıkarak Ġran, Irak, Azerbaycan ve Suriye 

topraklarının bir kısmını da içine alan geniĢ bir coğrafyada Ġlhanlı devletini 

kurmuĢtur.
154

 Hülâgû Moğol birlikleri ile Harezm‟e kadar ilerlemiĢ, kumandanlarını 

ġam‟ı muhasara etmek üzere göndermiĢtir. Fakat Mengü Han‟ın ölüm haberi 

üzerine, kendisi Ġran‟a dönmeye mecbur kalmıĢtır. Geride bıraktığı ordu, 25 
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Ramazan 656 (3 Eylül 1260)‟da Mısırlılar tarafından mağlup edilmiĢtir.
155

 Büyük 

Han‟a bağlı olan Ġlhanlı Devleti, Mısır dıĢında kalan tüm Ġslam toprakları üzerinde 

hâkimiyetini sağlamıĢtır. 

Moğollar; Hülâgû tarafından Ġlhanlı devletinin kurulmasıyla birlikte, daha 

önce Moğol istilasına uğrayan Anadolu da istila ve zulümlerini artırarak devam 

ettirmiĢlerdir. Moğol harekâtlarının sistemli bir hale dönüĢtürüldüğü Ġlhanlı 

hâkimiyeti döneminde, Anadolu‟ya seferler düzenlenmiĢ, iskân eden Moğol 

birliklerinin sayısı artmıĢtır. Buna bağlı olarak ele geçirdikleri bölgede yeni 

düzenlemeler yaparak hem hâkimiyetlerini güçlendirmiĢler, hem de vergileri 

yükselterek tahakkümlerini daha da arttırmıĢlardır. Egemen oldukları bölgelere 

genel vali, vali ve askeri komutanlar atamıĢlardır. Böylece gönderdikleri birçok vali 

ve komutan ile Anadolu‟da Moğol idaresini tesis etmiĢlerdir.  

2.1.1. Hülâgû Han Dönemi Anadolu’ya Gönderilen Komutanlar 

2.1.1.1 Alıncak Noyan  

Anadolu Selçuklu Devletinde II. Ġzzeddin Keykâvus ile IV. Rükneddin 

Kılıçarslan, bölgede iktidarı ele geçirmek için devamlı mücadele etmiĢlerdir. 

Amaçlarını gerçekleĢtirmek için bazen de Hülâgû Han‟ın huzuruna gidip, ondan 

destek almaya çalıĢmıĢlardır. II. Ġzzeddin Keykâvus‟un bu uğurda yaptığı bir 

savaĢta, IV. Rükneddin Kılıçarslan taraftarı Muînüddin Pervâne, Bayan Noyan
156

 

komutasındaki bir Moğol ordusu ile savaĢa katılmıĢtır. Aralarında geçen Ģiddetli 

savaĢın ardından Muînüddin Pervâne‟nin ordusu yenilgiye uğramıĢtır.
157

 Bu duruma 

öfkelenen Muînüddin Pervâne; Moğol karargâhına gitmiĢ, Hülâgû‟den baĢka 

komutanlar istemiĢtir. Ġlhan bu çağrı üzerine asîleri durdurmak ve itaatsizleri ortadan 

kaldırmak için Alıncak Noyan ile Kadağan‟ı 10 bin süvari ile yola çıkarmıĢtır
158

. 
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Hülâgû
159

 tarafından Anadolu‟ya gönderilen Alıncak Noyan, Kereyitlerden 

Yasavur BahĢi‟nin oğludur. 1260 yılının sonlarında Alıncak Noyan, Moğolların 

Anadolu‟daki tasarrufunu devam ettirmesi için gönderilmiĢtir. Bu emîr muhtemelen 

emîr-i tümen olup, karargâhını Aksaray‟da kurmuĢtur
160

. Görev yaptığı sürece, 

merkezi Tokat olan Rükneddin Kılıçarslan ile merkezi Konya olan II. Ġzzeddin 

Keykâvus‟u Moğollar adına takip etmiĢ, her iki sultanlığa da nezaret etmiĢtir. 

Alıncak Noyan sultanları Ġlhan‟a karĢı itaat halinde tutmak, bölgede meydana 

gelebilecek olayları engellemek ve asayiĢi temin etmekle sorumlu tutulmuĢtur.
161

 

Tokat yanındaki Kâp mevkiinde yaĢamıĢtır
162

. Muînüddin Pervâne bu durumdan 

faydalanarak, Alıncak Noyan‟ı kendi emellerini gerçekleĢtirmek için kullanmıĢtır. 

Muînüddin Pervâne, Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus‟u ortadan kaldırmak için çok çaba 

harcamıĢtır. Bu amaçla, Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus‟un isyan etmeyi düĢündüğünü 

ve Mısırlılar‟a (Memlüklüler) müracaat ederek onlardan yardım istediğini Han‟a 

bildiren bir mektup yazması için onu ikna etmiĢtir.
163

 Bu haber Hülâgû‟ya ulaĢınca, 

Alıncak‟a ve Sultan IV. Rükneddin Kılıçarslan‟a elçi gönderip II. Ġzzeddin 

Keykâvus‟un üzerine gidilmesini, onunla savaĢarak ülkenin elinden alınmasını 

emretmiĢtir. Bunun üzerine Muînüddin Pervâne savaĢ hazırlıklarına baĢlamıĢtır
164

. 

Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus, kendisine karĢı yapılan hain planın ardından 

çocuklarını ve taĢınabilir mallarını alarak önce Antalya‟ya, sonra da Ġstanbul‟a 

gitmiĢtir
165

. Rükneddin Kılıçarslan ise Alıncak Noyan ile birlikte Konya‟ya giderek, 

Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus‟un geride bıraktığı hazineleri han adına zapt 

etmiĢlerdir.
166

 Daha sonra da Konya‟dan çıkıp, askerlerini II. Ġzzeddin Keykâvus‟un 

ülkesine göndererek o bölgeyi yağmalatmıĢtır. Alıncak Noyan, AkĢehir‟in Karayük 

(Kara Hüyük) köyünde, IV. Rükneddin Kılıçarslan da AltuntaĢ köyünde
167

 kıĢı 
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geçirmiĢtir
168

. Bir süre sonra IV. Rükneddin Kılıçarslan, Moğollar tarafından tahta 

çıkarılmıĢtır
169

. Rükneddin Kılıçarslan‟ın tahta geçmesi üzerine, ülkenin farklı 

bölgelerine fetihnâmeler gönderilerek yeni durum hakkında bilgilendirme 

yapılmıĢtır.
170

 Karamanoğulları‟nın isyanı
171

 sırasında Alıncak Noyan, Anadolu‟da 

bulunan Moğol kuvvetlerinin kumandanı sıfatıyla bu isyanı bastırmıĢ ve 

Karamanoğullarından Zeynü‟l-Hac‟ı ve Bunsuz‟u öldürmüĢtür (1261)
172

. Alıncak 

Noyan, bu olaydan sonra Anadolu‟dan ayrılmamıĢ, 1265 yılına kadar bu görevde 

kalmıĢtır. 

Alıncak Noyan birçok Türkmen‟i katletmekle de kalmamıĢ, Ahî ve 

Türkmenleri isyana teĢvik suçlamasıyla çok sayıda ulemâ ve ümerâyı Ģehit etmiĢtir. 

Muînüddin Pervâne II. Ġzzeddin Keykâvus taraftarı olan Türkmenleri isyana teĢvik 

eden Moğol karĢıtı din ve devlet adamlarından; Müstevfi Sadr Necibeddin, MüĢrif-i 

Mülk Sadr Kıvameddin Erzincani, Kadıasker Sivrihisarlı Celaleddin, Seyfeddin Has 

Kayıaba, Kerimeddin AliĢir, Emir-i Silah Ahi Bedreddin GühertaĢ ve Üstadü‟d-dar 

Emineddin Yakut gibi Türkmen ve Ahîlerin desteklediği önemli devlet ve ilim 

adamlarını tutuklatıp saraya getirtmiĢtir. Ardından bu kiĢilerin ölüm emirlerini 

vererek, Alıncak Noyan‟a göndermiĢtir. Alıncak Noyan da bu önemli devlet ve ilim 

adamlarını öldürtmüĢtür.
173

 Alıncak Noyan, bu önemli âlimleri öldürmesinin 

ardından, gece rüyasında ona, gayb âleminden ağır sözler söylemiĢlerdir. Alıncak 
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Noyan, uykusundan uyandıktan sonra maktullerin kabirlerinde nur belirtileri görmüĢ 

ve tüm bunlara sebep olduğu için Muînüddin Pervâne‟ye ağır hakaretler etmiĢtir.
174

 

Alıncak Noyan‟ın en önemli görevlerinden biri Anadolu‟da Moğol yanlısı 

idarenin tesis edilmesidir. Alıncak, Hülâgû tarafından Anadolu‟ya gönderilmesinden 

itibaren Anadolu‟daki emîrler ile birlikte hareket etmiĢtir. Bu kiĢilerin isteklerini 

yerine getirerek Moğol yanlısı emîrlerin ve Ġlhanlı idaresinin güçlenmesini 

sağlamıĢtır. Anadolu‟daki sultanların iktidar mücadelesinde taraf tutmuĢ, 

gerektiğinde Büyük Han‟dan izin alarak istemedikleri sultanı tahttan indirmiĢlerdir. 

2.1.1.2. Ġlkan Noyan 

Ġlkan Noyan, Celayir kabilesinden olup Cengiz Han dönemi emîrlerinden 

Cuci Tarmala‟nın oğludur
175

. Celayir devletini kuran ġeyh Hasan, Ġlkan Noyan‟ın 

torununun oğludur. Hülâgû Han‟ın meĢhur ve saygın komutanlarından biri olan 

Ġlkan Noyan, önemli emîrler arasında yer almıĢ, siyasi toplantılarda baĢ mevkide 

oturmuĢtur.
176

 Bağdat‟ın fethinden itibaren adı zikredilmeye baĢlanmıĢtır. 

Hülâgû Han, Bağdat fethi sonrasında Ģehrin korunması ve asayiĢin 

sağlanması için kale komutanı olarak Ġlkan Noyan‟ı görevlendirmiĢtir. Daha sonra 

Ġlkan Noyan, Hülâgû tarafından Ġlhanlılar‟a itaat etmeyen Meyyafarîkîn hâkimi 

Melik Kamil‟in üzerine gönderdiği ġehzade YeĢmut‟a katılmak üzere 1259‟da 

Bağdat‟tan Meyyafarîkîn‟e gitmiĢtir. ġehzade YeĢmut, Ġlkan ve Uruktu Noyan, 

Meyyafarîkîn hâkimi Melik Kamil‟i, Hülâgû‟nün huzuruna getirmiĢlerdir.(1259)
177

 

Ġlhanlı Devleti‟nin 1260 yılında Memlükler‟e yenilmesinin ardından; Hülâgû, 

ġam meliki Melik Nasır‟ı öldürterek bölgede zayıflamıĢ olan Moğol hâkimiyetini 

yeniden tesis etme görevini Ġlkan Noyan‟a vermiĢtir. Büyük bir ordu ile ġam‟a gelen 

Ġlkan Noyan‟ın emrindeki kuvvetler Ģehri yağmalamıĢlardır. Fakat Baybars‟ın büyük 

bir ordu ile ġam‟a yönelmesi üzerine, ona karĢılık veremeyeceğini anlayan Ġlkan 
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Noyan Ģehri terkederek Anadolu‟ya çekilmiĢtir
178

. Hülâgû tarafından 1265‟te 

Alıncak Noyan‟ın yerine Anadolu komutanı olarak tayin edilmiĢtir
179

. 

2.1.1.3. NâbĢi Noyan 

Adı kaynak ve araĢtırma eserlerinde NâbĢî-NâbiĢî
180

, Nebci
181

, Nafci
182

, 

Tayci-TayĢi
183

 ve Tanci gibi muhtelif Ģekillerde yazılmıĢtır
184

. Celayir kabilesinin 

Tukuraut oymağından olup Hülâgû ile birlikte Anadolu‟ya gelen Celayirli beylerden 

biridir
185

. Anadolu‟ya hangi tarihte geldiği konusunda kaynaklarda herhangi bir bilgi 

bulunmamakla birlikte, 1257 yılından itibaren, Anadolu‟da bulunan Moğol 

kuvvetlerinden bir tümenin komutanı olarak görev yaptığı bilinmektedir. O dönemde 

Ġlhanlılar‟ın tahakkümü altında bulunan Anadolu Selçuklu Devleti Sultanı IV. 

Rükneddin Kılıçarslan‟ın veziri ve Ġlhanlılar‟ın Anadolu‟daki sadık adamı 

Muînüddin Pervâne ile birlikte hareket eden komutanlardan biri de NabĢi Noyan‟dır. 

Muînüddin Pervâne, II. Ġzzeddin Keykâvus ile IV. Rükneddin Kılıçarslan 

arasındaki saltanat mücadelesinde Moğol desteğini alarak, II. Ġzzeddin Keykâvus‟u 

Bizans‟a sığınmaya mecbur etmiĢtir. Daha sonra, Trabzon Rum Devleti‟nin eline 

geçmiĢ olan Sinop‟u Hülâgû Han‟ın izni, Moğol ve Selçuklu askerlerinin yardımı ile 

uzunca bir kuĢatmadan sonra geri almıĢtır. Muînüddin Pervâne; IV. Rükneddin 

Kılıçarslan‟a Ģehir ve yöresini temlik ettirerek o sırada DaniĢmend vilayetinde 

tümen komutanı olan, NabĢi Noyan‟ın KırĢehir bölgesindeki yaylağına gitmek üzere 

yola çıkmıĢtır. Muînüddin Pervâne, NabĢi Noyan‟ın Anadolu‟da bulunduğu 

dönemde onun yanında yer alarak, birlikte hareket etmiĢtir. Moğol Noyan‟ı 

Aksaray‟a davet etmiĢ, Konya‟ya da haberci göndererek NabĢi Noyan‟ı karĢılaması 

için Selçuklu Sultanı, IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ı Aksaray‟a çağırmıĢtır. Pervane ile 
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Rükneddin Kılıçarslan arasında yaĢanan Ģiddetli bir tartıĢma sonrasında, Ġlhanlılar 

nezdinde konumu güçlenmiĢ olan Muînüddin Pervâne, bu sefer de Sultan IV. 

Rükneddin Kılıçarslan‟ı ortadan kaldırarak hâkimiyetini güçlendirmek istemiĢtir.
186

 

Selçuklu Sultanı IV. Rükneddin Kılıçarslan, o sıralarda Konya ve KırĢehir 

havalisinde tümen komutanı olan NabĢi Noyan‟a bağlı bulunuyordu. 

Muînüddin Pervâne, Hülâgû Han‟dan, Sultan IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ı 

ortadan kaldırma izni almıĢ, NabĢi Noyan ve Moğol yargıçların Sultan aleyhinde 

karar vermeleri için hazırlık yapmaya baĢlamıĢtır. Bu duruma gerekçe olarak ise 

Rükneddin Kılıçarslan‟ın, Memlükler ile iĢbirliği halinde olduğunu ve Moğollar‟ı 

Anadolu‟dan atmak istediğini Ġlhan‟a iletmiĢtir. Pervâne, Hülâgû‟den izni aldıktan 

sonra aralarında tümen komutanı NabĢi Noyan‟ın da bulunduğu Moğol emîrlerine 

bu görevi icra ettirmiĢtir
187

. IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ın öldürülmesinin ardından 

1265-1266 senesinde Muînüddin Pervâne, NabĢi Noyan ve emîrler kalabalık bir 

orduyla Konya‟ya gelmiĢtir. O sırada altı yaĢında bir çocuk olan III. Gıyâseddin 

Keyhüsrev‟i Konya Selçuklu tahtına geçirmiĢlerdir (664/1266). Böylece Anadolu 

Selçuklu Devletinin yönetimi tam anlamıyla Pervâne ve onun görevlendirdiği 

kimselerin eline geçmiĢtir
188

. 

1265-1266 yılında Mısır hükümdarı Baybars, Ġlhanlı Devletine tabi bulunan 

Kilikya Ermeni Kralı Haitum‟a haber göndererek; itaat etmesini ve Ġlhanlılara 

ödediği vergiyi kendisine vermesini istemiĢtir. Ancak Haitum Moğollardan korktuğu 

için, bunu reddetmiĢtir. Bunun üzerine Baybars Kilikya‟ya sefer hazırlıklarına 

giriĢmiĢtir. Haitum ise o sıralar Konya civarında bulunan NabĢi Noyan‟dan yardım 

istemiĢtir. Moğol Noyan‟ı, Hülâgû Han‟dan onay almadan yardıma gelmeyeceğini 

bildirmiĢtir
189

.  

NabĢi Noyan 1275-1276 yılında Muînüddin Pervâne ve diğer bir Celayirli 

Bey olan Tuku Bitikçi Noyan ile birlikte Bire (Birecik) Kalesi‟nin fethine 
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görevlendirilmiĢtir.
190

 Ancak buradan kesin bir sonuç alamadan geri 

dönmüĢlerdir
191

. Akabinde 1277 yılında Memlük hükümdarı Baybars‟ın Anadolu‟ya 

yönelmesi üzerine; Muînüddin Pervâne Toku Bitikçi Noyan, NabĢi Noyan‟ın tümeni 

ve Anadolu‟da bulunan Moğol güçlerinin bir kısmı Baybars‟a karĢı koymakla 

görevlendirilmiĢlerdir. Aynı yılın, nisan ayında yapılan savaĢta Moğol ordusu çok 

ağır bir yenilgiye uğramıĢ ve çok az insan dağlara kaçarak kurtulmuĢlardır.  

NabĢi Noyan, Memlükler karĢısında alınan mağlubiyetin ardından intikamını 

almak için Abaka Han‟ın kardeĢi Mengü Timur‟un komutasındaki bir orduyu 

Anadolu‟ya göndermiĢtir. Kendisi de o dönemde Anadolu‟da bulunan, Moğol 

kumandanlarından Samagar Noyan ile birlikte katılmıĢtır. 1281-1282 yılında Humus 

civarında yapılan savaĢta Mengü Timur‟un genç ve tecrübesiz olmasından dolayı 

Moğol ordusu bir kez daha yenilgiye uğramıĢtır.
192

 NabĢi Noyan‟ın 1285 yılına 

kadar ki faaliyetleri hakkında yeterli bilgi yoktur. Ancak NabĢi Noyan 

komutasındaki Moğol kuvvetleri Sultan Gıyaseddin Mesud‟un Argun Han‟ın yanına 

gitmesinden de istifade ederek BeyĢehir‟i yağmalamıĢ, oradan da Vezir Fahreddin 

Ali ile beraber her geçen gün gücünü arttırmaya devam ederek Moğollar için tehlike 

oluĢturmaya baĢlayan ve Sahip Ata‟nın torunlarını öldüren Germiyanoğulları 

üzerine yürümüĢtür.
193

 Ayrıca, Geyhatu Han‟ın Germiyanoğullarını durdurmak ve 

cezalandırmak için Sultan Mesud ve Moğol askerlerini görevlendirdiği zaman; 

Sultan Mesud‟un ordusunun öncü kuvvetlerinin baĢında NabĢi Noyan‟ın yer aldığı 

kayıtlarda geçmektedir.(1286)
194

 

NabĢi Noyan Anadolu‟da görev yaptığı dönemde Alıncak Noyan gibi, 

Muînüddin Pervâne ile birlikte hareket etmiĢtir. Muînüddin Pervâne‟nin isteklerini 

Büyük Han‟ın rızasını alarak yapmaya çalıĢmıĢtır. Anadolu Selçuklu Devletin‟de bir 

sultanın tahttan indirilip, baĢka bir sultanın tahta çıkmasında etkili olmuĢtur. 

Anadolu‟daki istila hareketlerine katılmıĢtır. 
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2.1.1.4. Uruktu Noyan 

Uruktu, Ġlkan Noyan‟ın sekizinci oğlu olup, adı ilk kez Hülâgû Han‟ın 

Bağdat‟ı fethi sırasında duyulmuĢtur. Hülâgû Bağdat‟ın fethi için 1257 yılı 

muharrem ayında Tebriz‟den hareket ettiğinde ünlü komutanlarıyla birlikte, Uruktu 

Noyan‟da onun yanında bulunmuĢtur. Hülâgû Han, Bağdat kuĢatmasından sonra 

Uruktu Noyan‟ı, o sıralar kürt grupların elinde bulunan Erbil Kalesi‟nin fethedilmesi 

için görevlendirmiĢtir (1258). Uruktu, emrindeki kuvvetler ile Erbil kalesinin önüne 

geldiğinde, Moğollar‟ın genel siyaseti gereği öncelikle Ģehrin hâkimi Tâceddin 

Erbîlî‟ye elçi göndererek, kaleyi teslim etmeye ve Hülâgû‟ye itaate davet etmiĢtir. 

Ancak Tâceddin Erbîlî‟nin olumlu bir cevap vermemesi üzerine Ģehri kuĢatmıĢtır. 

Bunun üzerine Tâceddin Erbîlî kaleden çıkarak değerli hediyelerle Uruktu Noyan‟ın 

huzuruna gelmiĢ ve kuĢatmanın kaldırılmasını istemiĢtir. Bu görüĢmede kaleyi 

teslim etmeye yanaĢmayan, Tâceddin Erbîlî memleketine geri dönerek kalenin 

kapısına gelmiĢtir. Ancak, Kürt ileri gelenleri onun kaleye girmesine izin 

vermemiĢtir. Tâceddin Erbîlî, uzun süre uğraĢmasına rağmen kaleye giremeyince 

çaresiz bir halde Uruktu‟nun huzuruna gitmiĢtir. Uruktu onu, Hülâgû‟nün huzuruna 

göndermiĢtir
195

.  

Bu olaydan sonra, Tâceddin Erbîlî, yargılamada suçlu bulunarak 

öldürülmüĢtür. Uruktu ise kalenin muhasarasına devam etmiĢtir. Fakat kalenin çok 

iyi korunaklı olması ve kalede bulunan kuvvetler tarafından iyi savunulması 

nedeniyle kale ele geçirilememiĢtir. Bunun üzerine Uruktu Noyan, o sıralarda 

Moğollar‟ın hakimiyetini tanımıĢ olan ve onların müttefiki durumunda bulunan 

Bedreddin Lûlû‟dan yardım istemiĢtir. Bedreddin Lûlû, Uruktu ile yaptığı istiĢârede, 

kale kuĢatması bakımından anahtar bir yöntem teklif etmistir: Lûlû, Uruktu‟ya 

kaleyi savunan Kürtlerin yaz mevsiminde, sıcaktan dolayı dağa kaçtıklarını; bu 

yüzden Erbil Kalesi‟ni fethetme iĢini yaza bırakmasını; kalenin boĢalmasından sonra 

fethetmesini söylemiĢtir. Bunun üzerine Uruktu, Bedreddin Lûlû‟nün tavsiyesi 

üzerine Ģehri yaz sıcağında kuĢatmaya devam etmiĢtir. Erbil halkını açlık ve 

susuzluğa mahkûm etmiĢ ve 8 aylık bir kuĢatmanın sonunda Erbil kalesi teslim 
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alınmıĢtır. Bundan sonra Uruktu Ģehrin surlarını yıktırarak, buranın idaresini 

Bedreddin Lûlû‟ya bırakmıĢ, kendisi de ġam‟a gitmiĢtir
196

.  

Uruktu Erbil kalesini ele geçirdikten sonra, Hülâgû Han ile birlikte Halep‟in 

fethine katılmıĢtır. Hülâgû 1258-1259 yılında Halep ve ġam‟ın fethi için harekete 

geçmiĢtir. Ġlk önce Halep‟i kuĢatma altına alan Hülâgû Ģehir ahalisinin itaat etmeyi 

reddetmesi üzerine burayı zorla ele geçirerek, Ģehirde bir hafta boyunca yağma ve 

katliamda bulunmuĢtur. Bu seferde Uruktu Noyan, Ģehrin “Babu‟l-Yahud” diye 

anılan kapısı önünde görev almıĢtır. ġehrin yönetimini Fahreddin Sâki‟ye bırakarak 

oradan ayrılmıĢtır
197

.  

Hülâgû Han Bağdat‟ın fethinden sonra ġehzade YeĢmut ve Ġlkan Noyan‟ı 

Meyyafarîkîn (Silvan) fethine görevlendirmiĢtir. ġehzâde YeĢmut, Meyyâfârikîn 

kuĢatması sırasında (1258) Melik Kâmil‟e elçi göndererek teslim olmasını istemiĢ; o 

ise “Moğolların sözlerine güven olmayacağını” dile getirerek bunu reddetmiĢtir. Bu 

reddetme olayı ardından, Meyyâfârikîn Kalesi‟nin fethi bir hayli uzamıĢtır. Burada 

fetih gecikince Hülâgû onlara yardımcı kuvvet olarak Uruktu Noyan‟ı 

göndermiĢtir
198

. Ġki yıl süren uzun bir kuĢatmanın ardından Meyyafarîkîn 

fethedilmiĢtir. Daha sonra Hülâgû bu kez, Uruktu Noyan‟ı, ġehzade YeĢmut ile 

birlikte Mardin‟in fethi ile görevlendirmiĢtir
199

. YeĢmut ve Uruktu Noyan Mardin 

kalesinin önüne geldiklerinde kalenin yüksekliği ve sağlamlığı karĢısında hayrete 

düĢmüĢlerdir. Uruktu Noyan kale hâkimi Melik Said‟e elçi göndererek, teslim 

olması ve Hülâgû Han‟a itaat etmesi durumunda orada bulunan halka ve mallarına 

dokunulmayacağını söylemiĢtir
200

. Melik Said eskiden beri “il” olmayı 

düĢündüğünü, ancak onların kendilerine gelip itaat ettiğini bildirenleri 

öldürdüklerinden dolayı kendilerine güvenin kalmadığını bildirerek teslim olmayı 

reddetmiĢtir. 

Bunun üzerine Uruktu Noyan mancınık kurulmasını emretmiĢ ve savaĢ 

baĢlamıĢtır. 8 ay boyunca taraflar arasında Ģiddetli savaĢlar yaĢanmıĢtır. Moğollar 
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kaleyi bu Ģekilde elde edemeyeceklerini anlayınca içerdekileri açlık ve susuzluğa 

mahkûm etmek için Mardin, Duneyser ve Erzen‟i yağmalamıĢlardır. Sonunda 

Ģehirde kıtlık baĢ göstermiĢ, her gün çok sayıda insan, açlıktan ve vebadan hayatını 

kaybetmiĢtir. Bu sırada Melik Said de hastalanmıĢtır. Melik Said‟in büyük oğlu 

Muzaffereddin, babasına bu orduya karĢılık vermenin imkânsız olduğunu ve kaleyi 

terk etmeleri gerektiğini söylemiĢtir. Melik Said bunu kabul etmemiĢ, kısa zaman 

sonra ölmüĢtür. Melik Said‟in ölümü üzerine, Muzaffereddin, Uruktu‟ya, kalede 

artık onlara karĢı koyacak kimsenin kalmadığını ve kaleyi onlara teslim edeceğini 

bildirmiĢtir. Bunun üzerine savaĢı sona erdiren Uruktu, yanına gelen Muzaffereddin 

ve kardeĢini bütün akrabalarıyla birlikte Hülâgû Han‟ın huzuruna göndermiĢtir. 

Hülâgû ise onu affederek, Mardin‟in yönetimini ona bağıĢlamıĢtır
201

. 

Hülâgû Han döneminde önemli komutanlardan biri olan Uruktu Noyan, 

Hülâgû‟nün ölümünden sonra, Abaka Han döneminde de itibar ve makamını 

korumaya devam etmiĢtir. Abaka Han‟ın tahta çıktığı sıralarda onun özel 

“Sukurçi”
202

 si olan Uruktu, onun cülusundan bir süre sonra yaptığı kurultayda 

kardeĢi Toku Bitikçi Noyan ve Sulduz kabilesinden Tudavun Noyan ile birlikte 

Anadolu‟nun idaresinde görevlendirilmiĢtir. Burada Konya-Karaman bölgelerinde 

yerleĢmiĢ olan ve Celayirli kuvvetlerden oluĢan tümenin komutanlığına ve Konya 

bölgesinin yönetimine tayin edilmiĢtir. (673/1374-1375)
203

  

YaklaĢık iki yıl boyunca Konya bölgesinde tümen komutanı olarak görev 

yapan Uruktu Noyan, 1277 yılında Mısır Memlük Devleti Sultanı Baybars‟ın 

Anadolu‟ya yönelmesi üzerine Anadolu‟da bulunan diğer Moğol kuvvetleri ile 

beraber Memlük Sultanına karĢı görevlendirilmiĢtir. Aynı yılın nisan ayında Elbistan 

ovasında yapılan savaĢta Moğol ordusunun büyük bir kısmı bu savaĢta ölmüĢtür. 

Birçok Moğol komutan ile birlikte Uruktu Noyan‟da bu savaĢta öldürülmüĢtür.
204
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2.1.2. Anadolu’daki Vergi Memurları  

2.1.2.1.Taceddîn Mu’tez  

Taceddîn Mu‟tez, Celâlettin HarzemĢah‟ın kâdi‟l-kudâtı (BaĢ kadısı) ve I. 

Alâeddin‟e gönderdiği elçisi olan Mucireddin Tahir b. Ömer el-Harezmî‟nin 

oğludur.
205

 Mu‟tez, Hülâgû‟nun hizmetinde bulunan Hârizmli bir Müslümandır. 

Taceddîn Mu‟tez, Hülâgû Han döneminde, Tüklük BahĢi ile birlikte baliĢ vergisini 

ve diğer borçları tahsil etmek, Baba ġemseddîn‟in üstlendiği paraları istemek için 

vezirlik ve emirlik sıfatı ile 1259 yılında Moğollar tarafından Anadolu‟ya 

gönderilmiĢtir.
206

 Moğol emîri Ġlhanlı merkezine, Baba ġemseddîn‟in mirasından bir 

Ģey kalmadı, diye arz edip Kastamonu‟nun kendisine ikta olarak verilmesi için yarlıg 

hükmü almıĢtır.
207

 Kastamonu vilayeti gelirleri onun dirliğine bırakılmıĢ, daha sonra 

ihtiyaç üzerine Aksaray ve Develü vergileri de eklenerek bu bölgeler kendisine 

tahsis edilmiĢtir.
208

 Moğollar adına Anadolu‟ya gelen Mu‟tez, devlet müĢâviri 

sıfatıyla Ġlhanlı devletinin gelirleri ve malî hesapları ile ilgilenmiĢtir.
209

 

 Taceddîn Mu‟tez, Anadolu‟da bulunduğu dönemde bütün emîrler ve devlet 

büyükleri ile görüĢ alıĢveriĢinde bulunmuĢ, memleket iĢlerinde iĢbirliği yapıp, 

iĢlerin yolunda gitmesini ve ihtiyaçlarının karĢılanmasını sağlamıĢtır. Buna bağlı 

olarak bu dönemde vilâyetlere güvenilir ve tecrübeli naipler, serleĢkerler tayin 

edilmiĢtir.
210

 Onun döneminde vilayet vergileri dört taksitte ödenmek üzere dört 

kısma ayrılmıĢtır: 

1 - Tübek = Servet ve kazanç vergisi, 

2 - Nâlbeha = Asker masrafına yardım. 
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3 - Malibam = Bina vergisi. 

4 - Maliberzek = Ekin, toprak mahsulleri vergisi. 

Hazırlanan düzenlemeye göre halktan, bu vergilerden baĢka ek vergi 

istenilmemiĢtir. Uç tarafları Alaiye ve Antalya gelirleri de eksiksiz toplanmıĢ, vergi 

memurları tarafından saltanat dergâhına gönderilmiĢtir. Saltanat töreleri, hususiyle 

Cuma günlerinde yapılmakta olan selamlık törenleri, Sultan MelikĢah ve diğer 

Selçuklu Sultanları dönemlerinde olduğu gibi yapılmaya baĢlanmıĢtır. Bu dönemde 

cuma sabahlarında halka çeĢitli yemeklerle Ģahane ziyafetler çekilmiĢ, asrın âlimleri 

toplantılarında nizam ve Ģeriât konularına dair meseleler ile ilgili konuĢmalar 

yapmıĢtır.
211

  

 Taceddîn Mu‟tez, Anadolu‟ya geldiği dönemde; II. Ġzzeddin Keykâvus‟un 

onu kötü karĢılaması ve yolunuzun üstünde Sultan Rükneddin vardı; önce ondan 

vergi almaya baĢlamalıydınız demesi üzerine, aralarında vergi konusunda tartıĢmalar 

yaĢanmıĢtır. Bunun üzerine Taceddîn, elçilerle IV. Rükneddin Kılıçarslan‟ın yanına 

gitmiĢtir. Kılıçarslan‟ın yanında bulunan Pervâne, Taceddîn‟e ve elçilere saygı 

göstermiĢtir. Bir süre sonra II. Ġzzeddin Keykâvus ve Taceddîn Mu‟tez arasında 

anlaĢmazlıklar yaĢanmaya baĢlamıĢtır. Bunun üzerine Anadolu‟ya gelen Alıncak 

Noyan komutasındaki Moğol ordusu, II. Ġzzeddin Keykâvus‟un üzerine bir sefer 

düzenlemiĢtir. Moğollara karĢı koyamayacağını anlayan II. Ġzzeddin Keykâvus Ģehri 

terk ederek Ġstanbul‟a gitmiĢtir. Anadolu‟da tek baĢına Sultan olan IV. Rükneddin 

Kılıçarslan, Kastomonu ve Ankara vergilerinin idâresine Taceddîn‟i memur etmiĢ, 

devlet iĢlerinde de ona önemli görevler vermiĢtir. Fakat kısa bir süre sonra 

Kılıçarslan ile Taceddîn Mu‟tez‟in arası açılmıĢ, Moğol Emîri, Muînüddin Pervâne 

ile birleĢerek Kılıçarslan‟ı ortadan kaldırmaya giriĢmiĢtir.
212

 

Taceddîn Mu‟tez Hatıroğlu isyanında; Moğollar‟ın tarafını tutması sebebiyle, 

Mısır ordusunun Anadolu‟ya giriĢinde zan altına alınmıĢsa da kurtulmuĢtur. Abaka 

Han 1278 yılında Anadolu‟ya geldiği zaman onu geçiren beyler arasında Taceddîn 
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Mu‟tez de bulunmuĢtur. Hatta Erzincan‟a kadar onu geçirmiĢ ve orada 

hastalanmıĢtır. Abaka‟nın gidiĢinden sonra da hayata gözlerini yummuĢtur.
213

  

Ġbn Bibi eserinde Taceddîn Mu‟tez, hakkında övgü ile bahsetmiĢ ve onun 

samimiyeti, güzel ahlakı, güvenilirliği, dindarlığı ile nadir bir insan olduğunu 

belirtmiĢtir. Taceddîn Mu‟tez, Anadolu‟ya geldiğinde âlim, imam, fakih, zâhit, âbid 

ve Ģairleri himaye etmiĢ, onlara cömert davranmıĢ, çok sayıda hayır kurumu inĢa 

ettirmiĢtir.
214

 Taceddîn Mu‟tez, medrese, hastane, hankah kervansaray vb. dini, ilmî, 

ictimaî ve iktisadi kurumlar inĢa ederek, Anadolu‟da imâr faaliyetlerinde 

bulunmuĢtur. Haydarî halifelerinden Hacı Mübarek Haydarî‟yi Ģeyh olarak tayin 

ettiği Dâru‟z Zâkirîn bunlardan biridir.
215

 Taceddîn Mu‟tez, IV. Rükneddin‟in de 

onayını alarak Ziyaeddin Vezir‟in hankahına Hüsâmeddin Çelebi‟nin Ģeyh olmasını 

sağlamıĢtır.
216

 Ayrıca Aksaray‟a yaptırdığı medreseye de Celâleddin-i Rumî‟nin 

iznini alarak onun Ģeçkin müritlerinden ġâfîi fakihi ġerefeddin-i Kayseri‟yî müderris 

olarak tayin etmiĢtir.
217

  

Taceddîn Mu‟tez, zamanında devlet iĢleri düzene girmiĢ, hüküm sürdüğü 

bölgelerde huzur hâkim olmuĢtur.
218

 Anadolu Selçuklu Devleti‟nde el-Emîrü‟l-Kebîr 

unvanıyla anılan, Taceddîn Mu‟tez Mevlânâ‟nın has müritlerinden olmuĢ, onun 

birçok sohbetine de iĢtirak etmiĢtir. Aralarında mektuplaĢmaların da olduğu 

kayıtlarda geçmektedir.
219

 Mevlânâ hazretleri, onu çok sevmiĢ ve ona “hemĢehri” 

diye hitapta bulunmuĢtur.
220

 Taceddîn Mu‟tez, Mevlevilerin ihtiyaçlarının 

karĢılanması için zaman zaman bağıĢlarda da bulunmuĢtur. Mu‟tez, Mevleviler için 

“dârü‟l-uĢĢâk” âĢıklar evi yaptırmak istemiĢ, fakat onun bu isteği Mevlânâ 

tarafından reddedilmiĢtir. Moğol emîri cizye parasından üçbin dinarı hamam parası 
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olarak Mevleviler‟e göndermiĢtir. Sultan Veled‟in araya girmesi ile kabul edilen bu 

bağıĢ, medresenin yanında hizmetkârlar için birkaç ev yapımında kullanılmıĢtır.
221

  

Mu‟tez, Mevlânâ‟ya Aksaray‟dan yedi bin dirhem-i sultani ve mektup göndermiĢtir. 

Mektupta onun bu parayı kabul etmesini, bu paranın cizye malından geldiği için 

helal olduğunu yazmıĢtır. Mevlânâ her zaman olduğu gibi gönderilen hediyeleri 

kabul etmemiĢ, bunların hepsini alıp Hüsameddin Çelebi‟ye götürmelerini 

emretmiĢtir. Çelebi hazretleri, bu paranın bin dirhemini Sultan Veled‟e, bin 

dirhemini Kira Hatuna, beĢ yüz dirhemini Emîr Alîm Çelebi‟ye vermiĢ ve geri 

kalanı da müritlere taksim etmiĢtir.
222

  

2.1.2.2. Tüklük (Tükelek) BahĢi  

Hülâgû Han (1256-1265) döneminin önemli Ģahsiyetlerinden birisi de Tüklük 

BahĢi
223

‟dir. Tüklük BahĢi Ġlhanlı hizmetinde bulunmuĢ, Uygurlu kâtiplerden biridir. 

Taceddîn Mu‟tez, Hülâgû zamanının ilk büyükelçisi (ilçi-yi büzürg) olan Tüklük 

BahĢi ile birlikte baliĢ vergisini (mal-ı baliĢ) ve diğer borçları (vücuh-i kuruz) tahsil 

etmek için Anadolu‟ya gönderilmiĢtir
224

.  

Tüklük BahĢi, Anadolu‟da bulunduğu dönemde Moğollar adına vergi 

toplamanın yanı sıra, savaĢ sonrası ganimetleri teslim almakla da 

görevlendirilmiĢtir. Muînüddin Pervâne, Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus‟u ortadan 

kaldırmak için, onun isyan etmeyi düĢündüğünü ve Mısırlılar‟a (Memlüklüler‟e) 

müracaat ederek onlardan yardım istediğini Han‟a bildiren bir mektup yazmıĢtır. 

Bunun üzerine Hülâgû, Alıncak‟a ve Sultan IV. Rükneddin Kılıçarslan‟a elçi 

gönderip II. Ġzzeddin Keykâvus‟un üzerine gidilmesini, onunla savaĢarak ülkenin 

elinden alınmasını emretmiĢtir. Bunun üzerine Muînüddin Pervâne savaĢ 

hazırlıklarına baĢlamıĢtır
225

. Sultan II. Ġzzeddin Keykâvus, kendisine karĢı yapılan 

hain planın ardından çocuklarını ve taĢınabilir mallarını alarak önce Antalya‟ya, 

sonra da Ġstanbul‟a gitmiĢtir
226

. Alıncak Noyan ve Rükneddin Kılıçarslan, II. 
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Ġzzeddin‟in Ģehri terk etmesinden sonra Konya‟ya gelerek, Sultan‟a ait mallara el 

koymuĢlardır. Daha sonra bu malları Tüklük BahĢi‟ye ve Bahaeddin ġahinĢah‟a 

teslim etmiĢlerdir.
227

  Hülâgû Han Zilhicce 657/Kasım-Aralık 1259 tarihinden sonra 

Halep‟i alarak, Tüklük BahĢi‟yi oraya Ģahne yapmıĢ, daha sonra bölgeyi terk 

etmiĢtir
228

. 

2.2. ABAKA HAN DÖNEMĠ (1265-1282) 

Hülâgû‟nun on dört oğlunun en büyüğü olan Abaka Han, 631/1234 yılında 

Moğolistan da doğmuĢtur. Abaka‟nın annesi, Yesuncin Hatun‟dur
229

 Babası ile 

birlikte 1256 yılında Ġran‟a gelen Abaka, Horasan valiliğine tayin edilmiĢtir. Abaka, 

Hülâgû‟nun ölümü üzerine emîrler, hatunlar ve Ģehzadelerden oluĢan kurultayda 

babasının yerine tahta geçmiĢtir.(1265)
230

 Abaka Han tahta çıkıĢ törenleri yapıldıktan 

sonra devlet iĢlerine yönelmiĢ, babası Hülâgû tarafından çıkarılan yarlık ve 

fermanların geçerli olduğunu ilan etmiĢtir. Daha sonra her vilayete yeni yönetici ve 

yardımcılar atamıĢtır. KardeĢi YeĢmut‟u Mogan, ġirvan ve Derbend‟e, diğer kardeĢi 

TobĢin‟i Horasan‟a, Çurmagon‟un oğlu ġiramun Gürcü diyarına, Durtay‟ı Diyarbekir 

ve Diyar-ı Rebia‟ya atarken, Anadolu yöneticiliğine de önce Samagar ve Acay‟ı, 

ardından Toku ile Tudavun Noyan‟ı tayin etmiĢtir.
231

 Abaka Han hükümdarlığı 

döneminde Avrupa ülkeleriyle iliĢkilerini geliĢtirirken, doğuda Çağatay, batıda Altın 

Orda ve Memlük devletleriyle mücadele etmiĢtir
232

.  

Abaka Han zamanı Anadolu‟da huzursuzluğun ve karıĢıklığın hâkim olduğu 

bir dönem olmuĢtur. Bu dönemde Muînüddin Pervâne gücünü ve etkinliğini 

arttırmıĢ, Moğollar‟ın yanında itibar kazanmıĢtır. Buna bağlı olarak Muînüddin 

Pervâne bazen Moğol vali ve komutanları kendi menfaatleri doğrultusunda 

kullanmıĢ, bazen de Anadolu Selçuklu Sultanlarını kendi isteklerine göre 

yönlendirme ya da değiĢtirme çabası içine girmiĢtir. Ancak Anadolu‟ya, Abaka 
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Han‟ın kardeĢi Acay‟ın gönderilmesi ile Muînüddin Pervâne‟nin gücü ve otoritesi 

zayıflamıĢtır. Bu süreçten sonra Anadolu, Muînüddin Pervâne ve Acay‟ın aralarında 

yaĢanan kavga ve mücadelelere sahne olmuĢtur. Muînüddin Pervâne defalarca 

Abaka Han‟ın huzuruna çıkıp Acay aleyhinde Ģikâyetlerde bulunmuĢtur. Bu sırada 

durumdan haberdar olan Acay da Muînüddin Pervâne aleyhinde, Han‟a Ģikâyetlerini 

arz etmiĢtir. Muînüddin Pervâne, Acay‟ın zulüm ve baskılarına dayanamayarak 

Memlük hükümdarı Baybars‟tan da yardım istemiĢtir. Böylece Memlüklerin de 

Anadolu‟ya yönelmesi üzerine bölgede Ġlhanlı-Memlük mücadelesi yaĢanmaya 

baĢlamıĢtır. Tüm bu yaĢananların ardından Abaka, Anadolu‟dan Acay‟ı alarak 

yerine Toku ve Tudavun Noyanları tayin etmiĢtir. Ancak Toku ve Tudavun‟un 

Noyan‟ın ani ölümleri üzerine Samagar ve Kühergay Noyan‟ı Anadolu‟ya 

göndermiĢtir. 

2.2.1 Abaka Han Dönemi Anadolu’ya Gönderilen Komutanlar 

2.2.1.1. Samagar Noyan  

Samagar Noyan, Amur Nehrinin kollarından Garin ile Bica bölgesinde 

oturan Tunguz kabilesindendir. Kaynaklarda doğum tarihi ve yaĢamı hakkında yeteri 

bilgi bulunmamaktadır. Samagar, Moğol hükümdarı Hülâgû‟nun “akhtacı‟sı”
233

 yani 

mirahuru olarak görev 660/1262
234

 yapmıĢtır. Abaka Han döneminde Samagar; 

Celayirli Ġlkay Noyan, Sulduz Suncak (Soğuncak) Noyan, Abatay Noyan 

(Kongurat), Argun Ağa (Uyrat), Durbay (Tatar), Sunitay (Sünit) ve ġiktur gibi 

büyük Noyanlar ile birlikte devletin idaresinde etkili olmuĢtur.
235

 

 Samagar Noyan‟ın adı ilk olarak 660/1262‟de Hülâgû‟nun amcasının oğlu 

Berke ile yaptığı savaĢlar arasında geçmektedir. Samagar 1270‟de Ġlhanlı Çağatay 

mücadelesinde Abaka ile Barak arasındaki savaĢ esnasında, TübĢin-oğul ve Hamdu-

noyan ile birlikte ordunun sağ cenahına kumanda etmiĢtir.
236

 Abaka Han döneminde, 

Kara Tatar kabilesinin tümen beyi olarak görev yapan Samagar Noyan 1271 yılında 

Acay ile birlikte “emir-i leĢker‟i” (ordu komutanı) olarak Anadolu‟ya 
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gönderilmiĢtir
237

. Acay ile Samagar Noyan H.672/1273-1274 yılına kadar 

vazifelerinin baĢında kalmıĢlardır. Fakat Acay ile Muînüddin Pervâne arasındaki 

anlaĢmazlık yüzünden Abaka Han tarafından geri çağrılmıĢlardır. Samagar Noyan, 

Toku ve Tudavun Noyanların ölümü üzerine ikinci defa Kühergay ile birlikte 

Anadolu‟ya gönderilmiĢtir.
238

 Samagar; Anadolu‟da Tokat vilayeti, Niksar 

kazasında bulunan Samagar adlı çiftliğinde yaĢamını sürdürmüĢtür.
239

  

 Abaka Han; kuzeyde Berke ve Mengü Timur kuvvetlerini, Horasan‟da da 

Çağataylı Barak‟ı yendikten sonra dikkatini kuvvetli düĢmanları olan Baybars‟a 

çevirmiĢtir. Baybars‟ın Anadolu‟ya yapacağı bir sefere karĢı tedbir olarak kardeĢi 

Acay ile birlikte Samagar Noyan‟ı Memlükler‟e göndermiĢtir. Samagar 1272 yılında 

Baybars‟a (1260-1277), Abaka‟ya isteklerini bildirmesi, kendisinin de bunların 

tahakkukunda yardımcı olacağı hususunda haber göndermiĢtir. Baybars, 

Samagar‟dan gelen bu haberden memnun kalarak elçiler göndermiĢtir. Gelen elçiler, 

hükümdarları adına Samagar‟a bir ok ve Abaka‟ya da bir zırh vermiĢlerdir.
240

  

Samagar Noyan, Teküder Ahmed (1282-1284) döneminde tekrar “emîr-i 

leĢker-i memâlik-i Rum” yani Ġlhanlı ordusunun baĢkomutanı olmuĢtur. Kayseri 

merkez olmak üzere Uygurlar‟a Acay oğlu Toğrul, Aksaray merkez olmak üzere 

Tatarlara Mulay Bulargı beylik etmiĢlerdir. Alıncak Noyan‟ın oğulları ise, Rum‟daki 

Kerayit‟lere riyaset (baĢkanlık) etmekle görevlerine devam etmiĢlerdir
241

. Ġlhanlı 

hükümdarı Abaka, 1282 yılında Anadolu sınırlarında akınlar düzenleyen, 

Memlükler‟e karĢı kardeĢi Mengü Timur komutasında bir ordu sevk ederken, 

Anadolu‟da Samagar Noyan‟ın emrinde bulunan Ġlhanlı ordusunun da Kayseri-

Elbistan yolu ile ona katılmasını bildirmiĢtir. Kendisi de kumandasında bulunan 

ordu ile hareket etmiĢ ise de Fırat Nehri‟ni geçemeyip Rahbe Kalesi‟nde kalmıĢtır. 

Ġlhanlı ordusu bu savaĢta seksen bin kiĢiden oluĢmaktadır. Memlük hükümdarı da 

elli bin kiĢilik ordusu ile ġam‟a gelmiĢtir. Bu orduya Anadolu ve diğer bölgelerin 

askerleri de katılmıĢtır. Ġki ordu Hama ile Humus civarında karĢılaĢmıĢtır. Ġki ordu 
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arasında yapılan savaĢ sonunda Moğollar Memlük Sultanı Melik Elfi
242

 tarafından 

mağlup edilmiĢtir.
243

  

Samagar Noyan 1290 yılında Argun Han döneminde yeniden Anadolu‟daki 

Moğol ordusunun baĢkumandanlığına getirilmiĢtir
244

. Argun Han; Anadolu 

vezirliğine Ahmet LâkûĢi‟yi, nâibliğe de Mecdeddin‟i (Çâgeroğlu) atamıĢtır. 

Samagar, Yavlak Arslan oğlu Hoca Nasıreddin‟e maliye iĢlerini vermiĢtir. Anadolu 

veziri Ahmet LâkûĢi‟nin kötü yönetimi ve zulmü bölgede büyük bir hoĢnutsuzluk 

oluĢturmuĢtur. Samagar Noyan bu vezirin yaptığı kötülüklere engel olmaya 

çalıĢmıĢtır. Bu sırada yapılan bazı Ģikâyetler üzerine Samagar Noyan, Argun Han 

tarafından görevden alınmıĢ, Anadolu‟nun idaresi 8 Ekim 1290 (2 ġevval 689) 

tarihinde Ġlhan‟ın kardeĢi Geyhatu‟ya verilmiĢtir. Geyhatu, Samagar‟ın tavsiyesine 

dikkate alarak Hoca Nasıreddin‟i görevinde bırakmıĢtır.
245 

 

Samagar Noyan 1271 yılından 695/1296 yılında ölümüne kadar Anadolu‟da 

kalmıĢ ve diğer kumandanlardan farklı olarak, adaletli bir Ģekilde vazifesinin 

baĢında bulunmuĢtur. Samagar Noyan, Kultak adında bir bayanla evlenmiĢ ve bu 

eĢinden Arap adında bir oğlu ve Novaki adında bir kızı dünyaya gelmiĢtir.
246

 Arap 

Noyan, babası gibi Anadolu‟da komutanlık yapmıĢ, bölgede çıkan isyanların 

bastırılmasında görev almıĢtır. Abaka Han zamanında Ġslamiyet‟i kabul etmiĢ olan 

Samagar Noyan, Sivas Ģehri hâkimi ve Sultan Veled‟in oğlu Mevlevi Ģeyhi Ulu Ârif 

Çelebi‟nin müridi olmuĢtur.
247

 Samagar samimi bir Müslüman olmasına rağmen; 

Hülâgû‟nün Müslüman Berke Han‟a karĢı harbinde büyük baĢarı gösteren büyük 

kumandanlarından biri olmuĢ ve Ahmed Han ile Argun‟un taht için mücadelelerinde 

de gayrimüslim Argun tarafını iltizam etmiĢtir
248

. 
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Aksârâyî de adil bir emîr ve yargucu olarak geçen Samagar Noyan; halkın 

çektiği sıkıntılara son vermiĢ, problemleri çözmek için mücadele etmiĢtir. Ayrıca 

ahaliden gasb olunan malları geri alarak onları iade etmiĢ ve halkın muhabbetini 

kazanmıĢtır.
249

 Anonim Selçukname‟nin müellifi de Samagar Noyan‟dan övgüyle 

bahsetmiĢ ve onun Anadolu‟daki adaletli uygulamalarından örnekler vermiĢtir. 

Samagar‟ın Allah‟tan korkan biri olduğunu ve Sahip Kazvini‟nin zulmünden dağılan 

halkın tekrar onun döneminde bir araya geldiğini söyle miĢtir.
250

 Sultan Veled, onu 

akıl ve adalette cihanda emsali nadir ve “ezelden seçilmiĢ bir hükümdar” olarak 

tasvir ederek “Samagar Ağa” diye isimlendirmiĢtir. Sultan Veled onu Beğimiz bizi 

unutma Ģeklinde Türkçe nakaratı ihtiva eden 13 satırlık bir farsça nazım parçası ile 

övmektedir. Sultan Veled, Samagar‟ın zevcesi, kızı ve oğlu Arap‟tan da övgü ile söz 

etmektedir.
251

 Samagar Noyan‟ın ölümünden sonra, Samagar Noyan‟ın oğlu Arap 

küçük yaĢta olduğu için DaniĢmendli Ġli‟nin yani Sivas, Tokat ve Amasya‟da 

bulunan Kara Tatar Tümeni Celayirli Baltu‟nun kumandasına verilmiĢ ise de daha 

sonra Arap, Emir-i LeĢker olmuĢtur. Emîr Arap, Mevlevî muhitine mensup olmuĢ ki 

ismi Mevlevî edebiyatında sıkça geçmektedir.
252

  

2.2.1.2. Acay Dönemi 

Acay, Hülâgû‟nün sekizinci oğlu olup, Abaka Han‟ın kardeĢidir. Doğum 

tarihi ve hayatı hakkında yeterli bilgi bulunmamaktadır. Ġlhanlı Devletinde Hülâgû 

ve Abaka Han dönemlerin de önemli görevlerde bulunmuĢtur. Abaka Han tarafından 

1271 yılında Samagar ile birlikte Anadolu‟ya gönderilmiĢtir. Bu kiĢilerin 

Anadolu‟ya geliĢiyle birlikte bölgedeki Moğol komutanlarının sayısı artmıĢ, 

Selçuklu askeri kuvvetlerinin sayısı ise azalmıĢtır.
253

 Acay; Anadolu‟ya Muînüddin 

Pervâne‟nin hüküm sürdüğü dönemde gelmiĢ ve onunla anlaĢamamıĢ, aralarında 

sürekli tartıĢmalar yaĢanmıĢtır. 1272-73‟de Anadolu‟daki iĢgal kuvvetleri 

baĢkumandanı olan Acay, Pervâne ile aralarında çıkan düĢmanlıktan dolayı ertesi yıl 

Abaka Han tarafından geri çağırılmıĢtır. Ancak diğer yıl tekrar Anadolu‟ya geri 
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gönderilmiĢ, 1274/75 yıllarında Anadolu‟da görev yapmıĢtır.
254

 Acay‟ın Anadolu‟ya 

geliĢi ile birlikte Pervâne‟nin hayatında huzursuz yeni bir dönem baĢlamıĢtır. 

Muînüddin Pervâne‟nin kudreti ve itibarı sarsılmıĢ, etkinliği azalmıĢtır. Acay 

Anadolu‟da görev yaptığı dönemde, Pervâne‟nin gücünün üstünde isteklerde 

bulunmuĢ, bunları yerine getirmediği zaman onu tehdit etmiĢtir.
255

  

Acay, Anadolu‟da bulunduğu sürece devlet adamları ve halk üzerinde baskı 

ortamı oluĢturarak, Muînüddin Pervâne ile diğer Selçuklu devlet adamlarının 

menfaatlerine göre hareket etmesine engel olmuĢ, onlara karĢılanamayacak 

isteklerde bulunmuĢtur. Bu sebeple 670/1272‟de Muînüddin Pervâne, Abaka‟ya 

yaptığı ziyaret esnasında, Abaka Han ile gizli bir görüĢme yaparak Anadolu‟nun 

içinde bulunduğu durum hakkında bilgi vermeye çalıĢmıĢtır. Ayrıca Muînüddin 

Pervâne, Abaka Han ile yaptığı görüĢme sırasında Anadolu Naibi Acay‟dan 

Ģikâyetçi olmuĢ ve Han‟a “padiĢahlıkta akrabalığa bakılmaz, icabında oğul babaya 

ve kardeĢ kardeĢe kıyar. Acay beni öldürüp Rum tahtına geçmek ve Mısır 

hükümdarına tabi olmak azmindedir” diyerek Han‟ı, Acay‟a karĢı kıĢkırtmıĢ, 

Acay‟ın Anadolu‟dan alınmasını sağlamaya çalıĢmıĢtır.
256

 Pervane‟nin bu 

söyledikleri karĢısında Abaka Han konuĢmalarının aralarında kalmasını, konuyu 

araĢtırarak Acay‟ı Anadolu‟dan alacağını, yerine Toku Noyan‟ı göndereceğini 

söylemiĢtir
257

.  

2.2.1.2.1. Acay’ın Anadolu’dan Alınması Ġçin Muînüddin Pervâne’nin 

Baybars’tan Yardım Ġsteği 

Muînüddin Pervâne, Abaka‟nın yanından Anadolu‟ya döndükten kısa bir 

süre sonra durumun değiĢmediğini, Acay‟ın Anadolu‟dan alınmadığını görmüĢtür. 

Acay‟ın tutumu daha da sertleĢmiĢ, istekleri her geçen gün biraz daha artmıĢtır. 

Acay, kendisinin Ģikâyet edilmesinin ardından Abaka Han‟a, Pervâne aleyhinde bir 

mektup göndermiĢ ve Pervâne‟nin kendisini öldürerek Anadolu‟ya hâkim olmak 

istediğini belirtmiĢtir. Acay karĢısında, hayatını tehlikede gören Pervâne, durumu 
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kendi lehine çevireceği zamana kadar, Acay‟ın taleplerini harfiyen yerine 

getirmiĢtir. Bir taraftan da Acay‟a hediyeler vererek kendisini affettirmeye 

çalıĢmıĢtır. Ancak Acay‟ın tutum ve taleplerinde değiĢiklik olmadığını görmüĢtür. 

Muînüddin Pervâne, Acay‟ın görevden alınmaması ve Toku Noyan‟ın tayin 

edilmemesi üzerine 1272–1273 yılları arasında Baybars ile temasa geçmek için 

giriĢimde bulunmuĢtur
258

. 

Pervâne, Acay karĢısında Anadolu‟da daha fazla tutunamayacağını 

düĢünerek korkuya kapılmıĢ, Baybars‟a elçiler aracılığı ile gizli bir mektup 

göndermiĢtir
259

. Muînüddin Pervâne, mektubunda Memlük Sultanlığı‟na bağlı 

olduklarını, daima destek olmaya hazır bulunduklarını belirtmiĢtir. Ayrıca III. 

Gıyâseddin Keyhüsrev‟in Anadolu Selçuklu Devleti‟nin Sultanı olarak bulunduğu 

konumunu koruması Ģartı ile Anadolu‟ya sefer yapmasını ve Moğolları Anadolu‟dan 

çıkarmasını istemiĢtir. Baybars, Pervâne‟ye olumlu cevap vermiĢ, fakat askeri 

durumunun yetersiz olduğunu söyleyerek bu seferi 1 yıl sonra yapabileceğini 

bildirmiĢtir. Ayrıca askerlerin ihtiyaçları için bir yer tahsis edilmesini, elde edilecek 

hâsılatın kendilerine verilmesini ve Moğolları Anadolu‟dan çıkardıktan sonra kalan 

yerlerin kendilerine bırakılmasını da istemiĢtir. Muînüddin Pervâne‟nin elçisi, 

Baybars‟ın yanından gelene kadar Abaka Acay‟ı Anadolu‟dan geri çekerek yerine 

Toku Bitikçi‟yi göndermiĢtir. Muînüddin Pervâne bu sayede rahat bir nefes almıĢ ve 

Baybars‟ın kendisine ulaĢmıĢ olan mektubuna olumlu ya da olumsuz cevap verme 

gereği duymamıĢtır
260

.  

 2.2.1.2.2. Muînüddin Pervâne ve Toku Noyan’ın Abaka Han’ın 

Huzuruna Çağrılması ve Acay’ın Anadolu’dan alınması 

Acay‟ın Anadolu‟dan alınmasının ardından 1274 yılında Anadolu 

Naipliği‟ne Toku Noyan tayin edilmiĢtir.
261

 Ancak ertesi yıl Acay yeniden 

Anadolu‟ya gönderilmiĢtir. Bu sırada Pervane, Toku ve vezir Fahreddin Ali, 
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Abaka‟nın yanına gitmiĢlerdir. Yapılan görüĢmeler sonucunda, Fahreddin Ali 

vezirlik görevine tekrar getirilmiĢ, oğullarına da hilatlar giydirilmiĢ, Denizli, Honas 

ve Karahisar‟ın da Ġkta olarak verilmesi sağlamıĢtır. Buna karĢılık Selçuklular‟ın, 

Abaka‟ya her yıl iki bin baliĢ ödemeleri ve vergilerin gönderilmesi sırasında 

kullanılmak üzere yedi yüz at göndermeleri kararlaĢtırılmıĢtır.
262

 Muînüddin 

Pervâne, Toku Noyan ile Anadolu‟ya geldikten sonra Sivas civarında Acay‟ın, 

Selçuklu devlet adamlarını dövdüğünü ve Hatıroğlu Ziyaeddin‟in mallarına el 

koyduğunu Anadolu‟da tamamen baskı ortamı oluĢturduğunu öğrenmiĢtir. Bunun 

üzerine Muînüddin Pervâne, Anadolu‟da bulunan devlet adamlarından ve âlimlerden 

Acay‟a olan Ģikâyetlerini içeren imzalı yazılar toplayarak, durumu Abaka Han‟a 

bildirmiĢtir
263

. 

Acay, Abaka Han‟a Ģikâyet edildiğini öğrendikten sonra vakit kaybetmeden 

Pervâne ve Toku Noyan‟ın kendisini ortadan kaldırıp Anadolu‟ya hâkim olmak 

istediklerini belirten bir mektup yazarak Abaka Han‟a göndermiĢtir. Abaka Han 

Acay‟ın mektubuna karĢılık olarak “Pervâne kim oluyor. Senin hakkında sözü 

dinlenir mi? Onun hayatı senin elindedir. İster yaşatırsın ister öldürürsün”
264

 

diyerek yanında olduğunu vurgulamıĢtır. Pervâne ise, Acay‟ın Anadolu‟dan 

alınmasını beklerken, gönderilen mektuptan haberdar olmuĢ ve Acay‟a gelecek olan 

postacıyı beklemeye baĢlamıĢtır. Postacının bölgeye gelmesiyle birlikte onu evine 

davet ederek mektubu alan Pervâne, mektubun içeriğini öğrendiği zaman durumun 

vehâmetini anlamıĢ Acay‟a hediyeler sunarak tekrar özür dilemiĢtir. Muînüddin 

Pervâne, bir yandan Acay‟a özrünü kabul ettirirken diğer yandan Acay‟ı ortadan 

kaldırmak için giriĢimlerine devam etmiĢtir
265

.  

Muînüddin Pervâne, kısa bir süre sonra Anadolu‟da bulunan âlim, fakih ve 

kadılardan, Acay‟ın Anadolu‟da baskı ve zulmünü arttırdığı, Memlüklerle ittifak 

içinde olduğu yönünde yazılarını tekrar Abaka‟ya göndermiĢtir. Acay‟ın kendisini 

ve Toku Noyan‟ı öldürerek Anadolu‟yu Memlük sultanına teslim edeceğine dair, 

emîr, kadı ve fakihlerin imzaları bulunan yazıyı da bizzat Ġlhan‟a göndermiĢtir. 
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Bunun üzerine Abaka Han, Acay‟ı yanında tutarak onu Anadolu Nâipliği‟nden 

almıĢtır. Acay‟ın adamlarından Anadolu‟da zulüm yapan 7 kiĢiyi öldürmüĢtür
266

. 

Acay‟ın bu süreçten sonraki hayatı çok bilinmemekle birlikte, Argun Han 

döneminde 1284 yılında Gürcistan‟ın yönetimine atanmıĢtır.
267

 

2.2.1.3. Toku Noyan Dönemi  

Toku, Moğollar‟ın önemli komutanlarından biri olan Ġlkay Noyan‟ın oğludur. 

Hülâgû‟nun ordusunda tümen komutanı olarak görev yapan Toku Noyan, 661/1262-

1263 yılında baĢ gösteren isyan hareketlerini bastırmak için ilk kez Anadolu‟ya 

gönderilmiĢtir. Emîr ġemseddin Muhammed Türkmani‟nin önderliği altında 

toplanan kalabalık bir Türkmen topluluğu Gürcistan, Trabzon ve Sinop dağlarına 

yayılarak her tarafta büyük huzursuzluk çıkarmıĢlardır. Erzincan ve Bayburt 

Ģehirlerine yerleĢen bu gruplar çevredeki yerlere akınlar düzenleyerek Sinop‟tan 

Ayıntab‟a kadar istila ve yağma hareketlerinde bulunmuĢlardır. Hülâgû Han bu 

kargaĢıyı ortadan kaldırmak ve asi grupları yok etmek için Toku Noyan‟ı kalabalık 

ve tam teçhizatlı bir ordu ile bu bölgeye göndermiĢtir. Toku Noyan idaresindeki 

büyük Moğol ordusu Erzincan‟da yapılan savaĢta Türkmenleri bozguna uğratarak 

büyük bir kısmını kılıçtan geçirmiĢtir
268

.  

 Toku Noyan, Abaka Han döneminde de önde gelen komutanlardan biri olup, 

Han‟ın özel bitikçisi olmuĢtur. Abaka Han tarafından 1274 yılında Anadolu‟nun 

idaresinde en etkili kiĢi unvanı ile Acay‟ın yerine Anadolu Naipliği‟ne Toku Noyan 

tayin edilmiĢtir
269

. Toku Noyan‟ın Anadolu‟ya hangi tarihte gönderildiği konusunda 

kaynaklarda detaylı bilgi bulunmamakla birlikte, Nejat Kaymaz 1274/1275 yılları 

arasında gönderildiğini belirtilmektedir
270

. Yardımcılığına da Tudavun Noyan 

verilmiĢtir.  

Acay‟ın, Anadolu‟da bulunduğu dönemde Acay ile Moğollar‟ın 

Anadolu‟daki sadık adamı Mûineddin Pervâne arasında sürekli bir çekiĢme ve 
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anlaĢmazlık mevcuttur. Pervâne, Acay ve Samagar‟ın tahakkümünden kurtulmak 

için Abaka Han‟ın huzuruna giderek Ģikâyette bulunmuĢ, Acay ve Samagar‟ın 

Anadolu‟dan geri çekilmesini istemiĢtir. Abaka Han ise bu durumu baĢka kimseye 

anlatmamasını, uygun bir zamanda Acay ve Samagar‟ı Anadolu‟nun yönetiminden 

alacağını ve oraya Toku Noyan‟ı göndereceğini söylemiĢtir
271

.  

Bir süre sonra Abaka Han ġehzade Acay‟ı ve Samagar Noyan‟ı Anadolu‟dan 

çekerek kendi yanına alıkoymuĢtur. Onların yerine ise kırk özel adamı ile Toku 

Noyan‟ı Anadolu‟ya göndermiĢtir. Abaka Han, Toku Noyan‟a Anadolu‟daki Ġlhanlı 

hâkimiyeti altındaki bütün mal varlığını tespit ederek kayda geçirmesini istemiĢtir. 

Daha sonra bir “yarlığ” çıkararak Mûineddin Pervâne dâhil Anadolu‟daki bütün 

Moğol emîr ve beylerinin Toku Noyan‟ın izni olmaksızın hiçbir karar almamalarını 

ve hiçbir harekette bulunmamalarını emretmiĢtir
272

. Toku Noyan bu ferman üzerine 

40 kiĢilik bir yardımcı grubla yola çıkarak aynı yıl içinde Anadolu‟ya gelmiĢtir. 

Anadolu‟daki Moğol emîr ve beylerinin tümü değerli hediyelerle Toku Noyan‟ın 

huzuruna gelerek ona itaatlerini bildirmiĢlerdir. Toku Noyan ise Anadolu‟da Ġlhanlı 

hâkimiyetindeki bütün bölgeleri tek tek dolaĢarak çok miktarda para ve mal 

toplamıĢ, Abaka Han‟ın hazinesine göndermiĢtir. Mûineddin Pervâne de Toku 

Noyan‟ın kudreti karĢısında çaresiz itaat ederek ona yaranmak için elinden gelen her 

Ģeyi yapmıĢtır
273

. 

Toku Noyan, Anadolu‟da bir müddet kalıp iĢlerini yoluna koymuĢtur. Aynı 

yıl içinde Abaka Han, Toku Noyan‟ı, Anadolu Selçuklu Devleti Sultanı, III. 

Gıyaseddin Keyhüsrev ve Mûineddin Pervâne‟yi kendi huzuruna çağırmıĢtır. Acay‟ı 

da yeniden Anadolu‟ya göndermiĢtir
274

. Toku Noyan ve Pervane Anadolu‟ya 

döndükten kısa bir süre sonra Abaka Han tarafından Bire Kalesi‟nin fethi ile 

görevlendirilmiĢtir. Gerekli hazırlıklarının tamamlanmasından sonra 674/1275 

yılında Moğol ve Selçuklu askerlerinden oluĢan yaklaĢık 30.000 kiĢilik bir ordu ile 

Bire Kalesi‟ne ulaĢmıĢlardır. Moğol ve Selçuklu kuvvetleri mancınıklar kurup kaleyi 
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kuĢatmaya aldılarsa da, kale halkının güvercinler aracılığıyla Mısır Sultanı 

Baybars‟tan yardım istemeleri ve kaleyi son derece iyi savunmaları neticesinde bir 

sonuç alamadan geri dönmüĢlerdir
275

.  

Mûineddin Pervâne, Toku Noyan ve diğer Moğol beyleri Abaka Han‟ın 

yanındayken Anadolu‟da Hatıroğlu isyanı meydana gelmiĢtir. Moğol beylerinin 

yokluğunu fırsat bilen Hatıroğlu Ziyaeddin 675/1276-1277 yılı baĢlarında 

Moğollar‟a karĢı isyan etmiĢ ve Karamanoğlu Mehmet Bey‟in yardımı ile Memlük 

Sultanı Baybars‟a mektup yazarak Anadolu‟ya çağırmıĢtır
276

. Akabinde Hatıroğlu, 

Sultan Gıyaseddin Keyhüsrev, Seyfeddin Torumtay, Atabeg Necmeddin ve diğer bir 

grup Selçuklu beyini de yanına alarak kalabalık bir kuvvet oluĢturmuĢtur. Bu durum 

üzerine Toku Noyan, Tudavun Noyan, Mûineddin Pervâne ve diğer Moğol beyleri 

aynı yılın sonbaharında 30.000 kiĢilik bir Moğol askeri ile Niğde de bulunan 

Hatıroğlu‟nun üzerine yürümüĢlerdir. Hatıroğlu önce karĢı koysa da daha sonra 

UlukıĢla (Luluve) Kalesi‟ne sığınmak isterken yakalanmıĢtır. Hatıroğlu, ġehzâde 

Kongurtay, Toku ve Tudavun‟un bulunduğu Delice kıĢlağına getirilmiĢ ve burada 

yarguya tâbi tutulmuĢtur. Daha sonra Abaka Han‟ın huzuruna gönderilen Hatıroğlu, 

Abaka Han‟ın emri ile öldürülmüĢtür
277

.  

Mısır Memlüklü Sultanı Baybars, Anadolu‟dan gelen davet üzerine tam 

teçhizatlı bir ordu ile 1277 yılında Anadolu‟ya gelmiĢtir. Abaka Han ise ona karĢı 

koymak için Toku Noyan, Tudavun Noyan ve Mûineddin Pervâne‟yi Sis (Çukurova) 

bölgesine görevlendirmiĢtir. SavaĢ hazırlıklarının tamamlanmasından sonra Toku 

Noyan, Tudavun Noyan, Uruktu Noyan ve Mûineddin Pervâne emrindeki Moğol ve 

Selçuklu askerlerinden oluĢan yaklaĢık 30.000 kiĢilik ordu savaĢ bölgesine 

gitmiĢlerdir
278

. Niğde civarında bulunan NabĢi Noyan komutasındaki diğer Moğol 

kuvvetleri de oradan hareketle Çukurova bölgesine gitmiĢlerdir. Moğol askerlerine 
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Toku Noyan, Tudavun Noyan, Uruktu Noyan ve NabĢi Noyan, Anadolu Selçuklu 

askerlerini ise Mûineddin Pervâne komuta etmiĢtir
279

. 

1277 yılının Nisan (Zilkade) ayında Elbistan ovasına gelen Baybars ile Toku, 

Tudavun ve Uruktu Noyanlar arasında zilkade ayının 10‟u Cuma gününde iki taraf 

arasında Ģiddetli bir çatıĢma yaĢanmıĢtır. Moğol ve Selçuklu ordusu bürün 

çabalarına rağmen büyük bir yenilgiye uğramıĢlardır. Toku, Tudavun ve Uruktu 

Noyanlarda bu savaĢta hayatlarını kaybetmiĢlerdir
280

. Toku Noyan‟ın Hasan ve 

Hüseyin adında iki oğlu, Geyhatu ile evlenen AiĢe Hatun isminde bir kızı vardır. 

Müslümanlığı seçen Moğol komutanlarından biridir
281

.  

Acay‟ın baskı ve isteklerinden kurtulmayı düĢünen Selçuklu devlet adamları, 

umduklarının aksine Toku Noyan karĢısında nüfuzlarını kaybetme noktasına 

gelmiĢlerdir. Anadolu‟ya çok geniĢ yetkilerle donatılarak gönderilen Toku Noyan, 

Selçuklu devlet adamları üzerinde büyük bir baskı oluĢturmuĢ ve Selçuklu devlet 

adamları onun haberi ve onayı olmaksızın hiçbir karar alamayacak ve 

uygulayamayacak konuma gelmiĢlerdir. Ayrıca Toku Noyan, Anadolu‟da Moğol 

gücünü hissettirmek adına bir takım düzenlemeler yapma yoluna gitmiĢ, Anadolu 

Ģehirlerini dolaĢmıĢ, Abaka Han‟a hediye ve para toplayarak göndermiĢtir. Pervâne, 

Moğollar nezdinde itibar kaybetmemek, hayatını da tehlikeye atmamak için Toku 

Noyan ile iyi geçinmeye çalıĢmıĢtır. 

2.2.1.4. Tudavun Noyan  

Tudavun Noyan, Ġlhanlı Devleti‟nin ve Anadolu Selçuklu Devletinin 

hizmetinde bulunmuĢ önemli komutanlardan biridir. Sevinç Toğrul‟un oğlu 

Sukuncar‟ın kardeĢi olan Tudavun Uygur‟dur
282

. Hülâgû Han‟ın (1256-1265) 

mahiyetinde kardeĢi Sukuncak ile birlikte Ġran‟a gelmiĢ ve devlet hizmetinde önemli 

mevkiilere yükselmiĢtir. Hülâgû, en büyük oğlu Abaka Han‟a Amu Derya (Ceyhun 

Nehri)‟nın batısı olan Irak, Mazenderan ve Horasan‟ı teslim etmiĢ, Anadolu‟da 

Diyarbakır ve Diyar-ı Rabia‟nın yönetimini ise Cemaziyelahir 661/Nisan 1263 
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tarihinde Emir Tudavun‟a vermiĢtir
283

. Tudavun, Hülâgû‟nün ölümünden sonra 

yerine geçen Abaka döneminde de önemli komutanlardan biri olmuĢtur. 

Abaka Han 673/1274-1275 yılında Toku Noyan ile birlikte Tudavun Noyan‟ı 

Anadolu‟nun idaresi için görevlendirmiĢtir.
284

 Tudavun Noyan 674/1275 yılında; 

Toku Noyan ile birlikte Abaka Han tarafından Bire Kalesi‟nin fethi ile 

görevlendirilmiĢlerdir. Bire Kalesi sakinlerinin Mısır Sultanı Baybars‟tan yardım 

istemeleri ve Bire Kalesi komutan ve askerlerinin kaleyi son derece iyi savunmaları 

yüzünden kesin sonuç alamadan geri dönmüĢlerdir.
285

 Emîr Tudavun 675/1276 

yılında Anadolu‟daki Hatiroğlu Ġsyanı sırasında Anadolu muhafız kumandanı Toku 

ile birlikte gelip Hatiroğlu ġerafeddin‟in yargılanmasında, öldürülmesinde, ilgililerin 

soruĢturma ve cezalandırılmasında görev almıĢtır.
286

 Memlük Sultanı Baybars‟ın 

1277 yılında Anadolu‟ya karĢı düzenlemiĢ olduğu seferde Toku, Tudavun ve Uruktu 

Noyanlarda hayatlarını kaybetmiĢlerdir.
287

  

2.2.2. Anadolu’daki Vergi Memuru: Mücîrüddin EmîrĢah  

Moğol emirlerinden Taceddîn Mu‟tez‟in oğlu Mücîrüddin, Anadolu incüleri 

ve hükümdarın has hazinesi için belirlenmiĢ olan ülkenin vergi kesimlerini ve baliĢ 

vergisini kontrol altına almak için 679/1280-81 yılında Abaka Han tarafından 

Anadolu‟ya gönderilmiĢtir.
288

 Mücîrüddin EmîrĢah II. Mesud hükümdar olduğu 

zaman onu Erzincan yöresinde karĢılamıĢtır. Bu sırada Sultan Mesud, onun sahip 

olduğu sıfatına ek olarak saltanat naibliği görevinide ona vermiĢtir. Sultan bu tâyine 

ait menĢuru tasdik etmesi için ilhana arzetmiĢtir
289

. Böylece o, hem Ġlhanlı, hem de 

Selçuklu devletinin onayını alarak görevde bulunmuĢtur. Mücîreddin EmîrĢah 

otoritesini Sivas, Tokat, Sinop ve Kastamonu‟ya kadar geniĢletmiĢ, bu sahada 

                                                           
283

 Dilber Ġlimli Usul, İlhanlı Döneminde Uygurlar, YayımlanmamıĢ Doktora Tezi, Selçuk 

Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, Konya 2016, s.135-136; Howorth, III, s.219. Bu olay, 

Howorth‟da farklı yazılmıĢtır. Hülâgû Han, 1264 yılında kendisine bağlı olan yerlerin yönetim 

reformlarını hayata geçirmiĢtir. Dicle‟den Fırat‟a kadar olan Diyarbakır ve Diyar-ı Rabia‟yı 

Tudavun Noyan‟a vermiĢtir. Bkz. Howorth, III, s.206 
284

 Aksarayî, a.g.e.,1944, s.100-104; Ġbn Bibi, II, s.183; Spuler, a.g.e., 565; Tüysüz, a.g.e.,s.47. 
285

 Ġbn-i ġeddâd, a.g.e, 1941, s.58-59; Ebu‟l-Ferec, Tarih, II, s.596. 
286

 Kaymaz, Pervane Mu‟inü‟d-din Süleyman, s.135. 
287

 Kaymaz, Pervâne Mu‟înü‟d-dîn Süleyman, s.160-162. 
288

 Aksarayî, a.g.e., 2000, s.105. 
289

 Aksarayî, a.g.e.,2000, s.108.  



71 
 

Ġlhanlı Devleti adına vergi tahsil etmiĢtir.
290

 Onun gelmesiyle birlikte devlet 

iĢlerinde bir düzen sağlanmıĢ, devlet erbabı ve saltanat erkânı, onu desteklemek ve 

ona yardım etmek konusunda ciddi bir gayret göstermiĢlerdir.
291

 Mücîrüddin 

EmîrĢah, Anadolu‟da bulunduğu dönemde II. Mesud‟un, isyan eden kardeĢi 

Rükneddin Kılıçarslan üzerine yaptığı sefere katılmıĢtır.
292

  

Mücîrüddin EmîrĢah ile Selçuklu devletinin en önemli vezirlerinden biri olan 

Sahip Ata Fahrettin Ali arasında bir düĢmanlık oluĢmuĢtur. Bu nedenle Argun Han, 

Sahip Ata Fahreddin Ali ile Mücîrüddin EmîrĢah‟ı huzuruna çağırmıĢtır. Argun Han, 

bu çağrıda Fahreddin Ali‟den ağır vergi taleplerinde bulunmuĢtur. Fahreddin Ali bu 

taleplerin gerçekleĢmesi durumunda Anadolu halkının daha fazla ezileceği 

düĢüncesi ile gamdan, üzüntüden hastalanmıĢ ve 1288 yılında AkĢehir‟in Nadir 

köyünde vefat etmiĢtir. Cenazesi Konya‟ya götürülüp kendisi için yapılan türbeye 

defnedilmiĢtir
293

 

Fahreddin Ali‟nin vefatından sonra Selçuklu vezirleri de Ġlhanlı merkezinden 

gönderilmeye baĢlanmıĢtır. Ġlhanlılar tarafından Anadolu‟ya ilk gönderilen kiĢi sahip 

Fahreddîn-i Kazvînî‟dir. Fahreddîn-i Kazvînî vilayetlerin bâc ve haraçlarını 

arttırmıĢtır. Eskiden beĢ tagar
294

 verilmekte olan beldeye elli tagar, 5000 dinar vergi 

yükleyerek alınan vergi miktarını on katına çıkarmıĢtır.
295

 Üretimin bozulduğu, 

ekonomik huzursuzlukların hat safada olduğu bu dönemde normal vergisini dahi 

ödemeyen halka bu vergiler çok ağır gelmiĢ ve bölgede yaĢam zorlaĢmıĢtır. 

Fahreddîn-i Kazvînî; yaptığı zulümler nedeniyle kimse tarafından sevilmemiĢ, 

uyguladığı vergi politikaları nedeniyle de bölgede ekonomik güçlükler ortaya 

çıkmıĢtır. Bu durum Mücîrüddin EmîrĢah‟ı endiĢelendirmiĢtir. Bu nedenle 

Anadolu‟nun iktisadi açıdan bir dönem için iki parçaya bölünmesi teklifini 
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Ġlhanlılara sunmuĢ ve sonuçta bu teklif kabul edilmiĢtir. Yapılan taksimata göre 

ülkenin batı bölümü Kayseri‟nin batısından baĢlayarak Kazvînî‟nin sorumluluğu 

altında olacaktır. DaniĢmend eyaletini içeren Samsun ve Sinop‟un da dâhil edildiği 

doğu kısmı ise Mücîrüddin EmîrĢah‟a verilmiĢtir. Buna göre her ikisinin de Moğol 

askerlerinden oluĢan birlikleri olacaktır. Fahreddîn-i Kazvînî‟nin birliklerinin 

komutanı Eyci, Mücîrüddin EmîrĢah‟ın birliklerinin komutanı ise Toloday olarak 

belirlenmiĢtir.
296

  

Aksârâyî ülkenin bu iki devlet adamı arasında taksim edilmesinden sonra 

Mücîrüddin EmîrĢah‟ın kontrolünde bulunan vilayetlerde asayiĢ ve huzur ortamının 

sağlandığını, vergilerin çoğalıp bölgenin bayındır hale geldiğini; buna karĢın 

Kazvînî‟nin hâkimiyetindeki vilayetlerde ise baskı ve zulmün arttığını ve o 

bölgedeki insanların rahat yüzü göremediğini ifade etmektedir. Anadolu‟da 

zalimâne tahsilat iki sene kadar sürmüĢtür. Cebir ve zulüm ile Anadolu halkından 

toplanan bu vergiler Moğolların hazinesine, Moğol ümerasının cebine, Kazvînî ile 

EmîrĢah ve bunların maiyyetindeki adamlarına; Anadolu ile alakası olmayan 

yabancıların eline geçmiĢtir
297

.  

Fahreddîn-i Kazvînî‟nin yönetimine karĢı Ģikâyetleri artması üzerine Argun 

Han‟dan gelen elçiler onu önce Sivas‟a, sonra da Han‟ın huzuruna çıkarmak üzere 

Tebriz‟e götürmüĢlerdir. Argun Han döneminde Ġlhanlı vezirliğinde bulunan 

Sa‟düddevle
298

 mutlak bir iktidara sahipti ve Han‟ı da Fahreddîn-i Kazvînî aleyhine 

inandırmıĢtı. Bu sırada Han‟ın güvenini kazanmıĢ ġemseddin Konevî adlı bir kimse 

de Tebriz‟e giderek Argun Han‟ın huzuruna çıkıp Kazvînî‟nin yaptığı zulümleri 

hakkında her Ģeyi anlatmıĢtır. Bu Ģikâyetler üzerine Tebriz meydanında Argun 

Han‟ın buyruğuyla Kazvînî‟nin baĢı vurdurulmuĢtur. Onun vezirliği Anadolu‟da 
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yaklaĢık iki yıl kadar sürmüĢ 29 Eylül 1290 senesinde son bulmuĢtur
299

. Bu arada 

Kazvînî ile birlikte Mücîrüddin EmîrĢah da Tebriz‟e çağırılmıĢtır. Yahudi asıllı vezir 

Sa‟duddevle, Argun Han‟a Kazvînî gibi onu da kötülemiĢ ve onu da harcamak 

istemiĢtir. Fakat o sırada orada bulunan Han‟ın saygı duyduğu büyük âlim 

Kutbeddin ġirazi, Mücîrüddin EmîrĢah için Sa‟düddevle ile tartıĢmıĢ ve Argun 

Han‟ı onun öldürülmemesi hususunda ikna etmeyi baĢarmıĢtır
300

.  

Mücîrüddin EmîrĢah 692/1292-1293 yılında da eskiden olduğu gibi emîrlik 

ve naiblik görevinde bulunmuĢ, yardımcılığına da kardeĢi Rüknü‟d-dîn Mehmed 

getirilmiĢtir
301

. Gâzân Han döneminde de Mücîrüddin EmîrĢah, Rum saltanatının 

naibliğine tayin edilmiĢtir.
302

 Mücîrüddin EmîrĢah maliye (istifa) hükmüne göre 

arkadaĢı olan ġerefeddin Abdurrahmanla birlikte yönetiminde olan yerlerin iĢlerini 

yoluna koymak için harekete geçmiĢtir. Önce Kayseri‟ye ve oraya bağlı yerleri ele 

geçirmiĢ, güvendiği memurları o vilâyete tayin ettikten sonra Sutay‟ın hizmetinde 

Niğde tarafına gitmiĢtir. Birkaç yıldan beri Niğde‟nin Andugı kalesine sığınmıĢ ve o 

vilâyeti karıĢıklığa sokmuĢ olan Kongur Türk‟ü yakalayıp hapishaneye atmıĢtır. 

Daha sonra Luluve (UlukıĢla)‟da ayaklanan Luluve kalesi kumandanı Sâbıkü‟d-

dîn‟in itaatini sağlamıĢtır.
303

 Ayrıca EmîrĢah, Niğde-Sivas civarlarında eĢkiyalık 

yapan Bedrü‟d-dîn Veled‟i de tenkil etmiĢtir. EmîrĢah, Aksaray imam ve Ģeyhlerine, 

Bedrü‟d-dîn‟e teslim olduğu takdirde affedileceği yolunda bir teklif yapacağını, 

fakat yemininde durmayarak onu öldüreceğini söylemiĢ; günaha girip girmeyeceğini 

sormuĢtur. Onlar bir hüccet ile mahzur olmadığı cevabını vermiĢtir. Kendilerine bir 

de iktâ vaadedilen Bedrü‟d-dîn ve adamları teslim olunca öldürülmüĢlerdir. 

Ardından EmîrĢah asayiĢi sağlamak için Samsun‟a gitmiĢtir.
304

 Aksarâyî‟de; bağıĢta 

bulunan, soyu temiz biri olarak geçen, Ġlhanlı devletinde birçok hükümdar 

döneminde görev yapan Mücîrüddin EmîrĢah 9 Mart 1302 tarihinde hayatını 

kaybetmiĢtir.
305
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2.3. AHMED TEKÜDER DÖNEMĠ (1282-1284) 

Sultan Ahmed, Ġlhanlı Devletinin üçüncü hükümdârı olup, doğum tarihi 

kesin olarak bilinmemekle birlikte 645/1247 yılında doğduğu tahmin edilmektedir. 

Hülâgû‟nün on dört oğlundan biri olan Teküder‟in annesi de Konkırat beyinin kızı 

Kutuy Hâtundur.
306

 Abaka‟nın hükümdarlığı zamanında Ġran‟da Nihavand ve 

Dinavar taraflarındaki dirliğinde yaĢayan Teküder, Ġslamiyeti de bu zamanda kabul 

etmiĢ ve Ahmed adını almıĢtır.
307

 Teküder, 1282 yılında abisi Abaka‟nın ölümü 

üzerine, Meraga yakınlarında toplanan kurultayda han seçilmiĢ ve Abaka‟nın en 

büyük oğlu Argun‟un muhalefetine rağmen bir ay sonra Aladağ‟da yapılan bir 

merasimle taç giyerek devletin baĢına geçmiĢtir.
308

 Cülûs töreninden sonra devlet 

iĢlerine yönelen Ahmed Teküder‟in, ilk icraatı kendisinin tahta çıkmasında büyük 

emekleri olan Kongurtay‟ı Temmuz 1282‟de Anadolu valiliğine göndermek 

olmuĢtur. Daha sonra Emîr Akbuka‟yı ona yardımcı olarak yola çıkarmıĢtır.
309

 

Ahmed Teküder‟in kısa süren hükümdarlık döneminde, Anadolu‟da 

uygulanan Moğol sisteminde fazla bir değiĢiklik yapılmamıĢ, eski düzen korunma 

yoluna gidilmiĢtir. Ekonomik alanda ise kaynaklar ve üretilen mallar, Ġlhanlı 

hazinesine aktarılmak kaydıyla Ġlhan ve Moğol emîrleri arasında paylaĢılmıĢtır. 

Ahmed Teküder devrinde Anadolu‟da Türkmen isyanları devam etmiĢ, Ġlhanlı Han‟ı 

bu isyanları bastırmak için Kongurtay‟ı görevlendirmiĢtir. Ġlhanlı politikasına karĢı 

çıkan zümreler de Kongurtay örneğinde görüleceği üzere, çok sert ve acımasız bir 

biçimde cezalandırılmıĢtır.
310

 Bu dönemde Selçuklu yönetimi zayıflatılmıĢ, ülke iki 

ayrı idari kısıma ayrılmıĢtır. Ġlhanlı hâkimiyetinde olan Anadolu Selçuklu devletinin 

bir kısmının idaresi Gıyâseddin Mesud‟a (II. Mesud), bir kısmının idaresinin de III. 

Gıyâseddin Keyhusrev verilmesi kararlaĢtırılmıĢtır.
311
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2.3.1. Kongurtay Dönemi  

Kongurtay Abaka Han‟ın kardeĢi olup Abaka tarafından, Pervâne‟nin 

idamını müteakip 1277 yılında Rum emîri leĢkeri olarak, ġemseddin Cüveyni ile 

birlikte Anadolu‟ya gönderilmiĢtir.
312

 Kongurtay‟ın yanında Kühergay ve Erksun 

Noyanlarda Anadolu‟ya gelmiĢtir.
313

 Kongurtay iĢgal kuvvetleri baĢkumandanı 

sıfatıyla Anadolu‟da katliamlar yaparak binlerce kiĢiyi öldürtmüĢ, birçok insanı da 

köle yapmıĢtır.
314

 Kongurtay, III. Gıyâseddin Keyhüsrev‟in kız kardeĢi ile 

evlenmiĢtir.
315

 Tarihi kaynaklar da Kongurtay,  acımasız ve zalim biri olarak 

vasıflandırılmıĢtır. Ayrıca idaresinin sertliği, zülüm ve cezalarının çok olduğu bir 

emîr olarak tarihi kayıtlara geçmiĢtir.
316

  

2.3.1.1. Kongurtay’ın Anadolu Harekâtı ve Türkmenler ile Mücadelesi  

Baybars‟ın Anadolu seferi, uçlardaki Türkmen topluluklarını 

cesaretlendirmiĢ, Türkmenler‟in Anadolu‟yu istila eden Moğollar‟a karĢı harekete 

geçmelerine neden olmuĢtur. Memlük Sultanı Baybars‟ın, Moğolları yendiğini haber 

alan Karamanoğlu Mehmed Bey, Kırım‟da bulunan eski Anadolu Selçuklu 

hükümdarı II. Ġzzeddin Keykâvus‟un oğullarından Alâeddin SiyavuĢ‟u da (Cimri) 

yanına alarak Konya‟ya gitmek için yola çıkmıĢtır. Mehmed Bey 3000 kiĢilik 

ordusuyla önce Aksaray‟a, daha sonra Konya‟ya yönelmiĢtir. Karamanoğlu Mehmed 

Bey Konya‟ya girerek, Selçuklu Ģehzâdesi Alâeddin SiyavuĢ‟u (Cimri) 10 Zilhicce 

675/ I5 Mayıs 1277 tarihinde tahta oturtmuĢtur.
317

 Ayrıca AkĢehir‟de Selçuklu 

ordusunu yenmiĢ, Kara Hisar (Afyon) ve Sivri Hisar‟a da saldırılar düzenlemiĢtir.
318

  

Abaka Han, 1277 yılında Kongurtay Noyan‟ı, Karaman Türkmenleri‟nin 

baĢlattığı isyanı bastırmakla görevlendirmiĢtir.
319

 Kongurtay‟ın, Anadolu‟ya 
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ilerleyiĢi sırasında, Türkmenler karıĢıklıktan istifade ederek, Kızıl Hamit Ġsyanı‟nı
320

 

baĢlatmıĢlardır. Bunun üzerine Kongurtay, Anadolu‟ya girdiği ilk anda Karaman 

Türkmenleri ile mücadeleye baĢlamadan önce Kızıl Hamit Ġsyanı‟nı bastırmak üzere 

harekete geçmiĢtir
321

. Kongurtay‟ın Kızıl Hamit ve Türkmenler üzerine ilerleyiĢi 

sırasında yanında Kühergay ve Erksun noyanlar da bulunmaktadır.
322

 

Kızıl Hamit, Aksaray‟da halktan zorla para topladığı ve yağma hareketinde 

bulunduğu sırada, Kongurtay tarafından gönderilen öncü birliklerin faaliyetleri 

sonucunda, Hoca Mesud Kervansaray‟ı çevresindeki Aksaray yakınlarındaki 

Eyüphisar vilâyetinde bulunmuĢtur
323

. Kongurtay ve maiyetinde bulunan askerler 

tarafından kuĢatma altına alınan Kızıl Hamit, kurtulmaya çalıĢmıĢsa da Moğol 

askerlerinin kılıç darbeleri ile öldürülmüĢtür. Kızıl Hamit ile yapılan bu savaĢ, 

Aksarayî tarafından “kıyamet günü ve cehennem ateşinden iz olarak” tarif edilmiĢtir. 

Daha sonra Kongurtay, Aksaray‟a girmiĢ ve Ģehri yağmalamıĢtır
324

. Fahreddin Ali, 

halkın canını kurtarmak amacıyla Kızıl Hamit‟in mallarının sorumlusu ġengit-i 

Aksarayî‟nin yakalanmasının gerektiğini öne sürmüĢtür. Fahreddin Ali‟nin isteği 

üzerine yakalanan ġengit-i Aksarâyî, hayatını kurtarmak amacıyla Moğol 

Noyanlarına 1.500 dirhem ile çok değerli hediyeler sunarak ölümden kurtulmuĢtur. 

Fakat Kızıl Hamit‟in yanında olduğuna inanılan Burhaneddin Müderris ile 

Nasirüddin Abdülcebbar gibi âlimler öldürülmüĢtür
325

. Aksarâyî, eserinde 

Kongurtay‟ın, Türkmenler üzerine hareket etmeden önce Ģehrin hesabının 

tutulmasını ve öldürülenlerin tespitinden sonra esirleri alma konusunda elçiye emir 

verdiklerini belirtmiĢtir. Ayrıca Ģehirde erkek, kadın, çocuk, âlim ve cahil olmak 

üzere 6 bin kiĢinin öldürüldüğünü bazılarının da esir alındığını ifade etmiĢtir
326

. 

Kongurtay, Kızıl Hamit‟i ortadan kaldırdıktan sonra Türkmenler üzerine harekete 

geçmiĢtir. 
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AkĢehir‟de Selçuklu kuvvetlerini mağlup eden, Karamanoğlu Mehmed Bey 

ve Cimri, Karahisar‟ı alamadan, Moğollara karĢı hazırlık yapmak amacıyla 

Konya‟ya dönmek üzere harekete geçmiĢlerdir. Bu sırada Kongurtay‟ın, Kızıl Hamit 

isyanı ile uğraĢtığı, Karamanoğlu Mehmed Bey‟in de AkĢehir SubaĢısı Çaylak ve 

Ilgın SubaĢı Emir-i Candar‟ı ele geçirerek öldürdüğü haberi Konya‟da bulunanlara 

ulaĢmıĢtır. Bunun üzerine Türkmenlerin zarara uğrattığı halk, savunmaya geçerek 

kaleyi güçlendirmiĢ ve Türkmen kuvvetlerinin saldırılarına karĢı koymaya hazır hale 

gelmiĢlerdir. II. Ġzzeddin Keykâvus‟un oğlu olduğu iddia edilen ġehzâde Cimri ve 

Mehmed Bey, hazırlıklarını tamamlamak amacıyla kaleye girmek istemiĢlerse de 

baĢarılı olamamıĢlardır
327

. Kalede bulunan kadı Siraceddin Mahmud Urmevî, halkı 

Türkmenler aleyhinde teĢkilatlandırarak, Türkmenlere karĢı koyulması konusunda 

fetva çıkarmıĢ ve Türkmenlere karĢı ilk oku atmıĢtır. Türkmenler uzun süre 

mücadele etmesine rağmen, daha önce sağlamlaĢtırılmıĢ olan kaleye 

girememiĢlerdir. Kale önlerinde bulundukları sırada Moğol kuvvetlerinin 

Larende‟ye ulaĢtığı ve birçok katliam yaptığı haberini almıĢlardır. Türkmenler, 

Moğolların hızlı ilerleyiĢi karĢısında Konya‟dan ayrılıp, kale dıĢında bulunan bağ ve 

bahçeleri talan ederek Ermenek civarına çekilmiĢlerdir
328

. 

Karamanoğlu Mehmed Bey‟in, Türkmenler ile Ermenek dolaylarına 

çekilmesi üzerine Kongurtay, çok sayıda Moğol kuvveti ile Türkmenleri takip 

etmeye baĢlamıĢtır. Moğol ve Selçuklu kuvvetleri, Türkmenlere yardımcı oldukları 

gerekçesi ile Ermenek ve çevresindeki, çok sayıda mal ve hayvanı ele geçirerek, 

Türkmenler üzerine ilerleyiĢe devam etmiĢlerdir. Ancak, bir süre sonra ağır kıĢ 

Ģartları ve Moğol askeri gücünün zayıflaması üzerine Türkmenleri takip etmeye ara 

veren Kongurtay, kıĢı geçirmek için askerleri ile Kazova kıĢlağına çekilmiĢtir.
329
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III. Gıyâseddin Keyhüsrev ve Fahreddin Ali, Türkmenlerin toparlanmasına 

fırsat vermemek için Moğol hanından aldıkları destekle Göhürge Noyan ile harekete 

geçmiĢler ve Mut ovasına kadar ilerlemiĢlerdir
330

. Bu durumdan haberdar olan, 

Karamanoğlu Mehmed Bey, sultan ilan ettiği Cimri‟yi korumak amacıyla onu geride 

bulunan kalelerden birisine göndermiĢ, kendisi de Moğollar hakkında bilgi 

edinebilmek için öncü birlikle hareket etmiĢtir. Moğollar da aynı Ģekilde 

Türkmenleri yakından takip edebilmek ve onlar hakkında bilgi alabilmek amacıyla 

50 Moğol ve 50 Selçuklu askerinden oluĢan öncü birlik görevlendirmiĢtir. Her iki 

kuvvete ait öncü birlikler, beklenmedik bir zamanda dar bir geçitte karĢılaĢmıĢ ve 

aralarında savaĢ çıkmıĢtır
331

. Karamanoğlu Mehmed Bey, bu savaĢ sonucu ağır bir 

Ģekilde yaralanmıĢtır. Yaralı halde fazla kaçamayan Karamanoğlu Mehmed Bey, 

Tanu ve Zekeriya adlı iki kardeĢi ile Kurbağa Hisarı denilen mevkide yakalanarak 

öldürülmüĢtür
332

. Karamanoğlu Mehmed Bey‟in öldürülmesi üzerine Cimri, 

Moğolların kendisini de bulması korkusu ile savaĢ alanından kaçmıĢtır. Mehmed 

Bey‟in ortadan kaldırılması sonrası Cimri‟nin yakalanması için harekete geçilmiĢtir. 

Bu sefer esnasında pek çok Türkmen öldürülmüĢ veya esir alınmıĢtır. Mehmed 

Bey‟in yerine kardeĢi Güneri Bey geçmiĢtir.
333

  

2.3.1.2. Kongurtay’ın Ġkinci Anadolu Harekâtı ve Anadolu Valiliği 

Sultan Ahmed Teküder (1282–1284) dönemi de Türkmenler ve 

Karamanoğulları açısından Moğol zulmünün yoğun olduğu bir dönem olmuĢtur. 

Sultan Ahmed‟in Ġlhanlı tahtına çıkması için büyük çaba harcayanlardan birisi olan 

Ģehzâde Kongurtay
334

, mükâfatını Anadolu valiliğine tayin edilerek almıĢtır
335

. 

Sultan Ahmed, 4 Rebiülâhir 681/12 Temmuz 1282‟de Kongurtay‟a ikramlarda 

bulunup, Tuktay Hatun‟u ona vermiĢ, kalabalık bir orduyla Anadolu‟ya 
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göndermiĢtir. 19 Rebiülahir (27 Temmuz‟da) Emîr Akbuka‟yı da onun arkasından 

göndermiĢtir
336

. Anadolu‟da Sultan III. Gıyâseddin Keyhüsrev o sıralarda Erzincan 

civarında ikamet etmektedir. Sultanın bulunmamasını fırsat bilen Karamanlı ve 

EĢrefoğlu Türkmenleri harekete geçerek Konya ve AkĢehir vilayetlerine 

saldırmıĢlar, buralarda korkunç yağma ve talan hareketlerinde bulunmuĢlardır.  

III. Gıyâseddin Keyhüsrev, Türkmen saldırıları üzerine durumu hemen 

Moğollar‟a bildirmiĢ ve acele yardım istemiĢtir. Ahmed Teküder, bu isyanı 

bastırmakla, Anadolu naibi tayin ettiği Kongurtay‟ı görevlendirmiĢtir.
337

 

Erzincan‟da bulunan III. Gıyâseddin Keyhüsrev ile birleĢen Kongurtay; Ermenek, 

Mut, Karaman ve Konya civarında yakaladığı bütün Türkmenleri katletmiĢlerdir. Bu 

olaylar sırasında Konya Ģehri o kadar harap olmuĢtu ki, Anonim Selçuknamenin 

müellifi Konya‟nın bir asır sonrasında bile mamur hale gelemediğini zikretmektedir. 

Kongurtay Türkmenleri Konya çevresinden uzaklaĢtırmakla yetinmeyerek onları 

tümden yok etmek amacıyla arkalarından gitmiĢtir. Ermenek‟ten Mut beldesine 

kadar Karaman bölgesini talan etmiĢler, ormanları yakarak ele geçirdikleri kadın ve 

çocukları köle gibi satmıĢlar ve birçok Türkmen‟i de öldürmüĢlerdir.
338

 Kongurtay 

ve III. Gıyâseddin Keyhüsrev‟in, Karaman‟ı kuĢatması sonrasında, yeni bir katliam 

yapacakları sırada Moğol Hanı Ahmed Teküder‟den gelen emir üzerine kuĢatma 

kaldırılmıĢ ve Kayseri‟ye gitmiĢlerdir. Bu katliam o kadar korkunç olmuĢ ki etkisi 

Mısır‟a kadar ulaĢmıĢ, Memlükler Kongurtay‟ı Sultan Ahmed‟e Ģikâyet 

etmiĢlerdir.
339

 Kongurtay‟ın Anadolu‟da yaptıklarının Han‟a iletilmesi ve Memlük 

Sultanı Kalavun‟un söylediğinin gerçek olduğunun anlaĢılması üzerine, 

Türkmenlerin katledilmesine son verilmiĢ, Kongurtay, Moğolların Anadolu 

valiliğinden alınmıĢtır.  

Kongurtay, Selçuklu Sultanı III. Gıyâseddin Keyhüsrev ile Kayseri‟den 

ayrılarak Erzurum‟a gitmiĢtir. Kongurtay, Anadolu‟da çıkan Türkmen Ġsyanı‟nın 

bastırılmasının ardından, Sultan Ahmed tarafından takip edilmeye baĢlanmıĢtır. 
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Kongurtay‟ın, ileride tepki çekmemek adına Anadolu‟dan topladığı paranın ve 

değerli hediyelerin bir kısmını Horasan valisi Argun‟a göndermesi ve sultan da dâhil 

olmak üzere bazı kiĢiler arasındaki yakınlaĢmanın öğrenilmesi, Ahmed Teküder‟in 

Ģüphelenmesine yol açmıĢtır. Bu sırada Kongurtay da Teküder‟in baskısı karĢısında 

rahatsız olmuĢ, onu ortadan kaldırmak için Argun Han ile anlaĢmıĢtır
340

. Han 

tarafından takibe alınan Kongurtay, bu planının öğrenilmesi ile Teküder‟in damadı 

Alinak Noyan tarafından yakalanıp, Sultan Ahmed‟in huzuruna getirilmiĢ, ardından 

hapsedilmiĢtir.
341

 Kongurtay‟ın yargusu tam altı gün sürmüĢ ve bu süre içinde 

yargılamanın yapıldığı çadıra, kimsenin girmesine izin verilmemiĢtir Kongurtay 

sorgulandıktan sonra Moğollar‟ın Biçin yılı baĢı olan 27 ġevval 682/18 Ocak 1284 

tarihinde Erran‟da bulunan Karabağ‟da idam edilmiĢtir.
342

 Kongurtay ile iĢbirliği 

içinde oldukları iddia edilen Küçük Okçu da katledilirken, Bağdad civarında 

Ģehzâde Argun adına faaliyet gösteren ÇuĢkab ve diğer ümera ile Tebriz‟de bulunan 

Togaçar, Konçkabal, Doladay, CuĢi ve Çavgur tutuklanmıĢlardır.
343

 

2.3.2. Kühergay ve Erksun Noyan 

Memlükler‟in 1277 yılnında Anadolu‟ya karĢı yapmıĢ olduğu harekât 

sonucunda Anadolu‟da görevli olan Toku ve Tudavun Noyanlar hayatlarını 

kaybetmiĢtir. Abaka Han ölen Moğol görevlilerinin yerine 17 Eylül 1277 tarihinde 

vezir ġemseddin Cûveynî ile birlikte Samagar, Kühergay ve Erksun adlı Moğol 

komutanları Anadolu‟ya göndermiĢtir
344

. Kongurtay‟ın 1277 yılında Kızıl Hamit ve 

Türkmenler üzerine düzenlediği seferlere Kühergay ve Erksun noyanlar da 

katılmıĢtır.
345

  

Kuka Ġlega‟nın oğlu olan Erksun Noyan Sultan Ahmed döneminde Ġlhanlı 

devletinde önemli emîrler arasında yer almıĢtır. Ancak Sultan Ahmed‟e muhalif olan 

Emîr Buka ile birlikte hareket etmiĢ ve hanın tahttan indirilmesinde ona yardımcı 

olmuĢtur. Erksun Noyan, Sultan Ahmed‟e karĢı giriĢilen harekâtta kendi birliği ile 
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muhalif gruba katılmıĢtır.
346

 Argun Han‟ın ilhanlı tahttına çıkarılmasında büyük 

çaba gösterenlerden biri olan Erksun Noyan, Argun Han döneminde de önemli 

emîrler arasında yer almıĢtır.
347

 Erksun Noyan Anadolu‟ya geldiği zaman ordusunun 

masrafı ve ulufesi için beĢ bin dinar belirlemiĢtir. Erksun Noyan, Malatya‟ya 

geldiğinde halktan kılıç zoruyla üç yüz bin dirhem toplamıĢ ve bölgede yağma ve 

talan faaliyetlerinde bulunduktan sonra buradan ayrılarak ġam‟a gitmiĢtir
348

. 

2.4. ARGUN HAN DÖNEMĠ (1284-1291) 

Abaka‟nın en büyük oğlu olan Argun Han‟ın doğum tarihi kesin olarak 

bilinmemekle birlikte kaynaklarda 660/1261-62 yılında (Tavuk yılı Aram ayının 25. 

Günü) Beylekan‟da dünyaya geldiği belirtilmektedir.
349

 Argun Han‟ın otuz yaĢında 

7 Rebiyülevvel 690/10 Mart 1291 tarihinde Arran‟da ölmesini göz önünde 

bulundurursak, Ġlhanlı Han‟ı 1261 yılında doğmuĢtur.
350

 Argun Han‟ın Annesinin 

ismi KayıtmıĢ Ġgacidir
351

. Çocukluk ve gençlik yıllarına ait bilgiler yetersizdir. 

Abaka Han‟ın 1282 yılında ölümü üzerine han seçmek için Van gölünün 

kuzeyindeki Aladağ‟da toplanan kurultaya Argun Han da katılmıĢ ve Abaka‟nın en 

büyük oğlu olduğu için hanlık tahtına kendisinin seçilmesi gerektiğini bildirmiĢtir. 

Ancak kurultay büyük bir çoğunlukla amcalarından Ahmed‟i han seçince Argun da 

onun hükümdarlığını tanımak zorunda kalmıĢtır. Sultan Ahmed devlet iĢlerini annesi 

Kutuy Hatun‟a bırakıp, vaktini girmiĢ olduğu tarikatın Ģeyhleriyle görüĢmelerde 

bulunmak ve tarikatın âyinlerine katılmakla geçirmiĢtir. Bu durumdan istifade eden 

Argun Han, Sultan Ahmed‟e karĢı baĢlattığı isyanda baĢarı sağlayarak hanı 

öldürtmüĢ ve 1284 yılında Ġlhanlı tahtına geçmiĢtir.
352

 Argun‟un saltanatı iki baskın 

emîr olan Buka ve Sa‟düddevle‟nin gölgesinde kalmıĢtır. Hükümdarlığı emîrlerin 
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itaatsizlikleri, birbirleriyle mücadeleleri ve aldığı isabetsiz kararları, 

cezalandırmaları ile geçmiĢtir.
353

  

Argun Han döneminde Anadolu‟da karıĢıklık ve istikrarsızlık hâkim 

olmuĢtur. III. Gıyâseddin Keyhüsrev öldürülmüĢ, yerine II. Mesud getirilmiĢtir. 

Türkmenler bu dönemde de Moğol hâkimiyetine ve Selçuklulara baĢkaldırmıĢ, 

ülkenin farklı yerlerinde isyanlar çıkarmıĢlardır. Ülkedeki Moğol hükümranlığı en 

çok Karamanoğulları, EĢrefoğulları ve Germiyanoğullarını rahatsız etmiĢ, bu 

beylikler zaman zaman Anadolu‟da isyan hareketlerinde bulunmuĢlardır. Argun Han 

bu isyanları bastırmak için Geyhatu ve Hülacü‟yü Anadolu‟ya göndermiĢtir.
354

  Bu 

dönemde Selçuklu devlet adamı Sâhib Ata 1288 yılında vefat etmiĢ, yerine Ġlhanlılar 

tarafından Fahreddîn-i Kazvînî gönderilmiĢtir. Fahreddîn-i Kazvînî‟nin Anadolu‟da 

koyduğu ağır vergiler halkı büyük bir sıkıntıya düĢürmüĢ, birçok insan yurtlarını 

bırakıp baĢka yerlere gitmiĢtir. Fahreddîn-i Kazvînî yaptığı zulmün cezasını hayatı 

ile ödemiĢtir. Aynı yılda Anadolu‟daki Moğol ordusu kumandanlığına tayin edilen 

Samagar Noyan, malî idaresinin baĢına Hoca Nâsıreddin‟i getirmiĢtir.
355

 

2.4.1. Geyhatu’nun Anadolu’daki Moğol Ġdaresi 

Geyhatu Ġlhanlı hükümdarı (690-694/1291-1295) Argun‟un kardeĢi ve 

halefidir
356

. Abaka Han‟ın Tatar kavminden olan Nûkdân Hatun‟dan dünyaya 

gelmiĢtir
357

. Geyhatu‟nun çocukluk ve gençlik yılları hakkında fazla bilgi yoktur. 

ġehzâdeliği ve hükümdarlığı sırasında aĢırı içki ve eğlence düĢkünü olduğu 

bilinmektedir. Argun Han‟ın uzun süren hastalığı esnasında veliahdı 

belirlenmemiĢtir. Argun‟un ölümü üzerine toplanan kurultay, oğlu Gâzân‟ı değil 

kardeĢi Geyhatu‟yu tercih etmiĢtir. Geyhatu Ģehzâdeliğinde Anadolu‟daki Moğol 

idaresinde görev almıĢtır. Saltanatı devrinde, seleflerinin aksine Müslümanlara karĢı 

hoĢgörülü davranmıĢ; özellikle âlim ve Ģeyhlere karĢı saygılı, cömert davranıĢlarda 
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bulunmuĢtur. Bu tür davranıĢlar sergilemesinde Müslüman olan karısının da etkili 

olduğu bilinmektedir. Ġmar faaliyetleri arasında özellikle Tebriz ve Karabağ‟da 

yaptırmıĢ olduğu saraylar zikredilmektedir
358

. 

2.4.1.1. Geyhatu’nun Birinci Anadolu Harekâtı  

Sultan Ahmed döneminde, Anadolu‟da Moğol tahakkümü devam ederken 

Türkmenler de boĢ durmamıĢlardır. Türkmenler, Sultan Ahmed‟in hükümdarlığında 

yaĢanan yumuĢama döneminden istifade ederek ülkede etkinliklerini artırmıĢlar, 

kendilerine bağlı bir Selçuklu Ģehzâdesini tahta çıkarmıĢlardır. Ancak Argun Han 

tahta çıkınca duruma müdahale etmiĢtir. Argun Han, Anadolu Selçuklularında 

ortaya çıkan taht mücadeleleri ve bununla birlikte meydana gelen muhalif Türkmen 

hareketlerinin yaĢandığı birtakım olayları büyümeden ortadan kaldırılmak için, 

Ģehzâde Hülacü ve Geyhatu komutasında bir Moğol ordusunu 20.000 kiĢilik büyük 

bir ordu ile 1285 yılında Anadolu‟ya göndermiĢtir.
359

  

 Geyhatu, 684 H./1285
360

 M. yılında yine kendisi gibi bir Ģehzâde olan 

Hülacü ile Anadolu‟ya gelmiĢ ve o yıl Erzincan‟ı kıĢlak ve yaylak edinmiĢtir. Bütün 

ihtiyaçları Anadolu Selçuklu Devleti tarafından karĢılanmıĢtır. 685 H./1286 M. 

yılında Ģehzâde Hülacü‟nün geri dönmesi üzerine, Geyhatu Ģiddetli bir kıĢ ortasında, 

yirmi bin kiĢilik bir orduyla Erzincan‟dan kalkıp Sivas ve Kayseri yolu ile 

Aksaray‟a gitmiĢtir.
361

 Geyhatu Türkmenleri uzaklaĢtırdıktan sonra Konya‟da yeni 

yönetimi kurmuĢtur. BaĢına da Sultan II. Mesut‟u getirmiĢtir
362

. Ancak Türkmenler 

yeni yönetimi tanımayarak saldırıya geçmiĢlerdir. 1286-1288 yılları arasında 

Germiyan-EĢref ve Karamanoğulları‟ndan oluĢan üçlü Türkmen bloğunun 
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gerçekleĢtirdiği saldırılar, Anadolu‟daki Moğol yönetimini oldukça sarsmıĢtır. Bu 

olaylar sonrasında Moğollar, Türkmenler ile uzlaĢmak zorunda kalmıĢtır
363

  

2.4.1.2. Geyhatu’nun Aksaray’a GeliĢi  

ġehzâde Hülacü‟nün Argun Han tarafından Ġran‟a geri çağrılmasından sonra 

20.000 kiĢilik Moğol ordusu, Geyhatu‟nun idaresinde bir sene konakladığı 

Erzincan‟dan ileri harekâta giriĢerek Sivas ve Kayseri üzerinden Aksaray‟a gelmiĢtir 

(1286)
364

. Birkaç yıl öncesinde Moğol Ģehzâdesi Kongurtay‟ın yapmıĢ olduğu kanlı 

tahribatın unutulmadığı Anadolu‟da, Geyhatu‟nun bu ileri harekâtı büyük bir korku 

ve panik havası meydana getirmiĢtir. ġehir halkından birçok insan korkularından 

evlerini, ocaklarını bırakarak mağaralara çekilmiĢler, Sapa yerlerde yurt 

kurmuĢlardır.
365

  

Fakat Aksaray‟a gelindiğinde, hem Fahreddin Ali‟nin yıkımı asgari seviyeye 

indirmek amacıyla, Moğollara para tedarik etmesi, hemde mahalli esnafın Moğol 

emîr, hatun ve askerlerinin alıĢ-veriĢleriyle para kazanması gibi sebeplere bağlı 

olarak Aksaray herhangi bir yağma hareketine maruz kalmamıĢtır. Bölgede korkulan 

olaylar yaĢanmamıĢ, güvenlik ortamı yeniden tesis edilmiĢtir
366

. Moğollar ve 

Aksaraylılar arasında yapılan alıĢveriĢ, esnafın gelirini arttırmıĢtır. Ancak esnafın 

kararlaĢtırılmıĢ vergisi (mukarrar-ı mal) 200.000 dirhemden 400.000 dirheme 

çıkarılmıĢtır.
367

 Geyhatu daha sonra, iktidarını sağlamlaĢtırmak için II. Mes‟ud ile 

birlikte harekâtın asıl hedefi olan muhalif Türkmenlerin faaliyet merkezi 

konumundaki Konya‟ya
368

 gelmiĢtir.
369
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hediyelerle birlikte Geyhatu‟nun huzuruna gelmiĢlerdir. Tabiyet izharlarının sona ermesinin 
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2.4.2. Hülacü’nün Emîr-i LeĢker Olarak Anadolu’ya Gönderilmesi 

Hülacü, Hülâgû‟nün ikinci kızı olan Kumukur‟un oğludur. Hülâgû‟nün 

torunu olduğu için hükümdarlık ailesinin Ģehzâdesi konumunda yer almaktadır. Bu 

nedenle tarihi kayıtlarda Ģehzâde Hülacü adıyla anılmaktadır.
370

 Ġlhanlı devletinde 

Argun Han ile Ahmed Teküder arasında yaĢanan taht kavgası, Anadolu‟da ağır 

vergilerle ezilen ve Moğol tahakkümü altında yaĢamak istemeyen Türkmenler için 

bir fırsat oluĢturmuĢtur. Özellikle Orta ve Batı Anadolu‟daki Türkmen faaliyetleri 

bir türlü kontrol altına alınamamıĢtır. Bilhassa Türkmenlerin itaat altına alınması 

amacıyla Argun Han, ġehzade Geyhatu ve ġehzade Hülacü‟yü 20.000 kiĢilik bir 

kuvvetle Anadolu‟ya göndermiĢtir
371

. Argun Han (1284-1289) döneminde, Ģehzâde 

Hülacü 684/1285 yılında “emîr-i leĢker-i memâlik-i Rum” olarak Anadolu‟ya 

gelmiĢtir. Geyhatu da ona niyabet etmiĢtir. Daha sonra 1289-1291 yıllarında 

Geyhatu, Rum emîr-i memâliki olmuĢtur. Bunlar, hem askerî, hem de sivil iĢleri 

idare etmiĢlerdir.
372

  

                                                                                                                                                                     
ardından Ahi Ahmed ġah‟ın tek baĢına Geyhatu‟nun yanına girmesine müsaade edilmiĢtir. Geyhatu 

ve Ahi Ahmed ġah karĢılıklı otururlarken Geyhatu‟yu aniden sıkıntı kaplamıĢ ve Ahi Ahmed ġah‟a 

yanındakinin kim olduğunu sormuĢtur. Ahi Ahmed ġah, yalnız oturduğunu ve kimseyi görmediğini 

söylemiĢtir. Bunun üzerine Geyhatu; orta boylu, kır saçlı, sarı benizli, baĢında duman renkli sarık 

sırtında Hind hırkası bulunan bir kimsenin tarifini yapmıĢtır. Ahi Ahmed ġah yapılan tariften bu 

kiĢinin Mevlânâ olduğunu söylemiĢtir. YaĢanan bu hadisenin üzerine Geyhatu gördüğü rüyayı 

anlatarak Konya ve halkı hakkındaki düĢüncelerinden vazgeçtiğini söyleyerek, tövbe etmiĢtir. Daha 

sonra Ahi Ahmed ġah‟la birlikte Mevlânâ‟nın oğlu Sultan Veled‟i ziyarete giden Geyhatu burada 

Mevlevi külahı takarak onun müridi olmuĢtur. (Eflâkî, II, s.74-75)  

Hikâyenin değiĢik bir Ģekli ise Ahmet Eflâkî‟nin aynı eserinin birinci cildinde farklı bir halde 

anlatılmaktadır. Bu sefer Geyhatu Aksaray‟a geldiğinde Konya‟ya elçi göndererek kendisine itaat 

etmelerini ve karĢılamalarını istemiĢtir. Bu sırada Konya‟da Moğol elçisinin öldürülmesi üzerine 

oldukça sinirlenen Geyhatu bütün askerlerini bölgeye sevk ederek Konya‟nın yağma edilmesini ve 

halkının katledilmesini emretmiĢtir. Konya halkı korkularından Mevlânâ‟nın türbesine sığınarak 

burada ağlayıp sızlamıĢlardır. Geyhatu büyük bir ordu ile Konya‟yı kuĢattığında bir gece rüyasında 

Mevlânâ‟yı görmüĢtür. Mevlânâ rüyadasında mezarı üzerindeki kubbeden büyük bir heybetle 

çıkarak baĢındaki sarığı çözmüĢ ve onunla Ģehrin kalesini kuĢatmıĢtır. Ardından Geyhatu‟nun 

otağına girerek onun boğazını sıkmıĢtır. Geyhatu feryat ederek Mevlânâ‟dan af dilemiĢ, o da 

düĢüncelerinden vazgeçerek askerlerini geri çekmesini söylemiĢtir. Bu korkunç rüyadan uyanan 

Geyhatu emîrleri ve yakın adamlarını çağırarak rüyasını anlatmıĢtır. Rüyadaki kiĢinin Konya 

Ģehrinin sahibi Mevlânâ olduğunun söylenmesi üzerine askerin geri dönmesi için emir verilmiĢtir. 

Sabah olunca da Geyhatu bütün emîrleriyle Mevlânâ‟nın türbesini ziyaret etmiĢ ardından Sultan 

Veled‟i çağırıp ona mürit olmuĢtur. (Eflâkî, I, s.335-336) 
369

 Rauf Kahraman Ürkmez, II. Gıyasü‟d-din Mes‟ud Dönemi, YayımlanmamıĢ Yüksek Lisans Tezi, 

Selçuk Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, Konya 2006, s.70. 
370

  Uyar, İlhanlı Devletinde Argun Dönemi (1284–1291), s.37. 
371

 ReĢîdüddin, Câmiu‟t-Tevârih (İlhanlılar Kısmı), s.152; Aksarayî, a.g.e., 2000, s.115.  
372

 Togan, a.g.e., s. 239. 
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Hülacü ve Geyhatu Anadolu‟ya geldiklerinde Erzincan‟da yaylak ve kıĢlak 

tutmuĢlardır. Sâhib Fahreddin, onların tagarını düzenlemeye çalıĢmıĢtır. Fakat 

zamanında tedarik edemeyince ihtiyaç sırasında bir tagar yetmiĢ dirheme 

bulunamamıĢtır. Saltanat naibi Mücîrüddin EmîrĢah ile Beylerbeyi Azizeddin, Sâhib 

Fahreddin ile anlaĢamamıĢlardır. Hazinenin elli yıldan beri birikmiĢ olan bütün altın, 

gümüĢ nakit paraları bu ağır masraf yüzünden yağmaya gitmiĢtir. Nitekim bir gün 

Karahisar-ı Devle‟den 400 bin dirhemlik bir meblağı onun hazinesi için 

Erzincan‟dan getirmiĢlerdir. Bir günde Ģehzâdelerin, emîrlerin ve ordu 

mensuplarının istedikleri masraflara ve havale ettikleri iĢlere karĢı o kadar para 

harcanmıĢ ki hesaplaması çok uzun zaman almıĢtır. Moğollar‟ın masrafı için ayrılan 

çok miktarda vergiden halkta yakacak bir mum bile kalmamıĢtır. Bu nedenle birçok 

kiĢi de borçlanmıĢtır.
373

  

Anadolu‟da meydana gelen bu olaylar sonucunda Ģehzâdeler Hülacü ile 

Geyhatu, Mücîrüddin Emîr ġah ile Beylerbeyi Azizeddin‟i yargıya çekmiĢtir. 

Ordunun iĢleri ve ihtiyaçları için Sâhib Fahreddin‟e niçin yardım etmediklerini 

sormuĢlardır. Onlar verdikleri cevapta, “ Yalnız yiyen yalnız kusar. Çünkü ferman ve 

menşurlarda başkasının değil sadece onun adı vardır. Ordunun yükünün de yalnız 

onun üzerinde olması gerekir” cevabını vermiĢlerdir.
374

 ġehzâde Hülacü 1286 

yılında Ġlhan‟dan aldığı yarlığ üzerine, Erzincan‟dan ülkesine dönmüĢtür. Geyhatu 

Erzincan‟dan batıya doğru hareket ederek, Sivas ve Kayseri üzerinden yağmurlu bir 

kıĢ mevsiminde 20.000 kiĢilik bir zırhlı süvari kuvvetiyle Aksaray‟a gitmiĢtir.
375

 

2.5. GEYHATU’NUN ĠLHANLI HÜKÜMDARLIĞI DÖNEMĠ 

Argun‟un ölümü üzerine Ġlhanlı Devletinde kimin hükümdar olacağı 

konusunda ihtilaflar ortaya çıkmıĢtır. Geyhatu, Argun Han‟ın ölüm haberini 

Antalya‟da bulunduğu sırada öğrenmiĢ, Konya yoluyla Azerbaycan‟a dönerken 

Ahlat yakınlarında hükümdarlığını ilan etmiĢtir (23 Receb 690/22 Temmuz 1291). 

23 Temmuz 1291 tarihinde Pazar günü Ahlat taraflarında Ġlhanlı tahtına 

                                                           
373

 Aksarayî, Selçuki Devletleri Tarihi, s.224. 
374

 Aksarayî, a.g.e., 2000, s.115. 
375

 Aksarayî, Selçukî Devletleri Tarihi, s.224. 
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oturmuĢtur.
376

 Geyhatu, ġiktur Noyan‟ı naib tayin ederek yanında kayınbabası 

Akbuka ve diğer noyanlar olduğu halde Türkmenler‟i cezalandırmak amacıyla 

Anadolu‟ya geri dönmüĢtür
377

.  

Geyhatu hükümdarlığı döneminde zaman zaman Memlükler ile mücadele 

içerisine girmiĢtir. Özellikle Kalavun ve Melik EĢref devrinde bölgeye önemli 

saldırılar yapılmıĢ, baĢta Haçlıların Suriye‟de ki son büyük üssü olan Akka olmak 

üzere son Latin bakiyeleri de temizlenmiĢ, ardından Anadolu sınırındaki önemli 

istihkâmlar da Memlüklerin eline geçmiĢtir. Yakın-Doğu‟da inisiyatifi ele geçiren 

Memlük Devleti yöneticileri, Moğollara meydan okuyarak; cihat anlayıĢını bu kez 

Moğollara karĢı canlandırma gayreti içine girmiĢlerdir.
378

 

Ġlhanlı devletinde Geyhatu dönemi Moğollar‟da kronik siyasi ve mali 

istikrarsızlığın hat safhaya ulaĢtığı bir dönem olmuĢtur. Geyhatu devlet hazinesini 

arttırmak yerine sürekli azaltmıĢtır. Bölgede ekonomik çalkantılar meydana 

gelmiĢtir
379

. Onun zamanında bilhassa mali yönetim iflas etmiĢ ve ekonomi dibe 

vurmuĢtur. Argun Han‟ın vefatına müteakip ortaya çıkan mevaĢi
380

 telefatı ve devlet 

kasasının; hanların değiĢmesi ve orduya müsrifane taksim edilen meblağ yüzünden 

tamamen boĢalmasına sebep olmuĢtur. Sadr ud-Dîn‟in cömertliği ile herkese çok 

maaĢ ve hediyeler vermesi ekonomiyi zora sokmuĢtur
381

. Bu Ģartlar dâhilinde çok 

zor bir sınav veren Ġlhan ve ekibi baĢarılı olamamıĢtır. Finans ve Parasal sorunlarla 

karĢı karĢıya kaldığı için Vezîr Ġzzeddîn Muzaffer‟in fermânı ile Çinlileri örnek 

alarak, çâv isimli kağıt parayı (banknot gibi) basmıĢtır. Ancak halkın, Moğol 

hükümetine güveni olmadığı için çâv‟ı kabul etmemiĢ ve onun katı kuralları 

karĢısında direnmiĢlerdir
382

.  

                                                           
376

 Aksarayî, a.g.e.,2000, s.136; ReĢîdüddin, Câmiu‟t-Tevârih (İlhanlılar Kısmı), s.177; Çayırdağ, 

“Ġlhanlılardan Argûn ve Geyhatu‟nun Saltanat DeğiĢikliği Yılını Gösteren Ġki Sikke”, s.88. 
377

 ReĢîdüddin, Câmiu‟t-Tevârih (İlhanlılar Kısmı), s.178-179. 
378

 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.639-640. 
379

 ReĢîdüddin, Câmiu‟t-Tevârih, II, s.1497. 
380

 Kaynaklarda yut adıyla geçen özellikle Bağdat, Musul, Diyarbekir ve Horasan eyaletlerinde ikamet 

eden askerleri kıtaların sürülerini yakalayan hayvan hastalığıdır. (Bkz. Karl Jahn, “Ġran‟da Kağıt 

Para”, çev.: M. A. Köymen, Belleten, TTK Yayınları, C.VI, S.23–24, Ankara 1995, s.273.) 
381

 Jahn, a.g.m., s.272-273. 
382

 Ġbn-i Bezzâz, Safvetü‟s-Safâ‟da Safiyyüddîn-i Erdebîlî‟nin Hayatı, Tasavvufî Görüşleri ve 

Menkıbeleri, Haz. Serap ġah, Marmara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Ġlâhiyat Anabilim 

Dalı Tasavvuf Bilim Dalı, YayımlanmamıĢ Doktora Tezi, C.II, Ġstanbul 2007, s.646. 
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Yenilik olarak tedavüle sürülen “Çav” adlı kâğıt para da soruna çözüm 

olmamıĢ, mevcut durumu daha da kötüleĢtirmiĢtir. Ülkede ticari ve sosyal hayat 

tamamen durmuĢtur. Bu durum Geyhatu‟nun sonunu getirmiĢtir. Son yıllarda 

giderek gücünü artıran Moğol ümerası, hükümdarın otoritesini sarsmaya baĢlamıĢ, 

yönetime karĢı isyan bayrağını açmıĢtır. Togaçar, Konçkabal gibi Noyanlar, ġehzâde 

Baydu‟yu desteklemiĢ ve onun hükümdar olması için mücadelede bulunmuĢlardır. 

Neticede Geyhatu ve Baydu arasında yaĢanan taht kavgasında Geyhatu mağlup 

olmuĢ ve katledilmiĢtir. YaĢanan bu olaylar devlet içinde ümeranın gücünün, 

hükümdarı katletmeye kadar arttığını göstermektedir. Ayrıca bu olay Cengiz Han 

Yasasının da ihlali idi. Ancak o sırada otorite boĢluğu olduğu için Moğol beyleri de 

cezalandırılmamıĢtır.
383

 

2.5.1. Geyhatu’nun Ġkinci Anadolu Harekâtı  

Geyhatu Ġlhanlılar da meydana gelen taht değiĢikliği sebebiyle abisi Argun 

Han‟ın yerini almak amacıyla Anadolu‟dan ayrılmıĢtır. Anadolu‟da, Moğol 

idaresinde meydana gelen geçici boĢluk ve Anadolu Selçuklu Devleti‟nin yönetimde 

pasif kalması ile birlikte, Türkmenlerin faaliyetleri yeniden ortaya çıkmıĢtır. BaĢta 

Karamanoğulları olmak üzere fırsat kollayan Türkmenler, ara verdikleri muhalif 

faaliyetlere kaldıkları yerden devam etmiĢlerdir. Geyhatu‟nun Anadolu‟dan 

ayrılmasını müteakip Karamanoğulları, EĢrefoğulları üzerine yürüyerek, BeyĢehir‟i 

zapt etmiĢ, baĢta beyliğin baĢındaki kiĢi olmak üzere pek çok kiĢiyi de 

öldürmüĢlerdir
384

.  

II. Mesud‟un Kayseri‟de, Memlük topraklarındaki Türkmenler‟in 

saldırılarına karĢı koymakla meĢgul olması sebebiyle Karaman Türkmenleri 

müdafaa hattını aĢarak, Halil Bahadır‟ın kumandasında Konya Ģehrini üç gün üç 

gece yağmalamıĢlardır(Temmuz 1291). Bunun üzerine Ģehrin ileri gelenleri, daha 

önce Germiyanoğulları ile yapılan mücadelelerden sonra Lâdik (Denizli) Beyliği‟nin 

baĢına getirilen eski vezir Fahreddin Ali‟nin kızından olma torunundan yardım 

istemek zorunda kalmıĢlardır. Bunun üzerine o da yanında uç kuvvetleri olduğu 

halde Konya‟ya gelmiĢtir. Yeni gelen yardım kuvvetleriyle güçlenen Konyalılar, 
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 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.641-649; Yuvalı, “ Geyhatu”, s.45. 
384

 Anonim Selçukname, s.59. 
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kendilerine çok zor günler yaĢatan Karamanoğulları ile Oburcuk mevkiinde 

mücadeleye tutuĢarak onları yenilgiye uğratmıĢ; ileri harekâtla Lârende‟ye 

(Karaman) kadar gelmiĢlerdir. Lakin bölgede ağır kayıplar vererek geri çekilmek 

zorunda kalmıĢlardır
385

. Konya‟nın Türkmenler tarafından tekrar saldırılara maruz 

kalması karĢısında, II. Mesud‟un aracılığıyla Geyhatu Anadolu‟ya davet edilmiĢtir. 

Anadolu‟da 1285–1291 yılları arasında umumî valilik görevini yerine getiren 

Geyhatu, Karamanoğulları baĢta olmak üzere Türkmen grupların muhalif faaliyetleri 

karĢısında çaresiz kalan halkın çağrılarına olumlu cevap vererek kalabalık bir 

ordunun baĢında, bu defa han olarak ikinci kez Anadolu harekâtına çıkmıĢtır. 

Kayseri‟den itibaren kendisine katılan II. Mesud ile birlikte, Türkmenlerin 

bulunduğu yerlere karĢı geniĢ çapta tahrip faaliyetlerine giriĢmiĢlerdir
386

.  

Ġlhanlı-Selçuklu ortak kuvvetleri iki kola ayrılarak AkĢehir ve Karaman 

istikametlerine doğru ilerlemiĢlerdir. Geyhatu‟nun baĢında bulunduğu kuvvetler 

Herakliye (Ereğli) yöresini yağmalamıĢlar, Lârende (Karaman) Ģehrini ele geçirip, 

yakıp yıkmıĢlardır. Bu ileri harekât karĢısında, Karamanoğulları sarp yerlere kaçıp 

gizlenerek mücadeleyi devam ettirmiĢlerdir. Bu durum karĢısında peĢlerine Tekin 

Timur‟u takan Geyhatu, herhangi bir müsamahaya mahal vermeyerek kadın erkek 

pek çok insanı esir almıĢtır.
387

 Türkmenlere karĢı yapılan bu harekât Aralık 1291‟de 

yönünü EĢrefoğulları topraklarına çevirmiĢ, bu bölge de Moğolların acımasızca 

gerçekleĢtirdikleri tahribattan fazlasıyla nasibini almıĢtır
388

. Denizli (Lâdik) ve 

MenteĢe toprakları da aynı Ģekilde yağmalanmıĢtır. Denizli uzun süren bir 

kuĢatmadan sonra 23 Aralık 1291‟de ele geçirilmiĢtir. Bu olayların sonucunda ordu 

1292 yılı baĢlarında katar katar esirlerle Konya‟ya, ardından da Kayseri‟ye 

dönmüĢtür
389

. 
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 Anonim Selçukname, s.60-61; Turan, Selçuklular Zamanında Türkiye, s.604-605; Muharrem Kesik, 

“Mesud II”, DİA, C. 29, Ankara 2004, s.343.  
386

,“Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, s. 62. 
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 Anonim Selçukname, s.60–64; Erdem, “Olcâytû Han‟ın Ölümüne Kadar Ġlhanlılarda YaĢanan 

Siyasal Kültürel GeliĢmeler ve Yakındoğu‟ya Etkileri”, s.21; AkkuĢ, “Karamanoğullarının Moğol 

Tahakkümüne KarĢı Mücadeleleri”, s.334. 
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 Anonim Selçukname, “Moğollar, esirleri ateşin karşısında tutarak tam bir işkence ve eziyetle 

öldürdüler. Karaman ve Eşrefoğlu vilâyetlerinden 7.000 erkek, kadın ve çocukları esir ettiler, hiç 

şefkat göstermediler” Ģeklinde tahribatın boyutları hakkında bizlere ayrıntılı bilgi vermektedir. Bkz.: 
Anonim Selçukname, s.61-62.  
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2.5.2. Geyhatu Dönemi Anadolu’ya Gönderilen Valiler 

2.5.2.1. Buğday Yargucu  

Geyhatu hükümdar olunca Buğday Yargucu‟yu ve Tatarların Beyi Doluday 

Ġleçi‟yi eyalet mansıbı yani vali olarak tayin etmiĢtir.
390

 Bu memuriyetin Ġlhan ve 

Ġlhanlığa ait arazinin idaresine, vergi tahsiline mahsul ve hayvanların toplanmasına 

nezaretle mükellef olduğu belirtilmektedir. Buğday Yargucu 1291 yılında Sahib 

Ahmed-i LâkûĢî ile Anadolu‟ya gelmiĢtir. Elçi lakabını da taĢıyan Buğday da diğer 

Moğol beyleri gibi halka zulmetmiĢtir
391

.  

2.5.2.2. TaĢtimur Hıtayî  

Geyhatu 1292 yılında Anadolu‟dan Ġran‟a dönerken, Anadolu‟nun idaresini 

TaĢtimur Hıtayî‟ye bırakmıĢtır.
392

 KırĢehir Emiri Caca Oğlu Nureddin Caca Bey‟in 

kendi adına yaptırmıĢ olduğu medresenin Arapça-Moğolca vakfiyesinde
393

TaĢtimur 

Hıtayî‟nin adının geçmesi Ģahsın Memâlik-i Rum‟da bulunduğuna ispat etmektedir. 

Bu da diğer Moğol valiler gibi beraberinde getirdiği sivil memurlar, askeri iaĢe ve 

Ġlhanlı Devleti‟nin vergilerini tahsil etmek için gelen görevliler ile Anadolu halkına 

çok zulüm etmiĢtir.
394

 

TaĢtimur Hıtayî, Moğol valilerinin çoğunluğu gibi zâlim bir insandı. 

Horasanlı tahsildarları halk üzerine musallat edip birçok kiĢinin mallarını elinden 

almıĢtır. Aksarâyî, TaĢtimur Hıtayî hakkında olumlu düĢüncelere sahip olup, onunla 

ilgili farklı görüĢlerde bulunmuĢtur. Aksarâyî; onun geldiği dönemde divan iĢlerinin 

yönetimi ahenge kavuĢtuğunu, hükmünün Erzurum‟dan Antalya sahiline kadar 

geçerli olduğunu bildirmektedir. Aynı dönemde devlet erkânının Moğol ve 

Müslüman emîrleri arasında görüĢ ayrılıklarının ortaya çıktığını da söylemiĢtir. 

Ayrıca bu dönemde her memur ayrı yerlerde vergi toplama iddiasında bulunmuĢtur. 
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Bu nedenle herkes kendi durumunu düzeltmek ve öne geçmek için çaba içine 

girmiĢtir.
395

  

TaĢtimur Hıtayî, 14 ġaban 698/17 Mayıs 1299 tarihinde SülemiĢ isyanında 

Elçi Noyan‟ın oğlu Uruktu ile beraber Emîr Çoban tarafından yakalanmıĢ ve esir 

alınmıĢtır
396

. SülemiĢ‟in yakın arkadaĢı olarak onun isyanına iĢtirak etmiĢ
397

, bundan 

dolayı 1299 da TaĢtimur Hıtayî, Tebriz‟de Gâzân‟ın emri ile öldürülmüĢtür.
398

 

2.5.3. Geyhatu Döneminde Anadolu’daki Komutanlar 

2.5.3.1. Akbuka Noyan  

Akbuka Küregen Noyan; Hülâgû ve Abaka Han dönemlerinin önemli 

komutanlarından biri olan Ġlkan Noyan‟ın oğludur.
399

 Akbuka Noyan, Hülâgû ile 

Batı Asya‟ya gönderilen Celayir kabilesinden yetiĢmiĢ meĢhur komutanlarından 

biridir. Ġlhanlı Devleti Hükümdarı Argun Han‟ın kızı ile evlendiğinden dolayı 

“Küregen” (damat) olarak ta bilinmektedir. Abaka Han‟ın ölümünden sonra Sultan 

Ahmed ile ġehzâde Argun arasında yaĢanan saltanat mücadelesinde, baĢlangıçta 

Argun‟un Ġlhan olmasından yana taraf tutmasına rağmen, daha sonra çoğunlukla 

birlikte hareket ederek, Ahmed‟in ilhanlığını desteklemiĢtir. Sultan Ahmed‟in Ġlhan 

olmasından sonra ise onun nezdinde kendisine özel bir mevkii edinmiĢtir
400

.  

Sultan Ahmed Teküder‟in Ġlhanlığı döneminde; Anadolu‟da Konya 

bölgesinde baĢlayan isyan hareketleri üzerine, Ġlhanlı Hanı‟nın 681/1281 yılında 

Kongurtay‟ı bu isyanı bastırmak üzere Anadolu‟ya gönderdiği zaman Akbuka 

Noyan da Kongurtay‟ın maiyetinde yer almıĢtır. Kongurtay ve Akbuka, Konya 

bölgesine gelerek isyancıları dağıtmıĢ ve etkileri uzun süre devam eden katliam, 

yağma ve tahribatta bulunmuĢlardır. Ayrıca o dönemde Karamanoğulları‟nın 
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hâkimiyetinde bulunan Ġçel‟e girerek, Ermenek ve Mut yörelerinde aynı Ģekilde 

yağma ve katliamlar yapmıĢlardır
401

.  

ġehzâde Argun Han 682/1283-1284 yılında Beylerbeylik (Emiru‟l-Umera) 

görevinde bulunan Buka Çink-sang‟ın yardım ve desteğiyle Sultan Ahmed‟e karĢı 

isyan etmiĢtir. Buka Çink-sang muhalefet tavırları yüzünden, Han tarafından 

görevinden azledilmiĢ, yerine ise Akbuka Noyan getirilmiĢtir.
402

 Argun Han 

683/1284-1285 yılında Buka Çink-sang ve yandaĢlarının desteği ile tekrar isyan 

etmiĢ ve baĢarıya ulaĢarak Ġlhanlı tahtına geçmiĢtir. Tahta geçtikten sonra da Sultan 

Ahmed Teküder‟i öldürtmüĢtür. Bu isyan hareketi sırasında Sultan Ahmed ile 

birlikte Ġsferayin‟de bulunan Akbuka Noyan ise yakalanarak hapsedilmiĢtir. Ancak 

bir süre sonra hapisten çıkmıĢ ve Argun Han‟ın kızı ile evlenerek onun yakın 

dostları arasında yerini almıĢtır
403

.  

Argun Han‟ın ölümünden sonra 690/1291 yılında Ahlat‟ta, Ġlhanlı 

Devleti‟nin tahtına Geyhatu geçmiĢtir. Geyhatu‟nun hükümdarlığı döneminde, 

Akbuka Noyan‟ın devlet idaresindeki konumu yükselmiĢ, devlet kademelerinde 

önemli görevlerde bulunmuĢtur. Geyhatu cülûs töreninden sonra Ġlhanlı devletinin 

yönetiminde bir takım düzenlemeler yapmıĢtır. Geyhatu, Akbuka Noyan‟ın kızı 

Döndü (Dolundi) Hatun ile evlilik yaptığı için, hem kayınbabası, hem de Ġlhanlı 

hanedanının damadı olan Akbuka Noyan‟ı, beylerbeylik (emiru‟l-umera) makamına 

getirerek Ġlhanlı ordusunun baĢkomutanı tayin etmiĢtir. Akbuka Noyan‟ın kardeĢi 

ġiktur Noyan ile Emir Togaçar‟ı da onun emrine vererek Akbuka‟nın izni ve bilgisi 

olmaksızın hiçbir faaliyette bulunmamalarını emretmiĢtir
404

. 

Geyhatu, Argun Han‟ın hastalığı döneminde ve kendisinin hükümranlığı 

döneminde isyan eden ġehzade Bâydu‟nun, ilhan olması yönünde çaba gösteren 

emîrlerin yargılanmaları ve cezalandırılmaları görevini Akbuka Noyan ve ġiktur 

Noyan‟a bırakmıĢtır. Akbuka ve ġiktur Noyan‟ın baĢkanlığında yapılan yargılama 
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sonucunda muhalif emîrlerin baĢında Tugan-i Kuhistanî ve suçlu bulunan diğer bir 

grup emîr, Akbuka‟nın emri doğrultusunda ölümle cezalandırılmıĢlardır
405

.  

Geyhatu Han, Karamanoğulları‟nın ve Türkmen grupların baĢlattığı isyanı 

durdurmak amacıyla 690/1291-1292 yılı Ramazan ayında Akbuka Noyan ile birlikte 

Anadolu‟ya gitmiĢtir. Ġlk önce Konya‟ya yönelmiĢ, ardından Karamanoğulları‟nın 

üzerine yürüyerek Ereğli, Larende ve Ġçel‟de büyük bir talan, yağma ve katliam 

gerçekleĢtirmiĢlerdir. Daha sonra Muğla bölgesine kadar ilerleyerek bu bölgelerde 

yaptıkları büyük çaplı katliam ve yağmalardan sonra bol miktarda ganimetle 

691/1292 yılı bahar mevsiminde Ġran‟a geri dönmüĢlerdir
406

. 

Geyhatu döneminde israflı harcamalar ve eğlenceye harcanan paralar 

yüzünden ülke ekonomisi bozulmuĢtur
407

. Bunun üzerine Geyhatu‟nun, Ġzzeddin 

Muhammed b. Amid adındaki bir emîri, Çinlilerin kullandıkları “Çav” ın taklit 

edilerek altın ve gümüĢ para yerine kullanılmasını önermiĢtir. Geyhatu ve devlet 

erkânı bu öneriyi kabul edince bu paradan bir miktar basılarak Tebriz‟de denenmesi 

kararlaĢtırılmıĢtır. Ardından Ġlhanlı hükümeti tarafından Çav‟ın uygulamaya 

konulması için yarlığ çıkartılmıĢ, Akbuka Noyan, Sadrud-Dîn, Togaçar ve diğer 

birkaç emir bu iĢin icrası için, 27 ġaban 693 (23 Temmuz 1294) de Tebriz‟e 

gönderilmiĢtir. Burada çok miktarda kâğıt para hazırlanmıĢ, 19 ġevval 693 (13 Eylül 

1294)‟de ilk olarak yeni paralar tedavüle konmuĢtur.
408

 Tellallar Ģehrin her tarafını 

dolaĢmıĢlar ve alıĢ-veriĢi çav‟larla yapmayanların ölüm cezasına çarpılacaklarını 

ilan etmiĢlerdir.
409

 Tebriz halkı, onların geliĢ nedenlerini öğrenince ilk günden 

itibaren bu uygulamaya karĢı çıkmıĢlar ve bu parayı hiçbir Ģekilde 

kullanmayacaklarını ve kabul etmeyeceklerini söylemiĢlerdir. Dükkân sahipleri 

dükkânlarını kapatmıĢlar ve Ģehirdeki ekonomik hayat bir anda felç olmuĢtur. 

Çav‟ın tedavüle konulması görevi ile Tebriz‟e gönderilmiĢ olan Akbuka Noyan ve 

beraberindekiler bütün çabalarına rağmen bir sonuç elde edemeyince bu 

uygulamadan vazgeçerek geri dönmüĢlerdir
410

.  

                                                           
405

 Aksarayî, a.g.e.,1944, s.168-169. 
406

 Aksarayî, a.g.e.,2000, s.137; Sümer, “Anadolu‟da Moğollar” , s.62-63. 
407

 ReĢîdüddin, Câmiu‟t-Tevârih, II, s.1497. 
408

 Jahn, a.g.m., s.292. 
409

 Ebu‟l Ferec, Tarih, II, s.644. 
410

 Boyle, a.g.m., s.374-375; Ġbn-i Bezzâz, a.g.e., s.646. 



94 
 

Geyhatu Han‟ın zayıf kiĢiliği ve ülke yönetimine hâkim olamaması gibi 

nedenlerden dolayı çevresindeki emîrler ve devlet yönetimindeki diğer yöneticiler 

ona karĢı cephe oluĢturmuĢlardır. Bu nedenle o dönemde Irak-ı Arab‟ın idaresinde 

görevli olan, ġehzâde Baydû‟yu, Geyhatu Han‟a karĢı isyana teĢvik etmiĢler, Han‟ı 

ortadan kaldırmak için bir ittifak oluĢturmuĢlardır. Bunun üzerine Geyhatu, Baydû 

ile iĢbirliği yapan emîrlerin birçoğunu yakalatarak hapsetmiĢtir. Geyhatu‟nun 

emîrleri, ona asi emîrleri öldürtmesini tavsiye ettilerse de o bunu kabul etmemiĢtir. 

Ayrıca asi emîrlerle iĢbirliği yapan Togaçar Noyan‟ı da onları sorgulamak ve hapiste 

gözaltında tutmakla görevlendirmiĢtir. Togaçar Noyan gizlice Baydû‟ya haber 

vererek hemen bir ordu toplayarak harekete geçmesini, ardından hapisteki emirleri 

serbest bırakarak onun tarafına geçeceğini bildirmiĢtir
411

.  

Bunun üzerine Baydû emrindeki emîrleri, Geyhatu‟ya karĢı isyan konusunda 

ikna etmiĢ, 694/1295 yılında beraberindeki kuvvetlerle Bağdat‟tan hareket etmiĢtir. 

Bu sırada Geyhatu‟nun emîrlerinden bir kısmı da Bâydu‟nun tarafına geçmiĢtir. 

Geyhatu, bu haberi alır almaz hemen 5000 kiĢilik bir ordu oluĢturarak, Emîr 

Taytak‟ın komutasındaki öncü kuvveti Baydû‟nun karĢısına göndermiĢtir. Ardından 

Akbuka Noyan‟ı, Togaçar Noyan ile birlikte iki tümen askerle onun yardımına 

göndermiĢtir. Kendisi de ordugâhını toplayarak onların ardından Arran‟dan Tebriz‟e 

hareket etmiĢtir
412

.  

Öncü kuvvet olarak giden Taytak emrindeki ordu ile Baydû‟nun 

kuvvetlerinden bir kısmını dağıtarak gelecek yardımı beklemeye baĢlamıĢlardır. 

Diğer yandan Akbuka Noyan ile birlikte yola çıkan Togaçar Noyan yol esnasında 

planını açıkça ortaya koyarak Akbuka‟ya, Baydû‟nun tarafına geçtiğini söylemiĢtir. 

Akbuka‟nın emrindeki askerler de Togaçar‟ın tarafını tutunca Akbuka çaresiz 

maiyetinde kalan yaklaĢık 300 kiĢiyle birlikte savaĢ alanından kaçarak Geyhatu‟nun 

yanına gelmiĢtir. Bu haber çevreye yayılınca da Geyhatu‟nun ordusu dağılmıĢtır.
413

  

Geyhatu, Akbuka Noyan‟nın yanına geliĢi üzerine baĢka bir çaresinin 

kalmadığını görmüĢ, kaçarak Anadolu‟ya gitmek istemiĢtir. Ancak etrafındaki 
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emîrler bunun doğru olmadığını söyleyerek onu vazgeçirmiĢlerdir. Bunun üzerine 

Geyhatu yeniden toparlanmak ve tahtını geri almak için ordu toplamak amacıyla 

Arran tarafına yönelmiĢtir. Fakat oraya ulaĢamadan, Baydû‟nun yardımcıları 

tarafından yolda yakalanarak Baydû‟nun emri ile 694/1295 yılında öldürülmüĢtür. 

Akbuka Noyan ise yakalanarak hapse atılmıĢtır
414

. Diğer taraftan Geyhatu‟ya 

muhalif emîrler; Togaçar Noyan, Konçkıbal ve diğerleri Baydû‟ya “Emir Akbuka şu 

anda hapistedir. Eğer bu savaştan Gâzân galip çıkarsa o, her şeyi açıkça anlatarak 

bizim öldürülmemiz için elinden gelen her şeyi yapar” diyerek Baydû‟yu, Akbuka 

Noyan‟ın öldürülmesi için teĢvik etmiĢlerdir. Akbuka, Baydu‟nun emri ile 694/1295 

yılı cemâziyelevvel ayının sonlarında Cağatu Nehri kıyısında öldürülmüĢtür
415

.  

Akbuka Noyan, Celayir kabilesinde yetiĢen ve Ġlhanlı devletinin hizmetinde 

bulunan en önemli siyasi ve askeri simalardan biridir. Özellikle Geyhatu Han 

zamanında ön plana çıkmıĢ, onun yanında yer almıĢ ve önemli görevlerde 

bulunmuĢtur. Moğol emîrlerinden; Akbuka Noyan, ġiktur ve Togaçar Noyan, 

Erdebil yakınlarındaki köylerde derviĢlerin yararına vergi miktarını azaltmıĢ ve 

onları desteklemiĢtir.
416

 Tebriz‟de “Devlethane”ye yakın bir yerde kendi adı ile 

“Akbuka Sarayı” olarak meĢhur bir saray vardır. Hüseyin, Musali ve Odunci isimli 

üç oğlu ve Dolundi Sultan (Döndi) adında bir kızı vardır. Dolundi Hatun (ölm.1295 

m.) Ġlhan Geyhatu‟nun zevcesi olmuĢtur
417

.  

2.5.3.2. Ġyne (Eyne) Bey  

Ġyne Bey, Hicri VII.(M.XIII) asrın sonlarında Anadolu‟da Ankara civarında 

yurt tutmuĢ olan Celayir kabilesinden Uyat oymağı reisi Kıpçak‟ın oğludur.
418

 

Sultan Ahmet Teküdar ve Argun Han‟ın ilhanlığı döneminde, 682/1284 yılında 

Anadolu‟da kardeĢleri Gâzân Bahadır ve EĢek Tuğlu ile birlikte tümen komutanı 
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olarak görev yapmıĢtır.
419

  687/1288 yılında Buka Çink-sang‟ın Argun Han‟a karĢı 

giriĢtiği isyanda kardeĢleri Gâzân Bahadır ve EĢek Tuğlu, Buka ile iĢbirliği 

yaptıkları için öldürülmüĢtür. Ġyne Bey ise bu isyan sırasında Anadolu‟da bulunduğu 

ve herhangi bir rol oynamadığı için öldürülmemiĢtir. Ancak yine de tümen 

komutanlığı makamından uzaklaĢtırılmıĢtır. Argun Han‟ın ölümünden sonra Ġlhanlı 

tahtına geçen Geyhatu Han onu tekrar Anadolu‟da bulunan ve Celayirli askerlerden 

oluĢan tümenin komutanlığına getirmiĢtir
420

. Geyhatu‟nun Ġlhanlığı süresince 

Anadolu‟da tümen komutanlığında bulunduğu bilinmektedir. Ġyne Bey, Baydû‟nun 

694/1294-1295 yılında Geyhatu‟ya isyan ederek onu öldürmesinden sonra, Bâydu-

Gâzân Han arasında yaĢanan Ġlhanlık mücadelesinde Gâzân Han‟ın yanında yer 

almıĢtır.  

Gâzân Han‟ın, Ġlhanlı yönetimini geçmesiyle birlikte, Bâydu Han 

yakalanarak öldürülmüĢtür. Baydû‟nun öldürülmesinin ardından onun yanında yer 

alan Ġldar, Anadolu‟ya kaçmıĢtır. Bunu öğrenen Gâzân Han o sıralarda Anadolu‟da 

tümen komutanı olarak bulunan Ġyne Bey ve Emîr ġadi‟yi Ġldar‟ın yakalanması ve 

ortadan kaldırılması ile görevlendirmiĢtir. Ġldar‟ın peĢine düĢen Ġyne Bey ve Emîr 

ġadi Erzurum‟un bir köyünde saklanan Ġldar‟ı yakalamıĢlardır. Ġldar, Gâzân 

Han‟dan gelen fermanla Celayirli bir emîr olan ve Ġyne Bey‟in emrinde bulunduğu 

anlaĢılan Ġkbâl Noyan tarafından öldürülmüĢtür. (695/1296)
421

 

Gâzân Han ve Emîr Nevruz‟un 695/1296 yılında Müslümanlığı geçmesinden 

rahatsız olan kiĢiler vardı. Hülâgû‟nün torunu, ġehzâde YeĢmut‟un oğlu ġehzâde 

Sukay, Cuci Kassar‟ın soyundan ġehzâde Arslan Oğul ve bir grup emîr, Gâzân 

Han‟ı ve Emîr Nevruz‟u ortadan kaldırmak için gizlice bir ittifak oluĢturmuĢlardır. 

Ġyne Bey de bu oluĢumda Gâzân Han‟ın karĢısında yer almıĢtır. Bu emîrler Gâzân 

Han‟a karĢı birlik oluĢturup, Emîr Nevruz‟u ve Han‟ı öldürmek için harekete 

geçmiĢlerdir. Ancak onların bu planları Emîr Nevruz tarafından öğrenilmiĢ, gerekli 

hazırlıklar yapılarak asi gruba saldırı düzenlenmiĢtir. ġehzâdeler Sukay, Arslan Oğul 

ve Ġyne Bey‟in de içlerinde bulunduğu emirler bir süre direnmiĢlerdir. ġehzade 

Sukay savaĢ sırasında öldürülmüĢtür. Sonuçta Emîr Nevruz savaĢı kazanmıĢ, beĢ 
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isyancı Ģehzâde ve Ġyne Bey de dâhil olmak üzere 37 emir yakalanarak Gâzân 

Han‟ın huzuruna Tebriz‟e getirilmiĢlerdir. Tebriz de yapılan yargılama sonucunda 

bu emîrlerin çoğu suçlu bulunarak öldürülmüĢtür. Ġyne Bey de 695/1296 yılında 

Tebriz‟de Ģehir meydanında idam edilerek öldürülmüĢtür.
422

 

2.5.4. Anadolu’daki Vergi Memuru: Sadreddîn Zencanî  

Argun Han zamanında ortaya çıkan ekonomik buhran Geyhatu Han 

zamanında büyüyerek devam etmiĢtir. 24 Receb 690/23 Temmuz 1291 tarihinde 

tahta çıkan Geyhatu Sadreddîn Zencanî‟yi, Sadr-i Cihân unvanı ile Sâhib-dîvânlık 

makamına getirmiĢtir. Devlet iĢlerinin tamamını Sâhib-dîvânın uhdesine 

bırakmıĢtır.
423

 Geyhatu Han zamanında vezir olan Sadreddîn Zencanî, Cüveynî 

hanedânına karĢı Mecdülmük Yezdî ile iĢbirliği yapmıĢtır. Sadreddîn Zencanî, 

Geyhatu‟dan memleketlerin kâdi‟l-kudâtlığını kardeĢi Kutbeddîn adına istemiĢ ve 

kardeĢi Kutbeddîn, Kurb-u Cihân lakabıyla kâdi‟l-kudâtlığa baĢlamıĢtır. Tebriz 

hâkimliğini yine kardeĢine, Irak hâkimliğini Kıvamü‟l-Mülk‟e vermiĢtir. Sadreddîn 

Zencanî, döneminin en önemli olayı kâğıt paraya geçiĢ yani Çav uygulamasıdır. 

Sadreddîn Zencanî ve bazı emîrler Hıtay ülkesinde yaygın olan Çav‟ın, Ġran‟da 

yaygınlaĢması hususunda konuĢmalar yapmıĢlar, daha sonra bu konuyu Geyhatu‟ya 

bildirmiĢlerdir. Geyhatu bu konuda gerekli araĢtırmalar yaptıktan sonra 12 Eylül 

1294 tarihinde Tebriz Ģehrinde çavı hazırlanıp piyasaya sürmüĢ ve “Her kim onu 

istemezse, derhal yasaya çarptırılsın”, diye ferman hükmü de çıkarmıĢtır
424

. 

Tebriz‟de Çav‟ın kullanılmaya baĢlanmasından sonra Ģiddetli bir Ģekilde açlık, kıtlık 

ve sefalet ortaya çıkmıĢtır. Halk Çav‟ı kullanmamıĢ, eski paraları kullanmak için 

ısrar etmiĢlerdir. 

1294 yılında Sadredddîn Zencanî‟nin vezirlik dönemi sona ermiĢ ve 

Cemâleddîn-i Destcirdanî Baydû‟nun veziri olmuĢtur. O zamana kadar Sâhib-i 

Dîvânlık olarak kullanılan sadaret unvanını vezirliğe dönüĢtürülmüĢtür. 

Geyhatu‟dan sonra sekiz ay gibi kısa bir süre hüküm süren Baydû, Anadolu‟da malî 

düzeni sağlamak için Sadreddîn Zencanî‟yi görevlendirmiĢtir. Zencanî, Ġlhanlı 
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devletinin boĢalan hazinesini doldurmak için Anadolu‟dan vergi toplamaya 

çalıĢmıĢtır. Baydû‟nun gönderdiği vergi memurları halktan fahiĢ paralar istemiĢler, 

bu dönemde de iktisadî buhran hızını kesmeden devam etmiĢtir.
425

 Tebriz‟de Çav‟ın 

kullanılmaya baĢlanmasından sonra Ģiddetli bir Ģekilde açlık, kıtlık ve sefalet ortaya 

çıkmıĢtır. Halk Çav‟ı kullanmamıĢ, eski paraları kullanmak için ısrar etmiĢlerdir.
426

 

 Ġlhanlı Devletinde Gâzân Han hükümdar olduğu zaman 1295 yılında 

Destcirdanî‟yi azlederek yerine Sadreddîn Zencanî‟yi (Sadr-i Cihân) ikinci kez 

vezirliğe getirmiĢtir. Sadr-i Cihân, daha sonra Gâzân Han‟ın emriyle 

öldürülmüĢtür.
427
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

GÂZÂN HAN VE SONRASI DÖNEM 

3.1. GÂZÂN HAN DÖNEMĠ (1295-1304) 

Ġlhanlı Hükümdarı Argun Han‟ın oğlu olan Gâzân Han, 29 Rebiülahir 671/ 

23 Kasım 1272‟de Abeskûn‟da doğmuĢtur. Çocukluğunu dedesi Abaka Han‟ın 

yanında geçiren Gâzân Han, Abaka Han‟ın eĢi Despina Hatun‟un etkisinde kalarak 

Hıristiyanlığa ilgi duymaya baĢlamıĢsa da babasının Budist olmasından dolayı 

gençlik yıllarında bu inancı benimsemiĢtir.
428

 Gâzân Han, Argun Han‟ın 1284 

yılında Ġlhanlı tahtına çıkması üzerine Horasan, Mazenderan ve Rey valiliğine 

getirilmiĢ ve bu görevini on yıl baĢarıyla yürütmüĢtür. Gâzân Han, 

kumandanlarından Nevruz Bey‟in teĢvikiyle Müslüman olmuĢ ve Mahmud adını 

almıĢtır (19 Haziran 1295 ). Kendisiyle birlikte yaklaĢık 100.000 Moğol askeri de 

Müslüman olmuĢtur. Gâzân Han, Nevruz Bey baĢta olmak üzere Ġlhanlı devlet 

adamlarının kendisini desteklemeleri sonucunda Baydu ile yapılan saltanat 

mücadelesini kazanarak 3 Kasım 1295 tarihinde Ġlhanlı tahtına geçmiĢtir
429

. 

Gâzân Han döneminde Anadolu, Tebriz‟deki Ġlhanlı hükümdarlarının 

isteğine göre tahta çıkarılan veya azledilen Selçuklu Sultanları tarafından idare 

edilmiĢtir. Gâzân Han, 1297 yılında Anadolu Selçuklu Sultanı II. Mesud‟u tahttan 

indirip, III. Alâeddin Keykubad‟ı 1298 yılında tahta çıkarmıĢtır.
430

 Gâzân Han, bir 

müddet sonra onu da görevden azlederek 1302 yılında ikinci kez II. Mesud‟u 

Anadolu Selçuklu tahtına çıkarmıĢtır.
431

 

Gâzân Han döneminde Ġlhanlı tahtında Müslüman bir hükümdarın 

bulunmasına rağmen Anadolu‟daki Moğol idaresinde bir değiĢme ve düzelme 

olmamıĢtır. Anadolu‟daki Moğol vali ve komutanları uyguladıkları politikadan 

vazgeçmemiĢler, adaletsiz ve zalim uygulamaları ile halka zor günler yaĢatmaya 
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devam etmiĢlerdir.
432

 Ayrıca bu dönemde Anadolu‟daki Ġlhanlı valileri çeĢitli 

bahanelerle Tebriz‟e karĢı isyan etmiĢlerdir. Anadolu‟da 1296 yılında Moğol 

tümeninin kumandanı Togaçar‟ın isyanı, ertesi yıl Moğol orduları 

baĢkumandanlığının kendisine verilmemesini protesto eden Baltu‟nun
433

, 1299 

yılında da Baycu Noyan‟ın torunu SülemiĢ‟in isyanları olmuĢtur.
434

 Bu isyanlar 

Anadolu‟nun periĢan olmasına, halkın daha fazla ezilmesine sebep olmuĢtur 

3.1.1. Anadolu’ya Gönderilen Komutanlar 

3.1.1.1. Togaçar Noyan 

Togaçar Noyan, Ġlhanlı devletinde uzun yıllar hizmet etmiĢ, birçok 

hükümdarın devrinde görev yapmıĢ önemli komutanlardan biridir. Suğanut 

kabilesine mensup olan Togaçar Noyan‟ın babasının ismi Kutu Bukadır. Togaçar 

Noyan‟ın, Tangana Tutkavul ve Cangsun isimlerinde Moğol ordusunda yer alan 

amcalarının da olduğu bilinmektedir. Cangsun Noyan‟ın Hülâgû Han döneminde 

kumandanlık görevinde bulunduğu kaynaklarda belirtilmektedir. Dedesinin ismi ise 

Tamuka Noyan olarak geçmektedir. Olcaytu döneminde Anadolu‟da görev yapan 

Bulargu da Togaçar Noyan‟ın amcasının oğludur. Kaynaklarda Togaçar ile ilgili 

ayrıntılı bilgiler bulunmamakla birlikte, kendisi hakkında edindiğimiz tek bilgi 

Hülâgû Han döneminde Altın Orda Han‟ı Berke‟ye karĢı düzenlenen Kafkasya 

harekâtında yer almıĢ olmasıdır. Bu savaĢta babası Kutu Buka da katılmıĢ, harekâtta 

baĢarılı mücadeleler vermiĢ ve hayatını kaybetmiĢtir. (3 ġevval 663/19 Temmuz 

1265). Togaçar Noyan‟ın bu sefere babası ile çıkmasını göz önünde bulundurursak, 

o bu savaĢ yıllarında takriben yirmili yaĢlarda olduğu düĢünülür. Buna göre Togaçar 

Noyan 1245-1247 yıllarında doğmuĢ olabilir
435

. 

Togaçar Noyan, babası Kutu Buka‟nın ölümü üzerine Ġlhanlı devletinde söz 

sahibi olmaya baĢlamıĢtır. Togaçar, Abaka Han döneminde Mecdü‟l-Mülk Yezdi ile 

birlikte yargucu olarak Bağdat‟a gitmiĢ, Alâeddin Cüveyni‟nin hesaplarını 
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inceleyerek onu sorguya çekmiĢtir.
436

 Togaçar, Ahmed Teküder ile Argun arasında 

yaĢanan taht mücadelesinde Argun‟un yanında yer almıĢtır. Bu durumdan haberdar 

olan Ahmed Teküder, Argun yanlısı olarak gördüğü Kongurtay‟ı idam ettikten 

sonra, Togaçar Noyan‟ı Tebriz‟de hapsettirmiĢtir. Togaçar ile birlikte Konçkabal, 

Elçi Tutkavul, Toladay ve Cankutur gibi emirler de Argun taraftarı olmakla 

suçlanmıĢ, çeĢitli iĢkencelere maruz bırakılmıĢtır. Bu emîrler Argun Han‟ın devlet 

baĢına geçmesiyle serbest kalmıĢlardır
437

. 

Togaçar Noyan, Argun Han döneminde de önemli hizmetlerde bulunmuĢtur. 

Argun Han, Togaçar‟ı Gâzân Han‟ın Nevruz ile mücadelesinde Gâzân Han‟a yardım 

etmesi için Horasan‟a göndermiĢtir. Togaçar, Kaydu
438

 tarafından Horasan‟a yapılan 

istila hareketlerini ve Prens CuĢkab‟ın isyanını da bertaraf etmiĢtir. Togaçar Noyan, 

askeri ve idari hizmetlerin yanı sıra dönemin iç politikası ile de ilgilenmiĢtir. 

Togaçar, Ġlhanlı devletinde etkinliğini arttırmıĢ olan Emîr Buka‟nın karĢısında yer 

almıĢ, diğer Moğol komutanları ile birlikte onu politikadan tasfiye etmiĢtir. Daha 

sonra Ġlhanlı devletinde söz sahibi Yahudi asıllı Vezir Sadüddevle‟ye muhalefet 

olmuĢ, planlanan bir ziyafet sonrası birçok Sadüddevle taraftarı öldürülmüĢtür. 

Sadüddevle ise 3 Mart 1291‟de Bağdat‟ta Togaçar‟ın evinde öldürülmüĢtür.
439

  

Togaçar, Argun Han‟dan sonra Ġlhanlı Devletinin baĢına geçen Geyhatu‟ya 

karĢı muhalefet etmiĢ, Konçkabal ile birlikte Geyhatu‟ya karĢı isyan etmiĢtir. Ancak 

bu iki Moğol emîri Geyhatu tarafından affedimiĢ ve hapishaneden çıkarılmıĢtır. 

Togaçar; Geyhatu ve Baydu arasında yaĢanan taht mücadelesinde ilk önce 

Geyhatu‟nun tarafında yer alırken, daha sonra saf değiĢtirerek Baydu‟nun tarafına 

geçmiĢtir. Baydu ise Ġlhanlı Devletinin baĢına geçtikten sonra saltanatını borçlu 

olduğu Togaçar‟ı ordunun Emirü‟l-Ümeralığına atamıĢtır
440

.  

Ġktidara ve menfaatlerine göre sürekli taraf değiĢtiren Togaçar, Gâzân ve 

Baydu arasında baĢlayan hanlık mücadelesinde de aynı siyasetini sürdürmüĢtür. 
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Nitekim ilk baĢlarda Baydu tarafında yer alırken, sonraları Nevruz‟un bazı 

vaatlerine inanarak, Sadreddin Zencâni‟nin de etkisiyle Gâzân Han‟ın tarafına 

geçmiĢtir. Bu durumdan haberdar olmayan Baydu, kuvvetlerinin büyük bir kısmını 

Togaçar‟ın emrine vererek Gâzân‟ın üzerine göndermiĢtir
441

. Fakat Togaçar, Gâzân 

Han‟a karĢı saldırıya geçmeden, onun tarafına geçmiĢtir. 

Baydu‟nun taht mücadelesinden uzaklaĢtırılmasından sonra Ġlhanlı tahtına 

geçen Gâzân Han, Baydu ile birlikte hareket eden emîrleri kendisi için bir tehdit 

olarak algılamıĢtır. Bunun için Baydu‟ya destek vermiĢ olan Togaçar Noyan‟ı 

merkezden uzaklaĢtırarak bu tehlikeden kurtulmayı amaçlamıĢtır. Gâzân Han, 

Togaçar ile direkt mücadele etmeye girmektense onu 694/1295 yılında 

Anadolu‟daki Moğol ordu birliklerinin baĢına tayin ederek Ġlhanlı merkezinden 

uzaklaĢtırmayı amaçlamıĢtır.
442

 

Gâzân Han, Togaçar‟ı 1 Muharrem 695/10 Kasım 1295 tarihinde 

Anadolu‟daki Moğol askeri birliklerinin baĢkomutanı olarak atamıĢtır.
443

 Togaçar, 

maiyetinde bulunan Ġranlı ve Horasanlı pek çok memurla birlikte Erran (Arran) ve 

Azerbaycan diyarından yola çıkarak Anadolu‟ya ulaĢmıĢtır. Daha önce de 

Anadolu‟da bulunmuĢ olan Togaçar Noyan, Arran ve Azerbaycan‟dan hareketle 

Anadolu‟ya gelerek Tokat‟a yerleĢmiĢtir. Burada kaldığı sürece Tokat‟ı ve diğer 

Ģehirlerdeki halkı baskı altında tutmuĢ, para ve servetlerine el koyarak bunları 

askerlerine dağıtmıĢtır. Bu sırada Samagar oğlu Arap da bir süre ona tabiiyetini 

bildirmiĢtir.
444

  

Gâzân Han, Anadolu‟da bulunan Togaçar Noyan‟a güvenmiyordu. Bu 

yüzden onun hareketlerini denetlemek için Emîr Harmancı‟yı 695/1296 ġubat-Mart 

aylarında Anadolu‟ya göndermiĢtir. Togaçar, Anadolu‟ya geldikten sonra ilk önce 
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Delice‟ye
445

, daha sonra Kayseri tarafına gitmiĢ, orada yaĢamını sürdürmüĢtür. Bu 

sırada Emîr Harmancı, Anadolu‟ya gelmiĢtir. Harmancı, Anadolu‟ya Togaçar‟ın 

öldürülmesi ve bu konuda tüm emîrlerin ortak hareket etmesi yönündeki Han 

yarlığını Baltu ve Arap‟a iletmek için gelmiĢtir. Bu durumu Togaçar‟a 

hissettirmemek için de bir mektup da ona göndermiĢtir.
446

 

Baltu, Anadolu‟daki Moğol kuvvetleri genel komutanı konumunda bulunan 

Arap‟ın, küçük yaĢta ve deneyimsiz olmasından yararlanarak, Anadolu‟daki bütün 

iĢlerin iplerini eline geçirerek nüfuzunu ve gücünü son derece arttırmıĢtır. Bu 

nedenle Togaçar Noyan‟ın, Anadolu‟ya Moğol kuvvetleri komutanı olarak 

gelmesinden rahatsız olmuĢ ve imkânlarının kısıtlanacağı endiĢesi ile daha ilk 

günden itibaren ona karĢı olumsuz tavır takınmıĢtır. Bununla beraber eskiden beri 

aralarında bir anlaĢmazlık bulunan ve Togaçar Noyan‟ın tarafını tuttuğu bilinen, 

Karahisar-ı Demürlü
447

 kasabası Beylerbeyi Ġzzeddin ile Baltu arasındaki düĢmanlık 

ve rekabet iyice su yüzüne çıkmıĢtır. Baltu onu ortadan kaldırmak için fırsat 

kolluyor, Beylerbeyi Ġzzeddin ise ona mukavemet edecek ve onu ortadan kaldırtacak 

güce sahip olmamasına rağmen, Togaçar Noyan‟ın telkinleri ile beklemeyi uygun 

görüyordu. Baltu Noyan, Gâzân Han‟dan Togaçar Noyan‟ın ortadan kaldırılmasına 

dair yarlıg alınca, derhal harekete geçerek Togaçar Noyan‟ın ordugâhına saldırmıĢ, 

Beylerbeyi Ġzzeddin‟i katletmiĢtir. Togaçar Noyan ise Baltu‟nun gücüne karĢı 

koyamayacağını anlayarak Delüce Kalesi‟ne kapanmıĢtır. 
448

  

Togacar Noyan‟ın Delüce Kalesi‟ne kapanmasından sonra Emîrler, 

Harmancı, Arap Noyan ve Baltu emirlerindeki kuvvetlerle Togaçar‟ı ele geçirmek 

üzere harekete geçmiĢlerdir. Kaleyi Ģiddetli bir Ģekilde muhasara altına almıĢlardır. 

Öyle ki Togaçar‟ın etraftan yardım istemek için bulunduğu bütün giriĢimler 

sonuçsuz kalmıĢ, bütün haberciler Baltu‟nun eline geçmiĢtir. Togaçar Noyan 

emrindeki güçlerin üstün gayretleriyle gizlice kaleden çıkarak kıĢ mevsimi olmasına 

rağmen çok zor Ģartlar altında Sivas tarafına kaçmıĢtır. Bahar geldiğinde Togaçar 
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Noyan‟ın kaleden kaçtığını anlayan Baltu ve diğer emirler tekrar onun peĢine 

düĢmüĢler ve Sivas civarında onu yakalayarak Gâzân Han‟ın yarlığı gereğince 1296 

yılında onu öldürmüĢlerdir.
449

 

3.1.1.2. AbıĢka Noyan 

AbıĢka, Hülâgû‟den önce, KiĢmir ve Hind sınırına gönderilmiĢ olan Tatar 

Salı Noyan‟ın oğludur.
450

 Moğolların Tukuraut boyuna mensuptur.
451

 Gâzân Han‟ın 

önemli emîrlerinden biri olan AbıĢka Noyan, 696/1296-1297 yılında Anadolu‟daki 

Moğol orduları genel komutanı olarak Anadolu‟ya gönderilmiĢtir.
452

 AbıĢka 

Noyan‟ın geliĢiyle elindeki gücü ve iktidarı kaybetmek istemeyen Baltu aynı yıl 

içinde Gâzân Han‟a karĢı isyan etmiĢtir. Baltu‟nun isyan ettiği haberini alan Gâzân 

Han derhal baĢkumandanı Emîr Kutluğ ġah‟ı, AbıĢka Noyan ile birlikte üç tümen 

askerle bu isyanı bastırmak ve Baltu Noyan‟ı bertaraf etmeleri için Anadolu‟ya 

göndermiĢtir. Arap Noyan ve Baycu Noyan‟ın torunu SülemiĢ de Kutluğ ġah‟ın 

Anadolu‟ya ulaĢmasından sonra ona katılmıĢlardır.
453

  

III. Alâeddin Keykubad (1298-1302), hükümranlığı döneminde Karahisarlı 

Kadı Mecdüddin ile müĢrifü‟l-memâlik Hamza-i Alevî‟nin etkisi altında kalarak 

Harput, Malatya, Divriği‟de zenginlerin mallarını el koymuĢtur. Servetlerini ortaya 

çıkarmaları için onları iĢkenceye tâbi tutmuĢtur. Bu kiĢilerden bazıları gördükleri 

iĢkence sonucu hayatlarını kaybetmiĢtir. MüĢrifü‟l-memâlik Seyyid Hamza Sivas, 

Tokat ve diğer bazı Ģehirlerde de zulüm ve müsaderelerde bulunmuĢtur. Vezir Sâveli 

Alâeddin, halka yapılan bu zulümlere daha fazla dayanamayıp Anadolu‟daki Moğol 

ordusu baĢkumandanı AbıĢka‟ya sığınmak zorunda kalmıĢtır.
454

 AbıĢka, yapılan 

Ģikâyetler üzerine Alâeddin Keykubad ile devlet adamlarının halka yaptıkları bu 

zulümleri Tebriz‟e bildirmiĢtir. Bunun üzerine Gâzân Han bir yarlık göndererek, 

Sultan Alâeddin‟in daima AbıĢka Noyan ile birlikte olmasını ve onun onayını 
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almadan hiçbir Ģey yapmamasını emretmiĢtir. Han tarafından gönderilen yarlık 

gereğince AbıĢka, Sivas‟ta bulunan Keykubad‟ı Kayseri‟nin doğusundaki Yabanlı 

yaylağına getirtmiĢ ve kendisininkinden 1 fersah mesafede kurdurduğu bir otağa 

yerleĢtirmiĢtir (ġevval 700 / Haziran 1301). Bu otağın önünde hükümdarlık alâmeti 

olarak günde beĢ defa nevbet çalınmıĢ, ülkenin iĢlerini görmek üzere divan 

toplantıları yapılmıĢtır.
455

 

AbıĢka, 703/1303 yılına kadar ülkenin iĢleriyle uğraĢmıĢtır. 1303 yılında 

Cahî oğlu, Niğde ve Aksaray arasında bulunan Develü hisar kalesinde istilâ 

harekâtına baĢlamıĢ, bölgede isyan çıkarmıĢtır. Cahî oğlu vilâyetin her tarafından 

gelen gelirlerin çoğuna el koymuĢtur. Halk onun bu hallerinden sıkıntıya düĢmüĢtür. 

AbıĢka, Sultan Mesud, Sahib Alaaddin ve diğer emîrler, güçlü bir orduyla o kalenin 

önüne gelmiĢlerdir. Kale, bir ay süreyle mancınıkla kuĢatılmıĢtır. Bir süre sonra 

kaleyi savunmakta zorlanan asiler kalenin önünden çekilmiĢlerdir. Böylece bölge 

asilerin elinden kurtulmuĢtur. Ayrıca Gâzân Han‟ın ölüm haberi gelince kuĢatma 

kaldırılmıĢtır.
 456

 Olcaytu‟nun tahta çıkıĢına kadar (1304) AbıĢka bu görevde 

kalmıĢtır.
457

 

AbıĢka Noyan; gerek Aksarayî, gerekse diğer müellifler tarafından çok âdil 

ve akıllı bir vâli olarak tarif edilmektedir. AbıĢka Noyan, kendisi sünnî ve samimî 

bir Müslüman olarak, Anadolu‟yu adâletle idare etmiĢtir. Sakalının seyrekliğinden 

dolayı halk arasında “Köse Peygamber” lâkabı verilmiĢtir. Ayrıca Aksarayî onu, yeri 

gelince Ģiddet göstermesini bilen kudretli ve temkin sahibi bir zat ve Rum ülkesinin 

“rükn-ü Ģedid-i” olarak tanıtmıĢ ve memleketteki Türk ve Tacik‟in müĢterek babası 

gibi vasıflandırılmıĢtır. AbıĢka Noyan, Sultan Veled‟in dergâhına zaman zaman 

ziyaretlerde bulunmuĢ ve onun müridi olmuĢtur.
458

 

3.1.1.3. Baltu Noyan ve Ġsyanı 

Baltu, Celayir kabilesinin Tukuraut oymağının beyi ve Celayirli tümeninin 

komutanı NabĢi Noyan‟ın oğludur. Baltu Noyan, Abaka devrinden beri Anadolu‟da 
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bulunmuĢ ve her geçen gün nüfuzu daha da artmıĢtır. Özellikle Samagar Noyan‟ın 

oğlu Arap‟ın küçük yaĢta olmasından istifade ederek baskı ve gücünü arttırmıĢtır. 

Bu nedenle Togaçar Noyan‟ın Anadolu‟ya Moğol kuvvetleri komutanı olarak 

gelmesinden rahatsız olmuĢ, ona karĢı düĢmanlık beslemeye baĢlamıĢtır. Baltu, 

Gâzân Han‟dan, Togaçar Noyan‟ın ortadan kaldırılmasına dair yarlık alınca, derhal 

harekete geçerek Togaçar Noyan‟ın ordugâhına saldırmıĢtır. Baltu ve diğer emirler 

Sivas civarında Togaçar‟ı yakalayarak idam etmiĢlerdir. (695/1295-1296) 
459

 

Togaçar Noyan‟ın ortadan kaldırılmasından sonra Baltu‟nun nüfuzu ve tahakkümü 

daha da artmıĢtır. DaniĢmend vilayetinde bulunan Tatar tümenleri de Arap‟ın küçük 

yaĢta olması ile Baltu Noyan‟ın emrine verilmiĢtir
460

. 

Anonim Selçuknâme de, Sultan Mesud ile ona karĢı isyan eden kardeĢi Melik 

arasında geçen olay sonucunda Baltu‟nun adı zikredilmektedir. Eserin ifadesine göre 

Melik isyanı ilerletmiĢ, insanları öldürmeye ve halka zarar vermeye baĢlamıĢtır. 

ġehzâde‟nin bu asi tavırları Geyhatu‟ya Ģikâyet edilince o da Baltu‟ya bu meseleyi 

halletmesini emretmiĢtir. Yapılan Ģikâyetler üzerine, Moğol kumandanı Baltu onu 

Çorum yöresindeki Demirli Kara Hisar‟da kuĢatıp, teslim olmaya mecbur etmiĢtir. 

Ancak onu öldürmeye kıyamamıĢ ve kendisine damat edinmiĢtir. Baltu 1295 yılında 

Gâzân Han‟ın Ġlhanlı tahtına geçtiğini duyunca Konya‟ya gitmiĢtir. 
461

  

Gâzân Han 695/1296-1297 yılında AbıĢka Noyan‟ı Anadolu‟daki Moğol 

orduları genel komutanı olarak bu bölgeye göndermiĢtir. AbıĢka Noyan‟ın geliĢiyle 

elindeki gücü ve iktidarı kaybetmek istemeyen Baltu aynı yıl içinde Gâzân Han‟a 

karĢı isyan etmiĢtir. Buna bağlı olarak Gâzân Han‟ın, birkaç kez Tebriz‟e davet 

etmesine karĢılık bu davetlere mazeret beyan ederek icabet etmemiĢtir. Kendisine 

gelen elçileri de geri çeviren Baltu, Sultan II. Mesud‟un da Gâzân Han‟a gitmesine 

mani olmuĢtur.
462

 Siyasi ve idari yetkisi bulunmamakla birlikte baĢına buyruk 

hareket eden Baltu Noyan, meĢrutiyetinden istifade etmeyi düĢündüğü Selçuklu 

Sultanı II. Mesud‟u da kendi yanına almıĢtır
463

. 
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695 yılı sonlarında (Eylül 1296) merkeze Baltu‟nun isyan ettiği haberi 

ulaĢmıĢtır. Bunun üzerine Gâzân Han, güvenilir komutanlarından Emir Kutluğ ġah‟ı 

bu isyanı bastırmakla görevlendirmiĢtir
464

. Kutluğ ġah Anadolu‟ya doğru hareket 

ederken AbıĢka ve Burultay Oğul adlı iki komutan ile birlikte üç tümenlik bir 

kuvvetle yaklaĢık 30.000 kiĢi Anadolu‟ya gönderilmiĢtir. Anadolu‟ya ulaĢan Moğol 

birliklerine Baycu‟nun torunu SülemiĢ ve Samagar Noyan‟ın oğlu Arap da 

katılmıĢtır. Baltu kaçıp bir dağın arkasında pusu kurmuĢtur. Emîr Kutluğ ġah; 

SülemiĢ, AbıĢka ve Burultay Oğul‟u da yanına alarak kaçan Baltu‟yu takibe 

koyulmuĢtur
465

. KırĢehir yakınlarında Malya ovasında iki taraf arasında savaĢ 

meydana gelmiĢtir. Bu savaĢta iki tarafta çok büyük kayıplar vermiĢtir. Baltu, 

askerlerinden bir kısmının Ġlhan‟ın tarafına geçtiğini görünce, karĢı koyamayacağını 

anlayarak uç bölgelerine kaçmıĢtır. Kutluğ ġah, SülemiĢ‟i Baltu‟yu yakalaması için 

görevlendirerek kendisi Karabağ‟a dönmüĢtür. 
466

 

Baltu kendisine bağlı kalan birkaç bin askeri, hane halkı, para ve mallarıyla 

birlikte BeyĢehir‟e doğru giderken takip edildiğini anlamıĢtır. Batıdaki uç 

bölgelerine gidemeyen Baltu, anlaĢma halinde olduğu Karamanlılara sığınmıĢtır. 

Ancak Karamanoğulları Moğol baskıları nedeniyle Baltu‟yu kabul etmemiĢlerdir. 

SülemiĢ‟in takibi üzerine Baltu Ermeni kralına sığınmıĢtır
467

. Baltu‟nun asıl amacı 

Memlükler‟e sığınmaktı. Fakat kral buna müsaade etmediği gibi kendisini ve 

yakınlarını da yakalatarak Tebriz‟e Gâzân Han‟a göndermiĢtir. SülemiĢ ve Arap, 

Baltu‟yu ele geçirerek, ġa‟ban 696/Mayıs-Haziran 1297 baĢlarında Tebriz‟e 

getirmiĢlerdir
468

. Baltu, Gâzân Han‟ın Tebriz‟e geliĢinden sonra 25 Zilhicce 696/14 

Ekim 1297 tarihinde oğlu Karat ile birlikte katledilmiĢtir
469

. Anadolu‟daki adamları 

da yakalanarak malları yağma edilmiĢtir.
470
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Baltu isyanının bastırılmasından sonra memleket dört mali bölgeye 

ayrılmıĢtır. Muineddin Mehmed Bey Kastamonu havalisine, Kemaleddin Tiflisî 

Amasya ve Samsun havalisine, ġerafeddin Osman Niğde‟ye Cemaleddin Mehmed 

ise Diyarbakır havalisinin vergilerini toplamakla görevlendirilmiĢlerdir.
471

 Bu dört 

kiĢiden baĢka Moğol kuvvetlerinin baĢına SülemiĢ, Bayıncar, Bocukur ve Körtimur 

getirilmiĢtir. Mültezimler halktan acımasızca vergi toplamaya baĢlamıĢ, mal ve 

mülklerine el koymuĢtur. Hatta gelecek yıllara ait vergileri bile peĢin tahsil yoluna 

gitmiĢlerdir. Bu yükü çekemez hale gelen Anadolu halkı ise ya öldürülmüĢ ya da 

toprağını terk etmek zorunda kalmıĢtır. Bu uygulamalarla ilgili Gâzân Han‟a sürekli 

olarak Ģikâyetlerde bulunmaktaydılar
472

.  

Baltu Noyan‟ın Anadolu‟da bugünkü Sivrihisar bölgesinde yurt tutmuĢ 

SultanĢah ve MelikĢah adında iki oğlu vardır. Ġkisi de Ebû Saîd Bahadır Han 

dönemine kadar bu bölgede yaĢamıĢlar, H.728 yılı Muharremminde (1328 Kasım) 

TimurtaĢ tarafından öldürülmüĢlerdir. Sivrihisar‟da SultanĢah ve MelikĢah adına 

inĢa edilmiĢ bir cami bulunmaktadır
473

. 

3.1.1.4. Bocukur ve Bayıncar Noyan  

II. Gıyâseddin Mesud‟un 13 yıl süren ilk saltanatı, Gâzân Han tarafından 

azledilmesinden sonra boĢ kalan Selçuklu tahtına 1298 yılında II. Mesud‟un yeğeni 

III. Alâeddin Keykubad getirilmiĢtir. Sultan III. Alâeddin Keykubad Konya‟ya 

geldiği zaman, daha önce vezirlik ve diğer yönetim bölgelerine atanmıĢ olanların 

görevleri sona ermiĢtir. Ayrıca Anadolu da uygulanan dört bölge mali yönetimde 

sona ermiĢtir. Gâzân Han 1298
474

 yılı sonlarında, “emîr-i leĢker-i Rum” olarak 

Bayıncar ve “eyalet” vâlii umumî olarak Bocukur ismindeki beyleri Anadolu‟ya 

göndermiĢtir
475

. Bu dönemde vezirliğe de Tebrizli ġemseddin LâkûĢi, atanmıĢtır. 
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Bayıncar ile Bocukur 1299 yılında sahip ġemsüddin LâkûĢi ile birlikte Anadolu‟ya 

gelmiĢtir.
476

  

Oryankut kabilesine mensup olan Bayıncar, Gâzân Han Horasan‟da vali iken 

maiyetindeki sadık emîrlerden birisiydi. Aynı zamanda Cengiz Han‟ın 

kumandanlarından Sübedey Bahadur‟la akrabalığı bulunmaktadır.
477

 Bayıncar‟ın 

Moğol kuvvetleri komutanlığına atanmasına kızan SülemiĢ, Gâzân Han‟ın 

Memlükler‟e karĢı düzenlediği sefere katılmamakla birlikte, 1299 yılında Gâzân 

Han‟a karĢı isyan etmiĢtir. Daha önce Geyhatu zamanında vâlii umumîlîk eden 

TaĢtimur Hıtayî ile Ġkbal Celayir de SülemiĢ‟e katılmıĢlardır.
478

  

Ġsyan esnasında emîr Sutay Noyan, Kayseri‟de oturarak emîri leĢker ve vâlii 

umumilik iĢi ile ilgilenmiĢtir. Bu sırada idare bilfiil hep AbıĢka Noyan‟ın 

yönetiminde kalmıĢtır. SülemiĢ‟in isyanı tenkil edildikten sonra onun kuvvetlerinin 

bir kısmı Gâzân Han‟ın vâlii umumîsi olan Emîr Bocukur‟un idaresine geçmiĢ, diğer 

kısımları da Karaman ilinde ve Kilikya‟da kalmıĢtır. Bayıncar‟la Bocukur 

maiyetlerindeki askerlerle SülemiĢ isyanını bastırmaya kalkıĢmıĢlardır. Fakat bu iĢte 

baĢarılı olamamıĢlardır
479

. SülemiĢ, bazı Moğol emirlerinin desteğini kazanarak uç 

Türkmenleri, Karamanoğulları ve Mısır Memlüklü sultanı Melikü‟l-Nâsır Lâçin ile 

iliĢkiler kurup, onlardan askeri yardım almıĢtır. Nitekim 50 bin kiĢilik bir orduyla 

harekete geçerek Bayıncar ve Bocukur Noyanları yenilgiye uğratıp her ikisini de 

öldürmek suretiyle ortadan kaldırmıĢ ve bin türlü iĢkenceler altında kılıçtan 

geçirmiĢlerdir.
480

 Daha sonra ise Sivas‟ı kuĢatmıĢlardır.
481

  

3.1.1.5. SülemiĢ Noyan ve Ġsyanı  

SülemiĢ, Moğolların meĢhur komutanı Baycu Noyan‟ın torunudur. 

Moğolların Bisuut boyuna mensup olan SülemiĢ‟in babasının adı Üvek, kardeĢinin 
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adı Kutaktudur
482

. SülemiĢ‟in babası Üvek hakkında yeterli bilgi bulunmamakla 

birlikte, Ġslamiyet‟i erken kabul eden Moğollardan olduğu düĢünülmektedir. Abaka 

Han döneminde de Anadolu‟da görev yaptığı belirtilmektedir
483

. Abaka Han 

döneminde Üvek; Bisuut tümenini Kadan ve Turkay ismindeki beyler ile birlikte 

komuta etmiĢtir. Üvek Noyan 1284 yılında ölünce Bisuut tümeninin bir kısmı 

Kıyatay Buralgı‟ya diğer kısmı ise Urgat Celayir Bey‟i olan Kıpçak‟ın oğulları olan 

Gazan, EĢek-Tuğlu ve Ġnek-Bek gibi Moğol komutanlarına verilmiĢtir.
484

 

SülemiĢ, Gâzân Han dönemine kadar önemli bir faaliyette bulunmamakla 

birlikte, Baltu isyanı sonrasında adından çokça söz ettirmiĢtir. Gâzân Han, Baltu 

isyanından sonra SülemiĢ‟e Celayir Ġnek-Bek‟in eline verilmiĢ olan Bisuut 

tümenlerini iade ederek onu büyük emîr yapmıĢtır.
485

 SülemiĢ, Gâzân Han 

döneminde Arslan Oğul ve Baltu gibi önemli Moğol emîrlerinin çıkarmıĢ olduğu 

isyanların bastırılmasında önemli görevler üstlenmiĢtir. SülemiĢ, Baltu isyanının 

bastırılmasında Kutluğ ġah‟ın emri altında bulunmuĢ ve bu isyanı sona erdirmek 

için büyük bir çaba sarf etmiĢtir
486

. Baltu isyanından sonra SülemiĢ‟in gücü ve 

etkinliği artmıĢ, Gâzân Han tarafından Baltu‟ya ait olan Celayir Tümeninin idaresi 

SülemiĢ‟e verilmiĢtir
487

.  

Gâzân Han, Hülâgû Han döneminden beri sürdürülen Suriye‟yi iĢgal 

politikasını gerçekleĢtirmek için 70 bin kiĢilik kalabalık bir Ġlhanlı ordusu 

hazırlayarak, Suriye‟ye bir sefer düzenlemeyi amaçlamıĢtır. Çünkü Memlükler 

Moğolları birkaç defa mağlup etmiĢler ve 1297 senesinde de Diyarbakır‟ı iĢgal 

etmiĢlerdir. Yine Türkmenlerle birleĢerek Moğolların ileri karakolu sayılan Ermeni 

ülkelerini de istila etmiĢlerdi. MaraĢ‟ı da ele geçirerek burasını Türkmenlere iskân 

amaçlı olarak vermiĢlerdir. Bütün bu sebepleri bir araya getiren Gâzân Han, 

SülemiĢ‟i 25.000 kiĢilik bir kuvvetle Anadolu‟ya göndererek, 698/1299 yılı 

ortalarında Suriye‟ye inip Halep‟te kendisine katılmasını emretmiĢtir
488

. SülemiĢ 
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Anadolu‟da gerekli tedbirleri aldıktan sonra emrindeki, Anadolu askeriyle Kozan 

üzerinden harekete geçerek Halep‟e yürümüĢtür Diğer taraftan Diyarbakır üzerinden 

Fırat‟ı geçecek olan Gâzân‟ın ordusuyla Halep‟te karĢılaĢmıĢlardır
489

. 

SülemiĢ; Anadolu topraklarını dedesi Baycu‟nun ele geçirmesi sebebiyle bu 

toprakların hukuken kendisine ait olduğuna inanmaktaydı
490

. Ancak bir süre sonra 

Bayıncar‟ın Moğol orduları baĢkomutanlığına atanmasına kızan SülemiĢ, Gâzân 

Han‟ın Memlük seferine katılmayarak ona isyan etmiĢtir (1299). Aksarayî‟ye göre 

SülemiĢ isyan ederken Anadolu‟da bağımsız bir saltanat sürmeyi amaçlıyordu.
491

 

Daha sonra SülemiĢ isyanına diğer Moğol Noyanları Hıtaylı TaĢtimur ile Celayirli 

Tay Buka‟nn kardeĢi Ġkbal ve bazı Moğol emîrleri de katılmıĢtır.
492

  

Anadolu‟da Selçuklu Sultan ve Ģehzâdeleri ile Türkmenler Moğolların 

birbirleri ile olan mücadelelerini merakla takip etmiĢlerdir. SülemiĢ ise bu durumu 

kendi baĢarısı için faydalı görmekteydi. Ancak Anadolu halkı SülemiĢ‟e pek itibar 

etmiyordu. Aksaray kadısı ile kardeĢinden baĢka Anadolu halkı, SülemiĢ‟i 

sevmiyordu. Bu nedenle SülemiĢ isyanına Aksaray kadısı ile ile kardeĢinin dıĢında 

Anadolu halkı bu isyana destek vermemiĢtir. Ancak Karamanoğlu Güneri Bey ile 

kardeĢi Mahmut Bey, SülemiĢ isyanını fırsat bilerek 1000 kadar süvari ile SülemiĢ‟e 

destek vermiĢlerdir
493

. Müstakil bir devlet kurmak amacıyla harekete geçen SülemiĢ, 

Muhlisiddin Rumi isimli elçisini bir mektupla birlikte Memlük Sultanı El Melik‟ül-

Mansur Laçin‟e gönderek ondan yardım talep etmiĢtir. SülemiĢ‟in elçisi Recep ayı 

ortalarında ġam‟a ulaĢmıĢtır. Elçiler buradan alınarak Kahire‟de Sultanın huzuruna 

çıkarılmıĢtır. Memlük Sultanı, Muhlisiddin Rumi‟yi sıcak bir Ģekilde karĢılayarak 

askeri destek vaadinde bulunmuĢtur. Bu amaçla ġam‟a mektup yazarak SülemiĢ‟in 

yardımına asker gönderilmesini emretmiĢtir
494

. 
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Olumsuz hava koĢulları ve kıĢın çok Ģiddetli geçmesi sonucu yolların 

kapanması sebebiyle Ġlhanlılar‟ın isyandan haberdar olması gecikmiĢtir. Bu durum 

isyanın geniĢ alana yayılmasına sebep olmuĢtur. SülemiĢ ordusuna, Anadolu‟daki 

Moğol askerlerinin Kazova‟da katılmasının yanı sıra halktan da iĢsiz ve ayak 

takımından birçok kiĢi dâhil olmuĢtur. SülemiĢ‟in kendi ordusu yaklaĢık 50.000 

kiĢiden oluĢmaktadır. Memlük Sultanının gönderdiği 20.000 kiĢilik kuvvetin de 

katılmasıyla kendisine güveni artan SülemiĢ, ilk olarak Bayıncar ve Bocukur 

Noyanlara saldırarak onları bozguna uğratmıĢtır. Ele geçirdiği Bayıncar ve 

Bocukur‟un hayatlarına da son vermiĢtir
495

. Kazova (DâniĢmend-ili)‟yı kendisine 

merkez edinen SülemiĢ, buradan Anadolu‟nun tamamına yakın bölgesini kontrolü 

altına almıĢ ve Selçuklu hazinesine de el koymuĢtur. 

Sonuçta durum merkeze bildirildiği zaman isyan çok yayılmıĢ ve vaziyet son 

derece ciddi bir hâl almıĢtır. Gâzân Han, SülemiĢ isyanın öğrenince Suriye 

seferinden vazgeçerek, 12 Cemaziyelevvel 698/15 ġubat 1299 tarihinde Beylerbeyi 

Kutluğ ġah‟ın komutasında, Emîr Çoban, Mulay, Sutay ve BaĢkırt gibi Moğol 

emîrleri ile birlikte 35.000 kiĢilik bir orduyu Diyarbakır üzerinden Anadolu‟ya sevk 

etmiĢtir.
496

 Gâzân Han orduyu gönderdikten sonra Kıpçak, Silahtar Biktimur ve 

Albeki ile birlikte Tebriz‟e dönmüĢtür. Memlük kaynaklarına göre öncü birliğin 

komutanı olan Bulay, Amid üzerinden Anadolu‟ya girmiĢtir.
497

 

 Ġlhanlı ordusu, Anadolu‟ya girdiği zaman Kutluğ ġah‟ın, Gâzân Han‟ın 

çağırması üzerine komutanlığı Sutay‟a bırakarak geri dönmüĢtür. Emîr Çoban, 

Anadolu‟ya girdiği sırada SülemiĢ de Sivas‟ı kuĢatmakta idi. Durumu haber alan 

Sivas halkı Ģehri teslim etmemiĢtir
498

. YaklaĢık kırk gün süren kuĢatmadan sonuç 

alamayan SülemiĢ ve kardeĢi, Kutluğ ġah komutasındaki kuvvetlerin yaklaĢması 

üzerine kuĢatmayı kaldırarak derhal savaĢ hazırlıklarına baĢlamıĢtır. Ġki ordu 24 

Recep 698/27 Nisan 1299 tarihinde Erzincan‟daki AkĢehir ovasında karĢı karĢıya 
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gelmiĢtir
499

. Ancak savaĢ baĢlayacağı sırada SülemiĢ‟in Moğol askerlerinin 

çoğunluğu karĢı tarafa geçmiĢtir. Bu durumu gören Türkmenler de savaĢ 

meydanından çekilmiĢlerdir
500

. Kendisiyle birlikte olan Ġkbal ve TaĢtimur ile ona 

tabii olan pek çok emir de esir edilmiĢtir. Yapılan savaĢta mağlup olan SülemiĢ 

beraberindeki 500 kadar atlı ile ġam tarafına kaçarak Memlükler‟e sığınmıĢtır. 

Haleb‟e gelince kendisini Mısır‟da sultanın huzuruna götürecek bir rehber 

verilmiĢtir. Sultanın sarayına gelince izzet-i ikram ile karĢılanmıĢ, isterse Mısır‟da, 

isterse Suriye‟de kalma konusunda serbest bırakılmıĢtır. Fakat o, hazinesini, ailesini 

ve çocuklarını arkada bıraktığını, onları getirtip Suriye‟de birlikte kalması için 

yanına bir miktar asker verilmesini baĢka bir Ģeyle ilgilenmediğini bildirmiĢtir. 

Sultan, ona Beğ Timur Celemi kumandasında bir keĢif birliği vermiĢtir
501

.  

Esir edilerek Gâzân‟ın huzuruna getirilen emîrlerden Ġkbâl, Kerze, Çerkes ve 

Esen derhal katledilmiĢlerdir
502

. Bu esnada Sîs ve DimaĢk üzerinden Mısır‟a giderek 

Memlükler‟e sığınan SülemiĢ, Sultan el-Melik en-Nasır Muhammed b. Kalavun‟u 

desteğini almıĢtır. Memlük Sultanından talep ettiği yardımı elde eden SülemiĢ, 

Halep Emîri Beğ Timur‟la birlikte yeniden Anadolu‟ya girmiĢtir. SülemiĢ, 

Anadolu‟ya Ermenilerin toprakları üzerinden geçmiĢtir. Fakat Sis hâkimi onun bu 

hareketinden hemen haberdar edilmiĢtir. Sis hâkiminin yanındaki bir miktar Moğol 

askeri, düĢmanla karĢılaĢmak için geçitleri tutmuĢlardır. SülemiĢ ve taraftarları 

Akça-derbend‟teki muharebede Ermeni-Moğol kuvvetlerini dağıtarak önce Aksaray, 

ardından da Ankara taraflarına yönelmiĢtir. Yapılan çatıĢmada Beğ Timur 

öldürülünce SülemiĢ kaçarak Anadolu‟daki kalelerinden birine sığınmıĢtır.
503

 Ancak 

burada ele geçirilerek Tebriz‟e gönderilmiĢtir. Gâzân Han‟ın huzuruna getirilen 

SülemiĢ 29 Zî‟l-hicce 698/27 Eylül 1299 tarihinde Tebriz meydanında feci bir 

Ģekilde katledilmiĢtir. Cesedi yakılarak külleri havaya savrulmuĢtur
504

. SülemiĢ, 

Kutaktu adındaki kardeĢi ile Muhliser-Rumi‟yi Mısır sarayında bırakmıĢtır. Bunlara 

lütufkâr davranılmıĢ ve belli miktarda arazi verilerek yıllık maaĢ bağlanmıĢtır.  
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3.1.2. Anadolu’daki Vergi Memuru: Nizamüddin Yahya  

Ġlhanlı Devleti‟nin önemli emîrlerinden biri olan Hoca Vecih‟in oğlu 

Nizamüddin Yahya 1296 yılında Horasan bölgesinde vezirlik ve naiplik 

yapmıĢtır.
505

 Ġlhanlı Devleti Gâzân Han döneminde, Anadolu‟daki vergi düzenini 

sağlamak için Nizamüddin Yahya‟yı 699 yılında (Kasım 1299-Ağustos 1300) 

Anadolu‟ya vergi memuru olarak görevlendirmiĢtir. Nizamüddin, Ġlhanlı idaresi için 

ülkenin mal, tevcihat ve avarızat gelirlerini toplamak, Anadolu‟da araziyi yeniden 

ölçüp vergileri tayin etmek, yazılmamıĢ yerleri bulmak, diğer gelirleri meydana 

çıkarmak ve yeni kanunları uygulamaya koymak için Anadolu‟ya gelmiĢtir
506

. 

 Ġlhanlı vezirleri Saadeddin Saveci ile Tabib ReĢidüddin tüm bölgelerde 

geçerli olmak üzere yeni kanunlar çıkarmıĢlardır. Bu kanunlara göre belli ve 

ekilebilir bir arazi sahibi her evli çift bundan böyle dinar vergi vermekle yükümlü 

olmuĢtur. Anadolu‟ya bu kanunları bildirmek için Irak üzerinden yola çıkan 

Nizamüddin Yahya‟nın yanında NiĢabur ve Horasanlı kâtipler, Azerbaycan‟lı 

hacipler, Kuhistan‟lı tahsildarlar, Kirmanlı amiller, Mazenderan ve Ġsfehanlı 

mülazımlardan oluĢan kalabalık bir topluluk bulunmaktadır. Yarlığa göre 

Nizamüddin Yahya bu çift resmini kendisi ve beraberinde gelen kiĢilerin masrafları 

için kullanacaktır
507

.  

Nizamüddin Yahya ilk önce Erzincan‟a vardıklarında, Diyarbakır ve Rabia 

yolu ile seyahat etmekte olan III. Alâeddin Keykubad‟la karĢılaĢmıĢlardır.
508

 

Nizamüddin Yahya burada Sultan‟ın, Gâzân Han‟a götürmekte olduğu hediyelere el 

koymuĢtur.
509

 Erzincan Ģehrine varınca vergi mükelleflerinin borçlarını meydana 

çıkarmak bahanesiyle tahkikata giriĢmiĢler, her tarafa saldırmıĢlardır. Önce verilmiĢ 

olan karar gereğince her çiftlik araziden alınması lazım gelen bir dinara mukabil on 

dinara bile razı olmamıĢlardır. Nizamüddin Yahya 2-3 bin dinarlık ödeme gücü olan 

yerlere 50.000 dinar vergi yükü yazdırdıktan sonra Erzincan‟dan, Sivas‟a gitmiĢtir. 

                                                           
505

 Spuler, a.g.e., s.575. 
506

 Aksarayî, a.g.e., 2000, s.207;Yıldız, a.g.e., s.352. 
507

 Aksarayî, a.g.e.,2000, s.208. 
508

 Kafesoğlu, “Keykubad III.”, s. 662. 
509

 Aksarayî, a.g.e.,2000, s.208-209; Mustafa Akdağ, Türkiye‟nin İktisadi ve İçtimai Tarihi (1243 – 

1453), C.I, Tekin Yayınevi, 3.Basım, Ankara 1979, s.213. 



115 
 

Yahya Sivas‟a gelir gelmez icraatlarına baĢlamıĢ, Ģehir de önüne gelen herkesi 

cezalandırmıĢtır.
510

  

Zalimce tutumunu sürdüren Moğol idarecisi, Kızıl adlı bir sarrafa da tam 

15.000 dinar vergi yüklemiĢtir. Amasya‟ya geldiği zaman ise oranın Amili Tâceddin 

Pervâne evladı üzerine 8.000 dinar vergi havale ederek onlardan zorla aldığı bu 

meblağı Ģahsi giderlerini karĢılamak için kullanmıĢtır. Tokat‟ta ise maktul Kadı 

Sadreddin‟in zevcesinden iki yüz ciltlik çok kıymeti kitabı talan etmesinin yanında, 

ailenin emlakı üzerine de 20.000 dinar vergi yazdırmıĢtır. O, ülkedeki bütün 

mutasarrıf ve görevlilere baskı yaparak onların gelirlerine de göz dikmiĢtir. 

Yaptıkları bin bir kötülükle beraber, o dönemin Bâyezîd-i Bistâmî veya Cüneyd-i 

Bağdâdî derecesinde olan birçok erenlere bile angariye yükletmiĢtir. Kadı 

Sadrüddin‟in iki yüz cilt kitaplarını yağmalamıĢ, mal ve terekesinden haksız yere 

yirmi bin dinar almıĢlardır. Ayrıca memleket emirlerinden, mutasarrıflarından, hatta 

Mücirüddin EmîrĢah, Rükneddin Pervâne ve kardeĢi de dâhil olmak üzere daha 

birçok kimselere karĢı Ģiddet kullanarak yüz bin dinar para toplamıĢlardır
511

. 

Nizamüddin, Muînüddin Süleyman Pervânenin oğlu Rüknüddin‟i mağlup 

ettikten sonra onun kardeĢine yani Muînüddin Süleyman‟ın kızına da çatmıĢtır. 

Rüknüddin‟in güya genç kız kardeĢini kendisine nikâhlamıĢ olduğunu bahane 

ederek, sık sık kızın konağına saldırmıĢtır. Bu olay üzerine Rüknüddin‟in kardeĢi, 

kendisinin ve ailesinin namusunu kurtarmak zarureti karĢısında bu uydurma 

nikâhtan kurtulmak için 70,000 dirhem boĢanma tazminatı ödemiĢtir.
512

 Nizamüddin 

Yahya‟nın yanında yer alan, birçok adamlar, âmil, muhasip, tahsildar gibi unvanlarla 

her tarafa saldırmıĢlar, keselerini rüĢvetlerle doldurmuĢlardır. Bir takım insafsız 

amiller, muhassıllar, çavuĢlar, naipler tayini ile tekrar bütün vilayetlere yeni 

görevliler göndermiĢler, halkı iki defa vergi vermekle mükellef tutmuĢlardır.
513

  

Bu görevliler soğuk kıĢ günlerinde uzak yerlerden gelmiĢ olan heyetlerin 

dertlerini dinlemedikleri gibi, getirmiĢ oldukları değerli hediyelere de el koyduktan 

sonra yersiz bahanelerle memleketlerine dönmelerine müsaade etmemiĢlerdir. Bu 
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kiĢiler kıĢ mevsiminde, yersiz yurtsuz kalmıĢlar, vahĢi hayvanlar gibi mağaralarda, 

toprak çukurlarında barınmağa, mecbur olmuĢlardır. Her vilayet naibi bir hacibin 

himayesinde günlerce toprak altında yatıp kalkmıĢtır. Bütün sıkıntı ve eziyetlere 

katlanan çaresiz halk, yapılan ağır tekliflerden, ardı arkası kesilmeyen eziyetlerden 

feryat etmeye baĢlamıĢtır.
514

 Nizamüddin ise zorla topladığı mallarla Anadolu‟da 

lüks içinde yaĢamını sürdürmüĢtür. Maiyetinde çalıĢan Müstevfi ġerefeddin 

Abdurrahman, onun bu zulümlerine fazla dayanamayarak, o sırada Samsun‟da 

bulunan Mücîrüddin EmîrĢah‟ın yanına kaçmıĢtır. Burada Naib‟e Nizamüddin 

Yahya‟nın yaptığı tüm sahtekârlık ve zulümleri anlatmıĢtır.
515

  

Yaptıklarının ortaya çıkmasından endiĢelenen Nizamüddin Yahya ise 

Anadolu‟ya gelirken yanında getirdiği batîni bir fedaiyi ġerefeddin Abdurrahman‟ın 

peĢinden göndermiĢtir. Fedai Samsun‟a gelmiĢ ve sikke ayarından anladığını 

söyleyerek ġerefeddin‟in hizmetine girmiĢtir. Bu sayede Müstevfi‟nin yanına 

kolayca girip çıkabilen fedai, bir gece yarısı ġerefeddin uyurken, onu yatağında 

bıçaklamıĢ ve kaçmıĢtır. Sabah olduğu zaman olay öğrenilince Mücîrüddin, Ģehir 

ileri gelenleri ile birlikte fedainin peĢine düĢerek, onu saklandığı yerden çıkarmıĢlar 

ve yargılandıktan sonra onu kısas olarak öldürmüĢlerdir. ġerefeddin Abdurrahman 

10 gün hasta yattıktan sonra vefat etmiĢtir. Fedainin sorgulanmasının ardından, 

müstevfinin öldürülmesinde azmettirici kiĢinin Nizamüddin Yahya olduğu 

anlaĢılmıĢtır.
516

 Bunun üzerine Mücîrüddin onun hakkında karar verebilmek için, 

bütün Anadolu emîrlerine yazı yazarak toplantıya çağırmıĢtır. Diğer taraftan 

Nizamüddin‟in zulümlerine dayanamayan Türkmen Beyleri de bu durumu Gâzân 

Han‟a arz etmiĢlerdir. Müstevfi ġerefüddin Abdurrahman‟ın çocukları tarafından 

koparılan feryatlar bu Ģikâyetleri tamamlamıĢ, Nizamüddin Yahya‟nın sonunu 

getirmiĢtir. Nizamüddin Yahya kurtulmak için, birçok yola baĢvurmuĢ ise de çaresi 

olmamıĢ ve yargılanarak idam edilmiĢtir.
517
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3.2. OLCAYTU HAN DÖNEMĠ (1304-1316) 

Ġlhanlı Hükümdarı Argun Han‟ın oğlu olan Olcaytu 12 Zilhicce 680/24 Mart 

1282 tarihinde doğmuĢtur. Olcaytu‟nun annesi Kerayit kabilesinden Saruca 

Noyan‟ın kızı Uruk Hatun‟dur.
518

 Annesi Hristiyan olan Olcaytu bu dini terbiye 

üzerine yetiĢtirilmiĢtir. Budist bir baba ile Nestüri-hıristiyan bir anneden doğan 

Olcaytu, 694 1295 yılında abisi Gâzân Han ile birlikte Müslüman olmuĢ, 

Muhammed Harbende (Abdullah) ismini almıĢtır.
519

 Olcaytu Han 695/1296 yılında 

Horasan eyaletinin idaresi ve müdafaasıyla görevlendirilmiĢtir. Gâzân Han, 

Suriye‟de Memlükler‟le mücadele ederken Olcaytu da Horasan‟ı Çağataylılar‟a
520

 

karĢı dirayetle savunmuĢtur. Onun bu baĢarısı Gâzân Han‟ı memnun etmiĢtir. Gâzân 

Han, uzun süren hastalığı sırasında iktidarı kardeĢine devretmiĢ ve bu durumu bir 

fermanla resmileĢtirmiĢtir. Gâzân Han‟ın vefatının ardından Olcaytu, Horasan‟dan 

Ocan‟a gelerek 15 Zilhicce 703/19 Temmuz 1304 tarihinde Ġlhanlı tahtına 

oturmuĢtur.
521

 

Olcaytu Han samimi bir Müslüman olmasına rağmen, selefleri gibi, Memlük 

devletine karĢı düĢmanca bir siyâset izlemiĢ ve Avrupa Hıristiyan devletleri ile 

dostâne münasebetler de bulunmuĢtur. Avrupa Hıristiyanlarına elçi olarak Hristiyan 

Tomas Ġlduci‟yi göndermiĢtir.
522

 Bu arada Bizans Ġmparatoru II. Andronikus‟un kız 

kardeĢi Meryem ile evlenmek suretiyle, Ģimâl-i garbîdeki (kuzeybatı) münâsebetlerin 

yeniden kurulmasını te‟min etmiĢtir. Bizans Ġmparatorunun Anadolu‟da Türklere 

karĢı giriĢtiği savaĢta ona yardımda bulunmuĢ ise de, büyük bir sonuç elde 

edilememiĢtir.
523

 

Olcaytu döneminde Anadolu‟da vali olan Ġrencin Noyan‟ın zalim ve adaletsiz 

yönetimi halkın yaĢam Ģatlarını zorlaĢtırmıĢtır. Buna bağlı olarak Ġrencin Noyan 
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döneminde Türkmen isyanları yeniden ortaya çıkmıĢtır. Bu dönemde Anadolu‟da 

bulunan; Germiyanoğulları, Hamidoğulları ve Candaroğulları, Karamanoğulları 

Ġrencin Noyan‟ın zulme dayalı yönetim anlayıĢını bağlı olarak harekete geçmiĢlerdir. 

Bu beylikler Ġlhanlılar‟a hem vergi vermemeye, hem de Moğol yönetimine karĢı 

mukavemette bulunmaya baĢlamıĢlardır. Olcaytu Han duruma müdahale etmek için 

kalabalık bir ordu ile Ġlhanlı Beylerbeyi Emîr Çoban‟ı, 1314 yılında Anadolu‟ya 

göndermiĢtir. Emîr Çoban‟ın Anadolu‟ya gelmesi ile bütün Türkmen beyleri Moğol 

hâkimiyetini tanımak zorunda kalmıĢlardır.
524

 Bir süre sonra Ġrencin Noyan‟ın 

Anadolu genel valiliği görevine son verilmiĢtir. Emîr Çoban, Ġrencin Noyan‟dan 

boĢalan Anadolu genel valiliğine Oğlu TimurtaĢ Noyan‟ı atamıĢ ve Tebriz‟e 

dönmüĢtür.
525

 

Olcaytu Han‟ın izlediği kültür politikalarının Anadolu‟da da halk üzerinde 

bazı etkileri olduğu görülmüĢtür. Bu dönemde uygulanan din karĢıtı politikalar 

sonucu ahali cami ve mescitlere gitmezken, imamlar ve din alîmleri de gözden 

düĢmüĢtür.
526

  

3.2.1. Anadolu Valiliğine Ġrencin Noyan’ın Atanması 

3.2.1.1. Ġrencin Noyan’ın KiĢiliği ve Ġcraatları 

Ġrencin Noyan,  Nayman kavminden Sarıca‟nın oğludur.
527

 Kutlug ġah 

adında bir kızı olan Ġrencin Noyan, Hülâgû Han‟ın eĢi olan Dokuz Hatun‟un yeğeni 

ve Olcaytu Han‟ın dayısıdır
528

. Sultan Olcaytu 21 ġaban 704/18 Mart 1305 tarihinde 

Ġrencin Noyan‟ın kızı Kutluğ ġah ile evlenmiĢtir.
529

 Gâzân Han‟ın yerine Ġlhanlı 

tahtına Sultan Muhammed Olcaytu geçince (1304-1316) Anadolu‟da hüküm süren 

bozuk nizamı düzeltmek için Ġrencin Noyan‟ı 1305 yılı Temmuz ayında bu ülkenin 

askerleri (çerik)leri kumandanlığına tayin etmiĢtir.
530

 Ġrencin Anadolu‟ya gelerek 
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Yabanlu‟yu yaylak, Niksar‟ı
531

 kıĢlak tutmuĢtur. Hanedan ailesinden gelmenin 

verdiği rahatlıkla halkı ağır vergiler yükleyerek, eziyet etmiĢtir. Âdil olmayan 

uygulamaları sebebiyle halk tarafından sevilmemiĢ ve istenmemiĢtir
532

. Ġrencin 

Noyan‟ın valiliği döneminde (1305-1314) Anadolu karıĢıklık içinde kalmıĢtır. 

Ġrencin Noyan, Anadolu‟ya kalabalık bir maiyyet ile gelmiĢtir. Olcaytu Han‟ın tahta 

çıkıĢı ile birlikte Anadolu‟da görevlendirilen bu kiĢiler arasında, Anadolu vezirliğine 

atanan Fahreddîn LakûĢî ve onun yanında gelen Ağaçeri, vergileri ve gelirleri 

hesaplamak için gönderilen Sadeddîn Savecî‟nin yeğeni ġerefeddîn Müsafir, onun 

hacib ve naibleri ve Aksaray incülerini
533

 hesap etmeye gelen ġektur oğlu Okta 

vardır. Aksarâyî, Fahreddîn LakûĢî ile Ġrencin Noyan‟ın Anadolu‟dan topladıkları 

gelirleri ikiye bölerek paylaĢtıklarını anlatır
534

. 

Aksarâyî, halkın çektiği sıkıntılardan Ġrencin Noyan‟ı sorumlu tutmakta ve 

kıĢlak yaptığı Niksar‟ın vergi gelirlerine el koyduğunu, kararlaĢtırılmıĢ vergi ve 

mülkiyet rüsumlarını (vergiler) hiçe saydığını anlatmaktadır
535

. Aksarâyî‟nin Ġrencin 

Noyan‟a karĢı kiĢisel bir hesabı da vardır. Aksarâyî, Gâzân Han tarafından vakıfların 

yönetimine seçilmiĢtir. Karamanlılardan kaçan MemreĢ adlı bir Türk beyi Aksaray 

civarında, Konya yolunda, büyük Sultan hanına (Alâeddin Kervansarayına) 

sığınmıĢtır. Burada meydana gelen mücadelede kervansarayın burçlarından ikisi 

harap olmuĢtur. Bu vaziyet üzerine Konya-Aksaray arasında uluslararası yol 

tamamıyla iĢlemez hele gelmiĢtir. Kerîmüddin Aksarâyî, Gâzân Han‟ın yarlığı ile 

bütün Selçuklu vakıfları nezaretine tayin edildiği için bu iki burcun vakıf irâdı 

karĢılığı olarak 10.000 dirhem sarf ederek tamir ettirmiĢtir. Bu sayede yol eski 

düzeni ile iĢlemeye baĢlamıĢtır. Kısa bir süre sonra Ġlyas adlı biri Moğollara karĢı bu 

kervansaraya sığınmıĢtır. Ġrencin, Ġlyas‟ı yakalamak için 20.000 asker ile burasını 

kuĢatmıĢtır. Mancınık, arrâde ve neffâte gibi taĢ ve ateĢ atan muhasara araçları ile iki 

ay gece gündüz savaĢmıĢ ise de kervansarayı düĢerememiĢ ve Ġlyas‟ı 

yakalayamamıĢtır. Moğol ordusu bu kuĢatmada baĢarısız olunca Ġrencin mesuliyeti 
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hanı tamir eden Aksarâyî‟ye yüklemiĢtir. Burada öldürülen her Moğol askeri için 

onu 6000 dirhem akça tazminata mahkûm etmiĢtir. Bu durumda Aksarâyî dinimizde 

imarın önemine vurgu yaparak Ģu sözleri söylemiĢtir: “Evkaf nâzırı için harabi suç 

iken Ġrencin devrinde tersine tamir suç sayılmıĢtır. Bu da zamanın nadir ve garip 

hadiselerinden biridir.”
536

  

Aksarâyî, Ġrencin Noyan‟ın zulümlerini anlatırken birçok örnek vermektedir. 

Buna göre, Aksaraylı ġengit‟in oğlu, Ġrencin Noyan‟ın gönlünü hoĢ tutarak pek çok 

adaletsizliğe ve zulme sebep olmuĢtur. Aksaray‟ın ileri gelenlerinden ġeyh 

Cemaleddin Hacı HamuĢ, Ali PaĢa, Ahi Ahmed ve daha pek çok zengin ve masum 

kiĢilerin peĢine düĢen ġengit-oğlu, servetini artırmak uğruna onları öldürmüĢtür
537

. 

ġengit-oğlu‟nun yaptığı zulümleri sayıp döken Aksarâyî, “dinsiz” ve “Ebu Leheb” 

gibi yakıĢtırmalarda bulunduğu ġengit-oğlu‟nun, Eyüphisar Kalesi‟ne sığınmıĢ ve 

halka zararı dokunmamıĢ olan MemreĢ oğlu adlı bir Türk beyini de aynı Ģekilde 

öldürdüğünü anlatır. Bütün bu yaĢananlar yüzünden 100 kadar ileri gelenin 

Aksaray‟dan yola çıkarak Ġrencin Noyan‟ın yanına, Yabanlu Yaylağı‟na gittiğini, 

ancak elleri boĢ döndüğünü söyler
538

.  

Ġrencin Noyan ve Fahreddîn LakuĢî‟nin bu keyfî idareleri sebebiyle halk ağır 

vergiler altında ezilmiĢtir. Bu durum sadece hoĢnutsuzluk ve öfkeye sebep olmakla 

kalmamıĢ, aynı zamanda Türk beyliklerine, karĢı koymak için cesaret de vermiĢtir. 

Bu dönemde Anadolu, Karamanoğulları, EĢrefoğulları ve Hamidoğulları gibi Türk 

beyliklerinin bağımsızlık hareketlerine, yerel ayaklanma ve mücadelelere tanık 

olmuĢtur
539

. 

Ġrencin Noyan‟ın kötü idaresi sebebiyle Anadolu‟da karıĢıklıkların artması 

üzerine, Anadolu‟ya 1314‟de karıĢıklıkları gidermek ve düzeni sağlamak üzere Emîr 

                                                           
536

 Aksarayî, a.g.e, 1944, s.304-305; Aksarayî, a.g.e., 2000, s. 246. 
537

 Aksarayî, ġengit-oğlu‟nun sebep olduğu ölümleri sıralamıĢtır. Buna göre, Aksaray‟da öldürülen 

diğer tanınmıĢ kiĢiler Ģunlardı: ġerefeddîn Hoca Ömer, Hoca Yakut, El-Hac Yusuf, Ferhad Tir-baĢı, 

Katib Leyla‟nın oğlu ve Saruca MüĢrif gibi katiplerden pek çok kiĢi. Bkz.: Aksarayî, a.g.e., 2000, 

s.248. 
538

 Aksarayî, a.g.e., 1944, s.307-309; Aksarayî, a.g.e., 2000, s.248-250; Turan, Selçuklular Zamanında 

Türkiye, s. 651. 
539

 Anonim Selçukname, 1952, s. 67-68; Aksarayî, a.g.e., 2000, s. 251. 



121 
 

Çoban gönderilmiĢtir
540

. Aksarâyî, Ġrencin Noyan‟ın görevden alınması karĢısında, 

“Mazlumların bedduaları, o zalimin yok olmasına yöneldiği için onun yönetiminin 

zamanı da Padişah Olcâytû‟nun devleti ile birlikte son buldu” demekte ve Emîr 

Çoban‟ı överek onun “Türklerin kalbine” yerleĢtiğini söylemektedir. 

Sivas ile Erzincan arasında kalan Karanbük Ovası‟nı kendisine kıĢlak yapan 

Emîr Çoban‟ın huzuruna Türk emîrleri ve Ermeni Tekfuru gelerek itaatlerini 

bildirmiĢtir. EĢrefoğluları, Germiyanoğulları, Candaroğulları, Hamidoğulları ve 

Sahip Ataoğulları Emîr Çoban‟ın huzuruna gelerek itaatlerini bildirmiĢlerdir. Ancak, 

bu sırada Konya‟yı iĢgal etmiĢ bulunan Karamanoğulları huzura gelmemiĢtir. Bunun 

üzerine, Emîr Çoban‟ın ilk hareketi Konya üzerine olmuĢtur. Bu sırada yaylağa 

çıkmıĢ olan Karamanlı Türkleri üzerine giden Emîr Çoban, Ģehri geri alarak düzeni 

sağlamıĢtır
541

.  

Emîr Çoban‟ın Anadolu‟ya gelmesinden sonra Ġrencin ve KurmuĢi ona karĢı 

muhalefet etmiĢtir. Bunun üzerine Emîr Çoban, Ġrencin ve diğer emîrleri yasa gereği 

idamla cezalandırmıĢtır. Emîr Çoban cezalandırma iĢlemini Ġrencin‟den baĢlayarak 

idam etmeden önce kaburgalarını uzun demir ĢiĢlerle çivilemiĢtir. Ġrencin Noyan bu 

acı içinde Han‟a ağır hakaretlerde bulunmuĢtur. Bu sırada Ġrencin Noyan‟ın dilini 

kesmek istemiĢlerse de baĢarılı olamamıĢlardır. Ancak çenesinin altından bir demir 

ĢiĢ daha saplamıĢlardır. Bu ĢiĢ Ġrencin‟in beyninden çıkarak ölümüne sebep 

olmuĢtur. Ġrencin Noyan‟ın cesedi iki gün bu Ģekilde kaldıktan sonra baĢını 

kesmiĢler ve Horasan, Azerbaycan, Irakayn, Anadolu ve Diyarbekir‟de 

dolaĢtırmıĢlardır. KurmuĢi ve Tokmakta çivilenmek suretiyle aynı Ģekilde 

cezalandırılmıĢtır. Olaya karıĢan bir çok insan da cinsiyetine ve yaĢına 

bakılmaksızın iĢkence edilerek katledilmiĢtir.
542

  

3.2.1.2.Kilikya Valisi Bulargu ve Dönemi  

Olcaytu, 706/1306 yılında Anadolu‟daki askerlerinin emîrliğini ve o 

toprakların ordusunun yönetimini akrabası olan Ġrencin‟e vermiĢtir. Ġrencin 
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Anadolu‟ya gelirken akrabası olan Bulargu da Ermeniler üzerine kumandan tayin 

edilmiĢtir. Bu dönemde Kilikya‟da ayrı bir Moğol tümeni ve hâkimi bulunmaktadır. 

Bu tümenin baĢına Bulargu tayin edilmiĢtir. Bulargu; Tekfur‟un vilayetini, ġam ve 

Mısır boyların da bulunan Sis (Kozan) ve Ayas (Yumurtalık) Ģehirlerini kıĢlak 

olarak seçmiĢtir (H.707/M.1307-1308). Samimi bir Müslüman olan emîr Bulargu 

oradaki bulunan halktan edindiği bilgilere göre; dindarlığı sebebiyle Abbasi Halifesi 

Me‟mun‟un, Misis (Masisa) ile Adana‟da (Ezine) binalar ve surlar yaptırdığını 

öğrenmiĢtir. Ayrıca yöre halkı Bulargu‟ya: “ Bu diyarın eski zamanlarda Ġslam ve 

Ġman ehlinin mülkü olduğunu, Ermenilerin, Müslümanlardan zorla ve zorbalıkla 

istila ettiğini bir bir anlatmıĢtır.
543

 

Bulargu Ġslamı kabul etme ve yaĢamada diğer emîrlerden önce ve üstün bir 

kiĢiliğe sahiptir.
544

 Ayrıca bahadırlıkta, yiğitlikte, kültür ve sanatta akranlarından 

üstün bir konumda yer almaktadır. Bulargu bir gün atlılarıyla birlikte avlanarak 

Ezine Ģehrine gelmiĢtir. Yol üzerinde Halife Me‟mun‟un kızı AiĢe‟ye ait yüksek bir 

kümbete rastlamıĢ ve orayı ziyaret etmiĢtir. Bulargu, Halifenin kızı AiĢe‟ye ait 

türbeyi (kümbet) ziyareti sırasında, burasının domuzlarla kirletilmiĢ olduğunu 

görmüĢ ve bu duruma çok sinirlenerek Tekfurdan nefret etmiĢ, Ermenilere çatmıĢtır. 

Kilikya‟daki ilk kıĢını Ayas‟da geçiren Bulargu, bu sırada mühendis ve ustalar 

getirerek bu Ģehirde ulu cami inĢa etmiĢtir. Daha sonra camiyi Anadolu halıları ile 

döĢeyip altın ve gümüĢ kandillerle aydınlatmıĢtır. Camiye imam ve müezzin tayin 

ederek, bu cami vesilesi ile bu beldede de Kuran ve ezan seslerinin yükselmesini 

sağlamıĢtır. Böylece eski zamanlardan beri üç yüz altmıĢ küsür Ģehirden ve kaleden 

oluĢan o vilayette tekbir sesleri duyulmaya baĢlamıĢtır
545

. Bu dönemde Ermeniler, 

Selçuklulara olduğu gibi Moğollara da haraç vermiĢler ve onlardan aldıkları yardım 

ve destekle Memlükler ile de savaĢmıĢlardır. Ancak Ermeni kralı Hetum, 

Memlüklerin saldırıları karĢısında himaye görememekten ve Memlüklere de ayrıca 

haraç vermekten rahatsızlık duymuĢtur
546

.  
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Bulargu, Ġrencin ile Han‟a gidince icraatlarından dolayı tasvip görmüĢ ve 

nüfuzu artmıĢtır. Fakat Tekfur, Moğol kumandanının Ġslami faaliyetlerine tahammül 

edememiĢ, Bulargu‟yu ortadan kaldırmak için gizli planlar kurmaya baĢlamıĢtır. Bu 

durumu hisseden Bulargu, onun emîrlerine ve has adamlarına hediyeler gönderdiyse 

de bir değiĢiklik olmamıĢtır. Ayrıca Tekfur, Bulargu‟yu, Memlükler ile birleĢmek 

istediği ile suçlamıĢ, Olcaytu Han‟a bu konuda çeĢitli bilgiler vererek, ona iftiralar 

atmıĢtır. Bunun üzerine Bulargu, kendisine bağlı olan beĢ yüz adamı ile Moğol 

askerlerinin öncülüğünde Tekfur‟un ülkesine girmiĢtir. Bulargu, Tekfur‟dan 

“Adamlarımızdan 20 Müslüman asker gidip Erzene kalesi muhafızlarına yardımcı 

olsunlar ” diye talepte bulunmuĢtur. Tekfur aczi ve zorda kalıĢı yüzünden 

Bulargu‟nun isteğini kabul etmiĢ, Bulargu‟nun yirmi adamının Erzene kalesine 

girmesine izin vermiĢtir. Bulargu‟nun amacı; Tekfur‟u helak ettirmek, o vilayetin 

bütün kale ve yapılarını zahmetsizce hükmü altına almak ve Sis melikini güzelce 

değiĢtirmektir
547

.  

Bunun üzerine Tekfur, Mısır Sultanına gizlice bir ulak (berid) gönderek, 

Bulargu‟nun bütün gelir ve kaynaklarını tasarrufu altına aldığını, önceden belirlenen 

haracın da Mısır‟a gönderilmesine izin vermediğini söylemiĢtir. Ayrıca Mısır 

Sultanın orduları ile saldırıya geçip, Bulargu‟yu yakalamalarını söylemiĢtir. Böylece 

bu bölgenin Moğollar‟ın zulüm, cebir ve zorbalığından kurtulacağını bildirmiĢtir. 

Mısır Sultanı Nasır, Tekfur‟un iddiasının doğruluğunu araĢtırmak ve yanlıĢlığını 

soruĢturmak için Bulargu‟nun yanına bir elçi göndermiĢtir. Elçi, Tekfur‟un hilesini 

ve düzenini bütün ayrıntısı ile Bulargu‟ya anlatmıĢtır. Bulargu, Tekfur‟un hile ve 

fesadına öfkelenip dehĢete kapılmıĢ, onu öldürmeye karar vermiĢtir. Bulargu 

adamlarının ve yakınlarının silahlanmalarını sağlayarak, Tekfur‟un geliĢini 

gözlemek için onlarla anlaĢma yapmıĢtır. Bulargu; “Tekfur beni görmeye geldiğinde 

onu yalnız olarak getirin. Yardımcısı ve adamı yokken onun işini bitireyim. Siz de 

adamların işini halledin” demiĢtir. Tekfur geceleyin torunu Küçük Tekfur ve 30 

adamı ile dergâha gelmiĢtir. Bulargu, pusu kurduğu yerden çıkarak keskin kılıcını 

kınından çekmiĢ, yüksek sesle tekbir getirip bir vuruĢta Tekfur‟un baĢını 

                                                           
547

 KâĢânî, a.g.e., s.115-116. 



124 
 

gövdesinden ayırmıĢtır. Adamları da tekbir sesini duyar duymaz Tekfur‟un 

adamlarının iĢini bitirmiĢtir. Bu sırada Küçük Tekfur‟da öldürülmüĢtür
548

. 

Bu sırada Ermenilerden birisi Erzene kalesine giderek; Tekfur‟un, torununun 

ve adamlarının öldürülme olayını anlatmıĢtır. O kaledeki Ermeni muhafızlar 

Tekfur‟un intikamını almak için Bulargu‟nun kalede bulunan adamlarını Ģehit 

etmiĢlerdir. Diğer taraftan muhafızlar Erzene kalesinden ateĢler saçarak, diğer 

kalelerdeki kiĢileri durumdan haberdar etmiĢlerdir. Ordular ülkenin çeĢitli 

yerlerinden harekete geçmiĢ, Bulargu‟nun çevresini sararak, Erzene kalesine 

saldırıya geçmiĢlerdir. Bulargu, adamlarının Ģehit olduklarını, kaleye Ermeniler 

tarafından gizlice yardım gönderildiğini ve Moğol askerlerinin uzakta olduğunu 

görmüĢtür. Bu kargaĢa sırasında Ermeni ve Rum askerleri de bölük bölük gelmiĢler 

ve hiç vakit geçirmeden savaĢa baĢlamıĢlardır. Bulargu kılıç sallayarak, mızrak 

saçarak on beĢ kiĢiyi öldürmüĢtür. Ermenilerin bu taarruzu karĢısında Bulargu, 

Anadolu içlerine Sivas taraflarına çekilmek zorunda kalmıĢtır. Sivas‟ta, Ġrencin ile 

birlikte kalmıĢtır. Ermeni Prensi OĢin Ġlhan‟a gidip Bulargu aleyhinde Ģikâyetlerde 

bulunmuĢtur. Yargu‟da yapılan mahkemede Bulargu, 1307 yılında Olcaytu‟nun 

emriyle idam edilmiĢtir
549

.  

 Bulargu, Çukurova‟da bulunduğu dönemde, Anadolu‟da bulunan diğer 

valilerden farklı bir politika izlemiĢ ve Müslümanların yanında yer almıĢtır. Ayrıca 

Çukurova bölgesindeki Ermeni karĢıtı faaliyetleri, Anadolu halkı üzerinde büyük bir 

yankı uyandırmıĢ, halk onu bir kahraman olarak görmüĢtür. 

3.2.1.3. Diyarbekir Valisi Sutay (Suntay) Dönemi 

708/1308 - 1309 yılında merkezi Musul olan Diyarbekir eyâleti vâlisi Kıpçak 

Ġl BasmıĢ azledilerek mevkii Sutay Noyan‟a verilmiĢtir
550

. Sutay, Gâzân Han‟ın 

Horasan vâlisi iken, ahtacısı (emîr-i ahûr) olup, bu hükümdar zamanında adı 

geçmeye ve yükselmeye baĢlamıĢtır. Sutay, SülemiĢ‟in isyanı ile Türkiye‟ye gelmiĢ 
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ve bir müddet bu ülkede kalmıĢtır
551

. Olcaytu 713/1313 yılı baharında, her bölgeye 

bir emîr tayin ettiği zaman, Emîr Sutay‟ı da Diyarbekir‟e göndermiĢtir
552

. Bu emîr, 

Fırat Irmağını ve ġam sınırını korumak üzere görevlendirilmiĢtir
553

. Ebû Said‟in 

tahta çıkmasıyla birlikte (1316) Kereyitlerden Ġrencin Noyan Diyarbekir, Sutay da 

Ermeniyye Van gölü havalisi, merkezi Ahlat valiliklerine tayin edilmiĢtir. Fakat kısa 

bir süre sonra Ġrencin, Çoban‟ın isteği üzerine azledilerek Diyarbekir valiliği 

yeniden Sutay Noyan‟a verilmiĢtir. Sutay Noyan 1332‟deki ölümüne kadar bu 

görevde kalmıĢtır. Emir Sutay‟dan sonra Diyarbekir‟e, Ebû Said‟in dayısı olan Oyrat 

emîri Ali vali tayin edilmiĢtir
554

. 

Sutay Diyarbekir‟da, görevine baĢlar baĢlamaz Rum Kale yöresinde bulunan 

Türkmenler üzerine bir akın düzenlemiĢtir. Memlük ülkesinde çok sayıda Türkmen 

topluluğu yaĢıyordu. Bunlar güneyde Gazze‟den, kuzeyde Ayıntab‟a kadar olan 

bölgenin her yerinde yaĢamakla beraber, yoğun topluluklar halinde bulundukları 

yerler, baĢlıca Ayıntab, Halep, Antakya ve Trablus yöreleri idi. Türkmenler, 

Memlük devletinin en güvenilen yardımcı kuvvetlerinden birini teĢkil ediyordu. Bu 

nedenle Baybars devrinden beri Çukurova‟daki Ermeni krallığı üzerine yapılan 

seferlere kalabalık sayıda katıldıkları gibi, Moğol hâkimiyeti altında bulunan yerlere 

de, bazen yalnız, bazen Memlük emîrlerinin idaresi altında sık sık akınlar 

düzenliyorlardı. Sutay âni bir baskınla Rum Kale yöresindeki Türkmenler‟in 

davarlarını sürdüğü gibi, kadın ve çocuklarını da tutsak alıp götürmüĢtür. Moğollar, 

Müslüman oldukları halde eski alıĢkanlıklarından bir türlü vazgeçmemiĢler, yağma 

ve talan etme faaliyetlerini hala sürdürmüĢlerdir. Memlükler‟in Rum Kale nâibi 

(vâli), olayı Halep nâibi Kara Sunğur‟a bildirmiĢtir. Kara Sunğur Rum Kale, Bîre 

(Birecik) ve Ayıntab nâiblerini de yanına alarak, vakit geçirmeden Sutay‟ı takibe 

koyulmuĢtur. Sutay‟a Urfa‟nın güneyindeki Belîh çayı kıyısında yetiĢen Haleb nâibi, 
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Moğol kumandanını bozguna uğratıp, Türkmenler‟in çoluk çocuğunu ve davarlarını 

kurtarmıĢtır
555

. 

3.2.2. Olcaytu Han Tarafından Emîr Çoban’ın Anadolu’ya Gönderilmesi 

3.2.2.1. Emîr Çoban’ın KiĢiliği ve Faaliyetleri  

Soldos kabilesine mensup olan Emîr Çoban, Melik Tozan‟ın oğludur.
556

 Bazı 

kaynaklar babasının Tudavun Noyan‟ın oğlu Melik olduğunu söylemektedir.
557

 

Ġlhanlı döneminin önde gelen Moğol yöneticilerinden biridir. Gâzân Mahmut Han 

döneminde yıldızı parlamıĢ, Olcaytu Han‟ın güvenini kazanmıĢ ve Ebû Said Bahadır 

Han zamanında ise bütün devlet iĢlerinin ve yönetiminin Ģahsında toplandığı büyük 

devlet adamı olmuĢtur. Olcaytu Han döneminde birçok önemli iĢlerde görev 

almıĢtır
558

. 607/1316‟dan itibaren Persistan‟ı, altmıĢ yaĢlarındayken 727/1327‟deki 

düĢüĢüne kadar etkili bir Ģekilde yönetmiĢtir
559

. 

Emîr Çoban iyi huylu, çalıĢkan, dirayetli, dengeli bir devlet adamı olmasının 

yanında samimi bir Müslümandır. Hayatı boyunca sunni Müslümanlığa sadık 

kalmıĢtır. Hatta Olcaytu Han‟ın ġiiliğe temayül ettiği dönemde bile Emîr Çoban 

fikriyatını değiĢtirmemiĢtir. Emîr Çoban, ciddi ve taviz vermeyen devlet adamlığının 

yanında, iyilik yapan bir karakter yapısına da sahipti. 712/1312 yılında Rahbe halkı, 

Olcaytu tarafından kılıçtan geçirilmek istendiği zaman, Emîr Çoban‟ın araya 

girmesiyle Olcaytu Han onları bağıĢlamıĢtır. Aynı zamanda Memlük-Ġlhanlı 

devletleri arasında barıĢ ortamının doğmasını sağlayan da Emîr Çobandır. 

Emîr Çoban 726/1326 Cemaziyelevvel (Nisan) ayında Mekke-i 

Mükerreme‟ye su getirmiĢtir. Medine-i Münevvere‟de Harem-i ġerif civarında bir 

medrese ve türbe inĢa ettirmiĢtir. Bu faaliyetlerinden baĢka Emîr Çoban, imar 

faaliyetlerinde de bulunmuĢ ve ülkenin imarına çalıĢmıĢtır. Anadolu„da da 

Erzurum‟a 39 km. uzaklıktaki Çobandere Köprüsünü inĢa ettirmiĢtir. Emîr Çoban‟ın 
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dokuz oğlu ve bir kız çocuğu vardır. TimurtaĢ, DımaĢk Hâce, Sorgan, ġebber, 

Yagıbastı, SelçukĢah, Bağdat Hatun isminde çocukları olduğu kaydedilmiĢtir
560

.  

3.2.2.2. Emîr Çoban’ın Anadolu’ya Gelmesi  

Ġlhanlılar, Anadolu‟daki yönetimi kolaylaĢtırmak için Doğu Anadolu‟nun bir 

kısmını da içine alan bölgeyi “Anadolu Genel Valiliği” adıyla idari taksimat ile 

yönetmeye baĢlamıĢlardır. Bu valiliğin Olcaytu Han dönemindeki valisi Ġrencin 

Noyan‟dı. Ġrencin Noyan, Olcaytu Han‟ın tahta geçer geçmez ilk ataması yapılan 

vali olmuĢtur. Ġrencin Noyan, Cengiz Han soyundan gelmekteydi ve Olcaytu Han‟ın 

da dayısı oluyordu
561

. Ġrencin Noyan, Han‟a yakınlığından ve akrabalığından aldığı 

kudret ile Anadolu halkına çok sert davranmıĢtır. Halka çok ağır vergiler yükleyen 

Ġrencin Noyan, vergilerini ödeyemeyen halka ağır cezalar vermiĢtir. Kimi zaman bu 

cezalandırmaların sonucu ölüm olmuĢtur
562

. 1305 senesinde bu göreve getirilen 

Ġrencin Noyan‟ın bu keyfi ve zalimce politikası Anadolu Türkmenlerinde Moğollara 

karĢı duyulan kin ve intikam duygusunu körüklemiĢtir. Ġrencin Noyan‟ın zalimane 

yönetimi Anadolu insanın sabrını zorlamıĢ ve Ġrencin Noyan‟ın döneminde Türkmen 

isyanları yeniden ortaya çıkmıĢtır.  

Olcaytu Han‟ın son zamanlarında Anadolu Beyleri Karaman, Germiyan, 

EĢref, Hamid, Candaroğulları, Ġlhanlıların tahakkümünden kurtulmak için fırsat 

buldukları zaman Han‟a karĢı çıkmaya baĢlamıĢlardır. Özellikle Karamanoğulları bu 

iĢte ön saflarda yer almıĢtır. Bu olay üzerine Beylerbeyi Emîr Çoban 714 

Rebiülevvel ve 1314 Haziranında kuvvetli bir ordu ile Anadolu‟ya gelmiĢtir.
563

 

Karamanoğulları ve diğer Anadolu beyleri bağımsızlık mücadelesi vermek için 

Sivas ile Erzincan arasındaki Karanbük mevkiindeki ordugâha gelmiĢler, Konya‟nın 

üzerine giderek, bölgeyi muhasara etmiĢlerdir. Bir süre sonra içerde açlık baĢ 

göstermiĢ ve 1314 Aralık Ramazan ayında Konya ele geçirilmiĢtir. Emîr Çoban 

Konya‟yı alarak, Anadolu‟daki istikrarı sağlamak için bir seneye yakın bir müddet 

Konya‟da kalmıĢtır. DönüĢünde ise oğlu TimurtaĢ‟ı Anadolu kaymakamlığına 
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bırakarak, müĢavirliğine de eski ve tecrübeli emirlerden Seyfeddin Ârız‟ı tayin 

etmiĢtir. TimurtaĢ Anadolu vali kaymakamlığında Kayseri‟yi merkez yapmıĢtır
564

.  

3.2.2.3. Emîr Çoban’ın Ġkinci Kez Anadolu’ya Gelmesi ve TimurtaĢ’ı 

Ġtaat Altına Alması  

1317 yılında Anadolu genel valiliğine tayin edilen
565

 TimurtaĢ Anadolu‟da 

hâkimiyeti sağladıktan sonra kendi adına bağımsız bir devlet kurmak için Ġlhanlı 

Devletine karĢı isyan etmiĢtir. TimurtaĢ‟ın Anadolu‟daki faaliyetlerini haber alan 

Emîr Çoban; merkezde zor bir duruma düĢmüĢtür. Mevsimin kıĢ ve kendisinin hasta 

olmasına aldırmadan, Anadolu‟ya gitmek için Ebû Saîd Han‟a baĢvurmuĢtur. Önce 

izin alamamıĢ, fakat daha sonra oğlunun dirisini ya da ölüsünü getirmesi için 

kendisine izin verilmesinin gerektiğini söyleyerek tekrar izin istemiĢtir. Bunun 

üzerine isteği kabul edilmiĢtir. Emîr Çoban isteğinin kabul edilmesi üzerine, kıĢ 

mevsiminde Anadolu‟ya hareket etmiĢtir.
566

  

TimurtaĢ babasının Anadolu sınırına yaklaĢtığını duyunca çok sinirlenmiĢ, 

Ebu Saîd‟in hizmetine girmemek için babasıyla savaĢmaya karar vermiĢtir. 

Emîrlerinin de görüĢlerini alarak askerlerine bol para dağıtmıĢtır. Fakat Emîr Çoban, 

oğlunun emîrlerine mektuplar yazarak kendi tarafına çekmiĢtir. SavaĢ baĢladığı 

zaman TimurtaĢ, ordusunun isteksiz tavırlarından durumu anlamıĢ, yaya bir halde 

babasını karĢılayarak, ona hoĢ geldin demiĢtir. Emîr Çoban, birkaç gün oğlunun 

yanında kaldıktan sonra TimurtaĢ‟ı, Sultan Ebû Said‟e götürmüĢtür. Sultan bu âsi 

valiyi babası Emîr Çoban‟ın hatırına hürmeten bağıĢlayarak, tekrar Anadolu 

valiliğine tayin edip, geriye göndermiĢtir. Emîr Çoban oğlunu kurtarırken, onu 

kıĢkırttıkları gerekçesiyle, suçu yanındaki adamlara yüklemiĢ ve onları idam 

ettirmiĢtir
567

.  
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3.3. EBÛ SAĠD BAHADIR HAN DÖNEMĠ (1316-1335) 

Olcaytu Han‟ın oğlu olan Ebû Said Bahadır 8 Zilkade 704‟te /2 Haziran 

1305‟de Ûcân‟da doğmuĢtur. Uygur menĢeli atabegi Emîr Sevinç‟in nezaretinde 

1313 yılında Horasan valiliğine tayin edilmiĢtir. Babası Olcaytu Han‟ın ölümü 

üzerine (1316) Emîr Sevinç tarafından baĢkent Sultâniye‟ye götürülerek 717/1317 

yılında hükümdar ilân edilmiĢtir.
568

  

Ebû Said Bahadır Han‟ın saltanatının ilk on yılı beylerbeyi mansıbında 

bulunan Emîr Çoban tarafından kudret ve basiretle yönetilmiĢtir. Emîr Çoban kendi 

oğullarından TimurtaĢ‟ı Anadolu valiliğine tayin edip göndermiĢtir. Bu dönemde 

eski Anadolu valisi Ġrencin Noyan, Diyarbekir eyâleti valiliğine ve Sutay Noyan, 

Ahlat ve Ermeniye valiliğine tayin edilerek, El-cezîre bölgesini müdafaaya memur 

edilmiĢlerdir.
569

 

Ebû Said Han döneminde TimurtaĢ Noyan‟ın valiliği sırasında, Anadolu‟daki 

Ġlhanlı hâkimiyeti güçlenmiĢtir. Nitekim daha önce dört beĢ tümen Moğol askerinin 

mevcut olduğu Anadolu‟da TimurtaĢ zamanında dokuz tümenlik bir Moğol askerî 

gücü bulunmaktadır. Gücünü ve otoritesini artıran TimurtaĢ, Anadolu‟da bağımsız 

bir devlet kurmak için isyan etmiĢse de, Emîr Çoban oğlunu ikna ederek sultanın 

huzuruna çıkartmıĢ, Bağdat Hatun‟un da etkisiyle TimurtaĢ bağıĢlanmıĢ ve tekrar 

eski görevine iade edilmiĢtir.
570

 Fakat Anadolu‟da rahat durmayan TimurtaĢ 1327 

yılında Memlüklülere sığınmıĢsa da burada Ebû Said‟in isteği üzerine 

öldürülmüĢtür. 

3.3.1 TimurtaĢ Noyan’ın Anadolu Valiliğine Atanması  

3.3.1.1. TimurtaĢ Noyan KiĢiliği ve Ġcraatları  

TimurtaĢ Noyan, Ġlhanlılar‟ın Beylerbeyi olan Emîr Çoban‟ın ikinci büyük 

oğludur. Emîr Çoban‟ın TimurtaĢ‟tan baĢka iki oğlu daha vardı bunlar; TimurtaĢ‟ın 

büyüğü Bayram, küçüğü ise DımaĢk Hocadır. Doğum yeri ve doğum tarihi kesin 

olarak bilinmemektedir. Ancak TimurtaĢ Noyan‟ın küçük kardeĢi oğul DımaĢk 
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Hoca‟nın, Gâzân Mahmut Han‟ın ġam seferinde doğduğuna ve bu seferin de H.699, 

M.1300‟de meydana geldiğine göre, TimurtaĢ‟ın doğumunun takriben 697 veya 698 

(1298-1299) yıllarından birinde doğduğu tahmin edilmektedir. Tarihi kayıtlar, 

TimurtaĢ‟ın, Gâzân Han‟ın ġam seferinden bir yıl kadar önce doğduğunu 

bildirmektedir
571

. TimurtaĢ Noyan 16-17 yaĢlarında ise Anadolu genel valisi 

olmuĢtur. TimurtaĢ Noyan, H.714, M.1314 tarihine kadar Sultaniye‟de babasının 

yanında kalmıĢtır. TimurtaĢ, ilk defa Gâzân Mahmud Han‟ın 1313 yılında 

düzenlediği ve Çobanlıların neredeyse tamamının katıldığı bir av partisinde 

görülmektedir.
572

  

TimurtaĢ Noyan, kahramanlığı, cesareti ile ün yapmıĢ ve askerler arasında da 

sevilen bir Ģahsiyettir. Ayrıca TimurtaĢ Noyan, dindarlığı ve adaletiyle de övülen bir 

bey idi. Onun valiliği zamanında Anadolu‟da dirlik ve düzen sağlanmıĢ ve Anadolu 

halkı refaha ulaĢmıĢtır. O, dindarlığı ve adaleti sayesinde çok sevilmiĢ Anadolu‟da 

el üstünde tutulmuĢtur.
573

 TimurtaĢ; Müslümanlıkta fazla taassup göstermiĢ ve 

mehdîlik dâvasına düĢmüĢtür. Aksarâyî de, ona ithaf ettiği kitabında, hazreti Ömer‟i 

kendisine rehber edinmesi yolunda tavsiyelerde bulunmuĢtur. Orta Anadolu‟da 

düzeni sağlayan TimurtaĢ, etrafına topladığı ilim ve din adamlarının telkini ve 

yerleĢik halktan aldığı kuvvet ile 1322 yılında adına para bastırıp, hutbe okutmak 

sureti ile hükümdarlığını ilân ettiği gibi daha da ileriye giderek “Mehdi-i âhirzaman” 

olduğunu ortaya atmıĢtır.
574

 Emîr Çoban‟ın naiplerinin ve oğlu TimurtaĢ‟ın 1317-

1328 yıllarındaki hükümeti, Anadolu‟da Ġlhanlılar hâkimiyetinin en güçlü çağı 

olmuĢtur
575

. TimurtaĢ Noyan Anadolu‟da bulunduğu dönemde Sivas‟ta ġeyh 

Hüseyin Râi çeĢmesi, Samsun‟da Bezistan mescidi ve kitabesi ile Samsun‟da ġeyh 

Kutbüd-din‟in mezar taĢını yaptırmıĢtır
576

. 

                                                           
571

 UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.622. 
572

 Tüysüz, a.g.t., s.100. 
573

 UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.622. 
574

 Sema Yaniç, “XIV. Asrın ilk yarısında Anadolu‟da Mehdî Bekleme Temâyülü ve TimurtaĢ‟ın 

Mehdiliği Meselesi”, Necmettin Erbakan Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Dergisi, S. 30, Konya 2015, 

s.185. 
575

 Togan, a.g.e., s.247. 
576

 M. Zeki Oral, “Anadolu‟da Ġlhanlı Devri Vesikaları-TemirtaĢ Noyan Devri”, V. TTK Kongresi, 

Ankara 1956, s.209–212. 



131 
 

3.3.1.2. TimurtaĢ Noyan’ın Valiliğin Ġlk Yılları  

 Emîr Ġrencin‟in Anadolu‟daki uygulamaları Anadolu üzerinde Moğol 

hâkimiyetinin zayıflamasına sebep olmuĢtur. Bu duruma bağlı olarak Anadolu‟da 

Moğol hâkimiyeti, hızlı bir Ģekilde çöküĢ sürecine girmiĢtir. Bu çöküĢü gören 

Olcaytu Han, bunu önlemek için Emîr Ġrencin‟i geri çekmeye karar vermiĢtir. Bu 

amaçla Emîr Çoban‟ı büyük bir orduyla Anadolu‟ya göndermiĢtir. Daha sonra 

Olcaytu Han, Emîr Ġrencin‟i geri çağırmıĢtır.
577

  

Emîr Çoban, ordugâhını Karanbük‟de
578

 kurup bütün Türkmen Beylerini 

huzuruna çağırarak, gelip kendisine itaat ettiklerini bildirmeye davet etmiĢtir. Emîr 

Çoban‟ın itaate davet çağrısına Borgulu‟dan Hamidoğlu Feleküddin Dündar Bey, 

Karahisar‟dan Sahip Ata‟nın torunları, Kastomuna‟dan Candaroğlu Süleyman PaĢa 

ve Sis‟den Ermeni kralı olumlu cevap vermiĢlerdir. Getirdikleri değerli hediyelerle 

Emîr Çoban‟ın huzuruna çıkıp itaatlerini arz etmiĢlerdir
579

. Emîr Çoban‟ın 

Anadolu‟da yeniden düzenin sağlanmasına yönelik bu itaat çağrısını 

Karamanoğulları dikkate almamıĢlar, bu toplantıya herhangi bir temsilci 

göndermemiĢlerdir. Bunun üzerine Emîr Çoban, Konya‟yı ellerinde tutan ve onun 

itaat çağrısına olumsuz cevap veren Karamanoğulları‟nın üzerine saldırı 

düzenlemiĢtir. 

1314 yılı Ramazan ayı baĢlarında Karamanlılar olumsuz Ģartlarda kuĢatmaya 

daha fazla dayanamamıĢ ve Ģehri boĢaltmıĢlardır. Bunun üzerine Emîr Çoban, 

Konya‟ya girerek, Ģehrin emniyeti ve idaresi için tayinler yapmıĢ, ardından Tebriz‟e 

hareket etmiĢtir. Emîr Çoban, Anadolu‟dan ayrılırken yerine oğlu TimurtaĢ‟ı 

Anadolu genel valisi olarak bırakmıĢtır.(1317)
580

 TimurtaĢ‟ın yardımcılığına 

Seyfeddin Arız‟ı tayin etmiĢtir. Babası Emîr Çoban tarafından Anadolu genel 

valiliğine atanan Emîr TimurtaĢ, genel valilik merkezi olarak Kayseri‟yi seçmiĢ ve 
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hemen görevine baĢlamıĢtır.
581

 TimurtaĢ Noyan, Anadolu valisi yapılırken yanına 

divan iĢleri ile ilgilenmesi için Vezir ReĢidüddin‟in oğlu Celaleddin Hoca verilirken 

Ġlhanlı bürokrasisinin önemli isimlerinden Emir Seyfeddin Razi‟de vali muavini 

olarak yanına verilmiĢtir.
582

. 

Emîr Çoban 1314 tarihinde Anadolu‟ya geldiğinde Konya‟yı 

Karamanoğulları‟nın elinden almıĢtır. Fakat 1319‟da Karamanoğulları Konya‟yı 

yeniden ele geçirmeyi baĢarmıĢlardı. TimurtaĢ, üzerindeki tehdidin sonra ermesi ve 

Anadolu‟da hâkimiyeti yeniden kurmasının ardından, 1323 yılında Konya üzerine 

yürümüĢ ve bu Ģehri Karamanoğulları‟ndan geri almıĢtır.
583

 TimurtaĢ, 1321 yılında 

Kilikya Ermenilerinin üzerine yürümüĢtür. Ermenilere karĢı zafer kazanmak için 

Memlük Sultanı Melik Nasır b. Kalavun‟dan yardım istemiĢtir. TimurtaĢ, Kalavun‟a 

hediyeler göndererek Ayas‟ın zabt etmek için Memlük Sultanını ikna etmeye 

çalıĢmıĢtır. Memlük Sultanı bu teklifi kabul etmiĢ, 1321 senesinde Moğol ve Mısır 

askerleri Sis üzerine yürümüĢler ve Ayas‟ı zabt etmiĢlerdir
584

.  

TimurtaĢ Noyan, valiliğinin ilk yıllarında Anadolu‟da dirlik ve düzenlik 

sağlamak için çok uğraĢmıĢ ve bu iĢte de oldukça baĢarılı olmuĢtur. TimurtaĢ, 

Anadolu‟da faaliyet gösteren tüm Türkmen beylerine hâkimiyetini tanıtmıĢtır. Bunu 

sağlarken bazen çok sert askeri tedbirlere baĢvurmuĢtur. Bazen de siyaset bilgisini 

kullanarak Anadolu‟yu yönetmeye çalıĢmıĢtır. O Anadolu‟da görev yapan diğer 

Moğol valilerinden farklı olarak sert ve katı yönetim anlayıĢının yanında adaleti 

temel alan bir yaklaĢımda bulunmuĢtur. Dindarlığıyla da ün yapan TimurtaĢ, adaletli 

yaklaĢımı ve hakkaniyetli vergi politikası özellikle de askerlerin ve devlet 

memurlarının keyfi muamelelerini yasaklamasıyla halkın büyük övgüsüne mahzar 

olmuĢ ve TimurtaĢ için “Adil PadiĢah” lakabı takılmıĢtı. 
585
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3.3.1.3. TimurtaĢ Noyan’ın Ġsyanı ve Emîr Çoban’ın Anadolu’ya GeliĢi  

TimurtaĢ‟ın genel valiliği sırasında Anadolu‟da Ġlhanlı hâkimiyeti daha güçlü 

hale getirilmiĢtir. Daha önce dört beĢ tümen Moğol askerinin bulunduğu Anadolu‟da 

TimurtaĢ zamanında dokuz tümenlik bir Moğol askerî gücü bulunmuĢtur. Anadolu 

Selçuklu Devleti ve bu topraklarda yerine kurulan Türkmen beylikleri üzerindeki 

Ġlhanlı hâkimiyeti ve otoritesini sağlamakla görevlendirilen TimurtaĢ, Anadolu‟da 

kendi adına bağımsız bir devlet kurmak için isyan etmiĢtir
586

. Bu süreçte TimurtaĢ 

merkeze gitmesi gereken paraları göndermemiĢ, merkezde düzenlenen ve protokol 

gereği katılması icap eden davetlere de katılmamıĢtır.
587

 TimurtaĢ, 722/1322 yılında 

adına hutbe okutarak ve sikke kestirerek bağımsızlığını resmen ilan etmiĢtir
588

. 

TimurtaĢ, hükümdarlığını ilân ettiği gibi daha da ileriye giderek “Mehdi-i 

âhirzaman” olduğunu söylemiĢtir.
589

 Bunun üzerine babası Emîr Çoban, Ebû Said‟in 

huzuruna çıkarak oğlunun isyanını bastırmak için Anadolu‟ya gitmek için izin 

istemiĢtir. Ġlhan Ebû Said‟in izniyle mevsimin kıĢ olmasını ve kendisinin de 

hastalığına aldırmadan; bütün Ġlhanlı kurmaylarını ve bol miktarda donanımlı birliği 

de beraberinde götürerek 724/1324 senesinin kıĢında Anadolu‟ya doğru sefere 

çıkmıĢtır. Bu arada TimurtaĢ Noyan‟da babasının kendisinin üzerine geldiği haberini 

almıĢtır. Durumu değerlendiren TimurtaĢ savaĢma kararı almıĢtır.
590

  

Emîr Çoban, TimurtaĢ‟ın emrindeki komutan ve beylere gizlice mektuplar 

göndererek isyanda inat etmemelerini bu iĢin sonunun çok vahim olacağını uzun 

uzun anlatmıĢtır. Bunun üzerine TimurtaĢ‟ın ordusundaki kiĢiler savaĢmaktan 

vazgeçmiĢlerdir. Bu durum karĢısında ordusunun kontrolünü elinden kaçırdığını 

gören TimurtaĢ, taarruz fikrinden vazgeçmiĢtir. Daha sonra atından inerek yaya 

olarak babasının yanına gitmiĢ, Emîr Çoban‟ı “hoş geldiniz” diyerek karĢılamıĢtır. 

Duruma hâkim olan Emîr Çoban, birkaç gün oğlunun yanında kaldıktan sonra, 

oğlunu da yanına alarak merkeze doğru hareket etmiĢtir. Merkeze vardıklarında 
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TimurtaĢ Noyan‟ı isyana teĢvik eden emirler; Emîr Sürkaci ve Kadı Necmeddin 

Tabasi Emîr Çoban tarafından derhal idam ettirilmiĢtir
591

.  

3.3.1.4. TimurtaĢ Noyan’ın Ġkinci Kez Anadolu’ya Vali Olması ve 

Anadolu’daki Beyliklerle ĠliĢkileri  

Ebû Said Bahadır hanın huzuruna çıkarılan TimurtaĢ Noyan, af dilemesi 

üzerine Ġlhanlı Hanı tarafından bağıĢlanmıĢ ve Anadolu genel valiliğine tekrardan 

atanmıĢtır. Anadolu‟ya tekrardan dönen TimurtaĢ Noyan, ilk iĢ olarak yaĢanan bu 

kötü durumu fırsat bilerek itaatini bozarak Moğol idaresine muhalif tavır takınan 

Türkmen beylerinin üzerine yürümüĢtür. Bu valiliğinde daha sert ve baskıcı bir 

yönetim tarzı ortaya koyan TimurtaĢ Noyan ilk olarak, EĢrefoğlularının o zamanki 

beyi II. Süleyman Bey‟in üzerine saldırı düzenlemiĢtir. Hamidoğlu Dündar Bey ile 

Süleyman Bey, TimurtaĢ‟ı, Ebû Said‟e Ģikâyet etmiĢlerdi. TimurtaĢ, onlardan 

intikamını almak için ilk olarak bu beyliklere saldırı düzenlemiĢtir. Kalabalık bir 

ordu ile Süleyman Bey‟in üzerine yürüyen TimurtaĢ, 9 Ekim 1326 tarihinde beyliğin 

merkezi olan Süleyman ġehri (BeyĢehir)‟ne saldırmıĢ burasını tarumar etmiĢtir. II. 

Süleyman Beyi de feci bir biçimde öldürtmüĢtür
592

. TimurtaĢ Noyan, Süleyman 

Bey‟in burnunu ve kulaklarını kestirtmiĢ, gözlerini de oydurduktan sonra BeyĢehir 

gölüne atmıĢtır.
593

 Böylece EĢrefoğulları Beyliğine son vererek, 70.000 atlı kuvveti 

ile 65 Ģehre ve 155 köye sahip olmuĢtur
594

.  

TimurtaĢ Noyan, daha sonra Hamidoğlu Dündar Bey‟in de üzerine 

yürümüĢtür. Bunun haberini alan ve TimurtaĢ Noyan ile baĢa çıkamayacağını 

anlayan Dündar Bey, beyliğinin merkezi olan Eğridir‟i terk etmiĢ ve yine beyliğine 

ait olan Antalya‟ya kaçmıĢtır. TimurtaĢ, Hamidoğlu Dündar Bey‟i takip ederek 

Antalya‟ya gelmiĢ burasını ele geçirerek Dündar Bey‟i öldürmüĢtür. Ayrıca Isparta 

ve Eğirdir Ģubelerini de ele geçirmiĢtir. TimurtaĢ Noyan, bu icraatından sonra, 
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Turgutluoğlu memleketini, ġecauddin memleketini, Doğancık ilini, Sultanönü ilini, 

Bolu civarını ve Yakub ilini ele geçirmiĢtir.
595

  

Daha sonra Anadolu‟da bulunan diğer Türk Beyliklerinden Afyon civarında 

bulunan Sahipataoğulları‟nın üzerine Eretna Bey‟i göndermiĢtir. Bunun üzerine 

beyliğin o zamanki beyi olan Sahipataoğlu Nusrettin Ahmed Bey, Germiyan Beyi 

olan Yakub Bey‟e sığınmıĢtır. Germiyanoğulları Anadolu‟da kurulan Türk 

Beylikleri içinde Karamanoğullarından sonra en güçlüsüydü. Batı Anadolu‟nun 

neredeyse tamamına hâkimdi. Aydınoğulları, Karesioğulları ve Saruhanoğulları ilk 

kuruldukları zamanlar Germiyanoğulları‟nın uç beyi konumundaydılar. 

Germiyanoğlu bu gücüne güvenerek Sahipataoğlu‟nu kabul etmiĢ ve Eretna Bey‟e 

karĢı onları müdafaa etmiĢtir. Eretna Bey, Necmeddün Beyi yakalayamamıĢtır. 

Fakat 1327 yılında gerçekleĢtirdiği sefer neticesinde Karahisar‟ı ele geçirmiĢtir. 

TimurtaĢ Noyan‟ın Anadolu beylerine yönelik bazı planları daha vardı. Denizli‟de 

bulunan Ġnançoğullarının üzerine yürümeyi planlıyordu. Ama Sultaniye‟den gelen 

haberler TimurtaĢ‟ın planlarını bozmuĢtu. Haberi alan TimurtaĢ Noyan, Eğridir‟den 

Sivas‟a doğru yola çıkmıĢ Eretna Bey‟i de yanına çağırmıĢtır.
596

 

TimurtaĢ, sadece Türkmen Beylerine değil Moğol Emîrlerine karĢı da sert 

davranıĢlarda bulunmuĢtur. Nitekim bunlardan on iki binbaĢıyı yakalayıp 

öldürmüĢtür.
597

 Ayrıca Sivri Hisar‟da bulunan Baltu‟nun oğulları Sultan ġah ve 

MelikĢah‟ı yakalatıp Sultan ġah‟ı öldürmüĢtür. Ġlhanlılar‟ın Anadolu Genel Valisi 

TimurtaĢ‟ın hem Türkmen Beylerin hem de Moğol Emirlerine karĢı uyguladığı baskı 

ve sindirme siyaseti devam ederken,1327 yılının ortalarına doğru TimurtaĢ, babası 

Emîr Çoban ile Sultan Ebû Said‟in iliĢkilerinde pürüzler yaĢanmaya baĢlamıĢtır. 

Anadolu‟da ise TimurtaĢ‟a muhalif olan Emîrler, tekrar isyan edeceği endiĢesi ile 

TimurtaĢ‟ı, Sultan Ebû Said‟e Ģikâyet etmiĢlerdir. Bu Ģikâyet üzerine Sultan Ebû 

Said, Emîr Eretna‟yı TimurtaĢ‟ı kontrol altına alması için görevlendirmiĢtir.
598
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3.3.1.5. TimurtaĢ Noyan’ın Mısır’a Kaçması ve Ġdamı 

Ġlhanlı Devletinde önemli görevlerde bulunmuĢ Emîr Çoban ile Ebû Said 

arasında iliĢkiler bozulmuĢ, Han tarafından Emîr Çoban‟ın oğlu DımaĢk Hoca 

öldürülmüĢtür
599

. Daha sonra Ġlhanlı Hanı Ebû Said Bahadır Han, Emîr Çoban ve 

ahfadının katli için Horasan‟a ve TimurtaĢ‟ın maiyetindeki emirlere gizlice 

mektuplar göndermiĢtir. Bu amaçla TimurtaĢ‟a da bir ferman gönderilmiĢ ve 

Sultan‟ın kendisini özlediğini ve saraya çağırdığını bildirilmiĢtir.
600

 Böylece Ebû 

Said, TimurtaĢ‟ı sarayına getirterek onunda hayatına son verecekti. 

Fakat bu mektupları getiren heyet Derbent sınırında, TimurtaĢ‟ın 

adamlarınca yakalanmıĢlar ve üzerlerinde Ebû Said‟in emîrlere gönderdiği 

mektupları bulmuĢlardır. TimurtaĢ Noyan, kardeĢlerinin katledildiğini mallarının 

yağma edildiğini, babasının Ebû Said‟e karĢı asker çektiğini de öğrenmiĢtir. 

Hayatını tehlikede hisseden TimurtaĢ, kurtuluĢ yolları aramaya baĢlamıĢtır. KurtuluĢ 

için iki yolu vardı. Ya Anadolu‟da kalıp Ebû Said‟in geliĢini bekleyecek, ya da 

Mısır‟a giderek kendisini bir belirsizliğe atacaktı. O ikincisini seçmiĢ ve Mısır‟a 

gitmiĢtir.
601

 

TimurtaĢ Noyan, Memlük Sultanı‟ndan iki defa yardım talep etmiĢ, her 

ikisinde de beklediği desteği bulmuĢtur. Bundan dolayı O, Mısır‟ı kendisi için 

güvenli bir sığınak ve iyi bir müttefik olarak görüyordu. Fakat TimurtaĢ Noyan 

isyan ettiği zaman, ona müdahale etmek için Anadolu‟ya gelen babası Emîr Çoban, 

bu durumu mektup yazarak Memlük Sultanı‟na bildirmiĢti. Bu mektup Mısır 

Sultanı‟nda TimurtaĢ‟a karĢı bazı Ģüphelerin oluĢmasına sebep olmuĢtu. Ancak 

Mısır Sultanı‟yla TimurtaĢ‟ın arasının açılmasının temel sebebi; 1325 yılına kadar 

uzanan “köle” meselesidir. Kuzey ve doğu ülkelerinden getirilen köleler Anadolu 

üzerinden Mısır‟a götürülür ve burada satılırdı. Fakat TimurtaĢ Noyan 725 /1325 

senesinden itibaren bu geleneğe son vermiĢ ve bu iĢi yasaklamıĢtır.
602
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Bu sırada merkezden kendisine yönelen tehdit giderek artıyor, gelen 

istihbaratlarda Ebû Said Bahadır Han‟ın hem babası hem de kendisinin katledilmesi 

için emîrlere mektuplar yazdığı ve bazı hazırlıklar yaptığı haberleri gelmiĢtir. 

Durumun kötüye gittiğini anlayan TimurtaĢ, emîrlerini toplayıp bu durumu istiĢare 

etmiĢtir. Emîrlerinden bazıları Anadolu‟da kalıp savaĢmayı, bazıları da Mısır‟a 

kaçmayı önermiĢlerdir. O, ilk baĢta Ebû Said ile savaĢmayı göze almıĢ, savaĢ 

hazırlıklarına baĢlamıĢtı. Bu amaçla her bir emîrini bir kaleye yerleĢtiren TimurtaĢ 

kendisi de Larende Kalesi‟ne yerleĢmiĢtir.
603

 

Ancak daha sonra cesareti kırılan TimurtaĢ, Mısır Sultanı‟nın yanına 

sığınmayı daha uygun bulmuĢtur. Melik Nasır‟a bir mektup yazarak, babasının ve 

kardeĢinin baĢına gelenleri anlatmıĢ ve Ebû Said‟in kendisinin peĢinde olduğunun 

belirterek Anadolu valiliğinin Mısır‟a geçmesi karĢılığında can güvenliğinin 

sağlanmasını talep etmiĢtir. TimurtaĢ Noyan, Larende Kalesi‟ne pek çok erzak ve 

malzeme bıraktıktan sonra ailesini buraya yerleĢtirmiĢ, kendisi de askerlerini 

toplayıp Ebû Said‟in emriyle bir sefere gittiğini söyleyerek yola çıkmıĢtır. Ancak 

Anadolu‟yu terk ederken, Behisni
604

 yakınlarına geldiği zaman asıl niyetini 

söyleyerek, Mısır‟a gittiğini, isteyenlerin kendisi ile gelebileceğini isteyenlerin ise 

geri dönebileceğini söylemiĢtir. Bunun üzerine bazıları dönmüĢler, bazıları da 

TimurtaĢ ile beraber yoluna devam etmiĢtir.
605

 Maiyetinde 300 kiĢilik bir süvari 

birliği ile yola çıkan TimurtaĢ, Anadolu‟dan ayrılmadan önce Eretna Bey‟i Anadolu 

valisi olarak yerine bırakmıĢtır.
606

  

TimurtaĢ 1327 Ocak‟ında ġam (DımaĢk)‟a varmıĢtır. Burada Ģehrin valisi 

Emîr Seyfeddin tarafından çok iyi bir Ģekilde karĢılanan ve ağırlanan TimurtaĢ 

burada iki üç gün kaldıktan sonra yoluna devam etmiĢtir. TimurtaĢ‟ın ġam‟dan 

ayrıldığını haber alan Melik Nasır, misafirinin ihtiyaçlarıyla beraber Emîr Seyfeddin 

Togay Çasnigir‟i Gazze‟ye göndermiĢ ve burada onu karĢılamasını emretmiĢtir. 

Burada karĢılanan TimurtaĢ iki gün bu kasabada kalıp dinlendikten sonra, Mısır‟a 

                                                           
603

 UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.631.  
604

 Behisni (Besni): M.Ö.5000 yılına uzanan tarihi ile Güney Doğu Anadolu‟nun eski yerleĢim 

merkezlerinden biridir. Behisni, Adıyaman Ģehrinde yer alan hem Antep‟e, hem de Adıyaman‟a yakın 

bir ilçedir. Bkz. http://www.adiyamankulturturizm.gov.tr/TR-61336/besni.html (12.10.2018). 
605

 Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, s.90-91. 
606

 Niğdeli Kadı Ahmed, I, s.12; Tüysüz, a.g.m., s.1662; Oral, a.g.k., s.214. 

http://www.adiyamankulturturizm.gov.tr/TR-61336/besni.html


138 
 

doğru yoluna devam etmiĢtir. 23 Rebiülevvel 725 (21 Ocak 1327) tarihinde Mısır‟a 

gelen TimurtaĢ, burada büyük bir törenle karĢılanmıĢ, Emîr Toyboğa‟nın refakatinde 

Sultanın huzuruna çıkmıĢtır. Bu törende TimurtaĢ Noyan sultana Ģükranlarını 

sunarak, eğilerek üç defa yeri öpmüĢtür.
607

 Mısır Sultanı da onu güler yüzle 

karĢılayarak, Kale-i Cebel‟de bulunan Elcavlı‟nın sarayına yerleĢtirmiĢtir. Emîr 

Tugay Çasnigir‟de TimurtaĢ‟ın refakatine verilmiĢtir.  

TimurtaĢ, 24 Ocak 1327 tarihinde Melik Nasır‟a hediye olarak getirdiği yüz 

iğdiĢ at, seksen Horasan devesi, beĢ köle, kıymetli elbiseler ve mücevherleri 

Sultan‟a sunmuĢtur
608

. Melik Nasır ise, bunlardan murassa atlas kaba ile bir iğdiĢ atı 

ve bir düzine deveyi kabul etmiĢ, diğerlerini ise kibarca iade etmiĢtir.
609

  TimurtaĢ, 

Sultan‟ın yakın ilgisinden aldığı cesaret ile Sultandan kendi emrine kalabalık bir 

ordu vermesini ve Anadolu üzerine yürümesine izin vermesini istemiĢtir. Melik 

Nasır, TimurtaĢ‟ın bu teklifini doğru bulmayarak isteğini yerine getirmemiĢtir. Bu 

sırada Melik Nasır, Karamanoğlundan Larende‟de bulunan TimurtaĢ‟ın ailesini ve 

mallarını Mısır‟a getirmesini emretmiĢtir. 25 Ocak‟ta yapılan bir törenle TimurtaĢ‟a 

Sultan tarafından emîrlik verilmiĢtir. 

Fakat kısa bir süre sonra Melik Nasır ile TimurtaĢ‟ın arası bozulmuĢ, Melik 

Nasır 18 Haziran 1328 tarihinde TimurtaĢ‟ı tutuklayarak hapsettirmiĢtir. Bu olaydan 

çok etkilenen TimurtaĢ, bir gün Emir Seyfeddin‟e: “istediğiniz paraysa vereyim, 

kılıçsa öldürün! Kurtulayım. Hapisten muradınız nedir?” Ģeklinde serzeniĢte 

bulunmuĢtur. Bu günlerde Ebû Said‟in Sarayından üç kiĢilik bir elçi heyeti gelmiĢtir. 

Bu kiĢiler TimurtaĢ‟ın kendilerine teslim edilmesi karĢılığında, evvelce Ġlhanlılara 

sığınan Memlüklü Kara Sungur El Mansuri‟nin geri iade edileceğini söylemiĢlerdir. 

Melik Kamil gelen teklifi önce kabul etmiĢ, fakat tam kafilenin yola çıkacağı zaman 

kararını değiĢtirerek, O elçilere TimurtaĢ‟ı diri olarak veremeyeceğini sadece 

kellesini verebileceğini söylemiĢtir. Bunun üzerine elçiler biz O‟nu diri olarak 

götürmek üzere emir aldık baĢka bir ise kalkıĢamayız dediler. Melik Nasır, elçilere 
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TimurtaĢ‟ın idamına Ģahitlik yapmalarını emretmiĢtir. Daha sonra TimurtaĢ Noyan 

zindanından çıkarılarak, Kurafe‟ye götürülmüĢtür
610

 

TimurtaĢ, kalenin Bab-ı Sır denilen kısmında hazır bulunan elçilerin 

huzurunda idam edilmiĢtir (728/1328)
611

. TimurtaĢ‟ın yanında bulunan emir ve 

subayların bir kısmı memleketlerine gönderilmiĢ, bir kısmı da Memlük ordusuna 

alınmıĢtır
612

. Ölüsü elçilere tekrar gösterildikten sonra baĢı vücudundan ayrılmıĢ ve 

cesedinin derisi yüzülerek doldurulmuĢ, ardından da elçilere teslim edilmiĢtir. 

TimurtaĢ‟ı canlı teslim almak üzere emir alan elçiler cesedi kabul etmemiĢlerdir. 

Bunun üzerine Melik Nasır cesedi kendisi Ġlhanlılar‟a göndermiĢtir
613

. Ebû Said‟e 

bir de mektup gönderen Melik Nasır; “Ben senin düĢmanının başını sana 

gönderiyorum sen de benim düĢmanım olan Kara Sungur‟u bana gönder” demiĢtir. 

Ancak daha elçiler Ebû Said‟e ulaĢmadan Kara Sungur kendi eceli ile ölmüĢtür.
614

 

TimurtaĢ‟ın cesedi Harran kapısının dıĢına defnedilmiĢtir. O Mısır‟da 7 ay kadar bir 

süre kalmıĢtır. Çobanoğluları devletini kuran oğlu Küçük ġeyh Hasan, 1343 yılında 

Memlük Sultanından babasının kemiklerini istemiĢtir. Ancak Memlük Sultanı defin 

yeri belli değildir diyerek bu isteği geri çevirmiĢtir.
615

  

3.3.2. TimurtaĢ Noyan’dan Sonra Anadolu’ya Atanan Valiler 

3.3.2.1. ġeyh Hasan Noyan (736-757/1335-1355) 

3.3.2.1.1. ġeyh Hasan’ın KiĢiliği ve Faaliyetleri  

ġeyh Hasan, Emir Hüseyin Küregen‟in oğlu olup, Ġlhanlı devleti hükümdarı 

Argun Han‟ın kızı Olcatay Hatun‟dan 704/1304-1305 yılında dünyaya gelmiĢtir. 

Anne tarafından Ġlhanlı Ģehzâdesi kabul edildiği için, gerek çağdaĢ Ģairler, gerekse 

daha sonraki bir kısım tarih yazarları tarafından Ġlhanlı olarak nitelendirilmiĢtir.
616

 

ġeyh Hasan‟ın babasının ölümüne kadar ki faaliyetleri hakkında kaynaklarda 

yeterince bilgi bulunmamaktadır. Babasının 722/1322 yılında ölmesinden sonra 

onun yerini alarak, Ebû Said Bahadır Han‟ın önemli emîrlerinden biri olmuĢtur. 

                                                           
610

 UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.639; Tüysüz, a.g.m., s.1666. 
611

 Geyikoğlu, a.g.m., s.100; Tüysüz, a.g.m., s.1667. 
612

 Turan, Selçuklular Zamanında Türkiye, s.664; IĢık, a.g.t., s.112. 
613

 Oral, a.g.k., s.215. 
614

 UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.641. 
615

  UzunçarĢılı, “Ġlhanilerin Anadolu Umumi Valisi DemirtaĢ”, s.640. 
616

 M.Fahrettin Kırzıoğlu, Kars Tarihi, C.I, IĢıl Matbaası, Ġstanbul 1953, s.459; Yılmaz, a.g.t., s.81. 



140 
 

Babasının hâkim olduğu bölgenin idaresi kendisine verilmiĢtir. ġeyh Hasan bu 

bölgeyi naiblerine bırakarak kendisi merkezde, sultanın ordugâhında kalmaya 

devam etmiĢtir. ġeyh Hasan Ġlhanlı Hükümdarı Ebû Said Bahadır Han zamanında 

(1317- 1335) önemli görevlerde bulunmuĢtur
617

. 723/1323 yılında Ebû Said Bahadır 

Han‟ın ünlü beylerbeyi Emîr Çoban‟ın kızı Bağdat Hatun ile evlenmiĢtir. Fakat Ebû 

Said Bahadır Han‟ın Bağdat Hatun‟a âĢık olması sebebiyle
618

, ġeyh Hasan Bağdat 

Hatun‟dan boĢanmak zorunda kalmıĢtır
619

.  

3.3.2.1.2. Eyalet Valisi Unvanıyla Anadolu’ya Gönderilmesi 

Ebû Said Bahadır Han‟ın, Emîr Çoban‟ı öldürmesinden sonra, Ġlhanlı 

Devleti‟nin Anadolu eyalet valisi olan oğlu TimurtaĢ, Anadolu‟da isyan etmiĢ ve 

Mısır tarafına geçerek Melik Nasır‟a sığınmıĢtır. Mısır‟a giderken de yerine Emîr 

Eretna‟yı yerine naib olarak bırakmıĢtır. TimurtaĢ‟ın isyan edebileceğini önceden 

tahmin eden Ebû Said, dayısı olan Uyrat kabile reisi Emir Ali PaĢa‟yı, Anadolu 

eyaleti genel valisi olarak bu bölgeye göndermiĢtir. Kalabalık bir kuvvetle 

Anadolu‟ya gelen Ali PaĢa, Kemah kalesine yerleĢmiĢtir. TimurtaĢ‟ın naibi Emîr 

Eretna ise, Ali PaĢa‟nın huzuruna gelerek ona ve Ebû Said‟e itaatini bildirmiĢtir. 

Melik Nasır 1328 yılında Ebû Said ile arasının kötüleĢeceğini düĢünerek TimurtaĢ‟ı 

öldürtmüĢtür. Emîr Ali PaĢa bir yıl bile geçmeden Emîr Eretna‟yı Anadolu‟da kendi 

naibi olarak bıraktıktan sonra Tebriz‟e dönmüĢtür
620

. 

Ali PaĢa‟nın Tebriz‟e dönmesinden sonra Anadolu‟da bir takım isyanlar 

çıkmıĢtır. Karamanoğlu YahĢi Bey yanına bir grup beyleri alarak isyan etmiĢ ve 
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Amasya bölgesini istila etmiĢtir. Bunun üzerine Ebû Said, Emîr ġeyh Hasan‟ı
621

 

Anadolu Eyaleti genel valisi unvanı ile bu bölgeye göndermiĢtir. ġeyh Hasan 

729/1328-1329 yılı baĢlarında kalabalık bir kuvvetle Anadolu‟ya gelmiĢ ve 

Ġlhanlılar‟ın hâkim olduğu bölgede sükûneti sağlamak için faaliyetlerine baĢlamıĢtır. 

Burada ilk olarak Karamanoğlu YahĢi Bey‟i itaat etmeye davet etmiĢtir. Ġtaat etmeyi 

reddetmesiyle birlikte onun üzerine yürümüĢ ve istila ettiği yeri geri almıĢtır. 

Akabinde ise isyan eden diğer emîrlerin Ġlhanlı hâkimiyetini tanımasını sağlamıĢtır. 

Kısa bir süre sonra Anadolu‟da, Ġlhanlı hâkimiyeti altındaki yerlerde asayiĢi 

sağladıktan sonra o da Emîr Eretna‟yı kendi yerine naib olarak bırakmıĢtır. Amasya 

valisi Banuk ġah‟ı da onun yardımcılığına getirerek kendisi Bağdat‟a gitmiĢ ve 

Anadolu‟nun idaresini buradan yürütmüĢtür
622

.  

Ebû Said Han tarafından yarlığ çıkarılarak ġeyh Hasan; Arran, Kuzey 

Azerbaycan, Mugan ve ġirvan bölgeleri valisi ve ulus beyi tayin edilmiĢtir. Ġlhanlı 

Devleti yönetiminde söz sahibi olan ġeyh Hasan‟ı hazmedemeyen bir grup ona 

iftiralar atarak Ebû Said‟in gözünden düĢürmek istemiĢlerdir. Bu olayda baĢarı 

sağlayarak ġeyh Hasan‟ın Kemah Kalesi‟ne sürülmesine sebep olmuĢlardır. ġeyh 

Hasan Celayir‟in 732/1331-1332 yılında suçsuzluğunun anlaĢılması üzerine 

sürgünde bulunduğu Kemah Kalesi‟nden Tebriz‟e dönerek tekrar Ebû Said‟in 

hizmetine girmiĢtir.
623

 Ebû Said Han, kısa bir süre sonra ġeyh Hasan‟a, Sivrihisar‟a 

kadar ulaĢan Anadolu eyaletinin genel valiliğine getirerek bu bölgeye göndermiĢtir. 

Emrindeki kalabalık bir ordu ve kendisine bağlı Celayir Kabilesi ile Anadolu‟ya 

gelen Emîr ġeyh Hasan, Ebû Said Bahadır Han‟ın ölümüne (736/1335-1336)  kadar 

Anadolu‟nun yönetimi ile meĢgul olmuĢtur
624

. 

ġeyh Hasan‟ın Anadolu‟da kaldığı süredeki faaliyetleri ve ikamet ettiği Ģehir 

hakkında kaynaklarda yeterince bilgi bulunmamaktadır. Emîr Eretna, ona vekâleten 

Anadolu eyaletini Sivas‟tan idare etmiĢtir. Kayseri‟de de bir tümen ile resmi devlet 
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görevlileri bulunmuĢtur. Emîr ġeyh Hasan tarafından Emîr Eretna‟nınn 

yardımcılığına getirilen Amasya valisi Seyfettin BanukĢah 733/1332-1333 yılında 

vefat etmiĢtir. Onun yerine ise ġeyh Hasan Celayir tarafından ġahabeddin ġadi Bey 

aynı yılın cemâziyelevvel ayında vali olarak tayin edilmiĢtir. ġadi Bey zamanında 

Amasya vilayeti Sinop, Samsun, Doğu Karahisar, Tokat, Çorum ve Amasya 

sancaklarını kapsamıĢtır.
625

  

3.3.2.2. Eretna Dönemi (1327-1381) 

Eretnalılar Devleti‟nin kurucusu Eretna, Uygur Türklerinden olup babası, 

ġikari‟nin kaydına göre Cafer Bey ve Faruk Sümer‟in tespitine göre ise Taycu BahĢi 

ve annesi de Tükelti Hatun‟dur
626

. Eretna küçük yaĢtan itibaren, Ġlhanlı sarayında 

Sultan‟ın hizmetinde yer almıĢ, Ebû Said Han‟ın ve Emîr Çoban‟ın güvenini 

kazanmıĢtır. Olcaytu Han zamanında, Anadolu‟da bulunan Moğol ordusunun bir 

fırkasının komutanlığına tayin edilmiĢ ve bu suretle de oradaki önemli emîrler 

arasına girmiĢtir. Ebû Said Bahadır Han zamanında, eyalet nazırlığı görevinde 

bulunmuĢtur. Eretna, Ġlhanlıların Anadolu umûmî valisi TimurtaĢ‟a kız kardeĢini 

vermiĢ ve ona naib olmuĢtur. Kurulan bu akrabalık sayesinde de, Ebû Said Han‟ın 

birinci derecedeki emîrleri arasında yerini almıĢtır. Bu sırada eniĢtesi TimurtaĢ‟ın 

yanında görev yapan Emîr Eretna, Anadolu halkı üzerinde müspet rol oynayarak, 

esaslı bir nüfuz kurmaya çalıĢmıĢtır
627

. TimurtaĢ, Anadolu‟daki beylerden Afyon 

Karahisar Emîri Sahib-oğlu üzerine, maiyyetinde bulunan emîrlerinden Eretna‟yı 

göndermiĢtir. Eretna Sahiboğlu‟nu ele geçirememiĢse de, Karahisar‟ı zapt 

etmiĢtir.
628

 

Ġlhanlıların Anadolu umûmî valisi TimurtaĢ‟ın, hem Türkmen beyleri ve hem 

de Moğol emîrlerine karĢı uyguladığı baskı ve sindirme siyaseti üzerine, kendisine 

muhalif olan emîrler, tekrar isyan edeceği endiĢesiyle onu Sultan Ebû Said‟e Ģikâyet 

etmiĢlerdir. Ebû Said Bahadır Han, TimurtaĢ‟ın Anadolu‟da bağımsızlık sevdasına 

düĢtüğünü haber alınca, onu itaat altına alıp, yakalatmak için Emîr Eretna‟yı 
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görevlendirmiĢtir. TimurtaĢ üzerine yürüyen Eretna, onu Eğirdir‟de savaĢarak 

mağlûp etmiĢtir. Daha sonra ordusu dağılan TimurtaĢ, ġam taraflarına kaçmıĢtır.
629

  

Ebû Said Han, bir taraftan TimurtaĢ‟ın maiyyetindeki emîrlere gizlice 

mektuplar göndererek, onu öldürmelerini emretmiĢ; bir yandan da TimurtaĢ‟a iltifat 

eden mektuplar yazarak onu kandırmaya çalıĢmıĢtır. Sultan Ebû Said‟in emriyle 

akrabası bulunan Eretna‟nın bile kendisine karĢı olduğu bir zamanda, TimurtaĢ, 

kardeĢi DımıĢk Hoca‟nın da öldürüldüğünü duymuĢ ve kendi baĢına gelecekleri 

düĢünerek, merkezde olup bitenleri daha yakından takip etmek için süratle Sivas‟a 

hareket etmiĢtir. TimurtaĢ, Ebû Said Han‟ın kendisini yakalatmak için, bir emîrini 

Erzurum‟a gönderdiğini ve bu emîrin Sivas‟a doğru yürüdüğünü öğrenince, Sivas‟a 

girmemiĢ tekrar Kayseri‟ye dönmüĢtür. Burada, babası Emîr Çoban‟ın da 

öldürüldüğünü ve Ebû Said‟in, kendisi hakkındaki kötü düĢüncelerini, adamları 

vasıtasıyla yazılan mektuplardan öğrenen TimurtaĢ, hayatının tehlikede olduğunu 

anlamıĢtır. Bunun üzerine, Ebû Said‟e ve askerlerine güvenilemeyeceğini anlamıĢ, 

ailesini emîn bir kaleye yerleĢtirdikten sonra, Anadolu umûmî valiliği görevini, 

kayın biraderi Uygur Emîr Eretna‟ya bırakarak, Ekim 1327‟de Mısır Memlük 

sultanına iltica etmek üzere Anadolu‟dan ayrılmıĢtır
630

.  

Babası ve ağabeyi idam edilen TimurtaĢ‟ın isyan edebileceğini tahmin eden 

Ġlhan Ebû Said, Uyrat kabilesi reisi Emîr Ali PadiĢah‟ı (Ali PaĢa) Anadolu eyaleti 

genel valisi olarak bu ülkeye göndermiĢtir. Emîr Ali PadiĢah, kalabalık bir kuvvetle 

Anadolu‟ya gelerek, Kemah kalesine yerleĢmiĢtir. TimurtaĢ‟ın naibi Emîr Eretna, 

Ali PadiĢah‟ın huzuruna giderek ona ve Ġlhan Ebû Said‟e itaatini bildirmiĢtir. Emîr 

Ali PadiĢah, valiliğe atanmasının üzerinden bir yıl bile geçmeden, hâkimiyet ve 

sükûneti sağladığı düĢüncesiyle, Emîr Eretna‟yı Anadolu‟da kendi naibi olarak 

bırakıp Tebriz‟e dönmüĢtür.
631

  

Ali PadiĢah‟ın Tebriz‟e dönmesinden sonra Anadolu‟da Moğol hâkimiyetine 

karĢı bir takım isyanlar ortaya çıkmıĢtır. Bunun üzerine Ġlhan Ebû Said, bu kez 

Celâyirli Büyük ġeyh Hasan‟ı Anadolu Eyaleti Genel valiliği göreviyle bu ülkeye 
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göndermiĢtir. Celâyirli Hasan, 729/1328-1329 yılı baĢlarında kalabalık bir kuvvetle 

Anadolu‟ya gelerek, sükûneti ve otoriteyi sağlamak için faaliyete baĢlamıĢtır. 

Celâyirli ġeyh Hasan, Ebû Said‟in ölümüne (736/1335) kadar Anadolu valiliği 

görevinde kalmıĢtır
632

. Anadolu‟da sükûneti sağladıktan sonra o da Emîr Eretna‟yı 

kendi yerine naip bırakarak Bağdat‟a gitmiĢ ve Anadolu‟nun idaresini oradan 

yürütmüĢtür
633

. 

3.3.2.2.1.Umûmî Valiliğinden Sultanlığına Kadar Eretna’nın Faaliyetleri 

(1327-1343) 

3.3.2.2.1.1. Emîr Eretna’nın Celayirlilerle Münasebetleri  

Eretna Anadolu valiliğini vekâleten yürüttüğü sırada Ebû Said Bahadır Han 

bu göreve Celayirli Büyük ġeyh Hasan‟ı tayin etmiĢtir. Ancak ġeyh Hasan Anadolu 

valiliğini bizzat üzerine almayıp bağlılığına güvendiği Alâeddin Eretna‟yı vekil 

bırakmıĢtır. Ġbn Battuta bu yıllarda Eretna‟nın Aksaray, Niğde, Kayseri ve Sivas‟ı 

ġeyh Hasan adına idare ettiğini, kendisiyle Sivas‟ta
634

, eĢi Toğa Hatun ile 

Kayseri‟de görüĢtüğünü bildirir.
635

 Alâeddin Eretna Ebû Said Bahadır Han‟a ve 

onun Anadolu valisi Celayirli Büyük ġeyh Hasan‟a itaat arz ederek mevkiini 

sağlamlaĢtırmıĢtır
636

. 

3.3.2.2.1.2.Emîr Eretna’nın Memlüklerle Münasebetleri  

Ebû Said Bahadır Han‟ın ölümü üzerine (1335) ġeyh Hasan‟ın iyi bir mevki 

elde etmek amacıyla Ġran‟a dönerken Alâeddin Eretna‟yı yerine vekil bırakması 

siyasi nüfuzunu geliĢtirmek isteyen Eretna için iyi bir fırsat olmuĢtur. Böylece 

Eratna Beyliğin temellerini de atmıĢtı. Büyük ġeyh Hasan, TimurtaĢoğlu Çobanlı 

ġeyh Hasan‟ın
637

 kendisine tabi olması için yaptığı teklifi reddederek, Aladağ‟da 

savaĢ yapmıĢ ve bu savaĢta yenilmiĢtir(738/1337-38). Büyük ġeyh Hasan‟ın 
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yenilgisi üzerine onun Anadolu‟da vekili olan Eretna‟nın mevkii tehlikeye girmiĢtir. 

Bu durum üzerine Eretna, Kayseri Kadısı Siracüddin Süleyman‟ı Memlük Sultanı 

Melik Nasır‟a göndermiĢ, Anadolu‟yu onun naibi sıfatıyla idare etmek istediğini 

bildirmiĢtir. Bunun üzerine Memlük Sultanı, Alâeddin Eretna‟ya memalik-i Rum 

naibi olduğuna dair bir belge göndermiĢtir (1338).
638

  

Bununla beraber Eretna ile Memlükler arasındaki münasebetlerde zaman 

zaman soğukluklar olmuĢ ve bazı Türkmen grupları özellikle de Dulkadirli Karaca 

Bey‟in idaresindeki Türkmenler kullanılarak Eretna meĢgul edilmiĢtir. Daha sonra 

Karaca Bey ile bir anlaĢma yapan Eretna, Orta Anadolu‟ya yönelmiĢtir. 1340 yılında 

Memlük Sultanı adına hutbe okunmasına son vermiĢtir
639

. Ancak kendisine karĢı 

Türkmen akınları devam edince sultana elçi gönderip tekrar anlaĢma yoluna 

gitmiĢtir. Ertesi yıl Memlükler‟le ilgisini kesip bağımsızlığını ilan etmiĢ, önce Sivas, 

daha sonra Kayseri merkez olmak üzere kendi adına hutbe okutup sikke kestirmiĢtir. 

Ġlhanlılar‟ın görevlendirdikleri kumandan ve valilerin kötü idareleri yüzünden 

Anadolu‟da uzun zamandan beri devam eden anarĢiyi kısa sürede önleyerek 

otoritesini kurmuĢtur. Anadolu Selçuklu topraklarının büyük kısmını ele 

geçirmiĢtir
640

.  

3.3.2.2.1.3.Emîr Eretna’nın Çobanlılarla Münasebetleri ve Karanbük 

SavaĢı  

Emîr Eretna oluĢabilecek tehlikelere karĢı; bir taraftan, Bağdat‟da bir devlet 

kurmuĢ olan ġeyh Hasan Celayir ile dostluğunu devam ettirmiĢ; diğer taraftan da, 

Mısır Memlüklü Sultanlığı‟nın himayesine girmeyi menfaatlerine uygun bulmuĢ ve 

siyasetini bunlara göre düzenlemiĢtir. Çobanlı ġeyh Hasan‟ın, Emîr Eretna‟ya karĢı 

harekete geçmesi üzerine; Eretna Mısır Memlüklü Sultanı‟na yaklaĢmayı uygun 

bulmuĢtur.
641

 ġeyh Hasan Celayir‟i, Çobanlı ġeyh Hasan‟ın tehdît etmesinden ve 
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onun kendisine gerekli yardımı göndermesine imkân olmamasından dolayı o ġeyh 

Hasan Celayir‟i tercih etmemiĢtir.  

Anadolu‟daki nüfuz ve hâkimiyeti gün geçtikçe geniĢleyen Çobanlı ġeyh 

Hasan‟ı tanımayan Eretna, ondan gelebilecek tehlikelere karĢı, bir tedbîr olarak, 

Mısır Memlüklü Sultanlığına yaklaĢmayı uygun bulmuĢtur. Bunun için Kayseri 

Kadısı Siraceddîn Süleyman‟ı fevkalade elçilikle Kahire‟ye göndermiĢ ve sultandan 

gerekli destek ve yardımı almıĢtır. Bu sırada Çobanlı ġeyh Hasan, Hülâgû Han‟ın 

oğlu YeĢmut‟un soyundan Ġlyas adlı bir Ģehzâdeyi‚ Süleyman Han adıyla 

Sultaniye‟de ilhan ilan etmiĢ (740/1339), Süleyman Han adına hutbe okutup sikke 

kestirmiĢtir.
642

 Daha sonra Çobanlı ġeyh Hasan, hükümdar Süleyman Han 

kumandasında hazırladığı orduyu Anadolu‟ya göndermiĢtir. Çobanlı ġeyh Hasan‟ın 

Anadolu üzerindeki emellerini ve kendisine karĢı tavrını bilen Eretna, sadece Mısır 

Memlüklü Sultanlığı‟nın destek ve yardımıyla yetinmemiĢ, kendi imkânlarını da 

azami ölçüde kullanmıĢtır. Eretna, Süleyman Han‟ın üzerine gelmekte olduğunu 

duyar duymaz, Memlüklerden oluĢan kuvvetlerin dıĢında, Moğollardan ve yerli 

Türklerden de asker toplayarak, hazırlıklarını tamamlamıĢtır
643

. 

Süleyman Han Çobanlı ordusuyla Anadolu‟ya doğru ilerlerken, Eretna da, 

onu beklemeye baĢlamıĢtır. SavaĢın sonucunda Ģayet Süleyman Han galip gelirse; 

Çobanlı ġeyh Hasan, hem düĢmanı Eretna‟ya haddini bildirmiĢ olacak, hem de 

Eretna‟nın hamisi ve aynı zamanda babası TimurtaĢ‟ın öldürülmesine sebep olan 

Mısır Memlüklü Sultanlığı‟ndan intikamını almıĢ olacaktır. Ayrıca, Anadolu‟da 

Çobanlı hâkimiyetini tesis edecekti. Buna karĢılık, Ģayet Eretna bu savaĢtan galip 

çıkarsa; Çobanlı tehlikesini atlatmıĢ olacak ve bunun tabiî bir neticesi olarak da, 

Anadolu‟da kesin bir Ģekilde istiklalini elde etmiĢ olacaktır.
644

  

Karanbük SavaĢı (Eylül-Ekim 1343)  

Çobanlı ġeyh Hasan, Eretna‟nın hükümet merkezi olan Sivas‟ı kuĢatarak, 

Ģehri zapt edip, Anadolu‟da Eretnalılar hâkimiyetine kesin bir Ģekilde son vermeyi 

                                                           
642

 Spuler, a.g.e., s. 149; Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, s. 100; Yılmaz, a.g.t., s.90; Tüysüz, a.g.t., 

s.158-160. 
643

 Sümer, “Anadolu‟da Moğollar”, s.105. 
644

 Göde, “Eratnalı Devleti Tarihine Genel Bir BakıĢ”, s.1398. 



147 
 

planlamıĢ ve Süleyman Han komutasındaki ordusuna bu emri vermiĢtir. Çobanlı 

ġeyh Hasan‟ın hakkındaki planını öğrenen Eretna, Süleyman Han idaresindeki 

Çobanlı ordusu, Sivas‟a ulaĢmadan, daha çabuk hareket ederek, düĢman ordusunu 

Sivas‟tan daha ileride bulunan bir ovada karĢılamıĢtır. Sivas-Erzincan arasında, 

Karanbük denilen bir yerde iki ordu karĢı karĢıya gelmiĢtir.
645

 

Ġki ordu arasında Karanbük ovasında Ģiddetli bir savaĢ baĢlamıĢtır. SavaĢın 

baĢlangıcında, Süleyman Han‟ın ordusu Eratna‟nın ordusunu bozguna uğratmıĢtır. 

Süleyman Han‟ın askerleri, Eretna ordusunun mağlubiyeti üzerine, savaĢtan 

kaçanları takibe ve ganimet elde etmeye giriĢmiĢlerdir. Eretna, maiyetindeki 

kuvvetler ile birlikte kaçarak bir tepenin arkasına gizlenmiĢtir. Bir süre sonra savaĢ 

alanında olup bitenleri anlamak ve ona göre hareket etmek için, gizlendiği tepeye 

çıkan Eretna, Süleyman Han‟ın askerlerinin dağılmıĢ olduğunu ve onun az bir 

kuvvetle kaldığını görmüĢtür. Bu fırsatı kaçırmamak için yanındaki askerleriyle 

hemen aĢağı inen Eretna, Süleyman Han‟a saldırıya geçmiĢtir
646

. Süleyman Han ve 

beraberindekiler Eretna‟nın bu âni hücumuna karĢı koyamayarak, kaçmaya 

baĢlamıĢlardır. Eretna‟nın askerlerini kovalayıp ganimet elde etmekle meĢgul olan 

Süleyman Han‟ın askerleri de, Han‟larının kaçtığını öğrenince savaĢ alanını terk 

etmiĢlerdir. Böylece Eretna, savaĢ alanından galip olarak ayrılmıĢtır
647

. 

3.3.3. Ebû Said Bahadır’ın Ölümü Sonrasında YaĢanan Olaylar 

 3.3.3.1. Ġlhanlı Devletinin Yıkılması ve Anadolu’da Moğol Hâkimiyetinin 

Sona Ermesi  

Ġlhanlı hükümdarı Ebû Said Bahadır Han‟ın 1335 yılında ölümüyle Ġlhanlı 

Devletinde karıĢıklıklar yaĢanmaya baĢlamıĢ, devletin baĢına kimin geçeceği 

konusunda ihtilaflar ortaya çıkmıĢtır. Ebû Said Han öldüğünde erkek evladı yoktu ve 

kendisnden sonra yerine geçecek veliahtta tayin etmemiĢti. Bunun üzerine devletin 

ileri gelenlerinden bazı kiĢiler Ġlhanlı tahtına Arpa Han‟ı geçirmiĢlerdi. Fakat Arpa 

Han, Ebû Said‟in soyundan gelmiyordu. Bu nedenle Ġlhanlı devletinde Arpa Han, 
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meĢru bir hükümdar olarak kabul görmemiĢ, birçok insan Arpa Han‟ı Ġlhan olarak 

tanımamıĢlardır.
648

  

YaĢanan hadiselere bağlı olarak Uyrat boyundan Diyarbekir valisi Ali 

PadiĢah, Arpa Han‟ın hükümdarlığını kabul etmemiĢ, Baydu‟nun torunu Musa‟yı 

han ilan edip, Arpa Han‟a karĢı saldırı düzenlemiĢtir. Ali PadiĢah, Uyrat Uygur ve 

Türkmen kuvvetleriyle 1336 yılında Hemedan‟ın Çağatur çayı mevkiinde yapılan 

savaĢta Arpa Han‟ı yenmiĢtir. SavaĢ sonunda Arpa Han, Hoca Lü‟lü tarafından 

öldürülmüĢ, altı ay gibi kısa bir hanlıktan sonra Ġlhanlı tahtına Musa Han geçmiĢtir. 

Ancak Musa Han‟ın hanlığı Ali PadiĢah‟ın etkisi altında geçmiĢtir. Ali PadiĢah 

Ġlhanlı yönetiminde bulunduğu dönemde Hacı Tugay idaresindeki Sutaylılar‟a 

saldırılar düzenlemiĢtir. Artan saldırılara dayanamayan Hacı Tugay, Anadolu umum 

valisi Celayirli ġeyh Hasan‟ı, Ali PadiĢah‟a karĢı kıĢkırtmıĢtır. Celayirli ġeyh Hasan 

artan Ģikâyetler üzerine Hülâgû soyundan gelen Muhammed‟i han ilan ederek Ali 

PadiĢah‟a saldırı düzenlemiĢtir. Celayirli ġeyh Hasan ve Ali PadiĢah arasında 1336 

yılında Aladağ‟a yakına mesafede savaĢ meydana gelmiĢ, Ali PadiĢah bu savaĢta 

hayatını kaybetmiĢtir. SavaĢ sonunda Ali PadiĢah‟ın desteklediği Musa Han 

beraberindeki (Uyratlarla) kuvvetler ile birlikte Irak bölgesine gitmiĢtir. Ali 

PadiĢah‟ın ölümü ve Musa Han‟ın bölgeyi terk etmesine bağlı olarak, Celayirli ġeyh 

Hasan yönetime hâkim olmuĢtur
649

. Ancak Ġlhanlı devletinde huzursuzluklar son 

bulmamıĢ, bölgede 1335 yılında baĢlayıp 1355 yılına kadar devam eden fetret devri 

yaĢanmaya baĢlamıĢtır. Bu dönemde ülke “Gölge Hanlar” olarak tabir edilen isimde 

var olan hanlar tarafından yönetilmiĢ, Ġlhanlı devletinde huzursuzluk ve istikrarsızlık 

hâkim olmuĢtur.  

Ġlhanlı merkezinde yaĢanan mücadelelerden dolayı, Anadolu‟dan Ġran‟a 

büyük göçler yaĢanmıĢtır. Ġlhanlı komutanları ile Anadolu‟ya gelmiĢ olan Moğol 

kuvvetleri ve bazı Türk-menler merkezdeki karıĢıklıklardan dolayı yönetimi ele 

geçirmek için geri dönmüĢlerdir. Moğolların önünden kaçarak Anadolu‟ya gelen 

Türkmenlerden bir kısmı, artık Moğollar üzerinde siyasi oyunlar oynamaya 

baĢlamıĢtır. Siyasi karıĢıklıklar sonucu yıkılan Ġlhanlıların yerine Celâyirliler, 
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Karakoyunlular, Muzafferîler, Horasan Serbedârileri ve Eratnaoğulları gibi mahallî 

hanedanlıklar kurulmuĢtur
650

. 

Anadolu halkı ise 1243 Kösedağ SavaĢı‟ndan beri yaklaĢık bir asırdır Moğol 

tahakkümü altında ezilen halk rahat bir nefes almıĢtır. Bu sırada Moğolların 

hâkimiyeti altında ezilen Türkmen beyleri kendi adlarına hâkimiyet sürmeye ve 

bulundukları bölgelerde feodal siyasi üniteler meydana getirmeye baĢlamıĢlardır. 

Ġlhanlı baskısından kurtulan baĢta Karamanoğulları olmak üzere bütün Türkmen 

beylikleri rahat bir nefes alarak bulundukları bölgelerde birer birer istiklallerini ilan 

etmiĢlerdir.
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 Abdülkadir Yuvalı, “Ġlhanlılar”, DİA., C.22, Ġstanbul 2000, s.104. 
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SONUÇ 

GeçmiĢten günümüze kadar Anadolu coğrafyası stratejik, jeopolitik ve özel 

konumuna bağlı olarak dünyadaki diğer devletlerin ilgi odağı olmuĢtur. Bu amaçla 

yüzyıllardır Anadolu‟ya seferler düzenlenmiĢ ve ele geçirilmek için faaliyetlerde 

bulunulmuĢtur. Anadolu‟ya karĢı Haçlı seferleri, Moğol istilası ve Kutsal ittifak 

birlikleri harekete geçmiĢtir. Bazı dönemlerde Anadolu‟nun savaĢ yoluyla ele 

geçirilemeyeceği anlaĢılmıĢ ve bölgenin savaĢılmadan farklı yöntemlerle ele 

geçirilmesi gerektiği ortaya konulmuĢtur. Bu amaçla siyasi, ekonomik, kültürel ve 

dini yönden değiĢiklikler yaparak Anadolu coğrafyası ele geçirilmek istenmiĢtir. 

Anadolu‟yu uzun müddet uğraĢtıran ve çaresiz kılan devletlerden biri de 

Moğollardır. Moğollar 1206 yılında Cengiz Han liderliğinde bir araya gelerek 

örgütlenmiĢlerdir. Cengiz Han tarafından harekete geçen Moğol orduları, 10-15 yıl 

gibi kısa bir süre içinde Orta Asya‟daki bütün siyasî ve askerî güçleri bertaraf edip 

hâkimiyeti altına almıĢ, bu geniĢ coğrafyanın hemen hemen tamamına hâkim 

olmuĢtur. Moğollar‟ın ortaya çıktığı dönemde Anadolu Selçuklu Devleti siyasi, 

ekonomik ve kültürel alanda en güçlü devletler arasında yer almaktaydı. Lakin bu 

durum çok sürmemiĢ, veba gibi hızla yayılan Moğol Ġstilası Anadolu sınırlarına da 

yaklaĢmıĢtır.  

1230 yılında HarzemĢah Devleti‟nin yıkılmasından sonra Moğollar, Anadolu 

Selçuklu Devleti ile sınır komĢusu olmuĢtur. Bu tarihten sonra Moğollar Çurmagon 

Noyan önderliğinde Anadolu‟ya ve diğer bölgelere akınlar düzenlemiĢtir. Bunun 

üzerine Moğol tehlikesini önceden gören Selçuklular‟ın ünlü hükümdarı Alâeddin 

Keykubad Moğol istilasına karĢı tedbirler almaya çalıĢmıĢtır. Lakin alınan her türlü 

önlem Moğol istilasını engelleyememiĢtir. Anadolu‟da çıkan Babaîler isyanını fırsat 

bilen Moğollar, Baycu Noyan önderliğinde otuz bin kiĢilik bir ordu ile 1242 yılında 

Erzurum önlerine gelerek Ģehri ele geçirmiĢtir. Bunun üzerine savaĢ hazırlıklarına 

baĢlayan II. Gıyâseddin Keyhüsrev ile Moğollar arasında 1243 yılında Kösedağ 

savaĢı yapılmıĢtır. Moğollar Erzincan, Kayseri ve Sivas‟ı ele geçirmiĢler ve 

Anadolu‟nun mamur ve müreffeh kentlerini yıkmıĢ, halkı periĢan etmiĢlerdir. 

Kösedağ savaĢı sonunda büyük bir yenilgi alan Selçuklular Moğollar‟ın hâkimiyeti 

altına girmiĢtir. Moğollar Kösedağ savaĢından sonra 1244 yılında Yasavur Noyan 
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önderliğinde ikinci kez Anadolu‟ya gelmiĢler, Halep ve çevresinde büyük saldırılar 

düzenlemiĢler, halkı periĢan etmiĢlerdir. Güyük Han hükümdar olduktan sonra, 

Karakurum‟da yapılan kurultayda, 1247 yılında Elçigiday‟ı; Anadolu, Musul, ġam 

ve Gürcü Ģehirlerinden sorumlu batıdaki naibi olarak atamıĢtır. 

Baycu Noyan, 1256 yılında kendisi ve askerleri için kıĢlık bir yer temin 

etmek için ikinci kez Anadolu‟ya gelmiĢtir. Anadolu‟da hâkimiyetini sağlamlaĢtıran 

Moğollar, Baycu Noyan ile birlikte bir çok Moğol komutanını da Anadolu‟ya 

göndermiĢtir. Yasavur Noyan, Hoca Noyan, Engürek Noyan da bu komutanlardan 

bazılarıdır. Bu komutanlar bölgede Moğol siyasetini takip etmiĢ, Moğol karĢıtı 

faaliyetlere mücadele etmiĢlerdir. Hülâgû Han tarafından 1256 yılında Ġlhanlı 

devletinin kurulmasıyla birlikte Anadolu‟daki Moğol istila ve zulmü giderek 

Ģiddetini arttırmıĢtır. Bu dönemde Alıncak Noyan, Ġlkan Noyan, NabĢi Noyan ve 

Uruktu Noyan Anadolu‟da görev yapmıĢtır. Alıncak Noyan ve NabĢi Noyan 

Muînüddin Pervâne ile birlikte hareket etmiĢ ve Anadolu‟da Moğol yanlısı bir 

politika benimsenmiĢtir. Moğol emîrleri ve Pervâne bu süreçte kendilerine yakın 

gördükleri sultanları desteklemiĢler ve onların iktidara gelmesini sağlamıĢlardır. 

Abaka han dönemi Anadolu‟da huzursuzluğun hâkim olduğu dönem olmuĢtur. Bu 

dönemde Muînüddin Pervâne gücünü ve etkinliğini arttırmıĢ, Moğol vali ve 

komutanları kendi menfaatleri doğrultusunda kullanmıĢtır. Ayrıca Pervâne bu 

dönemde Anadolu Selçuklu Sultanlarını yönlendirme ya da değiĢtirme çabası içine 

girmiĢtir. Abaka Han döneminde Acay‟ın Anadolu‟ya gönderilmesi Muînüddin 

Pervâne‟nin planlarını bozmuĢ ve ikili arasında Ģiddetli tartıĢmalar yaĢanmıĢtır. 

Muînüddin Pervâne, Acay‟ın Anadolu‟dan alınması için defalarca Abaka Han‟ın 

huzuruna çıkmıĢtır. YaĢanan tartıĢmalar sonucunda bölgeye Toku ve Tudavun 

Noyan gönderilmiĢtir. Abaka Han döneminde görev yapan Samagar Noyan ise diğer 

görevlilerden farklı olarak adaletli bir yönetim anlayıĢını benimsemiĢtir. 

Ahmed Teküder devrinde Anadolu‟da Kongurtay Noyan etkili olmuĢtur. Bu 

dönemde Kongurtay özellikle Türkmen isyanları ile mücadele etmiĢ ve kendisine 

karĢı çıkan zümreleri sert ve acımasız bir Ģekilde cezalandırmıĢtır. Ayrıca bu 

dönemde Selçuklu yönetimi zayıflatılmıĢ, ülke II. Mesud ve III. Gıyaseddin 

Keyhüsrev arasında iki kısma ayrılmıĢtır. Argun Han döneminde III. Gıyaseddin 
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Keyhüsrev öldürülmüĢ, devletin baĢına II. Mesud getirilmiĢtir. Türkmenler bu 

dönemde de faaliyetlerine devam etmiĢ, Moğol hâkimiyetine karĢı isyan etmiĢlerdir. 

Argun han bu isyanları bastırmak için Geyhatu ve Hülacü‟yü Anadolu‟ya 

göndermiĢtir. Gâzân Han dönemi Anadolu‟da merkezi otorite boĢluğunun yaĢandığı 

dönem olmuĢtur. Bu dönemde Anadolu Ġlhanlı hanlarının isteğine göre tahta 

çıkarılan veya görevden alınan Sultanlar tarafından yönetilmiĢtir. Gâzân Han 

Müslüman bir hükümdar olmasına rağmen, Anadolu‟daki Moğol idaresinde bir 

değiĢiklik olmamıĢtır. Moğollar bu dönemde de adaletsiz ve zalim uygulamaları ile 

halka zulüm etmeye devam etmiĢlerdir. Ayrıca bu dönemde Anadolu, Ġlhanlılar 

tarafından bölgeye gönderilen vali ve komutanların Tebriz‟e karĢı baĢlattıkları 

isyanlara sahne olmuĢtur. Anadolu‟da 1296 yılında Togaçar, 1297 yılında Baltu ve 

1299 yılında SülemiĢ isyanları meydana gelmiĢtir.  

Olcaytu Han döneminde Ġrencin Noyan zalim ve adaletsiz bir yönetim hüküm 

sürmüĢ ve halkın yaĢam Ģartları zorlaĢmıĢtır. Anadolu‟daki kötü yönetime karĢı 

bölgede Türkmen isyanları tekrar ortaya çıkmıĢtır. Buna bağlı olarak Olcaytu Han bu 

isyanları bastırmak için 1314 yılında bölgeye Emîr Çoban‟ı göndermiĢtir. Emîr 

Çoban Ġrencin Noyan‟ın yerine Anadolu genel valiliğine oğlu TimurtaĢ Noyan‟ı 

atamıĢtır. Olcaytu Han hükümdarlığı döneminde Kilikya bölgesine Bulargu‟yu 

göndermiĢtir. Bulargu görev yaptığı sürece diğer valilerden farklı olarak 

Hristiyanlara karĢı Müslümanların yanında yer almıĢtır. Ayrıca Çukurova 

bölgesindeki Ermeni karĢıtı faaliyetleri Anadolu halkı üzerinde büyük bir yankı 

uyandırmıĢ, halk onu bir kahraman olarak görmüĢtür. Ebû Said Bahadır Han 

döneminde Anadolu‟da görev yapan TimurtaĢ bölgede gücünü ve etkinliğini 

arttırmıĢtır. Anadolu‟da bulunduğu sürede adaletli bir hükümdar olarak görülen 

TimurtaĢ, Ġlhanlı yönetimine karĢı isyan etmiĢtir. Bunun üzerine Ebû Said Bahadır 

Han onu ortadan kaldırmıĢtır. TimurtaĢ‟ın ortadan kaldırılmasından sonra Anadolu, 

ġeyh Hasan ve Eretna gibi beyler tarafından yönetilmiĢtir. Ġlhanlı Devleti‟nin 

yıkılmasıyla birlikte Moğolların Anadolu‟daki tahakkümü ortadan kalkmıĢtır. 

Anadolu‟daki Moğol vali ve komutanlar bölgedeki mevcut siyasi, sosyal, kültürel, 

ekonomik düzeni tamamen etkilemiĢ ve ülkedeki yaĢam Ģartlarının değiĢmesine 
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sebep olmuĢtur. Anadolu‟daki Moğol hâkimiyeti, Anadolu Selçuklu Devleti‟nin 

gerilemesine ve zamanla yıkılmasına neden olmuĢtur.  

Anadolu‟daki Moğol vali ve komutanlarını ele aldığımız çalıĢmamızda en 

önemli nokta Anadolu‟daki yaĢam hakkında yeni bilgilerin sunulması olmuĢtur. 

Ortaçağ tarihi alanında yapılan çalıĢmalarda Moğol istilası sonrasında Anadolu‟ya 

atanan vali ve komutanlar bölümler halinde ele alınıp, toplu bir Ģekilde ifade 

edilmemiĢtir. Bu nedenle hazırlamıĢ olduğumuz tezde, söz konusu dönemin 

aydınlatılmasına önemli bir katkı sağladığımız kanaatindeyim. Ayrıca yapılan 

çalıĢmalar neticesinde bu alan ile ilgili daha kapsamlı bilgiler ortaya konulmuĢtur. 

Moğollar‟ın istila ettiği diğer devletler ve iĢgal sürecinde yer alan komutanlar 

alanında yeni çalıĢmalar yapılması dönemin olaylarının ortaya konulması 

bakımından büyük önem taĢımaktadır. 
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